CANDY

MICROWAVE OVEN
INSTRUCTION MANUAL

CA38FL7N20WXB

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE
Household use only
SAVE THESE INSTRUCTIONS



IMPORTANT SAFEGUARDS

WARNING: If the door or door seals are damaged, the oven must
not be operated until it has been repaired by a trained person.

WARNING: It is hazardous for anyone other than a trained person
to carry out any service or repair operation, which involves the
removal of any cover, which gives protection against exposure to
microwave energy. WARNING: Liquids or other food must not be
heated in sealed containers since they are liable to explode.

1. Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

2. Metallic containers for food and beverages are not allowed
during microwave cooking.

3. When heating food in plastic or paper containers, keep an eye
on the oven due to the possibility of ignition.

4. The microwave oven is intended for heating food and
beverages. Drying of food or clothing and heating of warming
pads, slippers, sponges, damp cloth and similar may lead to
risk of injury, ignition or fire.

5. If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and
keep the door closed in order to stifle any flames microwave
heating of beverages can result in delayed eruptive boiling,
therefore care has to be taken when handling the container.

6. The contents of feeding bottles and baby food jars are to be
stirred or shaken and the temperature is to be checked before
consumption, in order to avoid burns.

7. Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs shall not be
heated in microwave ovens since they may explode, even
after microwave heating has ended.

8. Failure to maintain the oven in a clean condition could lead
to deterioration of the surface that could adversely affect the
life of the appliance and possibly result in a hazardous
situation.

9. The appliance must not be placed in a cabinet.

10. Care should be taken not to displace the turntable when
removing containers from the appliance.
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11.
12.

The appliance shall not be cleaned with a steam cleaner.

The appliance must not be installed equal or higher than 900 mm
above the floor. Minimum height of free space necessary above
the top surface of the oven: See the installation drawing.

Warning: When the appliance is operated in the combination
mode, children should only use the oven under adult supervision
due to the temperatures generated.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

& CAUTION: HOT SURFACE

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent or a similarly qualified
person in order to avoid a hazard.

This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.

Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

Group 2 Class B appliance

Group 2 ISM equipment: group 2 contains all ISM equipment
in which radio-frequency energy is intentionally generated
and/or used in the form of electromagnetic radiation for the
treatment of material, and EDM and arc welding equipment.
Class B equipment is equipment suitable for use in domestic
establishments and in establishments directly connected to a
low voltage power supply network which supplies buildings
used for domestic purposes.

The plug must be remained easily accessible after installation
of the appliance.

This appliance must not be placed in a cabinet with a door.
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20.
21.

22.
23.

24.

25.

This product internal light source LED light on < 60 Im.

During use the appliances becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating elements inside the oven.
WARNING: Accessible parts may become hot during use.
Young children should be kept away.

WARNING: The appliance and its accessible parts become
hot during use.

Care should be taken to avoid touching heating elements.
Children less than 8 years of age shall be kept away unless
continuously supervised.

Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since they can scratch the
surface, which may result in shattering of the glass.

The appliance must not be installed behind a decorative door
in order to avoid overheating. This appliance can be used by
children aged from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards involved. Children shall
not play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children without details indicating the
correct installation of the shelves.

INSTALLATION

1) The position of the oven shall be such that it is far from the TV,
Radio or antenna as picture disturbance, or noise may occur.

2) The appliance must be positioned so that the plug is
accessible.

3) This is a cabinet microwave oven, which is subject to
PRECAUTIONS and INSTALLATION below.



@O RECAUTIONS:

Given the limited room of the cabinet, the microwave oven
must be installed under the following instructions so as to
avoid danger.

Do not cover ventilation slots and air intake points.

@ INSTALLATION:

a) Put the microwave oven into built-in cabinet, and push it
forward to the end. (Fig. 1)

|

PUSH

Fig. 1

b) Push the microwave oven till to the end. (Fig. 2)
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Fig. 2

c) Move the product in parallel in the kitchen cabinet according to
the direction of the arrow in the figure, and keep it centered.
(Fig. 3)



MOVE

Fig. 3

d) Use the screws of parts packing to secure the microwave oven
in the cabinet. (Fig. 4)
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Fig. 4

Cabinet details:

Product size: (W)595x(H)385x(D)337(mm)

Opening size: (D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm) as shown in

Fig. 4 “D”’ “E”’ “F”.



Fig. 4



CLEANING
MICROWAVE OVEN CARE

/MNCAUTION

The oven should be cleaned regularly and any food deposits
removed.

/MA\WARNING

a. Remove the power cord from the wall outlet before cleaning.
After cooling products. Don’t immerse the appliance in water
or other fluids when cleaning.

b. Failure to maintain the oven in a clean condition could lead
to deterioration of the surface that could adversely affect the
life of the appliance and possibly result in a hazardous
situation.

c. Never use hard detergent, gasoline, abrasive powder or
metal brush to clean any part of the appliance.

Do not remove the waveguide cover.

e. When the microwave oven has been used for a long time,
there may be some strange odors exist in oven, following
3 methods can get rid of them:

1) Place several lemon slices in a cup, then heat with high
micro power for 2-3 min.

2) Place a cup of red tea in oven, then heat with high micro
power.

3) Put some orange peel into oven, and then heat them with
high micro power for 1 minute.

f.  When the product is not used, it should be placed in dry and
ventilated areas as well as possible.
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MAWARNING

Details how to clean surfaces in contact with food:

After use wipe the waveguide cover with a damp cloth, followed
by dry cloth to remove any food splashes and grease. Built-up
grease may overheat and begin to cause smoke or catch fire.

TIPS FOR CLEANING

Details for cleaning door seals, cavity and adjacent parts:
Exterior:

Wipe the enclosure with a dampened soft cloth

Door:

Using a dampened soft cloth, wipe clean the door and window

Wipe the door seals and adjacent parts to remove any spill or
spatter

Wipe the control panel with a slightly dampened soft cloth
Interior walls:

Wipe clean the interior surfaces with a dampened soft cloth
Wipe clean the waveguide cover to remove any food splashed
Turntable / Rotation ring / Rotation axis:

Wash with mild soap water

Rinse with clean water and allow drying thoroughly
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PRODUCT INSTRUCTION

Waveguide cover

1) Door lock

Microwave oven door must be properly closed in order for it to
operate.

2) Viewing window

Allow user to see the cooking status

3) Rotating axis

The glass turntable sits on the axis; the motor underneath it drives
the turntable to rotate

4) Rotating ring

The glass turntable sits on its wheels; it supports the turntable and
helps it to balance when rotating

5) Turntable

The food sits on the turntable, its rotation during operation helps
to cook food evenly

/A\CAUTION
- Place the rotating ring first

- Fit the turntable onto the rotating axis and make sure that it is
geared in properly
12



6) Control panel

See below in details (the control panel is subject to change
without prior notice)

7) Waveguide cover

It is inside the air fryer oven, next to the wall of control panel.
AWARNING

Never remove the waveguide cover.

8) Grill rack
Use to place the roasting food.
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OPERATION OF CONTROL PANEL

~
M } { Defrost/clock
M J { Grill
STOP/lock J { START/ +30s
<we * Weigy,
N\
//' \\
o({ )@
J

1. BEFORE COOKING

The display lit up when plugged in power supply, then enter the

standby state and display shows 1:00.
14



2. MICROWAVE FUNCTION

There are five microwave power levels, 100P, 80P, 50P, 30P
and 10P, respectively. Press the “Micro.” button continuously
and select the desired microwave power. Turn the knob to
increase or decrease cooking time, the time range can be
selected is from 0:10 to 60:00. After select the time, press
“START/+30s.” button to start work. An buzzing sound to notify
completion of the operation.

(Applicable for quick and thorough

o
HIGH 100% power output cooking)

(Applicable for medium express

H 0,
M. High | 80% power output cooking)

Med 50% power output (Applicable for steaming food)

M. Low | 30% power output (Applicable for defrosting food)

LOW 10% power output (Applicable for keeping warm)

A\CAUTION

a. The max time which can be set is 60 minutes
b. Never operate the oven empty.

c. At the maximum microwave power, the oven will
automatically lower the power after a certain time of cooking
to lengthen the service life.

d. If you turn the food during operation, press the START/+30s
button once and the preset cooking procedure will continue.

e. If you intend to remove the food before the preset time, you
must press STOP/LOCK button once to clear the preset
procedure to avoid unintended operation of next time use.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 DEFROST
There are two defrost mode, dEF1 and dEF2, respectively. dEF1

for defrost by weight and dEF2 for defrost by time. Press this
button to select defrost by weight or by time, and the display
screen will display “dEF1” or “dEF2”. Turn the knob to select food
weight or defrost time. The optional weight range of dEF1 is from
100 to 1500g, and the optional time range of dEF2 is from 0:10 to
60:00. After selecting the defrost weight or time, press the
“START/+30s” button start to work. An buzzing sound to notify
completion of the operation. The dEF1 defrost mode by weight will
have a beeping sound to prompt the food to be turned over during

defrosting.

Below is some food defrosting time advice:

dEF1 For defrosting, the weight range from 100 to 1500g.

dEF2 For defrosting, the time range from 0:10 to 60:00.

/MNCAUTION

a. It is necessary to turn over the food during operation to obtain
uniform effect.

b. Usually defrosting will need longer time than that of cooking the
food.

c. If the food can be cut by knife, the defrosting process can be
considered completed.

d. Microwave penetrates around 4cm into most food

e. Defrosted food should be consumed as soon as possible, it is

not advised to put back to fridge and freeze again.
16




3.2 CLOCK (24-hour clock)
In standby mode, press and hold down the “DEFROST/CLOCK”

button for more than 3 seconds to enter the clock setting interface.
At the same time, the display screen blinks in hours. The hour
time can be set by turning the knob. After setting the hour, press
the “START/+30s” button for a short time to confirm and switch to
the setting minute mode. The minutes can be set by turning the
knob. After setting minutes, press the “START/+30s” button again

to confirm and exit the setting mode.

4. AUTO COOKING
There are eight automatic menus A.1~A.8, potato, pasta, pizza,

popcorn, vegetable, beverage, meat and fish respectively. Press
the “Menu” button continuously to select the desired menu, the
display screen corresponds to A.1 ~ A.8. Turn the knob to select
the weight of the menu. After selecting the cooking weight, press
“START/+30s” button to start work. An buzzing sound to notify

completion of the operation.

Display Kind Method

A1 Potato The optional weights are 250g, 500g and 750g
A.2 Pasta The optional weights are 50g, 100g and 150g
A.3 Pizza The optional weights are 200g and 400g

A4 Popcorn | The optional weight is 100g
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A5 Vegetable | The optional weights are 200g, 400g and 600g

A6 Beverage ngho(fr’:ié)r;ilome;%rg; |?re 1 cup, 2 cups or 3 cups,

A7 Meat The optional weights are 200g, 400g and 600g

A.8 Fish The optional weight are 200g, 400g and 600g
A\CAUTION

a. The temperature of food before cooking would be 20-25°C.
Higher or lower temperature of the food before cooking would
require increase or decrease of cooking time.

b. The temperature, weight and shape of food will largely
influence the cooking effect. If any deviation has been found to
the factor noted on above menu, you can adjust the cooking time
for best result.

5. Grill FUNCTION

There are three modes of Grill: G., C-1 and C-2. They are grill,
combination 1 of grill and microwave cooking and combination 2
of grill and microwave cooking. Press the “Grill” button
continuously, select the desired mode and the display screen will
corresponding display “G.”, “C-1” or “C-2”. Turn the knob to
select the cooking time, and the time range that can be regulated
is from 0:10 to 60:00. After selecting the cooking time, press the
“START/+30s” button to start the work. An buzzing sound to

notify completion of the operation.

18



Grill, the heat element will be energized during operation

G time. Which is applicable for rolling thin meats or pork,
’ sausage, chicken wing as good brown color can be

obtained

Combination of grill and microwave cooking. 30%
CA1 ; .

microwave and 70% grill.

Combination of grill and microwave cooking. 55%
C-2 ; .

microwave and 45% grill.

/MNCAUTION

In the mode of grill, all of the oven parts, as well as the rack and
cooking containers, may become very hot. Use caution when
removing any item from the oven. Use heavy potholders or oven
mitts to PREVENT BURNS.

6. STOP
In the process of cooking settings, can press “STOP” button to

cancel the settings and return to standby state. In the process of
microwave oven working, can press “STOP” button to pause. In
the standby state, can press “STOP” button again to cancel the

function and return to standby state.
7. START/+30s

After setting the cooking time or food weight, press the
“START/+30s” button to start the microwave oven immediately. In
working state, can press “START/+30s” button to increase time,
press one time to increase 30 seconds, but the menu mode and
weight defrosting mode cannot adjust time. In pause state, can
press “START/+30s” button to continue the microwave oven

before cooking mode.
19



8. EXPRESS

In standby mode, after the food is put in and the door is closed,
press the “START/+30s” button to quickly start the microwave.
The default working time is 30 seconds. In the process of working,
press the “START/+30s” button once for 30 seconds. An buzzing

sound to notify completion of the operation.
9. CHILD LOCK FUNCTION

Use this feature to lock the control panel when you are cleaning or
so that children cannot use the oven unsupervised. All the buttons

are rendered inoperable in this mode.

1) Set lock: In standby mode, press and hold down the “STOP”
button for more than 3 seconds, the child lock function is locked,
and all buttons of the microwave oven cannot be operated.

2) Cancel lock: In the child lock state, press and hold down the
“STOP” button for more than 3 seconds to cancel the child lock
function.

UTENSILS GUIDELINE

It is strongly recommended to use the containers which are
suitable and safe for microwave cooking. Generally speaking, the
containers which are made of heat-resistant ceramic, glass or
plastic are suitable for microwave cooking. Never use the metal
containers for microwave cooking and combination cooking as
spark is likely to occur. You can take the reference of below table.
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Materllal of Microwave | Grill | Combi Notes
container
Heat-resistant Never use the ceramics
) Yes Yes Yes which are decorated
ceramic . )
with metal rim or glazed
. Can not be used for
Heat-resistant . )
. Yes No No long time microwave
plastic .
cooking
Heat-resistant Yes Yes Yes
glass
It should not be used
when cooking meat or
Plastic film Yes No No chops as the
over-temperature may
do damage to the film
The grill rack can only
Grill rack No Yes Yes | be used in grill and
combination mode.
It should not be used in
Metal container No No No microwave oven.
Microwave can not
penetrate through metal.
Poor heat-resistant.
lacauer No No No Can not be used for
q High-temperature
cooking
Poor heat-resistant.
Bamboo wood and Can not be used for
No No No .
paper High-temperature
cooking
COOKING TIPS

The following factors may affect the cooking result:
Food arrangement

Place thicker areas towards outside of dish, the thinner part towards
the centre and spread it evenly. Do not overlap if possible.
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Cooking time length

Start cooking with a short time setting, evaluate it after it times out
and extend it according to the actual need. Over cooking may
result in smoke and burns.

Cooking food evenly

Food such as chicken, hamburger or steak should be turned once
during cooking.

Depending on the type of food, if applicable, stir it from outside to
centre of dish once or twice during cooking.

Allow standing time

After cooking times out, leave the food in the oven for an
adequate length of time, this allows it to complete its cooking
cycle and cooling it down in a gradual manner.

Whether the food is done

Color and hardness of food help to determine if it is done, these
include:

- Steam coming out from all parts of food, not just the edge

- Joints of poultry can be moved easily

- Pork or poultry shows no signs of blood

- Fish is opaque and can be sliced easily with a fork

Browning dish

When using a browning dish or self-heating container, always
place a heat-resistant insulator such as a porcelain plate under it
to prevent damage to the turntable and rotating ring.

Microwave safe plastic wrap

When cooking food with high fat content, do not allow the plastic
wrap come into contact with food as it may melt

Microwave safe plastic cookware

Some microwave safe plastic cookware might not be suitable for
cooking foods with high fat and sugar content. Also, the
preheating time specified in the dish instruction manual must not
be exceeded.
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MAINTENANCE

SERVICING
Please check the following before calling for services.

1. Place one cup of water (approx.150ml) in a glass measure
in the oven and close the door securely. Oven lamp should
go off if the door is closed properly. Let the oven work for
1 min.

2. Does the oven lamp light?
3. Does the cooling fan work?

(Put your hand over the rear ventilation openings.)
4. Does the turntable rotate?

(The turntable can rotate clockwise or counter clockwise. This
is quite normal.)

5. Is the water inside the oven hot?

If “NO” is the answer to any of the above questions, please
check your wall socket and the fuse in your meter box.

If both the wall socket and the fuse are functioning properly,
CONTACT YOUR NEAREST SERVICE CENTER APPROVED.

SERVICING SAFEGUARDS
Caution: MICROWAVE RADIATION

1. The high voltage capacitor remains charge after
disconnection; short the negative terminal of H. V capacitor
to the oven chassis (use a screwdriver) to discharge before
touching.

2. During servicing below listed parts are liable to be removed
and give access to potentials above 250V to earth.

e Magnetron

e High voltage transformer
e High voltage capacitor

e High voltage diode
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e High voltage fuse

The following conditions may cause undue microwave
exposure during servicing.

e Improper fitting of magnetron;

e Improper matching of door interlock, door hinge and door;
e Improper fitting of switch support;

e Door, door seal or enclosure has been damaged.

Correct disposal of this product

This appliance is labelled in accordance with European
Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2013 regarding electric and
electronic appliances (WEEE). The WEEE contain both
polluting substances (that can have a negative effect on
the environment) and base elements (that can be
reused). It is important that the WEEE undergo specific
treatments to correctly remove and dispose of the
pollutants and recover all the materials. Individuals can
play an important role in ensuring that the WEEE do not
become an environmental problem; it is essential to
follow a few basic rules:

- the WEEE should not be treated as domestic waste;

- the WEEE should be taken to dedicated collection
areas managed by the town council or a registered
company.

In many countries, domestic collections may be available
for large WEEEs. When you buy a new appliance, the
old one can be returned to the vendor who must accept it
free of charge as a one-off, as long as the appliance is of
an equivalent type and has the same functions as the
purchased appliance.

Low power consumption data according to Commission Regulation (EU) 2023/826.

. Power Period after which the equipment
Condition . . .
consumption [reaches automatically the condition

Standby mode with
information or status 0.8W 20 Min

display
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CANDY

MIKROVLNNA TROUBA
NAVOD K OBSLUZE

CA38FL7N20WXB

DULEZITE BEZPECNOSTNIi POKYNY
POZORNE SI PRECTETE A USCHOVEJTE PRO BUDOUCI POUZITI

Pouze pro pouziti v domacnosti
USCHOVEJTE TYTO POKYNY
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DULEZITA OCHRANNA OPATRENI

VAROVANI: Pokud jsou poSkozena dvitka nebo t&snéni dvirek,
nesmi byt trouba provozovana, dokud ji neopravi vysSkolena
osoba.

VAROVANI: Provadéni jakéhokoli servisu nebo oprav, které
zahrnuji odstranéni jakéhokoli krytu chraniciho pfed plsobenim
mikrovinné energie, je pro jinou nez vySkolenou osobu
nebezpe¢né. VAROVANI: Tekutiny nebo jiné potraviny se nesmi
ohfivat v uzavienych nadobach, protoze by mohly vybouchnout.

1.
2.

3.

Pouzivejte pouze nacini vhodné pro mikrovinné trouby.

V mikrovinné troubé neni dovoleno pfipravovat pokrmy a
napoje v kovovych nadobach.

Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych nadobach
sledujte troubu, protoze existuje moznost vzniceni.

Mikrovinna trouba je urCena k ohfivani pokrm0G a napoju.
Suseni potravin nebo obleceni a ohfivani ohfivacich podusek,
pantofli, houbicek, vihkych latek apod. by mohlo vést k riziku
zranéni, vzniceni nebo pozaru.

Jestlize se objevi kouf, vypnéte spotfebi¢ nebo ho odpojte od
napajeni a nechte dvifka zavfena, aby se plameny udusily.
Mikrovinny ohfev napoju mize vést ke zpozdénému
prudkému varu, proto je nutné davat pozor pfi manipulaci s
nadobou.

Obsah kojeneckych lahvi a détské vyzivy ve sklenicich se
musi zamichat nebo protfepat a pfed krmenim je nutné
zkontrolovat jeho teplotu, aby se zamezilo popaleni.

V mikrovinné troubé by se neméla ohfivat vejce ve
skofapkach a cela vejce na tvrdo, protoZze by mohla
vybouchnout, a to i po skon€eni mikrovinného ohfevu.

Kdyz se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo by to
vést k naruSeni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé ovlivnit
zivotnost spotfebiCe a pfipadné zpusobit nebezpe€nou situaci.
Spotiebi€ nesmi byt umistén ve skfini.

. Pfi vyjimani nadob ze spotfebice je tfeba davat pozor, aby se

neposunul otocny taliF.
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11.
12.

Spotfebi¢ se nesmi istit parnim disticem.

Spotrebi€ musi byt nainstalovan ve vysSce nejvyse 900 mm nad
podlahou. Minimalni potfebna vySka volného mista nad hornim
povrchem trouby: Viz montazni vykres.

Varovani: Pokud je spotfebi¢ provozovan v kombinovaném
rezimu, meély by déti troubu pouzivat pouze pod dohledem
dospélé osoby, a to kvdli teplotam, které v ni vznikaji.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

& POZOR: HORKY POVRCH

Pokud se poSkodi napdjeci kabel, vyménu musi provést
vyrobce nebo jeho servisni zastupce nebo osoby s podobnou
kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko.

Tento spotfebiC¢ mohou pouzivat déti starSi osmi let a osoby
s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duevnimi
schopnostmi nebo osoby nezkuSené aneznalé za
predpokladu, Ze maji zajistény dohled nebo byly pouceny
o0 bezpe€ném pouzivani spotrebiCe a chapou souvisejici
rizika.

Déti si se spotiebiCem nesméji hrat.

Déti nesméji provadét cCisténi a uZivatelskou udrzbu bez
dozoru.

Spotrebi€ skupiny 2 tfidy B

Zarizeni ISM skupiny 2: skupina 2 zahrnuje vSechna zafizeni
ISM, v nichz se zamérné vytvafi a/nebo pouziva
radiofrekvenéni energie ve formé elektromagnetického zareni
pro upravu materialu, a zafizeni pro elektroerozivni obrabéni
a obloukové svarovani.

Zafizeni tfidy B je zafizeni vhodné pro pouziti v
domacnostech a v zafizenich pfimo pfipojenych k siti nizkého
napéti, ktera zasobuje budovy pouzivané pro domaci ucely.
Po instalaci spotfebice musi zUstat zastréka snadno
pristupna.

Tento spotfebi€ se nesmi umistovat do skfiné s dvirky.
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20.

21.

22.
23.

24.

25.

Tento spotifebi€ ma vnitini svételny zdroj LED se svételnym
tokem < 60 Im.

Béhem pouzivani se spotfebi¢ zahfiva. Je tfreba davat pozor,
abyste se nedotkli topnych téles uvnitf trouby.

VAROVANI: Pristupné soucasti mohou byt b&hem pouzivani
horké. Zabrante pfistupu malych déti ke spotiebici.
VAROVANI: Spotiebi¢ a jeho pfistupné souéasti jsou b&hem
pouzivani horké.

Budte opatrni a nedotykejte se topnych téles varné desky.
Déti mladSi osmi let se nesmi pfiblizovat ke spotfebici, pokud
nejsou pod nepretrzitym dohledem.

K Cisténi skla ve dvifkach trouby nepouZivejte drsné Cistici
prostfedky s brusnym ucinkem ani ostré kovové Skrabky,
protoZze by mohly poskrabat povrch, coZz by mohlo veést k
roztfisténi skla.

Spotiebi€ se nesmi instalovat za dekoracni dvifka, aby se
zamezilo pFehfivani. Tento spotfebi€ mohou pouzivat déti
starSi osmi let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo duSevnimi schopnostmi nebo osoby nezkuSené
a neznalé za predpokladu, ze maji zajistény dohled nebo byly
pouCeny o bezpeCném pouzivani spotfebiCe a chapou
souvisejici rizika. Déti si se spotfebicem nesméji hrat. Déti
nesméji provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu bez pouceni o
spravné instalaci polic.

INSTALACE

1) Trouba by méla byt umisténa dale od televizoru, radia nebo
antény, jinak by mohlo dojit k ruSeni obrazu nebo Suméni.

2) Spotfebi¢ musi byt umistén tak, aby byla zastr¢ka pfistupna.
3) Toto je vestavna mikrovinna trouba, na kterou se vztahuji
nize uvedené ¢asti OPATRENI a INSTALACE.
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@ OPATRENI:
Vzhledem k omezenému prostoru skiiné je nutné instalovat
mikrovinnou troubu podle nasledujicich pokynu, aby se

vylouc€ilo nebezpedi.
Nezakryvejte vétraci stérbiny a privody vzduchu.

@ INSTALACE:
a) Umistéte mikrovinnou troubu do skfiné pro vestavéni a zatlacte

ji kK zadni strané. (Obr. 1)

ZATLACTE
D .
Q
[}

Obr. 1

b) Zatlacte mikrovinnou troubu az na konec. (Obr. 2)
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Obr. 2

c) Posurite spotfebi€ uvnitf skfiné v bocnim sméru ve sméru Sipky
na obrazku, aby byl uprostfed. (Obr. 3)
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POSUNTE
-

Obr. 3

d) Pomoci Sroubl, které jsou soucasti baleni, upevnéte
mikrovinnou troubu ve skfini. (Obr. 4)
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Obr. 4
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CISTENI
PECE O MIKROVLNNOU TROUBU

/MNPOZOR

Trouba by se méla pravidelné Cistit vCetné odstranovani
veskerych usazenin pokrma.

AVAROVANI

a. Pred Ccisténim vytahnéte napajeci kabel ze zasuvky.
PocCkejte, nez spotfebi¢ vychladne. P¥i Cisténi neponofujte
spotrebi€ do vody ani jinych tekutin.

b. Kdyz se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo by to
vést k naruSeni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé ovlivnit
zivotnost spotiebiCe a pfipadné zpusobit nebezpecénou
situaci.

c. K Cisténi zadné casti spotfebiCe nikdy nepouZivejte tvrdé
Cistici prostfedky, benzin, abrazivni prasek nebo kovovy
kartac.

Neodstranujte kryt vinovodu.

e. Kdyz se mikrovinna trouba pouziva delSi dobu, mohou se v
ni vyskytovat podivné pachy, kterych se Ize zbavit
nasledujicimi tfemi zpusoby:

1) Do Salku vlozte nékolik platka citronu a zahfivejte je pfi
vysokém mikrovinném vykonu po dobu 2—3 minut.

2) Vlozte do trouby Salek Cerveného Caje a zahfivejte ho pfi
vysokém mikrovinném vykonu.

3) Do trouby vlozte pomeran€ovou karu a pak ji jednu minutu
zahfivejte pfi vysokém mikrovinném vykonu.

f. Kdyz se spotfebi¢ nepouziva, mél by se ulozit na suché a
pokud mozno vétrané misto.
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MAVAROVANI

Podrobnosti o c¢isténi povrchu, které pfichazeji do styku s
potravinami:

Po pouziti otfete kryt vinovodu nejprve vihkym a potom suchym
hadfikem, abyste odstranili vSechny cakance a tuk.
Nahromadény tuk by se mohl pfrehfivat a zpusobit vznik koufe
nebo vzplanout.

TIPY PRO CISTENI

Podrobnosti o CiSténi tésnéni dvifek, vnitfniho prostoru a
pfilehlych ¢asti:

Vnéjsi strana:

Otrete kryt navlhéenym mékkym hadfikem.

Dvirka:

Otrete dvirka a okénko navihéenym meékkym hadfikem.

Otfete tésnéni dvifek a pfilehlé Casti, abyste odstranili vSechny
skvrny po rozliti nebo cakance.

Ovladaci panel otfete mirné navihEenym mékkym hadfikem.
Vnitini stény:

Otfete povrch vnitfniho prostoru navihenym mékkym
hadfikem.

Otfete kryt vinovodu, abyste odstranily vdechny cakance.
Otocny talir / oto€ny kruh / osa otaceni:

Omyjte jemnou mydlovou vodou.

Oplachnéte Cistou vodou a nechte dikladné vyschnout.
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NAVOD K POUZITIi VYROBKU

2 7

| Kryt vinovodu

1) Zamek dvirek

Dvitka mikrovinné trouby musi byt fadné zaviena, aby trouba
fungovala.

2) Okénko

Umoznuje uzivateli zjiStovat stav pfipravy pokrmu.

3) Otoc¢na osa

Sklenény otocny talif je usazen na ose; motor pod nim pohani
jeho otaceni.

4) Otoény kruh

Sklenény otoc¢ny talif je ulozen na kole¢kach, ktera ho podpiraji a
pomahaji mu pfi otaCeni udrzovat rovnovahu.

5) Oto€ny talif

Pokrm je umistén na oto¢ném talifi, jehoZ otaceni béhem provozu
napomaha rovnomérnému ohievu pokrmu.

APOZOR

- Nejprve umistéte otocny kruh.
- Nasadte otoCny talif na otoCnou osu a zkontrolujte, zda je
spravné usazeny.
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6) Ovladaci panel

Podrobnosti naleznete nize (ovladaci panel se mize zménit bez
predchoziho upozornéni).

7) Kryt vinovodu

Nachazi se uvnitf trouby, vedle stény ovladaciho panelu.
/MAVAROVANI

Nikdy neodstrariujte kryt vinovodu.

8) Grilovaci stojan
Slouzi k umisténi peceného pokrmu.
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OVLADANI OVLADACIHO PANELU

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. PRED PRIPRAVOU POKRMU
Po pfipojeni k napdjeni se displej rozsviti, potom pfejde do
pohotovostniho rezimu a bude zobrazovat udaj 1:00.
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2. FUNKCE MIKROVLNNE TROUBY
K dispozici je pét stupfii mikrovinného vykonu: 100P, 80P, 50P,

30P a 10P. Opakovanym stisknutim tlacitka ,Micro.” vyberte

pozadovany mikrovinny vykon. OtaCenim ovladace zvysSte nebo

snizte délku pfipravy pokrmu, Ize vybirat z Casového rozsahu 0:10

az 60:00. Az vyberete Cas, spustte ohfev stisknutim tlacitka

»S TART/+30s". Dokonceni bude oznameno zvukovym signalem.

HIGH 100% vykon | (Ur€en pro rychlou a dikladnou pfipravu pokrmu)

M. High | 80% vykon | (Ur€en pro stfedné rychlou pfipravu pokrmu)

Med 50% vykon | (UrCen pro vareni v pare)

M. Low | 30% vykon | (Ur€en pro rozmrazovani potravin)

LOW 10% vykon | (Uren pro udrzovani teplého pokrmu)

APOZOR

a. Max. nastavitelna doba je 60 minut.

b. Nikdy nespoustéjte troubu, kdyz je prazdna.

c. Pfi maximalnim mikrovinném vykonu trouba po urcité dobé
automaticky snizi vykon, aby se prodlouZila jeji zivotnost.

d. Pokud béhem provozu obracite pokrm, jednou stisknéte
tlaCitko START/+30s a prednastaveny postup pfipravy
pokrmu bude pokracovat.

e. Mate-li v umyslu vyjmout pokrm pfed uplynutim nastavené

doby, musite zastavit prednastaveny postup jednim
stisknutim tlaCitka STOP/LOCK, aby pfi pfistim pouziti
nedoslo k nezamyslenému ohfevu.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 ROZMRAZOVANI
Existuji dva rezimy rozmrazovani, dEF1 a dEF2. dEF1 je urCen k

rozmrazovani podle hmotnosti a dEF2 k rozmrazovani podle Casu.
Stisknutim tohoto tlacitka vyberte rozmrazovani podle hmotnosti
nebo Casu a na displeji se zobrazi ,dEF1“ nebo ,dEF2“. OtoCenim
ovladaCe vyberte hmotnost potravin nebo délku rozmrazovani.
Volitelny rozsah hmotnosti pro dEF1 je od 100 do 1500 g a volitelny
Casovy rozsah pro dEF2 je od 0:10 do 60:00. AZ vyberete hmotnost
nebo délku rozmrazovani, spustte ohfev stisknutim tlacitka
~S TART/+30s". Dokon&eni bude oznameno zvukovym signalem. V
rezimu rozmrazovani podle hmotnosti dEF1 se ozve pipani, které

znamena, Ze je tfeba obratit rozmrazované potraviny.

NiZe uvadime nékolik rad ohledné doby rozmrazovani potravin:

dEF1 Pro rozmrazovani, rozsah hmotnosti od 100 do 1500 g.
dEF2 Pro rozmrazovani, ¢asovy rozsah od 0:10 do 60:00.
APOZOR

a. Za provozu je nutné obratit potraviny, aby se dosahlo
rovnomérného ucinku.

b. Rozmrazovani obvykle trva déle nez pfiprava pokrmu.

c. Pokud Ize potraviny krajet noZzem, rozmrazovani lze povazovat
za dokoncCené.

d. Mikroviny pronikaji vétSinou potravin do hloubky kolem 4 cm.
e. Rozmrazené potraviny by se mély co nejdfive zkonzumovat,
nedoporucuje je vkladat zpét do chladni¢ky a znovu zmrazovat.
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3.2 HODINY (24hodinovy format)
Chcete-li vstoupit do rozhrani pro nastavovani hodin, v

pohotovostnim rezimu stisknéte a déle nez 3 sekundy podrzte
tlacitko ,DEFROST/CLOCK®. Zaroven budou na displeji blikat
hodiny. Cas hodin Ize nastavit otaéenim ovladage. Po nastaveni
hodin potvrdte volbu kratkym stisknutim tlaCitka ,START/+30s" a
pfejdete do rezimu nastaveni minut. Minuty Ize nastavit otaCenim
ovladaCe. Po nastaveni znovu stisknéte tlacitko ,START/+30s",

abyste potvrdili volbu a opustili rezim nastaveni.

4. AUTOMATICKA PRIPRAVA POKRMU
Existuje osm automatickych nabidek A.1~A.8 pro brambory,

téstoviny, pizzu, popkorn, zeleninu, napoje, maso a ryby.
Opakovanym stisknutim tlaCitka ,Menu® vyberte poZadovanou
nabidku, na displeji se bude zobrazovat A.1~A.8. Otocenim
ovladacCe vyberte hmotnost pro nabidku. Az vyberete hmotnost
pfipravovaného pokrmu, spustte pfFipravu stisknutim tlacitka

»S TART/+30s"“. Dokonceni bude oznameno zvukovym signalem.

Displej Typ Zpusob

A1 Brambory | Volitelné hmotnosti jsou 250 g, 500 g a 750 g
A.2 Téstoviny | VoliteIné hmotnosti jsou 50 g, 100 ga 150 g
A.3 Pizza VolitelIné hmotnosti jsou 200 g a 400 g

A4 Popkorn | Volitelna hmotnost je 100 g
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A5 Zelenina | VoliteIné hmotnosti jsou 200 g, 400 g a 600 g

A6 Naboie Volitelné hmotnosti jsou 1 8alek, 2 3alky nebo
) poJ 3 8alky, kazdy o objemu asi 250 ml.

A7 Maso VoliteIné hmotnosti jsou 200 g, 400 g a 600 g

A.8 Ryby VoliteIné hmotnosti jsou 200 g, 400 g a 600 g
APOZOR

a. Teplota potravin pfed pfipravou pokrmu by méla byt 20-25 °C.
VyS8Si nebo nizSi teplota potravin pfed pfipravou pokrmu by
vyzadovala zvySeni nebo snizeni doby pfipravy.

b. Uginek pfipravy pokrmu bude zna&né& ovlivnén teplotou,
hmotnosti a tvarem potravin. Jestlize zjistite néjakou odchylku od
parametri vySe uvedenych nabidek, muzete upravit délku
pripravy, abyste dosahli nejlepSiho vysledku.

5. FUNKCE Girill

Funkce Grill ma tfi rezimy: G, C-1 a C-2. Jedna se o gril,

kombinaci grilu a mikrovinného ohfevu €. 1 a kombinaci grilu a

mikrovinného ohfevu ¢&. 2. Opakovanym stisknutim tlagitka

,Grill vyberte poZadovany rezim a na displeji se zobrazi

pfisludny rezim ,G* ,C-1“ nebo ,C-2“ OtaCenim ovladace

vyberte dobu pfipravy pokrmu, €as lze nastavovat v rozsahu od

0:10 do 60:00. Az vyberete dobu pfipravy pokrmu, spustte

pfipravu stisknutim tlaCitka ,START/+30s“. Dokoncéeni bude

oznameno zvukovym signalem.
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Béhem provozu bude aktivovano topné téleso grilu. Tento
G rezim je vhodny ke grilovani tenkych platki masa,
’ vepfového masa, klobas a kufecich kfidélek, protoze
povrch bude dobfe propeceny.

Kombinace grilu a mikrovinného ohfevu. 30 %

C-1 mikrovinného ohfevu a 70 % grilu.

Kombinace grilu a mikrovinného ohfevu. 55 %
mikrovinného ohfevu a 45 % grilu.

APOZOR

V rezimu grilu mohou byt vSechny Casti trouby vCetné polic a
varnych nadob velmi horké. PFi vyjimani z trouby budte opatrni.
Pouzivejte silné chihapky nebo kuchynské rukavice, ABYSTE SE
NEPOPALILI.

6. STOP
V pribéhu nastavovani pfipravy pokrmu muzete stisknout tlaitko

C-2

,o 10P*, abyste zrusili nastavovani a vratili se do pohotovostniho
stavu. Za chodu muzete mikrovinnou troubu pozastavit stisknutim
tlaCitka ,STOP“. V pohotovostnim stavu mulzete opétovnym
stisknutim tla¢itka ,STOP“ zru8it funkci a vratit se do
pohotovostniho stavu.

7. START/+30s

Po nastaveni doby pfipravy nebo hmotnosti pokrmu stisknéte
tlacitko ,START/+30s“ a mikrovinna trouba se ihned spusti. V
aktivnim stavu muzete stisknutim tlaCitka ,START/+30s“ zvysit
Cas; jednim stisknutim zvySite ¢as o 30 sekund, ale v reZimech
nabidky a rozmrazovani podle hmotnosti ¢as nastavovat nelze. V
pozastaveném stavu muzete stisknutim tlacitka ,START/
+30s" pokraCovat v pfedchozim rezimu mikrovinné trouby.
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8. EXPRESS

Po vlozeni potravin a zavieni dvifek muzete stisknutim tlacitka
»S TART/+30s“ v pohotovostnim rezimu rychle spustit mikrovinny
ohfev. Vychozi doba provozu je 30 minut. Za chodu muzete
jednim stisknutim tlaCitka ,START/+30s“ pfidat 30 sekund.

Dokonceni bude oznameno zvukovym signalem.
9. FUNKCE DETSKEHO ZAMKU

Tuto funkci pouZijte k zamknuti ovladaciho panelu béhem cisténi
nebo proto, aby déti nemohly pouzivat troubu bez dozoru. V tomto

rezimu jsou vSechna tlaCitka deaktivovana.

1) Nastaveni zamku: V pohotovostnim rezimu stisknéte a déle
nez 3 sekundy podrzte tlacditko ,STOP“, aktivuje se funkce
détského zamku a nebude mozné ovladat Zzadna tlacCitka
mikrovinné trouby.

2) ZruSeni zamku: Ve stavu détského zamku stisknéte a déle nez
3 sekundy podrzte tlacitko ,STOP®, abyste zrusili funkci détského
zamku.

POKYNY PRO NADOBI

Dlrazné se doporuCuje pouzivat takové nadoby, které jsou
vhodné a bezpec€né pro pfipravu pokrmu s mikrovinnym ohfevem.
VSeobecné plati, Ze pro pfipravu pokrmu s mikrovinnym ohfevem
jsou vhodné nadoby ze zaruvzdorné keramiky, skla nebo plastu. K
pfipravé pokrm( s mikrovinnym ohfevem a kombinované pfipravé
nikdy nepouzivejte kovové nadoby, protoZze by pravdépodobné
doslo k jiskfeni. MUzete se Fidit nasledujici tabulkou.
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Material nadoby

Mikrovinny
ohfev

Gril

Kombi
nace

Poznamky

Zaruvzdorna
keramika

Ano

Ano

Ano

Nikdy nepouzivejte
keramiku, ktera je
zdobenda kovovym
okrajem nebo glazovana

Zaruvzdorny plast

Ano

Ne

Ne

Nelze pouzivat pro
dlouhodobé vareni v
mikrovinné troubé

Zaruvzdorné sklo

Ano

Ano

Ano

Plastova folie

Ano

Ne

Ne

Neméla by se pouzivat
pfi vafeni masa nebo
kotlet, protoze nadmérna
teplota muze folii
poskodit

Grilovaci stojan

Ne

Ano

Ano

Grilovaci stojan Ize
pouzivat pouze v rezimu
grilu a kombinovaném
rezimu.

Kovova nadoba

Ne

Ne

Ne

Neméla by se pouZivat v
mikrovinné troubé.
Mikroviny nemohou
pronikat kovem.

Lakovany material

Ne

Ne

Ne

Neni dostate¢né
Zaruvzdorny. Nelze
pouZzivat k vafeni pfi
vysoké teploté

Bambusové drevo a
papir

Ne

Ne

Ne

Neni dostate¢né
Zaruvzdorny. Nelze
pouZivat k vafeni pfi
vysoké teploté

TIPY PRO VARENI

Vysledek vafeni mohou ovlivnit nasledujici faktory:
Usporadani potravin

Silngjsi Casti umistéte smérem k vnéjSi strané misky, tenci Casti
smérem ke stfedu a rovhomeérné je rozmistéte. Pokud je to mozné,
nemeély by se pfekryvat.
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Délka doby vareni

ZacCnéte varit s kratkym nastavenim Casu, po jeho uplynuti jej
vyhodnotte a prodluzte podle aktualni potfeby. Nadmérné vareni
muZe zpusobit kouf a spaleniny.

Rovnomeérné vareni jidla

Potraviny jako kufe, hamburger nebo steak by se mély béhem
vareni jednou obratit.

V zavislosti na typu pokrmu jej pfipadné béhem vareni jednou
nebo dvakrat promichejte z vnéjSi strany do stfedu pokrmu.

Doba na vychladnuti

Po uplynuti doby vareni nechte pokrm v troubé pfimérené dlouho,
aby postupné vychladl a dokoncil se cyklus vareni.

Jak poznat hotové jidlo

Barva a tvrdost pokrmu pomahaji urcCit, zda je hotovy, mezi znaky
patfi:

- Pary vychazejici ze vSech ¢asti jidla, nejen z okraje

- Klouby driibezZe Ize snadno premistit

- Veprové nebo driibezi maso neobsahuje zadné znamky krve

- Ryba je nepruhledna a lIze ji snadno nakrajet vidlickou
Gratinovaci misa

Pokud pouzivate zapékaci misku nebo samoohfevnou nadobu, vzdy
pod ni umistéte tepelné odolny izolator, napfiklad porcelanovy talif,
aby nedoslo k poskozeni otocného talife a otocného kruhu.

Plastova félie vhodna do mikrovinné trouby

PFi pfipravé pokrmu s vysokym obsahem tuku nedovolte, aby se
plastova folie dostala do kontaktu s jidlem, protoze by se mohla
roztavit.

Plastové nadobi vhodné do mikrovinné trouby

Nékteré plastové nadobi vhodné do mikrovinné trouby nemusi byt
vhodné pro pfipravu potravin s vysokym obsahem tuku a cukru.
Rovnéz nesmi byt pfekroCena doba pfedehfevu uvedena v
navodu k pouZziti nadobi.
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UDRZBA
SERVIS
Pfed volanim servisu zkontrolujte nasleduijici.

1. Vlozte do trouby jeden Salek vody (pfiblizné 150 ml) ve
sklenéné odmeérce a pevné zaviete dvifka. Kontrolka trouby
by méla zhasnout, pokud jsou dvifka spravné zaviena.
Nechte troubu jednu minutu bézet.

2. Rozsviti se kontrolka trouby?

3. Funguje chladici ventilator?
(Polozte ruku na zadni vétraci otvory.)

4. Otaci se otoCny talif?
(OtoCny talif se muze otacet ve sméru hodinovych ruciCek
nebo proti sméru hodinovych ruci¢ek. To je zcela normaini.)

5. Je voda uvnitf trouby horka?

Pokud je odpovédi na nékterou z vySe uvedenych otazek ,NE*,
zkontrolujte zasuvku a pojistku v elektromérové skfirice.

Pokud zasuvka i pojistka funguji spravne, OBRATTE SE NA
NEJBLIZSI SCHVALENE SERVISNI STREDISKO.

SERVISNi ZARUKY

Upozornéni: MIKROVLNNE ZARENI

1. Vysokonapétovy kondenzator zUstava nabity i po odpojent;
nez se ho dotknete, zkratujte zapornou svorku VN
kondenzatoru s ramem trouby (pomoci Sroubovaku), aby
se vybil.

2. Béhem udrzby mohou byt odstranény nize uvedené dily,
které umoznuiji pristup k napéti nad 250 V vici zemi.
e Magnetron
e VVysokonapétovy transformator
e \Vysokonapétovy kondenzator
e \/ysokonapétova dioda
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e \Vysokonapétova pojistka

3. Nasledujici podminky mohou pfi servisu zpUsobit
nadmérné vystaveni mikrovinnému zareni.
e Nespravna montaz magnetronu

e Nespravné vyrovnani zamku dvifek, zavésu dvifek a
vlastnich dvifek

e Nespravna montaz podpéry spinace
e Dvifka, tésnéni dvifek nebo kryt jsou poskozené.

Spravna likvidace tohoto vyrobku

Tento spotfebi€ je oznacen v souladu s evropskou
smeérnici 2012/19/EU o odpadnich elektrickych
a elektronickych zafizenich (OEEZ) z roku 2013. OEEZ
obsahuiji jak znecistujici latky (které mohou mit negativni
vliv na zivotni prostfedi), tak izakladni prvky (které
mohou byt znovu pouzity). Je dulezité, aby OEEZ
podstoupila zvlastni zpracovani, aby bylo mozné spravné
odstranit a zlikvidovat znecistujici latky a znovu vyuzit
vSechny materialy. Jednotlivci mohou hrat vyznamnou
roli pfi ochranné Zivotniho prostfedi pfed OEEZ; je
nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:

- s OEEZ se nesmi nakladat jako s domovnim odpadem;
- OEEZ by méla byt odvezena do specialnich sbérnych
dvord spravovanych mistnim ufadem nebo registrovanou
spolecnosti.

V mnoha zemich mulze byt kdispozici vyzvednuti
velkych OEEZ u zakaznika. Kdyz koupite novy spotfebic,
muzete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi
bezplatné pfijmout jeden stary spotiebi¢ za jeden novy
prodany spotfebi¢, pokud se jedna o ekvivalentni typ se
stejnymi funkcemi, jaké ma novy zakoupeny spotrebi¢.

Udaje o nizké spotiebé energie podle nafizeni Komise (EU) 2023/826.

Doba, po které zafizeni
Stav Pfikon automaticky dosahne daného
stavu

Pohotovostni rezim s
informacemi nebo 0,8W 20 min
zobrazenim stavu
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CANDY

MIKROLAINEAHI
KASUTUSJUHEND

CA38FL7N20WXB

TAHTSAD OHUTUSJUHISED
LUGEGE HOOLIKALT JA HOIDKE EDASPIDISEKS
KASUTAMISEKS ALLES

Ainult koduseks kasutamiseks
HOIDKE NEED JUHISED ALLES
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TAHTSAD ETTEVAATUSABINOUD

HOIATUS! Kui uks vai ukse tihendid saavad kahjustada, ei tohi
ahju kasutada enne, kui padev isik on selle parandanud.

HOIATUS! Kaigil teistel peale padevate isikute on ohtlik teha mis
tahes hooldus- VOi remonditoid, mis hdlmavad
mikrolaineenergiaga kokkupuute eest kaitsva katte eemaldamist.
HOIATUS! Vedelikke vdi muid toiduaineid ei tohi kuumutada
suletud mahutites, sest need vdivad plahvatada.

1. Kasutage ainult mikrolaineahjus kasutamiseks sobivaid
koogiriistu.

2. Mikrolaineahjus ei ole lubatud kasutada metallist toidu- ja
joogindusid.

3. Plast- vbi pabermahutites toidu kuumutamisel tuleb
suttimisohu téttu ahju pidevalt jalgida.

4. Mikrolaineahi on mdeldud toidu ja jookide soojendamiseks.
Toidu vai riiete kuivatamine ja soojenduspadjakeste, susside,
kasnade, niiske lapi jms kuumutamine vdib pdhjustada
vigastuste, suttimise vai tulekahju ohu.

5. Kui markate suitsu, lllitage seade valja vdi eemaldage
vooluvorgust ja hoidke leekide lammatamiseks uks suletuna.
Jookide kuumutamine mikrolaineahjus voib pdhjustada
hilinenud plahvatusliku keemise, seetdttu tuleb anuma
kasitsemisel olla ettevaatlik.

6. Soo6tmispudelite ja imikutoidupurkide sisu tuleb enne tarbimist
segada voi loksutada. Nende temperatuuri tuleb pdletuste
valtimiseks kontrollida.

7. Koorega mune ja terveid keedetud mune ei tohi
mikrolaineahjus kuumutada, sest need vdivad plahvatada
isegi parast mikrolaineahjus kuumutamise 16ppu.

8. Kui ahju ei hoita puhtana, vdib selle pind kahjustuda ning
mdjutada seadme kasutusiga ja tekitada ohuolukordi.

9. Seadet ei tohi paigutada kappi.

10. Mahutite seadmest eemaldamisel tuleb olla ettevaatlik, et
poordplaat kohalt ei nihkuks.

11. Seadet ei tohi puhastada aurupuhastiga.
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12.

Seadet ei tohi paigaldada pdrandast kdrgemale kui 900 mm. Ahju
pealispinna kohal oleva vaba ruumi minimaalne koérgus: vt
paigaldusjoonist.

Hoiatus! Kui seadet kasutatakse kombineeritud reziimis, peavad
lapsed tekkivate temperatuuride to6ttu ahju kasutama ainult
taiskasvanu jarelevalve all.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.
20.

& ETTEVAATUST! KUUM PIND

Toitekaabli  kahjustuste  korral peab selle ohtude
minimeerimiseks valja vahetama tootja, tootja volitatud
hooldustehnik voi sarnase kvalifikatsiooniga spetsialist.
Lapsed alates kaheksandast eluaastast ning piiratud fuusiliste,
sensoorsete vdi vaimsete vdimetega vdi vaheste kogemuste
ja teadmistega isikud vodivad tohivad seadet kasutada Uksnes
jarelevalve all vdi kui neid on juhendatud seadetme ohutu
turvaliselt kasutamaise osas ning nad moistavad seadme
kasutamisega seotud ohte.

Lapsed ei tohi seadmega mangida.

Kui puhastus- ja hooldustoiminguid teevad lapsed, tuleb neid
kindlasti jalgida.

2. ruhma B-klassi seade

2. rthma ISM-seadmed: 2. rihm sisaldab kéiki ISM-seadmeid,
milles luuakse ja/vdi kasutatakse tahtlikult raadiosageduslikku
energiat elektromagnetkiirguse kujul materjali todtlemiseks,
ning EDM- ja kaarkeevitusseadmeid.

B-klassi seade on seade, mis sobib kasutamiseks
kodumajapidamistes ja asutustes, mis on otse Uhendatud
madalpinge toiteallikavorguga, mis varustab kodumajapidamisi.
Pistik peab jaama parast seadme paigaldamist kergesti
ligipaasetavaks.

Seadet ei tohi asetada uksega kappi.

Selle toote sisemise valgusallika VALGUSDIOOD pdleb
<60 Im.
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21.

22.
23.

24.

25.

Seadmed muutuvad kasutamise ajal kuumaks. Hoiduge ahjus
olevate kutteelementide puutumisest.

HOIATUS! Ligipaasetavad osad vdivad kasutamise ajal
kuumeneda. Vaikesed lapsed tuleb seadmest eemal hoida.
HOIATUS! Seade ja selle ligipaasetavad osad kuumenevad
kasutamise ajal.

Hoiduge kutteelementide puutumisest.

Alla kaheksa aasta vanused lapsed tuleb hoida seadmest
eemal, valja arvatud juhul, kui nad on pideva jarelevalve all.
Arge kasutage ahjuukse klaasi puhastamiseks tugevaid
abrasiivseid puhastusvahendeid ega teravaid metallkaabitsaid,
sest need voivad pinda kriimustada, mille tagajarjel voib klaas
puruneda.

Ulekuumenemise véltimiseks ei tohi seadet paigaldada
dekoratiivukse taha. Lapsed alates kaheksandast eluaastast
ning piiratud fuusiliste, sensoorsete vdi vaimsete vbdimetega
vOi vaheste kogemuste ja teadmistega isikud vodivad tohivad
seadet kasutada Uksnes jarelevalve all vdi kui neid on
juhendatud seadetme ohutu turvaliselt kasutamaise osas ning
nad moistavad seadme kasutamisega seotud ohte. Lapsed ei
tohi seadmega mangida. Lapsed ei tohi puhastada ega
hooldada seadet ilma riiulite O&iget paigaldust naitavate
uksikasjadeta.

PAIGALDAMINE

1) Ahju asend peab olema selline, et see oleks kaugel telerist,
raadiost voi antennist, kuna esineda vdib pildihaireid voi mura.

2) Seade tuleb paigutada nii, et pistik oleks ligipaasetav.

3)

See on kappi paigaldatav mikrolaineahi, millele kehtival

alltoodud ETTEVAATUSABINOUD ja PAIGALDAMINE.
@ ETTEVAATUSABINOUD:
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Arvestades kapi piiratud ruumiga tuleb mikrolaineahi ohtude
valtimiseks paigaldada jargmiste juhiste kohaselt.

Arge katkege ventilatsioonipilu ja 6hu sissevétu avasid.

@PAIGALDAMINE::

a) Asetage mikrolaineahi sisseehitatud kappi ja lUkake 16puni.

(Joonis 1)

DD
Q
-]

LUKAKE
—_—

Joonis 1

b) Lukake mikrolaineahi Idpuni. (Joonis 2)
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1
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w

Joonis 2

c) Liigutage toodet kddgikapis paralleelselt joonisel oleva noole
suunas ja hoidke seda keskel. (Joonis 3)
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LIIGUTAGE
B e

Joonis 3

d) Kinnitage mikrolaineahi kappi tihendite kruvide abil. (Joonis 4)
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A T T Y

Joonis 4

Kapi andmed:

Toote suurus: (L) 595 x (K) 385 x (S) 337 (mm)

Ava suurus: (D) 560+4 x (E) 360 x (F)550 (mm), nagu on

naidatud joonisel 4 ,D%, ,E*, ,F“.
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Joonis 4
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PUHASTAMINE

MIKROLAINEAHJU HOOLDUS

MANETTEVAATUST!

Ahju tuleb regulaarselt puhastada ja kdik toidujaagid eemaldada.

AHOIATUS!

a.

Enne puhastamist eemaldage toitejuhe seinakontaktist.
Parast toodete jahtumist. Arge kastke seadet puhastamise
ajal vette ega muudesse vedelikesse.

Kui ahju ei hoita puhtana, vdib selle pind kahjustuda ning
mdjutada seadme kasutusiga ja tekitada ohuolukordi.

Arge mitte kunagi kasutage seadme puhastamiseks tugevat
puhastusvahendit, bensiini, abrasiivpulbrit ega metallharja.

Arge eemaldage lainejuhi katet.

Kui mikrolaineahju on pikka aega kasutatud, vdib ahjus
esineda imelikke 16hnu, millest saab vabaneda 3 eri meetodi
abil:

1) Asetage tassi mitu sidruniviilu, seejarel kuumutage suure
vbimsusega 2-3 minutit.

2) Asetage tass punast teed mikrolaineahju, seejarel
kuumutage suure véimsusega.

3) Pange mikrolaineahju veidi apelsinikoort ja seejarel
kuumutage neid suure véimsusega 1 minut.

Kui toodet ei kasutata, tuleb see paigutada kuiva ja
ventileeritavasse kohta nii hasti kui véimalik.
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A\HOIATUS!
Uksikasjad toiduga kokkupuutuvate pindade puhastamiseks:

Parast kasutamist puhkige lainejuhi katet niiske lapiga, peale
mida kasutage kuiva lappi, et eemaldada toidu pritsmed ja ol
jaagid. Liigne d&li voib Ule kuumeneda ja pdhjustada suitsu voi
suttida.

NOUANDED PUHASTAMISEKS

Uksetihendite, &dnsuste ja kulgneva osa puhastamise
Uksikasjad:

Valispind:

puhkige korpust niiske pehme lapiga

Uks:

puhkige uks ja aken puhtaks niiske pehme lapiga

Mahalainud toidu voéi pritsmete eemaldamiseks puhkige ukse
tihendid ja nendega kulgnevad osad puhtaks

Puhkige juhtpaneeli kergelt niiske pehme lapiga

Siseseinad:

puhkige sisepinnad niiske pehme lapiga puhtaks

Puhastage lainejuhi kate, et eemaldada toidupritsmete jaagid
Poordplaat /poodrlev rongas /poordtelg:

peske drna seebiveega

Loputage puhta veega ja laske pdhjalikult kuivada
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TOOTE JUHISED

2 7
\ STl —
) ;
d
21| — o
Lainejuhi kate
® ® @ 6 6 _—
1) Ukselukk
Mikrolaineahju tootamiseks peab uks olema tihedalt suletud.
2) Vaateaken

Lubab kasutajal toiduvalmistamise olekut naha
3) Poordtelg

Klaasist podordplaat asub teljel; selle all olev mootor paneb
poordplaadi podrlema

4) Poorlev rongas

Klaasist podrdlaud asub rataste peal. See toetab poodrdlauda ja
aitab seda p6drlemisel tasakaalustada

5) Poordplaat

Toit asetseb pdodrdplaadil. Selle pddrlemine tddtamise ajal aitab
toitu Uhtlaselt kipsetada

ANETTEVAATUST!
- Kdige esimesena pange tagasi poorlev rongas

- Paigaldage poordplaat podrlevale teljele ja veenduge, et see on
Oigesti paigaldatud

84



6) Juhtpaneel

V1 Uksikasju allpool (juhtpaneeli vdidakse ette teatamata muuta)
7) Lainejuhi kate

See asub dhufritluri ahjus juhtpaneeli seina korval.
/AHOIATUS!

Arge kunagi eemaldage lainejuhi katet.

8) Grilliriiul

Kasutage toidu rostimiseks.
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JUHTPANEELI KASUTAMINE

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. ENNE TOIDUVALMISTAMIST

Ekraan suttib  vooluvérku Uhendamisel, IlUlitub seejarel
ootereziimile ja ekraanile ilmub 1:00.
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2. MIKROLAINE FUNKTSIOON
Mikrolaine véimsustasemeid on viis: 100P, 80P, 50P, 30P ja 10P .

Vajutage pidevalt nuppu ,Micro.“ ja valige soovitud mikrolaine

voimsus. Kupsetamisaja suurendamiseks voi vahendamiseks

poorake nuppu ja reguleeritav ajavahemik on vahemikus 0:10

kuni 60:00. Parast kellaaja valimist vajutage t60 alustamiseks

nuppu ,START/+30s.“. Alarmheli teavitab toimingu I8puleviimisest.

HIGH 100% valjundvbimsus

(Kohaldatav kiireks ja pdhjalikuks
toiduvalmistamiseks)

M. High | 80% valjundvéimsus

(Kehtib keskmise kiirusega
toiduvalmistamiseks)

Med 50% valjundvbimsus (Kohaldatav toidu aurutamisel)

M. Low | 30% valjundvéimsus (Kohaldatav toidu sulatamisel)

LOW 10% valjundvbimsus (Kohaldatav soojas hoidmiseks)
AETTEVAATUST!

a. Maksimaalne seadistatav aeg on 60 minutit

b. Arge mitte kunagi kasutage ahju tihjalt.

c. Maksimaalse mikrolaine vdimsuse korral vahendab ahi
parast teatud toiduvalmistamise aega automaatselt
voimsust, et pikendada kasutusiga.

d. Kui keerate toitu to0 ajal, vajutage uks kord nuppu
START/+30s ja eelseadistatud toiduvalmistamine jatkub.

e. Kui kavatsete toidu eemaldada enne eelseadistatud aega,

peate eelseadistatud protseduuri tuhistamiseks vajutama
Uks kord nuppu STOP/LOCK, et valtida soovimatut
kasutamist jargmisel korral.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 SULATAMINE
Sulatusreziime on kaks, vastavalt dEF1 ja dEF2. dEF1 on

sulatamine kaalu jargi ja dEF2 on sulatamine aja jargi. Vajutage
seda nuppu, et valida sulatamine kaalu vdi aja jargi, ja ekraanile
iimub ,dEF1“ vdi ,dEF2“. Keerake nuppu toidu kaalu voi
sulatamisaja valimiseks. Valikuline dEF1 kaaluvahemik on 100
kuni 1500 g ja valikuline dEF2 ajavahemik on 0:10 kuni 60:00.
Parast sulatamist kaalu vb&i -aja jargi valimist vajutage
kaivitusnuppu ,START/+30s“. Alarmheli teavitab toimingu
I6puleviimisest. DEF1 sulatusreziimil kaalu jargi piiksuv heli, mis

tahendab, et toitu tuleb vahepeal segada.

Allpool on mdéned nduanded toidu aja jargi sulatamise kohta:

dEF1 Sulatamiseks sobiv kaal on vahemikus 100 kuni 1500 g.

dEF2 Sulatamiseks sobiv aeg on vahemikus 0:10 kuni 60:00.

MNETTEVAATUST!

a. Uhtlase efekti saavutamiseks tuleb toitu todtamise ajal segada.

b. Tavaliselt kulub sulatamiseks rohkem aega kui
toiduvalmistamiseks.

c. Kui toitu saab ldigata noaga, vdib sulatamisprotsessi lugeda
|6petatuks.

d. Mikrolaineahi tungib umbes 4 cm sugavusele toidu sisse

e. Sulatatud toitu tuleb tarbida niipea kui vdimalik, ei ole
soovitatav kulmkappi tagasi panna ja uuesti kilmutada.
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3.2 KELL (24-tunnine kell)
Ootereziimis vajutage kella seadistusliidesesse sisenemiseks,

vajutage ja hoidke all nuppu ,DEFROST/CLOCK" lle 3 sekundi.
Samal ajal vilgub ekraan tundide valikul. Tunni aega saab
seadistada nuppu keerates. Parast tunni seadistamist vajutage
selle kinnitamiseks luhikest aega nuppu ,START/+30s", et lUlituda
minuti seadistusreziimi. Minuti aega saab seadistada nuppu
keerates. Parast minutite seadistamist vajutage uuesti nuppu

“START/+30s”, et valik kinnitada ja seadistusreziimist valjuda.

4. AUTOMAATNE TOIDUVALMISTAMINE
Seal on kaheksa automaatset mentid A.1-A.8, vastavalt kartul,

pasta, pitsa, popkorn, kddgivili, jook, liha ja kala. Soovitud menud
valimiseks vajutage pidevalt nuppu ,Menu®, ekraanile kuvatakse
A1 — A8. Menuu kaalu valimiseks keerake nuppu. Parast
toiduvalmistamise kaalu valimist vajutage t06 alustamiseks nuppu

S TART/+30s". Alarmheli teavitab toimingu Idpuleviimisest.

Ekraan | Tuup Meetod

A1 Kartul Valikulised kaalud on 250 g, 500 g ja 750 g
A.2 Pastatooted | Valikulised kaalud on 50 g, 100 gja 150 g
A3 Pitsa Valikulised kaalud on 200 g ja 400 g

A4 Popkorn Valikuline kaal on 100 g

A5 Koogivili Valikulised kaalud on 200 g, 400 g ja 600 g
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Valikulised kaalud on 1 tass, 2 tassi voi 3 tassi,
A.6 Jook . A
millest igatiks on umbes 250 ml.
A7 Liha Valikulised kaalud on 200 g, 400 g ja 600 g
A.8 Kala Valikuline kaal on 200 g, 400 gja 600 g
AETTEVAATUST!

a. Toidu temperatuur enne toiduvalmistamist peaks olema
20-25 °C. Toidu kbérgem vbi madalam temperatuur enne
toiduvalmistamist nduaks  kupsetusaja  pikendamist  voi
vahendamist.

b. Toidu temperatuur, kaal ja kuju mdjutavad suuresti
toiduvalmistamist. Kui Ulaltoodud menuds margitud tegurist on
leitud korvalekaldeid, saate parima tulemuse saavutamiseks
kUpsetusaega reguleerida.

5. GRILLIMISFUNKTSIOON

Grillimisel on kolm reziimi: G., C-1 ja C-2. Need on grill, grilli ja
mikrolaineahju toiduvalmistamise kombinatsioon 1 ning grilli ja
mikrolaineahju toiduvalmistamise kombinatsioon 2. Vajutage
pidevalt nuppu ,Grill“, valige soovitud reziim ja ekraanile ilmub
vastav kuva ,G.“, ,C-1* voi ,C-2° Kipsetusaja valimiseks
pdorake nuppu ja reguleeritav ajavahemik on vahemikus 0:10
kuni  60:00. Parast kupsetusaja valimist vajutage 166
alustamiseks nuppu ,START/+30s“. Alarmheli teavitab toimingu

I6puleviimisest.
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Grill, soojuselement lllitub t66tamise ajal sisse. Sobib
G. Ohukese liha- vdi sealiha- ja vorstiviilu ning kanatiiva
grillimiseks, sest liha saab isuaratava pruuni varvuse

Grilli ja mikrolaineahjus toiduvalmistamise kombineerimine.
30% mikrolaineahi ja 70% grill.

Grilli ja mikrolaineahjus toiduvalmistamise kombineerimine.
55% mikrolaineahi ja 45% grill.

/MNETTEVAATUST!
Grillimisreziimis vdivad kdik ahju osad, samuti riiul ja
kipsetusmahutid muutuda vaga kuumaks. Olge mis tahes eseme

ahjust eemaldamisel ettevaatlik. POLETUSTE VALTIMISEKS
kasutage ahjukindaid.

6. STOP
Toiduvalmistamise seadete tegemise ajal vOite seadete

C-2

tuhistamiseks ja ootereziimile naasmiseks vajutada nuppu
,S TOP*. Mikrolaineahju td6tamise ajal vdite peatamiseks vajutada
nuppu ,STOP®. Ootereziimis saate funktsiooni tuhistamiseks ja

ootereziimi naasmiseks vajutada uuesti nuppu ,STOP*.
7. START/+30s

Parast kupsetusaja vdi toidu kaalu maaramist vajutage
mikrolaineahju kohe kaivitamiseks nuppu ,START/+30s"
Tooolekus voib aja pikendamiseks vajutada nuppu ,START/+30s",
30 sekundit pikendamiseks vajutage nuppu Uks kord.
Menuureziimi ja kaalu jargi sulatamisreziimi aega ei saa
reguleerida. Puhkeolekus saab mikrolaineahju jatkamiseks enne

toiduvalmistamise reziimi vajutada nuppu ,START/+30s".
1



8. EXPRESS

Ootereziimis, kui toit on ahju sisse pandud ja uks suletud,
vajutage mikrolaineahju kiireks kaivitamiseks nuppu
»S TART/+30s". Vaikimisi on td6aeg 30 sekundit. TéOprotsessi ajal
vajutage nuppu ,START/+30s“ Uks kord 30 sekundi jooksul.

Alarmheli teavitab toimingu I&puleviimisest.
9. LAPSELUKU FUNKTSIOON

Kasutage seda funktsiooni juhtpaneeli lukustamiseks puhastamise
ajal voi selleks, et lapsed ei saaks ahju jarelevalveta kasutada.

Selles reziimis muudetakse koik nupud kasutuskélbmatuks.

1) Luku seadistamine: OotereZiimis vajutage ja hoidke all nuppu
,3 TOP“ rohkem kui 3 sekundit, lapseluku funktsioon on lukustatud
ja kdiki mikrolaineahju nuppe ei saa kasutada.

2) Tuhista lukk: Lapseluku olekus vajutage ja hoidke all nuppu
»3 1OP“ rohkem kui 3 sekundit, et lapseluku funktsioon tuhistada.

NOUDEJUHIS

Soovitame tungivalt kasutada mikrolaineahjus toiduvalmistamiseks
sobivaid ja ohutuid mahuteid. Uldiselt sobivad kuumakindlast
keraamikast, klaasist voi plastist mahutid mikrolaineahjus
toiduvalmistamiseks. Arge mitte kunagi kasutage mikrolaineahjus
toiduvalmistamiseks ja  kombineeritud  toiduvalmistamiseks
metallmahuteid, sest tdenaoliselt tekib sademeid. Voite kasutada
alloleva tabeli viidet.
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Konteineri materjal

Mikrolaineahi

Grill

Kombin.

Markused

Kuumakindel
keraamika

Jah

Jah

Jah

Arge mitte kunagi
kasutage keraamikat,
mis on kaunistatud
metallveljega voi
glasuuritud

Kuumakindel plast

Jah

Ei

Ei

Ei saa kasutada
pikaajaliseks
mikrolaineahjus
toiduvalmistamiseks

Kuumakindel klaas

Jah

Jah

Jah

Plastkile

Jah

Ei

Ei

Seda ei tohi kasutada
liha voi hakkliha
valmistamisel, sest liigne
temperatuur voib kilet
kahjustada

Grilliriiul

Ei

Jah

Jah

Grilliriiulit saab kasutada
ainult grill- ja
kombineerimisreziimis.

Metallmahuti

Ei

Ei

Ei

Seda ei tohi kasutada
mikrolaineahjus.
Mikrolaineahi ei tungi
Iabi metalli.

Lakitud

Ei

Ei

Ei

Kehv kuumuskindlus.
Ei tohi kasutada kdrge
temperatuuriga
toiduvalmistamiseks

Bambusest puit ja
paber

Ei

Ei

Ei

Kehv kuumuskindlus.
Ei tohi kasutada kdrge
temperatuuriga
toiduvalmistamiseks

NOUANDED TOIDUVALMISTAMISEKS

Toiduvalmistamise tulemust vdivad mdjutada jargmised tegurid:

Toidu asetus

Asetage paksemad alad tassi valiskilje poole, 6hem osa keskosa
juurde ja jaotage Uhtlaselt. Vdimaluse korral arge pange toitu

Uksteise peale.
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Kupsetusaja pikkus

Alustage toiduvalmistamist lUhikese ajaga, hinnake seda parast
aja 16ppemist ja pikendage seda vastavalt tegelikule vajadusele.
Ulevalmistamine vdib pdhjustada suitsu ja pdletusi.

Uhtlane toiduvalmistamine

Toidud nagu kana, hamburger voi praad tuleb toiduvalmistamise
ajal Uks kord segada.

Soltuvalt toidu tllbist segage seda toiduvalmistamise ajal Uks voi
kaks korda valjastpoolt toidundu keskele.

Toidu ooteaeq

Parast klpsetusaja 16ppemist jatke toit ahju piisavalt pikaks ajaks,
et see saaks toiduvalmistamise tsukli I16pule viia ja jark-jargult
maha jahtuda.

Kas toit on valmis

Toidu varv ja tekstuur aitavad kindlaks teha, kas see on valmis,
sealhulgas:

- aur, mis tuleb valja kdikidest toidu osadest, mitte ainult servast;
- kodulindude liigeseid saab hdlpsasti liigutada;

- sealihal voi kodulinnulihal ei ole nahtavat verd;

- kala on labipaistmatu ja seda saab kahvliga kergesti tukeldada
Pruunistamise ndu

Pruunistamise ndu voi isekuumeneva mahuti kasutamisel asetage
selle alla alati kuumuskindel isolaator, naiteks portselanplaat, et
valtida poordplaadi ja poorleva rdnga kahjustamist.
Mikrolaineahjukindel plastmahis

Suure rasvasisaldusega toidu valmistamisel &rge laske
plastmahisel toiduga kokku puutuda, sest see vdib sulada
Mikrolaineahjukindlad plastist kooginoud

Mdned mikrolaineahjukindlad plastist kdogindud ei pruugi sobida
suure rasva- ja suhkrusisaldusega toitude valmistamiseks. Samuti
ei tohi Uletada ndu kasutusjuhendis maaratud eelsoojendusaega.
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HOOLDUS

HOOLDAMINE
Enne teenindusse helistamist kontrollige jargmist.

1. Asetage Uks tass vett (umbes 150 ml) klaasist m&6tendus
ahju ja sulgege uks kindlalt. Kui uks on korralikult suletud,
peaks ahju lamp kustuma. Laske ahjul 1 minut tootada.

2. Kas ahju lamp suttib?

3. Kas jahutusventilaator t66tab?
(Pange kasi tagumiste ventilatsiooniavade peale.)

4. Kas pdordplaat pdorieb?
(Poordplaati saab pddrata paripaeva voi vastupaeva. See on
taiesti normaalne.)

5. Kas ahjus olev vesi on kuum?

Kui vastus mdénele ulaltoodud kusimusele on ,EI“, kontrollige
oma seinakontakti ja arvestikarbis olevat kaitset.

Kui nii seinakontakt kui ka kaitse todtavad korralikult, VOTKE
UHENDUST LAHIMA HEAKSKIIDETUD HOOLDUSKESKUSEGA.

HOOLDAMISE KAITSEMEETMED
Ettevaatust! MIKROLAINEKIIRGUS

1. Kodrgepingekondensaator jaab parast IlahtiUhendamist
laetuks; lUkake H. V kondensaatori negatiivne klemm ahju
Sassii klulge (kasutage kruvikeerajat), et see enne
puudutamist maandada.

2. Allpool loetletud osad vdidakse hoolduse ajal eemaldada ja
anda juurdepaasu maandusele potentsiaaliga ule 250 V.

e Magnetron

e Korgepingetrafo

e Kdrgepingekondensaator
e Kodrgepingediood

e Kdrgepingekaitse
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3. Jargmised tingimused vdivad hoolduse ajal pdhjustada
liigset kokkupuudet mikrolaineahjuga.

eMagnetroni vale paigaldamine;

eUkse blokeeringu, ukse hinge ja ukse vale sobitamine;
e L Ulititoe vale paigaldamine;

e Uks, uksetihend voi Umbris on kahjustatud.

Seadme nouetekohane korvaldamine

See seade on margistatud vastavalt Euroopa direktiivile
2012/19/EL elektri- ja elektroonikaseadmete jdatmete
2013. aasta eeskirjade kohta seoses elektri- ja
elektroonikaseadmetega (WEEE). Elektroonikaromud
sisaldavad nii saasteaineid (millel vdib olla negatiivne
moju keskkonnale) kui ka pohielemente (mida saab
korduskasutada). On tahtis, et elektroonikaromud
labiksid  eritddtluse  saasteainete = nduetekohaseks
eemaldamiseks ja korvaldamiseks ning koikide
materjalide ringlussevdtuks. Uksikisikul vaib olla tahtis
roll selle tagamisel, et elektroonikaromud ei muutuks
keskkonnaprobleemiks; tahtis on jargida mdningaid
pbhireegleid:

- elektroonikaromusid ei tohi kaidelda olmejaatmetena;

- elektroonikaromud tuleb viia spetsiaalsetesse
kogumiskohtadesse, mida haldab kohalik omavalitsus voi
registreeritud ettevote.

Paljudes riikides voib toimida suurte
olmeelektroonikaromude kogumisteenus. Uue seadme
ostmisel saate vana tagastada mudjale, kes peab selle
Uhekordselt tasuta vastu vdtma, kui vana seade on
uuega sama tuudpi ja samade funktsioonidega.

Madala energiatarbimise andmed vastavalt komisjoni maarusele (EL) 2023/826.

. . L. Ajavahemik, mille jarel seade
Seisund Energiatarbimine . .
automaatselt seisundi saavutab

OoterezZiim teabe- vGi )
0,8W 20 min

olekukuvaga
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CANDY

FOUR A MICRO-ONDES
MANUEL D'INSTRUCTIONS

CA38FL7N20WXB

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE MANUEL POUR
POUVOIR LE CONSULTER EN CAS DE BESOIN
Usage domestique uniquement
CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES

AVERTISSEMENT : si la porte ou les joints de porte sont
endommagés, le four ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas été
réparé par une personne compétente.

AVERTISSEMENT : il est dangereux pour toute personne autre
gqu’'une personne compétente d'effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation impliquant I'enlévement d'un
couvercle qui protége contre [I'exposition a [I'énergie des
micro-ondes. AVERTISSEMENT : les liquides et autres aliments
ne doivent pas étre chauffés dans des contenants scellés, car ils
sont susceptibles d’exploser.

1. Nutilisez que des ustensiles adaptés a l'utilisation dans les
fours a micro-ondes.

2. Les récipients métalliques pour aliments et boissons ne sont
pas autorisés pendant la cuisson au micro-ondes.

3. Lorsque vous chauffez des aliments dans des contenants en
plastique ou en papier, gardez un ceil sur le four en raison du
risque d’inflammation.

4. Le four a micro-ondes est destiné au chauffage des aliments
et des boissons. Le séchage d’aliments ou de vétements et le
chauffage de coussins chauffants, de chaussons, d’éponges,
de chiffons humides ou similaires peuvent entrainer un risque
de blessure, d’'inflammation ou d’incendie.

5. En présence de fumée, éteignez ou débranchez I'appareil et
gardez la porte fermée afin d’étouffer toute flamme. Le
chauffage de boissons au micro-ondes peut entrainer le
débordement d’une ébullition a retardement, il faut donc étre
prudent lors de la manipulation du récipient.

6. Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour bébés
doit étre mélangé ou agité et la température vérifiée avant
consommation, afin d’éviter les brdlures.

7. Les ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers ne
doivent pas étre chauffés dans un four a micro-ondes, car ils
peuvent exploser, méme aprés la fin du chauffage au
micro-ondes.

98



11.

12.

Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer une
détérioration de la surface qui pourrait nuire a la durée de vie de
l'appareil et éventuellement entrainer une situation dangereuse.
L'appareil ne doit pas étre installé a l'intérieur d’'un meuble.

. Veillez a ne pas déplacer le plateau tournant lorsque vous

retirez les contenants de I'appareil.

L'appareil ne doit pas étre nettoyé a l'aide d’'un nettoyeur a
vapeur.

L'appareil ne doit pas étre installé a une hauteur supérieure ou
égale a 900 mm au-dessus du sol. Hauteur minimale de
dégagement nécessaire au-dessus de la surface supérieure du
four : Voir le plan d’installation.

Avertissement : lorsque l'appareil est utilisé en mode combiné,
les enfants doivent utiliser le four uniqguement sous la surveillance
d’'un adulte en raison des températures générées.

13.

14.

15.
16.

17.

& ATTENTION : SURFACE CHAUDE

Si le cordon dalimentation est endommagé, faites-le
remplacer par le fabricant, le service aprés-vente ou un
électricien qualifié pour éviter tout risque d’accident.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans
et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience
et de connaissances, s'’ils sont sous surveillance ou si on leur
a appris a utiliser lappareil en toute sécurité et slils
comprennent les risques courus.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.

Appareil du groupe 2 classe B

Equipements du groupe 2 ISM : le groupe 2 comprend tous les
équipements ISM dans lesquels I'énergie des radiofréquences
est générée intentionnellement et/ou utilisée sous forme de
rayonnement électromagnétique pour le traitement des

matériaux, EDM et du matériel de soudage a I'arc.
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Les équipements de classe B sont des équipements adaptés
a une utilisation dans des établissements domestiques et
dans des établissements directement raccordés a un réseau
d’alimentation a basse tension qui alimente les batiments
utilisés a des fins domestiques.

La prise doit rester facilement accessible aprés linstallation
de l'appareil.

Cet appareil ne doit pas étre placé dans une armoire avec
une porte.

La LED de la source lumineuse a l'intérieur de ce produit est
<60 Im.

Au cours de [lutilisation, I'appareil devient chaud. Faites
attention a ne pas toucher les éléments de chauffage a

l'intérieur du four.

AVERTISSEMENT : les parties accessibles peuvent devenir
brGlantes au cours de l'utilisation. Tenez les jeunes enfants a
I'écart de I'appareil.

AVERTISSEMENT : l'appareil et ses parties accessibles
peuvent devenir brllants au cours de I'utilisation.

Il convient de faire attention a ne pas toucher les éléments de
chauffage.

Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a I'écart a
moins d’étre surveillés constamment.

N’utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des racloirs
en métal pointus pour nettoyer la vitre de la porte du four, car
ils peuvent rayer la surface du verre et briser la vitre.
L'appareil ne doit pas étre installé derriere une porte
décorative afin d’éviter toute surchauffe. Cet appareil peut
étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou connaissant mal [l'appareil, s’ils
bénéficient d’'une surveillance ou recgoivent des instructions
concernant l'utilisation de I'appareil de maniére slre et qu'ils
comprennent les risques encourus. Les enfants ne doivent
pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien par
I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par des enfants sans
détails indiquant I'installation correcte des étageres.
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INSTALLATION

1) Le four doit étre éloigné du téléviseur, de la radio ou de
I'antenne pour éviter toute perturbation de I'image ou du bruit.

2) L’appareil doit étre positionné de maniere a ce que la fiche
soit accessible.

3) Il s’agit d’un four a micro-ondes de type encastrable, qui est
soumis aux PRECAUTIONS et aux consignes d’'INSTAL-
LATION ci-dessous.

® PRECAUTIONS :

Compte tenu de I'espace limité du meuble, le four a
micro-ondes doit étre installé en respectant les instructions
suivantes afin d’éviter tout danger.

Ne pas couvrir les fentes de ventilation et les trous
d’aspiration.

@ INSTALLATION :
a) Placez le four a micro-ondes dans le meuble encastré et

poussez-le a fond vers I'avant. (Fig. 1)

POUSSEZ
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b) Poussez le four a micro-ondes jusqu’au fond. (Fig. 2)

Fig. 2
c) Déplacez le produit parallélement dans le meuble de cuisine en

suivant le sens de la fleche sur la figure, et maintenez-le centré.
(Fig. 3)
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DEPLACEZ
-

Fig. 3

d) Utilisez les vis fournies pour fixer le four a micro-ondes dans le
meuble. (Fig. 4)
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A T Y

Fig. 4

Détails du meuble :

Dimensions du produit : (L)595x(H)385x(P)337(mm)

(D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm)

comme indiqué a la figure 4 « D », « E », « F ».

Taille de l'ouverture :
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NETTOYAGE
ENTRETIEN DU FOUR A MICRO-ONDES

/ANATTENTION

Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépot de nourriture
doit étre enlevé.

A\AVERTISSEMENT

a. Retirez le cordon d’alimentation de la prise murale avant de
le nettoyer. Aprés le refroidissement des produits. Ne
plongez pas l'appareil dans I'eau ou dans d’autres liquides
lors du nettoyage.

b. Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer une
détérioration de la surface qui pourrait nuire a la durée de
vie de l'appareil et éventuellement entrainer une situation
dangereuse.

c. Nutilisez jamais de détergent dur, d’essence, de poudre
abrasive ou de brosse métallique pour nettoyer les piéces de
'appareil.

Ne retirez pas le couvercle du guide d’ondes.

e. Lorsque le four a micro-ondes a été utilisé pendant une
longue période, il peut y avoir des odeurs étranges dans le
four. Voici 3 méthodes pour vous débarrasser de ces
odeurs :

1) Déposez plusieurs tranches de citron dans une tasse, puis
chauffez a une puissance élevée pendant 2 a 3 minutes.

2) Placez une tasse de thé rouge dans le four, puis chauffez
a haute puissance.

3) Mettez un peu d’écorce d'orange dans le four, puis faites
chauffer a haute puissance le micro-ondes pendant 1 minute.

f. Lorsque le produit n'est pas utilisé, il doit étre placé dans
des zones aussi séches et ventilées que possible.
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/MNAVERTISSEMENT

Détails sur le nettoyage des surfaces en contact avec les
aliments :

Apres utilisation, essuyez le couvercle du guide d’ondes a l'aide
d’'un chiffon humide, suivi d’un chiffon sec pour éliminer les
éclaboussures d’aliments et la graisse. La graisse accumulée
peut surchauffer et commencer a causer de la fumée ou prendre
feu.

CONSEILS DE NETTOYAGE

Détails pour le nettoyage des joints de porte, de la cavité et des
pieces adjacentes :

Extérieur :
Essuyez le boitier a I'aide d’'un chiffon doux humide
Porte :

A Tlaide d'un chiffon doux humide, nettoyez la porte et la
fenétre

Essuyez les joints de la porte et les piéces adjacentes pour
éliminer tout débordement ou éclaboussure

Essuyez le panneau de commande a l'aide d’'un chiffon doux
légérement humide

Parois intérieures :

Nettoyez les surfaces intérieures a l'aide d’un chiffon doux
humide

Nettoyez le couvercle du guide d’ondes pour éliminer les
éclaboussures d’aliments

Plateau tournant / anneau de rotation / axe de rotation :
Lavez a I'’eau savonneuse douce
Rincez a I'eau claire et laissez bien sécher
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INSTRUCTIONS SUR LE PRODUIT

2 7

| Couvercle du guide d’ondes

1) Loquet de la porte

La porte du four a micro-ondes doit étre correctement fermée
pour fonctionner

2) Fenétre de visualisation

Permet a l'utilisateur de voir I'état de cuisson

3) Axe de rotation

Le plateau tournant en verre repose sur I'axe; le moteur en
dessous entraine la rotation du plateau

4) Anneau de rotation

Le plateau tournant en verre repose sur ses roues; il supporte le
plateau tournant et 'aide a s’équilibrer lors de la rotation

5) Plateau tournant

Les aliments sont placés sur le plateau tournant, sa rotation
pendant le fonctionnement permet une cuisson uniforme des
aliments
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/AMISE EN GARDE

- Placez d’abord 'anneau de rotation

- Placez le plateau tournant sur I'axe de rotation et assurez-vous
qu’il est correctement aligné

6) Panneau de commande

Voir ci-dessous en détail (le panneau de commande peut étre
modifié sans préavis)

7) Couvercle du guide d’ondes

Il se trouve a l'intérieur du four, a cété de la paroi du panneau de
commande.

AAVERTISSEMENT

Ne retirez jamais le couvercle du guide d’ondes.
8) Rack de gril
Permet de placer les aliments rétis.
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FONCTIONNEMENT DU PANNEAU DE COMMANDE

STOP/lock } { START/ +30s

e * Weigy, .
7z //=\‘\

1. AVANT LA CUISSON

L'écran s’allume lorsqu’il est branché sur 'alimentation électrique,
puis il passe en état de veille et affiche 1:00.
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2. FONCTION MICRO-ONDES

Il existe cinq niveaux de puissance du micro-ondes,
respectivement 100P, 80P, 50P, 30P et 10P. Appuyez en
continu sur latouche « Micro. » et sélectionnez la
puissance de micro-ondes souhaitée. Tournez le bouton pour
augmenter ou réduire le temps de cuisson, la plage de
temps pouvant tre sélectionnée est comprise entre 0:10 et
60:00. Aprs avoir sélectionné I'neure, appuyez sur la
touche « START/+30s » pour lancer la cuisson. Une sonnerie
retentit pour signaler la fin de 'opération.

(Applicable pour une cuisson

. . o
HIGH puissance de sortie 100 % rapide et compléte)

(Applicable pour la cuisson

M. High | puissance de sortie 80 %
moyenne express)

(Applicable pour les aliments cuits

. 5 o
Med puissance de sortie 50 % a la vapeur)

(Applicable pour la décongélation

M. Low | puissance de sortie 30 % .
des aliments)

(Applicable pour le maintien au

. . 0
LOW puissance de sortie 10 % chaud)

/MAMISE EN GARDE

a. La durée max réglable est de 60 minutes.
b. Ne faites jamais fonctionner le four a vide.

c. A la puissance maximale des micro-ondes, le four diminue
automatiquement la puissance aprés un certain temps de
cuisson pour prolonger la durée de vie.

d. Si vous tournez les aliments pendant le fonctionnement,
appuyez une fois sur la touche START/+30s et la procédure
de cuisson préréglée se poursuit.
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e. Si vous avez lintention de retirer les aliments avant I'heure
programmée, vous devez appuyer une fois sur la touche
STOP/LOCK pour effacer la procédure prédéfinie pour
éviter tout fonctionnement involontaire lors de la prochaine
utilisation.

3. DEFROST/CLOCK
3.1 DECONGELATION
Il existe deux modes de décongélation, dEF1 et dEF2,

respectivement. dEF1 pour la décongélation par poids et dEF2
pour la décongélation par temps. Appuyez sur cette touche pour
sélectionner la décongélation par poids ou par temps, et I'écran
affichera « dEF1» ou «dEF2». Tournez le bouton pour
sélectionner le poids des aliments ou le temps de décongélation.
Le poids de DEF1 peut varier de 100 a 1500 g et la durée de
DEF2 peut varier de 0:10 a 60:00. Aprés avoir sélectionné le
poids ou le temps de décongélation, appuyez sur la touche
« START/+30s » pour démarrer 'opération. Une sonnerie retentit
pour signaler la fin de l'opération. Le mode de décongélation
dEF1 par poids émet un signal sonore pour vous inviter a

retourner les aliments pendant la décongélation.

Vous trouverez ci-dessous quelques conseils sur le temps de

décongélation des aliments :

Pour la décongélation, la plage de poids est comprise entre 100
dEF1
et 1500 g.

Pour la décongélation, la durée est comprise entre 0:10 et

dEF2 | 50:00.
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MAATTENTION

a. |l est nécessaire de retourner les aliments pendant le
fonctionnement pour obtenir un effet uniforme.

b. En général, la décongélation a besoin d’'un temps plus long que
celui de la cuisson des aliments.

c. Si les aliments peuvent étre coupés avec un couteau, le
processus de décongélation peut étre considéré comme terminé.

d. Les micro-ondes pénétrent d’environ 4 cm dans la plupart des
aliments

e. Les aliments décongelés doivent étre consommeés dés que
possible, il n'est pas conseillé de remettre au réfrigérateur et de
les congeler a nouveau.

3.2 HORLOGE (horloge 24 heures)
En mode veille, appuyez sur la touche « DEFROST/CLOCK »

pendant plus de 3 secondes pour accéder a l'interface de réglage
de I'horloge. Au méme moment, I'écran d'affichage clignote en
heures. L'heure peut étre réglée en tournant le bouton. Aprés
avoir réglé [I'heure, appuyez brievement sur la touche
« START/+30s » pour confirmer et passer au mode de réglage
des minutes. Les minutes peuvent étre réglées en tournant le
bouton. Aprés avoir réglé les minutes, appuyez a nouveau sur la
touche « START/+30s » pour confirmer et quitter le mode de
réglage.

4. CUISSON AUTOMATIQUE

Il existe huit menus automatiques allant de A.1 a A.§,
respectivement pommes de terre, pates, pizza, pop-corn,

légumes, boissons, viande et poisson. Appuyez continuellement
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sur la touche « Menu » pour sélectionner le menu souhaité,
I'écran d'affichage correspond a A.1 ~ A.8. Tournez le bouton pour
sélectionner le poids du menu. Apres avoir sélectionné le poids de
cuisson, appuyez sur la touche « START/+30s » pour démarrer la

cuisson. Une sonnerie retentit pour signaler la fin de I'opération.

Affichage | Type Méthode

Pomme . . .
AA1 de terre Les poids disponibles sont 250 g, 500 g et 750 g
A.2 Pates Les poids disponibles sont 50 g, 100 g et 150 g
A.3 Pizza Les poids disponibles sont 200 g et 400 g
A4 Pop-corn | Le poids disponible est 100 g
A5 Légumes | Les poids disponibles sont 200 g, 400 g et 600 g

Les poids disponibles sont 1 tasse, 2 tasses ou

A.6 Boissons 3 tasses, chacun d'entre eux étant d'environ 250 ml
A7 Viande Les poids disponibles sont 200 g, 400 g et 600 g
A.8 Poisson Les poids disponibles sont 200 g, 400 g et 600 g

/AMISE EN GARDE

a. La température des aliments avant la cuisson serait de 20 a
25 °C. Une température plus élevée ou plus basse des aliments
avant la cuisson nécessiterait une augmentation ou une
diminution du temps de cuisson.

b. La température, le poids et la forme des aliments influencent en
grande partie I'effet de cuisson. Si vous constatez un écart par
rapport au facteur indiqué dans le menu ci-dessus, vous pouvez
ajuster le temps de cuisson pour obtenir un meilleur résultat.
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5. FONCTION gril
Il existe trois modes de gril : G., C-1 et C-2. Il s'agit du gril, de la

combinaison 1 de gril et de cuisson au micro-ondes et de la
combinaison 2 de gril et de cuisson au micro-ondes. Appuyez en
continu sur la touche « Grill », sélectionnez le mode souhaité et
'écran affichera « G. », « C-1 » ou « C-2 ». Tournez le bouton
pour sélectionner le temps de cuisson. La plage de temps
réglable est comprise entre 0:10 et 60:00. Aprés avoir
sélectionné le temps de cuisson, appuyez sur la touche
« START/+30s » pour démarrer la cuisson. Une sonnerie retentit

pour signaler la fin de I'opération.

Gril, I'élément chauffant est sous tension pendant la durée
de fonctionnement. Il est utilisé lorsqu’il s’agit de faire

G. griller des viandes minces ou de porc, les saucisses, les
ailes de poulet car une belle couleur brune peut étre
obtenue

C-1 Combinaison de la cuisson au gril et aux micro-ondes.

30 % de micro-ondes et 70 % de gril.

Combinaison de la cuisson au gril et aux micro-ondes.
55 % de micro-ondes et 45 % de gril.

/MMISE EN GARDE

Dans le mode gril, toutes les piéces du four, ainsi que le rack et
les contenants de cuisson, peuvent devenir trés chauds. Faites
attention lorsque vous retirez n’importe quel élément du four. Pour
éviter les bralures, utilisez des maniques ou des gants de four
lourds.

C-2
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6. STOP
Pendant les réglages de cuisson, vous pouvez appuyer sur la

touche « STOP » pour annuler les réglages et revenir en mode
veille. Pendant le fonctionnement du four a micro-ondes, il est
possible d'appuyer sur la touche « STOP » pour faire une pause.
Lorsque I'appareil est en veille, vous pouvez appuyer a nouveau
sur la touche « STOP » pour annuler la fonction et revenir en

mode veille.
7. START/+30s

Apres avoir réglé le temps de cuisson ou le poids des aliments,
appuyez sur la touche « START/+30s » pour démarrer le four a
micro-ondes immédiatement. Lorsque le four est en marche, vous
pouvez appuyer sur la touche « START/+30s » pour augmenter le
temps, appuyez une fois pour augmenter de 30 secondes, mais le
mode menu et le mode de décongélation par poids ne permettent
pas ajuster le temps. Lorsque l'appareil est en pause, vous
pouvez appuyer sur la touche « START/+30s » pour continuer a

faire fonctionner le four a micro-ondes avant le mode de cuisson.
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8. EXPRESS

En mode veille, une fois les aliments introduits et la porte fermée,
appuyez sur la touche « START/+30s » pour démarrer rapidement
le micro-ondes. Le temps de fonctionnement par défaut est de 30
secondes. Pendant le fonctionnement, appuyez une fois sur la
touche « START/+30s » pendant 30 secondes. Une sonnerie

retentit pour signaler la fin de I'opération.
9. FONCTION SECURITE ENFANT

Utilisez cette fonction pour verrouiller le panneau de commande
lorsque vous le nettoyez ou pour éviter que les enfants utilisent le
four sans surveillance. Tous les boutons sont rendus inutilisables

dans ce mode.

1) Définir le verrouillage : en mode veille, appuyez sur la touche
« STOP » et maintenez-la enfoncée pendant plus de 3 secondes,
la fonction sécurité enfant est verrouillée et il est alors impossible
d’utiliser toutes les touches du four a micro-ondes.

2) Annuler le verrouillage : lorsque la sécurité enfant est activée,
appuyez sur la touche « STOP » et maintenez-la enfoncée
pendant plus de 3 secondes pour annuler la fonction sécurité
enfant.
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GUIDE DES USTENSILES DE CUISINE

Il est fortement recommandé d’utiliser les contenants adaptés et
sUrs pour la cuisson aux micro-ondes. D’'une maniére générale,
les contenants en céramique, en verre ou en plastique résistants
a la chaleur conviennent a la cuisson aux micro-ondes. N'utilisez

jamais de contenants

métalliques pour

la cuisson aux

micro-ondes et la cuisson combinée, car des étincelles risquent
de se produire. Vous pouvez consulter le tableau ci-dessous.

Matériau du Micro-ondes | Gril | Combi Remarques
contenant
Cé . N’utilisez jamais la
éramique . . NS
. . . . . céramique décorée d’'un
résistante a la Oui Oui Oui e
rebord métallique ou
chaleur A
émaillé
Ne peut pas étre utilisé
Plastique résistant . lors d’'une cuisson
. Oui Non Non )
a la chaleur prolongée aux
micro-ondes
Verre résistant a Ovi Ovui Ovui
la chaleur
Il ne doit pas étre utilisé
lors de la cuisson de la
Film plastique Oui Non Non viande ou des E:otelettes
car la surtempérature
risque d’endommager le
film
La grille ne peut étre
Rack de gril Non Oui Oui utilisée qu'en mode gril
et en mode combiné.
Il ne doit pas étre utilisé
dans le four a
Contenant en micro-ondes. Les
Non Non Non

métal

micro-ondes ne peuvent
pas pénétrer dans le
métal.
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Mauvaise résistance a
la chaleur. Ne peut pas
Laque Non Non Non | étre utilisé pour la
cuisson a haute
température

Mauvaise résistance a
la chaleur. Ne peut pas
Non Non Non | étre utilisé pour la
cuisson a haute
température

Bois de bambou
et papier

ASTUCES DE CUISSON

Les facteurs suivants peuvent avoir une incidence sur le résultat
de cuisson :

Disposition des aliments

Placez les parties plus épaisses vers I'extérieur du plat, les parties
les plus fines vers le centre et répartir uniformément. Ne pas faire
chevaucher si possible.

Durée de cuisson

Commencez la cuisson par une courte durée, évaluez-la aprés le
temps écoulé et prolongez-la en fonction du besoin réel. La
surcuisson peut provoquer de la fumée et des brdlures.

Cuisson uniforme des aliments

Les aliments tels que le poulet, un hamburger ou un steak doivent
étre retournés une fois pendant la cuisson.

Selon le type d’aliment, le cas échéant, remuez de I'extérieur vers
le centre du plat une ou deux fois pendant la cuisson.

Laisser un temps de repos

Apres la fin de la cuisson, laissez les aliments dans le four
pendant une durée suffisante, pour leur permettre de terminer leur
cycle de cuisson et de refroidir de maniére progressive.
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Savoir si les aliments sont préts

La couleur et la dureté des aliments aident a déterminer si ils sont

préts, notamment :

- De la vapeur provient de toutes les parties des aliments, pas
seulement les bords

- Les articulations de la volaille peuvent étre bougées facilement

- Le porc ou la volaille ne présentent aucune trace de sang

- Le poisson est opaque et se tranche facilement a 'aide d’'une
fourchette

Plat brunisseur

Lorsque vous utilisez un plat brunisseur ou un contenant

auto-chauffant, placez toujours un isolant résistant a la chaleur, tel

gu'une assiette en porcelaine, afin d'éviter d’'endommager le

plateau tournant et I'anneau de rotation.

Film plastigue résistant aux micro-ondes

Lors de la cuisson d’aliments a teneur élevée en matiéres grasses,

ne laissez pas le film plastique entrer en contact avec les aliments

car il peut fondre

Ustensiles de cuisine en plastique résistant aux micro-ondes

Certains ustensiles en plastique allant au four a micro-ondes ne

conviennent peut-étre pas a la cuisson d’aliments riches en

matieres grasses et en sucre. En outre, le temps de préchauffage

spécifié dans le mode d’emploi du plat ne doit pas étre dépassé.

120



ENTRETIEN

ENTRETIEN
Veuillez vérifier ce qui suit avant d’appeler le service
d’assistance.

1. Placez une tasse d’eau (150 ml environ) dans un verre de
mesure dans le four et fermez bien la porte. La lampe du
four s’éteint si la porte est correctement fermée. Faites
fonctionner le four pendant 1 min.

2. Lalampe du four s’allume-t-elle ?

3. Le ventilateur de refroidissement fonctionne-t-il ?
(Mettez votre main sur les ouvertures de ventilation a
l'arriére.)

4. Le plateau tournant tourne-t-il ?
(Le plateau tournant peut tourner dans le sens horaire ou
antihoraire. C’est tout a fait normal.)

5. L’eau a l'intérieur du four est-elle chaude ?
Si vous répondez « NON » a l'une des questions ci-
dessus, veuillez vérifier votre prise murale et le fusible
dans votre compteur d’électricité.
Si la prise murale et le fusible fonctionnent
correctement, VEUILLEZ CONTACTER LE CENTRE
D’ASSISTANCE APPROUVE LE PLUS PROCHE DE CHEZ
VOUS.

CONSIGNES DE SECURITE LORS DE L’ENTRETIEN
Attention : RAYONNEMENT A MICRO-ONDES

1.

Le condensateur haute tension reste chargé aprés
déconnexion ; court-circuitez la borne négative du
condensateur HT au chéssis du four (a l'aide d'un
tournevis) pour le décharger avant de le toucher.
Lors de [l'entretien, les piéces énumérées ci-dessous
peuvent étre retirées et donnent accés a des potentiels
supérieurs a 250 V a la terre.

e Magnétron

e Transformateur haute tension
e Condensateur haute tension
e Diode haute tension

e Fusible haute tension
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3.

Les conditions suivantes peuvent provoquer une exposition
excessive aux micro-ondes pendant I'entretien.
e Mauvais montage du magnétron

e Mauvaise adaptation du dispositif de verrouillage de la porte, de la

charniére de porte et de la porte

e Mauvais montage du boitier d’interrupteurs
e La porte, le joint de porte ou le boitier ont été endommagés

Mise au rebut correcte de ce produit

Cet appareil est étiqueté conformément a la Directive
Européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques 2013 concernant les appareils
électriques et électroniques (DEEE). Les DEEE contiennent a la
fois des substances polluantes (pouvant avoir un effet
négatif sur I'environnement) et des éléments de base (pouvant
étre réutilisés). Il est important que les DEEE fassent I'objet de
traitements spécifiques pour enlever et mettre au rebut les
polluants et pour récupérer tous les matériaux. Chaque
personne peut jouer un rdle important en s’assurant que les
DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est
essentiel de suivre quelques regles fondamentales :

- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets
ménagers ;

- les DEEE doivent étre amenés sur des sites de collecte
spéciaux (déchetteries) gérés par la mairie ou une entreprise
agréée.

Dans de nombreux pays, les collectes chez les particuliers
peuvent étre disponibles pour les grands DEEE. Lors de
'achat d’un nouvel appareil, 'ancien peut étre retourné au
vendeur qui doit l'accepter gratuitement sous forme
d’échange, a condition que I'appareil soit d’'un type équivalent et
qu’il possede les mémes fonctions que I'appareil acheté.

Données de faible consommation d’électricité selon le réglement (UE) 2023/826 de la

Commission.

Consommation

Condition o o I'équipement a eint
d’électricité automa quement lacondi on

Mode veille avec

affichage d’une 0,8 W 20 min

information ou d’un état
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CANDY

MIKROVILNU KRASNS
LIETOSANAS PAMACIBA

CA38FL7N20WXB

. SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI
RUPIGI IZLASIET UN SAGLABAJIET TURPMAKAI UZZINAI

Lietosanai tikai majsaimnieciba
SAGLABAJIET SO INSTRUKCIJU
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SVARIGI DROSIBAS PASAKUMI

BRIDINAJUMS. Durvju vai to blivju bojajumu gadijuma krasni
nedrikst darbinat, kamér tas nav saremontéjusi apmacita
persona.

BRIDINAJUMS. Jebkura apkopes vai remonta darbiba, kas ir
saistita ar tada parsega nonemsanu, kur§ nodroSina aizsardzibu
pret mikrovilnu energijas ietekmi, ir bistama jebkurai personai,
kura nav atbilsto§i apmacita. BRIDINAJUMS. Skidrumus un citu
partiku nedrikst sildit slegtos traukos, jo tie var eksplodét.

1.

2.

3.

Izmantojiet tikai galda piederumus, kas ir pieméroti lietoSanai
mikrovilnu krasnis.

Gatavojot mikrovilnu krasni, nav atlauts izmantot metala
traukus édieniem un dzérieniem.

Sildot edienu plastmasas vai papira traukos, uzraugiet krasni,
jo var notikt aizdegSanas.

Mikrovilnu krasns ir paredzéta édienu un dzérienu sildiSanai.
Partikas vai apgérba Zavésana un sildoso paliktnu, €ibu, stklu,
mitru dranu un tamlidzigu priekSmetu sildiSana var radit
traumu, aizdegSanas vai ugunsgréka risku.

Ja redzami dumi, izslédziet ierici vai atvienojiet to no elektrotikla
un turiet durvis aizvértas, lai apslapétu liesmas. Mikrovilnu
krasni karséjot dzérienus, var notikt aizkavéta variSanas ar
strauju burbuloSanu, tapéc ar trauku jarikojas uzmanigi.

Lai izvairitos no apdegumiem, baroSanas pudeliSu un bérnu
partikas traucinu saturs ir jasamaisa vai jasakrata, un pirms
lietoSanas ir japarbauda ediena temperatira.

Mikrovilnu krasnt nedrikst sildit olas Caumalas un veselas cieti
varitas olas, jo tas var eksplodét pat péc tam, kad sildisana ar
mikrovilniem ir pabeigta.

Ja krasns netiek uzturéta pietiekami tira, var tikt bojata tas
virsma, un tas var saisinat ierices kalposanas laiku, ka art
radit bistamu situaciju.

lerici nedrikst ievietot skapr.

. Iznemot traukus no ierices, jduzmanas, lai neizkustinatu no

vietas rotéjoso platformu.
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11. lerici nedrikst tirit ar tvaika tiritaju.

12. lerici nedrikst uzstadit 900 mm virs gridas vai augstak. Minimalais
nepiecieSamas brivas vietas augstums virs krasns aug$éjas
virsmas: skatiet uzstadiSanas attelu.

Bridinajums. Ja ierice tiek darbinata kombinétaja rezima, raditas

temperatiras dél bérni krasni drikst lietot tikai pieauguso

uzraudziba.

& UZMANIBU! KARSTA VIRSMA

13. Lai baroSanas vada bojajumu gadijuma izvairitos no
apdraudéjuma, tas janomaina razotajam, ta klientu
apkalpoS$anas dienesta parstavim vai lidzigi kvalificétai personai.

14. So ierici drikst lietot bérni no 8 gadu vecuma un personas ar
ierobezotam fiziskam, sensoram vai garigam spé&jam vai bez
pieredzes un zindSanam, ja vien tas tiek uzraudzitas vai tam ir
sniegti noradijumi par ierices lietoSanu dro8a veida un tas
saprot ar to saistitos riskus.

15. Bérni nedrikst rotalaties ar ierici.

16. Bérni nedrikst veikt ierices tiriSanu un apkopi bez
uzraudzibas.

17. 2. grupas B klases ierice

2. grupa ISM iekartas: 2. grupa ietilpst visas ISM iekartas,
kuras radiofrekvences energija tiek apzinati generéta un/vai
izmantota elektromagnétiska starojuma veida materialu
apstradei, ka art EDM un loka metinasanas iekartas.
B klases iekartas ir aprikojums, kas ir piemeérots lietoSanai
majsaimniecibas un iestadés, kuras ir tieSi pieslégtas
zemsprieguma  elektroapgades tiklam, kas apgada
majsaimniecibas vajadzibam izmantotas ékas.

18. Péc ierices uzstadiSanas kontaktdaksai jabat viegli pieejamai.

19. So ierici nedrikst ievietot skapt ar durvim.

20. ST produkta iek$&ja gaismas avota gaismas diodes gaisma
deg <60 Im.
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21. LietoSanas laika ierices sakarst. Uzmanieties, ka
nepieskaraties sildelementiem krasns iekSpuseé.
BRIDINAJUMS. Lietosanas laika pieejamas dalas var sakarst.
Mazi bérni ir jatur drosa attaluma.

BRIDINAJUMS. Lieto$anas laika ierice un tas pieejamas
dalas sakarst.

22. Uzmanieties, lai nepieskartos sildelementiem.

23. Bérniem, kas jaunaki par 8 gadiem, ir jaatrodas drosa
attaluma, ja vien vini netiek nepartraukti uzraudziti.

24. Krasns durvju stiklu tiriSanai neizmantojiet abrazivus tiriSanas
[Tdzeklus vai asus metala skrapjus, jo tie var saskrapét virsmu,
kas var izraisit stikla saplisanu.

25. lerici nedrikst uzstadit aiz dekorativam durvim, lai izvairitos
no parkar$anas. So ierici drikst lietot bérni no 8 gadu vecuma
un personas ar ierobezotam fiziskam, sensoram vai garigam
spéjam vai bez pieredzes un zinaSanam, ja vien tas tiek
uzraudzitas vai tam ir sniegti noradijumi par ierices lietoSanu
drosa veida un tas saprot ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst
rotalaties ar ierici. Bérni nedrikst veikt tiriSanu un apkopi, ja
nav detalizéti informéti par pareizu plauktu uzstadisanu.

UZSTADISANA

1) Krasns janovieto talu prom no televizora, radio vai antenas,
jo var rasties attéla trauc&jumi vai troksnis.

2) lerice janovieto ta, lai butu pieejama kontaktdaksa.

3) Stirieblvejama mikrovilnu krasns, uz kuru attiecas talak
noraditie PIESARDZIBAS PASAKUMI un UZSTADISANAS
NORADIJUMI.

@ PIESARDZIBAS PASAKUMI:

nemot véra ierobezoto vietu skapi, mikrovilnu krasns
jauzstada saskana ar talakajiem noradijumiem, lai izvairitos
no apdraudéjuma.

Neparklajiet ventilacijas atveres un gaisa iepltides punktus.
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® UZSTADISANAS NORADIJUMI:

a) levietojiet mikrovilnu krasni iebtvétaja skapt un pabidiet to uz
priekSu [Tdz galam. (1. att.)

N

BIDIT

—_—
DD

Q

O

1. att.

b) lebidiet mikrovilnu krasni lldz galam. (2. att.)
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2. att.

c) Virtuves skapi produktu parvietojiet paraléli atbilstosi attéla
redzamas bultinas virzienam un uzturiet to centrétu. (3. att.)
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PARVIETOT
B E—

3. att.

d) lzmantojiet dalu iepakojuma skraves, lai mikrovilnu krasni
nostiprinatu korpusa. (4. att.)
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A T T Y

T T B

4. att.

Informacija par skapi

(A)385 x (Dz)337 (mm)

(D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm), k

Produkta izmérs: (P)595 x

Atv

a

éruma izmeri:

redzams 4. attéla “D”, “E”, “F”.
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4. att.
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TIRISANA
MIKROVILNU KRASNS KOPSANA

AUZMANIBU!

Krasns ir regulari jatira, un ir janonem édiena atliekas.
ABRIDINAJUMS

a. Pirms {tirnSanas atvienojiet stravas vadu no sienas

—h

kontaktligzdas. @ Péc produktu atdzeséSanas. Tirot
neiemeérciet ddent vai citos Skidrumos.

Ja krasns netiek uzturéta pietiekami tira, var tikt bojata tas
virsma, un tas var saisinat ierices kalposanas laiku, ka arT
radit bistamu situaciju.

Jebkuras ierices dalas tiriS8anai nekad neizmantojiet kodigu
mazgasanas lidzekli, benzinu, abrazivu pulveri vai metala
suku.

Nenonemiet vilnvada parsegu.

Ja mikrovilnu krasns ir izmantota ilgu laiku, taja var bat
dazas divainas smakas, no kuram var atbrivoties 3 veidos:
1) ielieciet kruzé vairakas citrona Skéles, péc tam karségjiet ar
lielu mikrovilnu jaudu 2-3 mindtes;

2) ievietojiet krasnr tasi sarkanas téjas, pec tam sildiet ar lielu
mikrovilnu jaudu;

3) ielieciet krasni apelsina mizinu un péc tam karsegjiet to ar
lielu mikrovilnu jaudu 1 minati.

Kad produktu neizmanto, tas péc iespéjas janovieto sausas
un védinamas vietas.
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ABRIDINAJUMS
Stkaka informacija, ka tirit virsmas, kas nonak saskaré ar partiku.

Lai péc lietoSanas notiritu partikas Slakatas un taukus, noslaukiet
vilnvada parsegu ar mitru, péc tam ar sausu dranu. UzkrajuSies
tauki var parkarst un sakt dimot vai aizdegties.

PADOMI TIRISANAI

Detalizéta informacija par durvju blivju, iekSpuses un
blakusesoSo dalu tiriSanu.

Arpuse

Noslaukiet korpusu ar samitrinatu mikstu dranu
Durvis

Notiriet durvis un logu ar samitrinatu mikstu dranu

Lai notiritu Slakatas, noslaukiet durvju blives un blakusesoSas
dalas

Noslaukiet vadibas paneli ar viegli samitrinatu mikstu dranu
lekSéjas sienas

Noslaukiet iek$&jas virsmas ar samitrinatu mikstu dranu

Lai notiritu izSlakstito partiku, noslaukiet vilnvada parsegu
Rotéjosa platforma / rotacijas gredzens / rotacijas ass
Nomazgajiet ar maigu ziepjudeni

Noskalojiet ar tiru Gdeni un laujiet rtipigi nozat
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PRODUKTA INSTRUKCIJA

2 7

| Vilnvada parsegs

1) Durvju blokéSana

Lai mikrovilnu krasns darbotos, tas durvim jabat kartigi aizvértam.
2) Skatlodzins

Lietotajs var redzéet gatavoSanas stavokli

3) Rotéjosa ass

Rotéjosa stikla platforma atrodas uz ass, un platformas rotaciju
izraisa motors, kas atrodas zem tas

4) Rotacijas gredzens

Rotéjosa stikla platforma ir novietota uz skrituliem, kas atbalsta
rotéjoso platformu un palidz to lidzsvarot rotacijas laika

5) Rotéejosa platforma

Ediens atrodas uz rotéjo$as platformas, un tas grieSanas
darbibas laika palidz vienmérigi pagatavot édienu

AUZMANIBU!

- Vispirms novietojiet rotacijas gredzenu

- Uzstadiet rotéjoso platformu uz rotéjosas ass un parbaudiet, vai
ta ir pareizi ievirzita
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6) Vadibas panelis

Stkaku informaciju skatiet zemak (vadibas panelis var tikt mainits
bez iepriekS€ja bridinajuma)

7) Vilnvada parsegs

Atrodas gaisa cepeskrasni blakus vadibas panela sienai.
ABRIDINAJUMS

Nekad nenonemiet vilnvada parsegu.

8) Grila plaukts

Izmantojiet cepama édiena novietoSanai.
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VADIBAS PANELA DARBIBA

STOP/lock } { START/ +30s

e * Weigy,,
7z //=\‘\

1. PIRMS GATAVOSANAS
Pieslédzot stravas padevei, displejs iedegas, péc tam pariet
gaidstaves stavokli un displeja ir redzams 1:00.
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2. MIKROVILNU FUNKCIJA
Ir pieci mikrovilnu jaudas limeni: 100P, 80P, 50P, 30P un 10P.

Turiet nospiestu pogu ,Micro.” un atlasiet vélamo mikrovilnu

jaudu. Grieziet pogu, lai palielinatu vai samazinatu gatavoSanas

laiku; atlasamais laika diapazons ir no 0:10 Iidz 60:00. Péc laika

atlasiSanas nospiediet pogu “START/+30s.”, lai saktu darbu.

Skanas signals zino par darbibas pabeigSanu.

HIGH 100 % izejas jaudas | (lieto atrai un rdpigai gatavoSanai)

M. High | 80 % izejas jaudas | (lieto vidégji atrai €diena gatavoSanai)

Med 50 % izejas jaudas | (lieto édiena tvaiceéSanai)

M. Low | 30 % izejas jaudas | (lieto produktu atkauséSanai)

LOW 10 % izejas jaudas | (lieto siltuma uzturéSanai)
AUZMANIBU!

a. Maksimalais laiks, ko var iestatit, ir 60 minGtes

b. Nekad nedarbiniet tukSu krasni.

c. Maksimalas mikrovilnu jaudas gadijuma krasns péc noteikta
gatavoSanas laika automatiski samazina jaudu, lai
pagarinatu kalpoSanas laiku.

d. Ja darbibas laika pagriezat édienu, vienreiz nospiediet pogu
START/+30s, un turpinasies ieprieks iestatita gatavosanas
procedura.

e. Ja planojat iznemt édienu pirms ieprieks iestatita laika, lai

izvairitos no neparedzétas darbibas nakamaja lietoSanas
reizé, notiriet ieprieks iestatito proceduru, vienreiz nospiezot
pogu STOP/LOCK.
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3. DEFROST/CLOCK

3.1. ATKAUSESANA
Ir divi atkauséSanas rezimi: dEF1 un dEF2. Rezims dEF1 ir

paredzéts atkauséSanai pec svara, bet dEF2 — atkauséSanai péc
laika. Nospiediet S0 pogu, lai atlasitu atkausé$anu péc svara vai
laika, un displeja ekrana tiks paradits “dEF1” vai “dEF2”.
Pagrieziet pogu, lai atlasitu édiena svaru vai atkauséSanas laiku.
dEF1 svara izvéles diapazons ir 100-1500 g, un dEF2 laika
izvéles diapazons ir no 0:10 Idz 60:00. Péc atkauséSanas svara
vai laika izvéles, lai saktu darbibu, nospiediet pogu “START/+30s”.
Skanas signals zino par darbibas pabeigSanu. dEF1
atkauséSanas péc svara rezimam ir pikstoSa skana, kas

atkauséSanas laika liek édienu apgriezt otradi.

Talak ir sniegti dazi ieteikumi par produktu atkauséSanas laiku:

dEF1 AtkauséSanai svars ir no 100 Iidz 1500 g.

dEF2 Atkausésanai laika diapazons ir no 0:10 Iidz 60:00.

AUZMANIBU

a. Lai iegttu vienmérigu efektu, édiens darbibas laika ir jaapgriez
otradi.

b. Parasti atkauséSanai ir nepiecieSams ilgaks laiks neka ediena
gatavo$anai.

c. Ja édienu var sagriezt ar nazi, atkauséSanas procesu var
uzskatit par pabeigtu.
d. Mikrovilni lielakaja dala édienu iespiezas apméram 4 cm
dziluma
e. Atkauséta partika jaizlieto péc iespéjas atrak, to nav ieteicams
atkal ievietot ledusskapTt un atkartoti sasaldét.

138




3.2. PULKSTENIS (24 stundu pulkstenis)
Lai gaidstaves rezima atvértu pulkstena iestatiSanas saskarni,

spiediet pogu “DEFROST/CLOCK” ilgak par 3 sekundém.
Vienlaicigi displeja ekrans mirgo stundas. Stundu laiku var iestatit,
pagriezot pogu. Péc stundas iestatiSanas Tslaicigi nospiediet pogu
“‘START/+30s”, lai apstiprinatu un parslegtu uz iestatiSanas
mintsu reZimu. MinGtes var iestatit, pagriezot pogu. Péc minasu
iestatiS8anas Vvélreiz nospiediet pogu “START/+30s”, lai

apstiprinatu un izietu no iestatisanas rezima.

4. AUTOMATISKA GATAVOSANA
Ir astonas automatiskas izvélnes A.1~A.8: attiecigi kartupeli,

makaroni, pica, popkorns, darzeni, dzérieni, gala un zivis. Turiet
nospiestu pogu “Menu”, lai atlasitu nepiecieSamo izvélni; displeja
ekrans atbilst A.1~A.8. Pagrieziet pogu, lai izvé€Iné atlasitu svaru.
Péc gatavoSanas svara atlasiSanas nospiediet pogu
“START/+30s”, lai saktu darbibu. Skanas signals zino par

darbibas pabeigSanu.

Displejs | Veids Metode

A1 Kartupeli | Svars izvélei ir 250 g, 500 g un 750 g
A.2 Makaroni | lzvéles svarsir 50 g, 100 gun 150 g
A.3 Pica Izvéles svars ir 200 g un 400 g

A4 Popkorns | Izvéles svars ir 100 g
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A5 Darzeni Izvéles svars ir 200 g, 400 g un 600 g
S Izvéles svars ir 1tase, 2tases vai 3 tases, katra
A.6 Dzérieni -
apméram 250 ml.
A7 Gala Izvéles svars ir 200 g, 400 g un 600 g
A.8 Zivis Izvéles svars ir 200 g, 400 g un 600 g
AUZMANIBU!

a. Edienam pirms gatavo$anas jabat 20-25°C temperatira.
Edienam ar augstaku vai zemaku é&diena temperatlru pirms
gatavo$anas vajadzétu pagarinat vai saisinat gatavosanas laiku.

b. GatavoSanas efektu liela méra ietekmé édiena temperatira,
svars un forma. Ja ir konstatéta novirze no faktora, kas noradits
iepriekS izvélne, lai iegltu labakos rezultatus, varat pielagot

gatavo$anas laiku.
5. Grila FUNKCIJA

Ir tris grila rezimi: G., C-1 un C-2. Tie ir grils, grila un mikrovilnu

gatavosSanas 1. kombinacija un grila un mikrovilnu gatavoSanas

2. kombinacija. Turiet nospiestu pogu “Grill”, atlasiet vélamo

reZimu, un displeja ekrana tiks paradits “G.”, “C-1" vai “C-2”.

Pagrieziet pogu, lai izvéletos gatavoSanas laiku; reguléjamais

laika diapazons ir no 0:10 [idz 60:00. Péc gatavoSanas laika

izvéles nospiediet pogu “START/+30s”, lai saktu darbu. Skanas

signals zino par darbibas pabeigSanu.
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Grils, sildelementam darbibas laika tiks pievadita strava.
G. Piemérots planas galas vai cikgalas, desas, vistas
sparninu velmésanai, jo var iegat labu branumu

Grila un mikrovilnu gatavoSanas kombinacija. 30 %
C-1 . . o) o
mikrovilnu un 70 % grila.
Grila un mikrovilnu gatavoSanas kombinacija. 55%
C-2 . . o
mikrovilnu un 45% grils.
AUZMANIBU!

Grila rezima var |oti sakarst visas krasns dalas, ka ari stativs un
gatavoSanas tvertnes. levérojiet piesardzibu, iznemot kadu
prieckdmetu no krasns. Lai IZVAIRITOS NO APDEGUMIEM,
lzmantojiet smagu katlu turétajus vai krasns durainus.

6. STOP

GatavoSanas iestatijumu procesa varat nospiest pogu “STOP”, lai
atceltu iestatijumus un atgrieztos gaidstavé. Mikrovilnu krasns
darbibas laika, lai apturétu, var nospiest pogu “STOP”.
Gaidstaves stavokli var vélreiz nospiest pogu “STOP”, lai atceltu

funkciju un atgrieztos gaidstaves stavoklr.
7. START/+30s

Peéc gatavoSanas laika vai édiena svara iestatiSanas nospiediet
pogu “START/+30s”, lai tdlit ieslégtu mikrovilnu krasni. Darbibas
stavoklt var nospiest pogu "START/+30s", lai palielinatu laiku,
nospiediet vienreiz, lai palielinatu par 30 sekundém, bet izvé€lnes
reZima un atkausé$anas reZima péc svara laiku nevar pielagot.
Pauzes stavokli var nospiest pogu “START/+30s”, lai turpinatu

mikrovilnu krasns iepriekSéjo gatavoSanas rezimu.
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8. EXPRESS

Gaidstaves rezima, kad ir ievietots édiens un durvis aizvértas,
nospiediet pogu “START/+30s”, lai atri ieslégtu mikrovilnu krasni.
Nokluséjuma darbibas laiks ir 30 sekundes. Darbibas procesa
vienreiz nospiediet pogu “START/+30s” un turiet to nospiestu

30 sekundes. Skanas signals zino par darbibas pabeigSanu.
9. BERNU BLOKEJUMA FUNKCIJA

Izmantojiet So funkciju, lai blokétu vadibas paneli tirisanas laika
vai lai bérni neizmantotu krasni bez uzraudzibas. Saja rezima

vairs nedarbojas visas pogas.

1) Blokéjuma iestatiSana Gaidstaves rezima nospiediet un vismaz
3 sekundes turiet nospiestu pogu “STOP”, tad bérnu blok&uma
funkcija tiek blokéta un nevar izmantot visas mikrovilnu krasns
pogas.

2) Blokéjuma atcelSana Bérnu blokéjuma rezima nospiediet un
vismaz 3 sekundes turiet nospiestu pogu “STOP”, lai atceltu
bérnu blok&juma funkciju.

PIEDERUMU VADLINIJAS

Loti ieteicams izmantot traukus, kas ir pieméroti un droSi
gatavoSanai mikrovilnu krasni. Kopuma nemot, é&diena
gatavoSanai mikrovilnu krasnt ir pieméroti no karstumizturigas
keramikas, stikla vai plastmasas izgatavoti karstumizturigi trauki.
Nekad éediena gatavoSanai mikrovilnu krasni un kombinétai
gatavoSanai neizmantojiet metala traukus, jo var rasties
dzirksteles. Varat atsaucei izmantot nakamo tabulu.
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Kombi

Trauka materials Mikrovilni | Grils nét3 Piezimes
Nekad neizmantojiet
Karstumizturiga = - - keramiku ar metala
. Ja Ja Ja i
keramika malas dekoru vai
glazéjumu
Karstumizturiga Ja N& Na Neder§t |zman_tot |Iga|
plastmasa gatavoSanai mikrovilnos
KgrstumlzturTgs Ja Ja J3
stikls
To nedrikst izmantot,
gatavojot galu vai
Plastikata pléve Ja Né Né karbonades, jo
parkarSana var sabojat
plévi
Grila stativu var
Grila stativs Né Ja Ja izmantot tikai grila un
kombinétaja rezima.
To nedrikst izmantot
Metala trauks Né Né Né mikrovilnu krasni. =
Mikrovilni nevar iek|at
caur metalu.
Slikta karstumizturiba.
laka N& Ne | Ne | Nedrikstizmantot
&diena gatavoSanai
augsta temperatdra
Slikta karstumizturiba.
Bambusa koksne - i i Nedrikst izmantot
Ne Ne Née

un papirs

&diena gatavo$anai
augsta temperatira

PADOMI EDIENA GATAVOSANAI

Turpmak noraditie faktori var ietekmét gatavoSanas rezultatu:
Produktu izkartojums

Biezakas vietas sakartojiet virziena uz trauka arpusi, bet planakas
virziena uz centru un vienmerigi izlidziniet. Ja iesp&jams, izkartojiet

bez parklajuma.
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Gatavosanas ilgums

Saciet gatavot ar Tsu laika iestatijumu, noveértéjiet to péc laika
beigam wun pagariniet atbilstoSi faktiskajai nepiecieSamibai.
Parmeériga gatavoSana var izraisit dumus un piedegumu.
Vienmériga édiena gatavoSana

Ediens, pieméram, vistas gala, hamburgers vai steiks,
gatavoSanas laika ir vienreiz japagriez.

Ja tas ir piemérojams atkariba no édiena veida, gatavoSanas laika
vienu vai divas reizes samaisiet no arpuses lidz &diena centram.
Laujiet nostavéties

Péc gatavoSanas partraukuma atstajiet édienu krasni pietiekami
ilgi, lai tas var pabeigt gatavoSanas ciklu un pakapeniski atdzist.
Kad édiens ir gatavs

Gatavibu palidz noteikt édiena krasa un cietiba, tostarp:

- tvaiks plUst ne tikai no malam, bet arT no visam édiena dalam;

- majputnu locitavas ir viegli parvietojamas;

- cukgalai vai majputniem nav redzamu asinu;

- zivis ir necaurspidigas, un tas var viegli sadalit ar daksinu.
Apbrininasanas trauks

Izmantojot apbrininasanas vai paS$sasilstoSu trauku, zem ta
vienmér palieciet karstumizturigu izolatoru, pieméram, porcelana
plaksni, lai novérstu rotéjoSas platformas un rotacijas gredzena
bojajumus.

Plastmasas iesainojums lietoSanai mikrovilnu krasni
Gatavojot édienu ar augstu tauku saturu, nepielaujiet plastmasas
iesainojuma saskari ar partiku, jo tas var izkust

Plastmasas trauki lietoSanai mikrovilnu krasni

Dazi mikrovilnu krasni lietojami plastmasas trauki var nebdt
pieméroti édienu ar augstu tauku un cukura saturu gatavoSanai.
Tapat arT nedrikst parsniegt trauku lietoSanas instrukcija noradito
uzsildidanas laiku.
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APKOPE

APKALPOSANA
Pirms zvanat uz servisu, lidzu, parbaudiet talak noradito.

1.

5.

levietojiet vienu tasi Udens (apméram 150 ml) stikla
meérglaze, ievietojiet to krasni un cieSi aizveriet durvis. Ja
durvis ir pareizi aizvértas, janodziest krasns lampinai.
Laujiet krasnij darboties 1 minati.

Vai krasns lampina deg?

Vai darbojas dzeséSanas ventilators?

(Uzlieciet roku uz aizmuguré&jam ventilacijas atverém.)

Vai rotéjosa platforma griezas?

(Rotéjosa platforma var griezties pulkstenraditaja kustibas
virziena vai pretéji tam. Tas ir pilnigi normali.)

Vai Gdens krasnr ir karsts?

Ja atbilde uz kadu no iepriek§ minétajiem jautajumiem ir “NE”,
l0dzu, parbaudiet sienas kontaktligzdu un droSinataju skaititaja
karba.

Ja sienas kontaktligzda un droSinatadjs darbojas pareizi,
SAZINIETIES AR TUVAKO APSTIPRINATO SERVISA CENTRU.

APKOPES DROSIBAS PASAKUMI
Uzmanibu! MIKROVILNU STAROJUMS

1.

Augstsprieguma kondensators péc atvienoSanas paliek
uzladéts; pirms pieskarSanas 1ssavienojiet augstsprieguma
kondensatora negativo spaili ar krasns rami (izmantojot
skravgriezi), lai izladéetu.

Apkopes laikd var tikt nonemtas taldk noraditas dalas,
iegustot piekluvi potencialam virs 250 V uz zemi.

e Magnetrons

e Augstsprieguma transformators

e Augstsprieguma kondensators
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e Augstsprieguma diode
e Augstsprieguma droSinatajs
3. Apkopes laika parmérigu mikrovilnu iedarbibu var izraisit
sadi apstakli:
e Magnetrona nepareiza uzstadiSana
e Durvju blok&juma, durvju enges un durvju nepareiza
saskanoSana

e Nepareiza slédza balsta uzstadiSana
e Bojatas durvis, durvju blive vai korpuss.

S1 produkta pareiza utilizacija

ST ierice ir markéta saskana ar Eiropas 2013. gada direktivu
2012/19/ES par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem, kas attiecas uz elektriskdm un elektroniskam
iericem (EEIA). EEIA satur gan piesarnojoSas vielas (kas
var negativi ietekmét vidi), gan pamatelementus (ko var
lietot atkartoti). Ir svarigi veikt Tpasu EEIA apstradi, lai
pareizi nonemtu un likvidétu visu piesarnojumu un atgatu
visus materialus. Fiziskam personam var bt svariga loma,
nodroSinot, lai EEIA neklist par vides aizsardzibas
problému, tapéc ir batiski ievérot dazus pamatnoteikumus:

- EEIA nedrikst uzskatit par sadzives atkritumiem;

- EEIA ir janogada Tpasas savak$anas zonas, ko parvalda
pilsétas dome vai registréts uznémums. Daudzas valstis tiek
nodro8inata lielo EEIA savak§ana no majsaimniecibam.
legadajoties jaunu ierici, veco ierici var nodot piegadatajam,
kuram ta Saja konkrétaja gadijuma japienem bez maksas, ja
vien §Ts ierices veids un funkcijas atbilst iegadatas ierices
veidam un funkcijam.

Zema energijas patérina dati saskana ar Komisijas Regulu (ES) 2023/826.

_ . Energijas Periods, péc kura iekarta
Stavoklis

patérins utomatiski sasniedz stavokli

Gaidstaves  reZims  ar

informacijas vai statusa 0,8W 20 min

displeju
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CANDY

MIKROBANGU KROSNELE
NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

CA38FL7N20WXB

. SVARBIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS
ATIDZIAI PERSKAITYKITE IR PASILIKITE ATEICIAI

Tik buitiniam naudojimui
ISSAUGOKITE SIAS INSTRUKCIJAS
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SVARBIOS SAUGOS PRIEMONES

ISPEJIMAS. Jei durelés arba jy sandarikliai pazZeisti, krosnelés
negalima naudoti, kol jg suremontuos specialistas.

ISPEJIMAS. Vykdyti bet kokig technine prieZidrg ar remonts,
jskaitant bet kurio dangCio, apsaugancCio nuo mikrobangy
energijos poveikio, atskyrimg, yra pavojinga. Tg turi atlikti
specialistai. |SPEJIMAS. Skys&iy ar kity maisto produkty
negalima kaitinti sandariuose induose, nes jie gali sprogti.

1. Naudokite tik mikrobangy krosnelése tinkamus naudoti indus.

2. Gaminant maistg mikrobangy krosneléje draudziama naudoti
metalines talpyklas maistui ir gérimams.

3. Stebékite krosnele, kai Sildote maistg plastikiniuose ar
popieriniuose induose, nes jie gali uzsidegti.

4. Mikrobangy krosnelé skirta maistui ir gérimams Sildyti.
DzZiovinant maistg ar drabuzius ir kaitinant pagalvéles,
Slepetes, kempines, drégng audinj ir pan. gali kilti susizalojimo,
uzsidegimo ar gaisro pavojus.

5. Pastebéje dumus, iSjunkite arba atjunkite prietaisg nuo
elektros tinklo ir laikykite dureles uzdarytas, kad
uzgesintuméte liepsng. Mikrobangy krosneléje Sildomi gérimai
gali uzvirti pavéluotai ir imti kunkuliuoti juos iSémus, todeél su
indais reikia elgtis atsargiai.

6. Maitinimo buteliuky ir kddikiy maisto indeliy turinj pries
vartojant reikia iSmaiSyti arba suplakti, taip pat reikia patikrinti
temperatirg, kad baty iSvengta nudegimo.

7. Kiausiniy su lukstais ir sveiky kietai virty kiausiniy negalima
kaitinti mikrobangy krosnelése, nes jie gali sprogti net ir
baigus kaitinti.

jos pavirSiaus kokybé, o tai gali neigiamai paveikti prietaiso
naudojimo trukme ir sukelti pavojy.

9. Prietaiso negalima statyti j spintele.

10. ISimdami talpyklas i$ prietaiso, elkités atsargiai, kad
nepatrauktuméte sukamosios |lekstés.

11. Prietaiso negalima valyti gary valytuvu.
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12.

Prietaisas negali bati montuojamas 900 mm arba auk$c€iau nuo
grindy. Maziausias laisvos vietos aukstis vir$ virSutinio krosnelés
pavirSiaus: zr. montavimo brézin;.

Ispéjimas. Jei prietaisas veikia kombinuotu rezimu, vaikai turéty

13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.

20.

& DEMESIO: KARSTAS PAVIRSIUS

Jei maitinimo laidas pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas, jo
techninés prieziliros atstovas ar panaS$ig kvalifikacijg turintys
asmenys, kad bty iSvengta pavojaus.

Vaikai nuo 8 mety ir asmenys, kuriy fiziniai, jutiminiai ar
protiniai gebéjimai yra riboti arba kurie neturi patirties ir Ziniy,
nurodymai, kaip saugiai naudoti prietaisg, ir jie supranta su
tuo susijusius pavojus.

Vaikai negali Zaisti su prietaisu.

Vaikai be priezitros negali valyti ir priziaréti Sio prietaiso.

2 grupés B klasés prietaisas

2 grupés ISM jranga: 2 grupei priskiiama pramoninég,
moksliné ir medicinos (ISM) jranga, kurioje tikslingai
generuojama ir (arba) elektromagnetinés spinduliuotés
pavidalu naudojama medziagai apdoroti radijo daznio energija,
taip pat elektros iSkrovos apdirbimo (EDM) ir lankinio
suvirinimo jranga.

B klasés jranga — tai jranga, skirta buitiniam naudojimui, taip
pat naudojimui patalpose, tiesiogiai prijungtose prie Zemos
jtampos maitinimo tinklo, kuris tiekia energijg buitinés
paskirties patalpoms.

Sumontavus prietaisg, kiStukas turi bati lengvai pasiekiamas.
Sio prietaiso negalima statyti j uzdaromg spintele su
durelémis.

Sio gaminio vidinis $viesos S$altinis: LED lemputé, jjungta
<60Im.
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21.

22.
23.

24.

25.

Naudojamas prietaisas jkaista. Nelieskite kaitinimo elementy
krosnelés viduje.

JSPEJIMAS. Naudojant pasiekiamos dalys gali jkaisti. MaZi
vaikai nuo prietaiso turi bati laikomi atokiu atstumu.
JSPEJIMAS. Naudojamas prietaisas ir jo pasiekiamos dalys
jkaista.

Saugokités sglycio su kaitinimo elementais.

Neleiskite artintis jaunesniems nei 8 mety vaikams, nebent jie
Krosnelés dureliy stiklui valyti nenaudokite stipriy abrazyviniy
valikliy ar astriy metaliniy grandikliy, nes jie gali subraizyti
pavirSiy ir stiklas gali suskilti.

Prietaiso negalima montuoti uz dekoratyviniy dureliy, kad
neperkaisty. Vaikai nuo 8 mety ir asmenys, kuriy fiziniai,
jutiminiai ar protiniai gebeéjimai yra riboti arba kurie neturi
jiems duoti nurodymai, kaip saugiai naudoti prietaisg, ir jie
supranta su tuo susijusius pavojus. Vaikai negali zaisti su
prietaisu. Valymo ir naudotojo prieziirg draudziama atlikti
vaikams, kurie nebuvo iSmokyti apie tinkamg lentyny
jrengima.

IRENGIMAS

1)

Orkaité turi bati pastatyta taip, kad bty toli nuo

televizoriaus, radijo imtuvo ar antenos, nes gali atsirasti vaizdo
trikdZiy arba triukSmo.

2) Prietaisas turi bati pastatytas taip, kad kistukas baty
pasiekiamas.

3) Tai spinteléje jrengiama mikrobangy krosnelé, kuriai taikomi
reikalavimai, nurodyti skyriuose ATSARGUMO PRIEMONES ir
JRENGIMAS.
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@® ATSARGUMO PRIEMONES

Atsizvelgiant j ribotg spintelés erdve, mikrobangy krosnelé
turi buti jrengiama laikantis Siy nurodymuy, kad buty iSvengta
pavojaus.

Neuzdenkite ventiliacijos angy ir oro jsiurbimo tasky.

@ |RENGIMAS:

a) Jdékite mikrobangy krosnele j jmontuotg spintele ir jstumkite iki
galo. (1 pav.)

e

STUMTI
a
Q
O

1 pav.
b) |]stumkite mikrobangy krosnele iki galo. (2 pav.)
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s
g

Iy

w

2 pav.
c) Perkelkite gaminj lygiagreCiai virtuvés spinteléje pagal

paveikslélyje parodytos rodyklés kryptimi ir pastatykite jj centre.
(3 pav.)

152



PERKELTI
B E—

3 pav.

d) Norédami pritvirtinti mikrobangy krosnele spinteléje, naudokite
pakuotéje esancius varztus. (4 pav.)
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A T T Y

4 pav.

Spintelés matmenys:

Gaminio dydis: (P) 595 x (A) 385 x (G) 337 (mm)

Atvirosios lentynos dydis: (D) 560+4 x (E) 360 x (F) 550 (mm),

kaip parodyta 4 pav. ,DY, ,E*, ,F“
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4 pav.
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VALYMAS

MIKROBANGU KROSNELES PRIEZIURA

/MN\DEMESIO

Krosnele reikia reguliariai valyti ir pasalinti visus maisto likucCius.

A\ISPEJIMAS

a.

f.

PrieS valydami iStraukite maitinimo laidg iS sieninio lizdo.
Leiskite gaminiui atvesti. Valydami nemerkite prietaiso j
vandenj ar kitus skyscCius.

jos pavirSiaus kokybé, o tai gali neigiamai paveikti prietaiso
naudojimo trukme ir sukelti pavojy.

Prietaiso dalims valyti niekada nenaudokite stipriy plovikliy,
benzino, abrazyviniy milteliy ar metaliniy Sepeciy.

Neatskirkite bangy kreiptuvo dangtelio.

Jei mikrobangy krosnelé naudojama ilgg laikg, krosneléje
gali atsirasti keisty kvapy, kuriy galite atsikratyti Siais 3
badais:

1) | puodelj jdékite keletg citrinos griezinéliy, tada kaitinkite
didele galia 2—3 min.

2) |dékite puodelj su raudongja arbata, tada kaitinkite didele
galia.

3) |dékite Siek tiek apelsino Zievelés ir 1 minute kaitinkite jg
didele galia.

Kai produktas nenaudojamas, jis turi bati laikomas sausoje ir
kuo geriau vedinamoje patalpoje.
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MNISPEJIMAS
ISsami informacija, kaip valyti su maistu besilie€ianCius pavirsius:

Po naudojimo nuvalykite bangy kreiptuvo dangtelj drégna Sluoste,
o po to sausa Sluoste, kad paSalintuméte maisto démes ir
riebalus. Susikaupe riebalai gali jkaisti ir skleisti dimus arba
uzsidegti.

VALYMO PATARIMAI

ISsami informacija apie dureliy sandarikliy, ertmiy ir gretimy
daliy valyma:

ISoré:

Nuvalykite korpusg sudrékinta minksta Sluoste
Durelés:

Nuvalykite dureles ir langelj sudrékinta minksta Sluoste

Nuvalykite dureliy sandariklius ir gretimas dalis, kad
pasSalintuméte bet kokias démes ar purslus

Valdymo skydelj nuvalykite Siek tiek sudrékinta minksta Sluoste
Vidinés sienos:
Nuvalykite vidinius pavirSius sudrékinta minksta Sluoste

Nuvalykite bangy kreiptuvo dangtelj, pasSalindami aptaskytg
maistg

Sukamoji léksté / besisukantis ziedas / sukimosi asis:
Nuplaukite vandeniu su Svelniu muilu
Perplaukite Svariu vandeniu ir leiskite gerai iSdziati
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GAMINIO INSTRUKCIJA

2 7

| Bangy kreiptuvo dangtelis

1) Dureliy uzraktas

Mikrobangy krosnelés durelés turi bati tinkamai uzdarytos, kad
prietaisas veikty.

2) Langelis

Suteikia naudotojui galimybe stebéti kaitinimag

3) Sukimosi asis

Stikliné sukamoji leksté padéta ant aSies; po ja esantis variklis
priverCia Ieékste suktis

4) Besisukantis ziedas

Stikliné sukamoji IékSté padéta ant disky; jie palaiko IékSte ir
padeda jai iSlaikyti pusiausvyra, kai ji sukasi

5) Sukamoji leksté

Maistas padedamas ant sukamosios IékStés, kurios sukimasis
veikimo metu padeda iSkepti maistg tolygiai

ADEMESIO
- Pirmiausia uzdékite besisukantj ziedg
- Padékite sukamajg 1€kSte ant sukimosi asies ir jsitikinkite, kad ji
tinkamai pritvirtinta
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6) Valdymo skydelis

ISsamig informacijg Zr. toliau (valdymo skydelis gali bati keiCiamas
be iSankstinio jspé&jimo)

7) Bangy kreiptuvo dangtelis

Jis yra krosnelés viduje, Salia valdymo skydelio sienelés.
A\ISPEJIMAS

Niekada neatskirkite bangy kreiptuvo dangtelio.

8) Grilio lentyna

Naudojama kepamam maistui jdéti.
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VALDYMO SKYDELIO VEIKIMAS

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. PRIES GAMINIMA
Prijungus prietaisg prie maitinimo $altinio, jjungiamas ekranas.
Tuomet aktyvinamas budéjimo reZimas, o ekrane rodoma 1:00.
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2. MIKROBANGU KROSNELES FUNKCIJOS

Yra penki mikrobangy krosnelés galios lygiai: atitinkamai 100P,
80P, 50P, 30P ir 10P. Paspauskite mygtuka ,Micro.” ir
pasirinkite norimg mikrobangy galig. Pasukite rankenéle, kad

pasirinktuméte gaminimo / kaitinimo laikg. Galima pasirinkti laiko
intervalg nuo 0:10 iki 60:00. Pasirinke laikg, paspauskite

S TART/+30s". mygtukg, kad pradétuméte gaminimg. Baigus

gaminimg girdimas pypséjimas.

HIGH 100 % iSéjimo galia | (Tinka greitam ir kruopS€iam gaminimui)

(Tinka vidutinés trukmés / greitam maisto

. o) ixai .
M. High | 80 % i&éjimo galia ruoSimui)

Med 50 % iSéjimo galia | (Tinka maisto garinimui)

M. Low | 30 % i8éjimo galia | (Tinka maisto atitirpinimui)

LOW 10 % iSéjimo galia | (Tinka norint iSlaikyti maistg Siltg)

/MA\DEMESIO

a. Maksimalus laikas, kurj galima nustatyti, yra 60 minuciy
b. Niekada nepradeékite kaitinti, kai krosnele tuscia.

c. Kaitinant didziausia galia, praéjus tam tikram laikui krosnelé
automatiSkai sumazins galig, kad prailginty prietaiso
tarnavimo laika.

d. Jei maistg apverciate veikimo metu, vieng kartg paspauskite
START/+30s mygtukg ir iS§ anksto nustatyta gaminimo
procedura bus tesiama.

e. Jei ketinate iSimti maistg ankscCiau nei nustatytu laiku, turite
vieng kartg paspausti STOP/LOCK mygtuka, kad
panaikintuméte i§ anksto nustatytg proceddrg ir
iSvengtumeéte netycCinio jos tesimo kitg kartg naudojant.
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3. DEFROST/CLOCK

3.1. ATITIRPINIMAS

Sioje  mikrobangy krosneléje jdiegti du atitirpinimo rezimai,
atitinkamai ,dEF1“ ir ,dEF2%. ,dEF1" skirtas atitirpinimui pagal
svorj, o ,dEF2“ — atitirpinimui pagal laikg. Paspauskite §j mygtuka,
norédami pasirinkti atitirpinimg pagal svorj arba laikg, ir ekrane
bus rodoma ,dEF1“ arba ,dEF2“. Pasukite rankenéle, kad
pasirinktuméte atitirpinamo maisto svorj arba atitirpinimo laika.
Pasirenkamas ,,dEF1“ svorio diapazonas yra nuo 100 iki 1500 g, o
pasirenkamas ,dEF2“ laiko intervalas yra nuo 0:10 iki 60:00.
Pasirinke atitirpinimo svorj arba laikg, paspauskite mygtukg
~START/+30s“ ir pradékite atitirpinimg. Baigus tirpdyti girdimas
pypséjimas. Aktyvinus ,dEF1“ atitirpinimo pagal svorj rezZima,

pasigirsta pypteléjimas. Tuomet maistg reikéty apversti.

Toliau pateikiama keletas patarimy dél maisto produkty

atitirpinimo laiko:

dEF1 Atitirpinant maista, sveriantj 100—1500 g.

dEF2 Atitirpinant maistg 0:10-60:00 laiko intervalu.

/A\DEMESIO

a. Tirpdymo metu maistg reikia apversti, kad visas produktas
tolygiai atitirpty.

b. Paprastai atitirpinimo rezimas uztrunka ilgiau nei maisto
gaminimo / kaitinimo rezimas.

c. Jei maistg galima pjaustyti peiliu, atitirpinimo procesas gali bati
laikomas baigtu.
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d. Mikrobangy krosnelés iSskiriama Siluma j daugumg maisto
produkty prasiskverbia apie 4 cm

e. AtSildyta maistg reikia suvartoti kuo  greiCiau,
nerekomenduojama déti atgal j Saldytuvg ir vél uzsaldyti.

3.2 LAIKRODIS (24 valandy laikrodis)
Kai mikrobangy krosnelé nustatyta budéjimo rezimu, paspauskite

ir laikykite nuspaude mygtukg ,DEFROST/CLOCK® ilgiau nei 3
sekundes, kad aktyvintuméte laikrodzio nustatymo sgsajg. Tuo
pacCiu metu ekrane mirksi nurodytos valandos. Valandas galima
nustatyti pasukant rankenéle. Nustate valandas, spustelékite
mygtukg ,START/+30s“, kad patvirtintuméte ir jjungtuméte
minuciy nustatymo rezimg. Minutes galima nustatyti sukant
rankenéle. Nustate minutes, dar kartg paspauskite mygtukg
S TART/+30s", kad patvirtintuméte ir iSeituméte IS laikrodZio

nustatymo rezimo.

4. AUTOMATINIS GAMINIMAS
Mikrobangy krosneléje yra astuoni automatiniai meniu A.1-A.8,

atitinkamai  skirti  bulvéms, makaronams, picai, kukurizy
spragésiams, darzovéms, gérimams, mésai ir Zzuviai ruosti.
Spauskite mygtukg ,Menu®, kol ekrane bus rodoma norima meniu
parinktis A.1 ~ A.8. Norédami pasirinkti meniu esanciy produkty
svorj, pasukite rankenéle. Pasirinke gaminamo produkto svorj,
paspauskite mygtukg ,START/+30s", kad pradétuméte kaitinima.

Baigus gaminimg girdimas pypséjimas.
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Ekranas | Meniu tipas | Parinktys

A1 Bulvés Pasirenkami svoriai yra 250 g, 500 g ir 750 g

A.2 Makaronai Pasirenkami svoriai yra 50 g, 100 gir 150 g

A3 Pica Pasirenkami svoriai yra 200 g ir400 g

A4 Kukur_uz_q_ Pasirenkamas svoris yra 100 g

sprageésiai

A5 Darzovés Pasirenkami svoriai yra 200 g, 400 g ir 600 g
Pasirenkami svoriai yra 1 puodelis, 2 puodeliai

A.6 Gérimas arba 3 puodeliai, kuriy kiekvienas yra apie 250
ml.

A7 Mésa Pasirenkami svoriai yra 200 g, 400 g ir 600 g

A.8 Zuvis Pasirenkamas svoris yra 200 g, 400 g ir 600 g

ADEMESIO

a. Maisto temperatira prie§ gaminimg turety bati 20-25 °C. Prie$
gaminimg esant aukStesnei ar Zemesnei maisto temperatarai,
atitinkamai prailginamas arba sutrumpinamas gaminimo laikas.

b. Maisto temperatira, svoris ir forma daro jtakg gaminimo
procesui. Jei yra bet koks nukrypimas nuo auksCiau nurodyty
veiksniy, galite reguliuoti gaminimo laikg, kad gautuméte
geriausius rezultatus.

5. Kepimo ant groteliy funkcija
Mikrobangy krosneléje jdiegti trys kepimo ant groteliy rezimai: G.,
C-1 ir C-2. Tai yra kepimas ant groteliy, 1-asis kepimo ant

groteliy ir kaitinimo mikrobangy krosneléje derinys ir 2-asis
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kepimo ant groteliy ir kaitinimo mikrobangy krosneléje derinys.
Spauskite mygtukg ,Grill*, kol ekrane bus rodomas norimas
rezZimas - ,G., ,C-1" arba ,C-2° Pasukite rankenéle, kad
pasirinktuméte gaminimo laikg (nuo 0:10 iki 60:00). Pasirinke
gaminimo laikg, paspauskite mygtukg ,START/+30s“, kad

pradétuméte gaminimg. Baigus gaminimg girdimas pypsejimas.

Kepimas ant groteliy, veikimo metu kaitinimo elementas
bus maitinamas. Tinka ploniems mésos gabalams arba
kiaulienai, deSrai, vistienos sparneliams, kadangi
produktai paskrunda graZia ruda spalva

Kepimo ant groteliy ir kaitinimo mikrobangy krosneléje
C1 derinys. 30 % kaitinimo mikrobangy krosneléje ir 70 %
kepimo ant groteliy.

Kepimo ant groteliy ir kaitinimo mikrobangy krosneléje

C-2 derinys. 55 % kaitinimo mikrobangy krosneléje ir 45 %
kepimo ant groteliy.
MN\DEMESIO

Naudojant kepimo ant groteliy reZzimg, visos krosnelés dalys, taip
pat lentyna ir kepimo indai gali labai jkaisti. BUkite atsargus
iSimdami bet kokj daiktg iS krosnelés. Naudokités sunkiy puody
laikikliais ir krosnelés pirstinémis, kad nenudegtuméte.

6. STOP
Nustatydami gaminimo parinktis galite paspausti mygtukg ,STOP*,

kad atSauktuméte nustatymus ir griztuméte | budéjimo rezima.
Mikrobangy  krosnelés  veikimo metu galite  paspausti
~STOP“ mygtuka, kad jg sustabdytuméte. Mikrobangy krosnelei
esant budéjimo blsenoje galite dar kartg paspausti ,STOP“ mygtuka,

kad atSauktumeéte funkcijg ir grjiztumeéte j budéjimo busena.
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7. START/+30s

Nustate gaminimo laikg arba maisto svorj, paspauskite mygtukg
,o TART/+30s", kad mikrobangy krosnelé iS karto pradéty kaitinti.
Krosnelei veikiant galite paspausti mygtukg ,START/+30s“, kad
padidintuméte laikg — paspauskite vieng kartg, kad padidintuméte
30 sekundziy. Svarbu paminéti, kad prietaisui veikiant meniu
rezimu ir atitirpinimo pagal svorj rezimu reguliuoti laiko negalima.
Krosnelei esant pauzés blsenoje galite paspausti mygtukg
~START/+30s", kad testuméte mikrobangy krosnelés veikimg

prieS gaminimo rezima.
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8. EXPRESS

Krosnelei esant budéjimo rezime, jdékite maistg ir uzdarykite
dureles, tuomet paspauskite mygtukg ,START/+30s", kad i$ karto
pradétuméte numatytg operacijg. Numatytasis darbo laikas yra 30
sekundziy. Mikrobangy krosnelei veikiant paspauskite mygtuka
~START/+30s“ vieng kartg, kad pridétuméte dar 30 sekundziy.

Baigus gaminimg girdimas pypséjimas.
9. UZRAKTAS NUO VAIKY

Naudokite Sig funkcijg norédami uzrakinti valdymo skydelj
prietaiso valymo metu, arba kad vaikai negaléty naudotis krosnele

be priezilros. Aktyvinus §j rezimg mygtukai neveikia.

1) Nustatykite uzraktg: Mikrobangy krosnelei esant budéjimo
rezime, paspauskite ir laikykite nuspaude mygtukg ,STOP* ilgiau
nei 3 sekundes, uzrakto nuo vaiky funkcija bus aktyvinta ir nebus
galima naudoti mikrobangy krosnelés mygtuky.

2) AtSaukti uzraktg: Mikrobangy krosnelei esant uzrakto nuo vaiky
rezime, paspauskite ir laikykite nuspaude ,STOP“ mygtukg ilgiau
nei 3 sekundes, kad iSjungtuméte uzrakto nuo vaiky funkcija.

REKOMENDUOJAMI INDAI

Rekomenduojama naudoti indus, tinkamus ir saugius gaminimui
mikrobangy krosneléje. Paprastai indai, pagaminti iS karScCiui
atsparios keramikos, stiklo ar plastiko, yra tinkami gaminimui
mikrobangy krosneléje. Niekada nenaudokite metaliniy indy
gamindami maistg mikrobangy krosneléje arba naudodami
kombinuotg gaminimo rezima, nes gali Kilti kibirkStis. Galite
pasinaudoti toliau pateiktoje lenteléje esancia informacija.
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Medsi i Kuri Kaitinimas Kepimas Kombi-
e 2|a_g?, I (;mos mikrobangy ant nuotas Pastabos
pagamintas indas krosneléje groteliy rezimas
Niekada nenaudokite
Karsc€iui atspari . . . keramikos, kuri yra
keramika Taip Taip Taip dekoruota metaliniu
apvadu arba glaziruota
Kars&iui atsparus Negalima naudoti ilgai
: P Taip Ne Ne gaminant mikrobangy
plastikas .
krosneléje
Kars¢€iui atsparus . . .
stiklas P Taip Taip Taip
Negalima naudoti gaminant
mésos patiekalus ar
Plastikiné plévelé Taip Ne Ne pjausnius, nes per auksta
temperatira gali paZeisti
plévele
Grilio lentyng galima
. . , naudoti tik gaminant
Grilio lentyna Ne Taip Taip kepimo ant groteliy ir
kombinuotu reZimu.
Neturéty bati naudojama
mikrobangy krosneléje.
Metaliné talpykla Ne Ne Ne Mikrobangy krosnelés
skleidZiama Siluma negali
prasiskverbti pro metala.
Neatsparus kars€iui.
Lako dirbinys Ne Ne Ne Negalima naudoti gaminant
aukstoje temperatiroje
. . Neatsparus karsciui.
Bambuko mediena ir Ne Ne Ne Negalima naudoti gaminant

popierius

aukstoje temperatiroje

MAISTO RUOSIMO PATARIMAI

Rezultatui jtakos gali turéti Sie veiksniai:
Maisto paskirstymas

Stambesnius ingredientus arba daugiau sluoksniy turinCias patiekalo
dalis paskirstykite indo iSoréje, plonesne dalj — centre ir tolygiai
paskleiskite. Jei jmanoma, pasirapinkite, kad produktai nepersidengty.
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Gaminimo trukmé

Pradékite gaminti nustate trumpesn laikg, jvertinkite rezultatg
pasibaigus laikui ir prateskite pagal faktinj poreikj. Gaminant
pernelyg ilgai gali kilti dimai, galima nusideginti.

Tolygus maisto kaitinimas / kepimas

Maisto produktai, tokie, kaip vistiena, mésainiai ar kepsniai,
gaminimo metu turi bati vieng kartg apversti.

Priklausomai nuo kaitinamo maisto tipo, jei reikia, gaminimo metu
vieng ar du kartus iSmaisykite ir nubraukite jj nuo iSorés j indo centra.
Nusistovéjimo trukmé

Pasibaigus gaminimo laikui, palikite maistg krosneléje
pakankamai ilgai, kad jis galéty uzbaigti gaminimo ciklg ir
palaipsniui atvesti.

Ar maistas pagamintas?

Maisto spalva ir kietumas padeda nustatyti, ar gaminimas baigtas:
Garuoja visos patiekalo dalys, ne tik krastai

Paukstienos sgnarius galima lengvai pertraukti, jpjauti
Kiauliena ar paukstiena nebeiSskiria kraujo

Zuvis neskaidri ir lengvai pjaustoma $akute

Skrudinimo indas

Kai naudojate skrudinimo indg arba savaime jkaistantj indg, po juo
visada padékite karSCiui atspary izoliatoriy, pvz., porcelianine
lékSte, kad nepazeistuméte sukamosios |ékstés ir besisukancio
Ziedo.

Plastikiné plévelé, tinkama naudoti mikrobanqy krosneléje
Gamindami maistg, kuriame yra daug riebaly, neleiskite plastikinei
plévelei liestis su maistu, nes ji gali iSsilydyti

Plastikiniai indai, tinkami naudoti mikrobanqy krosneléje

Kai kurie plastikiniai indai, tinkami naudoti mikrobangy krosneléje,
gali bati pazeisti gaminant maistg, kuriame yra daug riebaly ir
cukraus. Taip pat negalima virSyti indo naudojimo instrukcijoje
nurodyto kaitinimo laiko.
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PRIEZIURA
APTARNAVIMAS

Prie§ skambindami | servisg, patikrinkite toliau nurodytus
dalykus.

1. |dékite vieng puodelj vandens (apie 150 ml) j stikline
krosneléje ir sandariai uzdarykite dureles. Jei durelés
tinkamai uzdarytos, krosnelés lemputé uzges. Leiskite
krosnelei veikti 1 min.

2. Ardega krosnelés lemputé?
3. Ar veikia ausinimo ventiliatorius?
(Uzdékite rankg ant galiniy ventiliacijos angy.)
4. Ar sukamoji lékste sukasi?
(Sukamoiji 1eksté gali suktis pagal laikrodZio rodykle arba pries
laikrodzio rodykle. Tai normalu.)
5. Ar vanduo krosnelés viduje karStas?
Jei | bet kurj i auksSCiau pateikty klausimy atsakéte ,Ne‘,
patikrinkite sieninj lizdg ir saugiklj skaitiklio dézutéje.
Jei ir sieninis lizdas, ir saugiklis veikia tinkamai, kreipkités |
artimiausig akredituotg aptarnavimo centrg.
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APTARNAVIMO APSAUGOS PRIEMONES
Démesio: MIKROBANGY SPINDULIUOTE

1. Atjungus aukstos jtampos kondensatoriy, jis lieka jkrautas;
prieS lieCiant trumpai prijunkite neigiamg aukstos jtampos
kondensatoriaus gnybtg prie krosnelés korpuso (naudokite
atsuktuva), kad i$sikrauty.

2. Atliekant technine prieziura, toliau iSvardytos dalys gali bati
pasalintos ir j Zzeme gali patekti didesnés nei 250 V jtampos
srove.

e Magnetronas

e Aukstos jtampos transformatorius
e Aukstos jtampos kondensatorius
e Aukstos jtampos diodas

e Aukstos jtampos saugiklis

3. Toliau iSvardytos sglygos gali sukelti nepageidaujamg

mikrobangy poveik| atliekant technine prieziarg.

e Netinkamas magnetrono montavimas;

e Netinkamai suderintas dureliy fiksatorius, dureliy vyris ir
durelés;

e Netinkamas jungiklio atramos montavimas;
e Pazeistos durelés, dureliy sandariklis arba korpusas.
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Gaminio utilizavimas

Sis prietaisas yra pazenklintas pagal Europos direktyva
2012/19/ES dél elektros ir elektroninés jrangos atlieky
(EEJA) ir 2013 m. Reglamentg dél elektros ir elektroniniy
prietaisy. Elektros ir elektroninés jrangos atliekose yra ir
tarSiy medziagy (kurios gali turéti neigiamg poveikj
aplinkai), ir baziniy elementy (kuriuos galima naudoti
pakartotinai). Svarbu, kad elektros ir elektroninés jrangos
atliekos blty specialiai tvarkomos, siekiant tinkamai
atskirti bei pasalinti terSalus ir atgauti visas medZiagas.
Zmonés gali atlikti svarby vaidmen] uztikrindami, kad
elektros ir elektroninés jrangos atliekos netapty
aplinkosaugos problema. Biatina laikytis keliy pagrindiniy
taisykliy:

— elektros ir elektroninés jrangos atliekos neturéty bati
tvarkomos kaip buitinés atliekos;

— elektros ir elektroninés jrangos atliekos turéety bati
veZzamos | specialius surinkimo punktus, kuriuos valdo
savivaldybé arba registruota bendrové.

Daugelyje Saliy stambiy gabarity elektros ir elektroninés
jrangos atliekos gali bGti surenkamos i§ namy. Kai
nusiperkate naujg prietaisg, sengjj galite grazZinti
pardavéjui, kuris turi vieng kartg priimti jj nemokamai, jei
prietaisas yra tokio pat tipo ir atlieka tas pacias funkcijas
kaip ir jsigytas prietaisas.

MaZo energijos suvartojimo duomenys pagal Komisijos reglamentg (ES) 2023/826

Biiklé Energijos Laikotarpis, po kurio jranga
aklé
suvartojimas futomatiskai pasiekia bukle

Budéjimo reZimas su
informacijos arba bisenos 0,8W 20 min.

rodiniu
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CANDY

KUCHENKA MIKROFALOWA
INSTRUKCJA OBSELUGI

CA38FL7N20WXB

] WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
UWAZNIE PRZECZYTAJ | ZACHOWAJ INSTRUKCJE, OBSLUGI

Tylko do uzytku domowego
ZAPISZ TE INSTRUKCJE

173



ISTOTNE ZABEZPIECZENIA

OSTRZEZENIE: Jesli drzwi lub uszczelki drzwi sg uszkodzone, nie
wolno uzywac¢ kuchenki, dopoki nie zostanie ona naprawiona przez
przeszkolong osobe.

OSTRZEZENIE: Wszelkie naprawy i konserwacje wymagajgce
zdjecia pokrywy chronigcej przed narazeniem na promieniowanie
mikrofalowe powinna przeprowadza¢ wylgcznie przeszkolona osoba,
aby nie stwarza¢ niebezpieczenstwa. OSTRZEZENIE: Nie wolno
podgrzewac¢ ptyndw ani innych produktow spozywczych w szczelnie
zamknietych pojemnikach, poniewaz mogg eksplodowac.

1. UzywaC wytagcznie przyborow odpowiednich do kuchenek
mikrofalowych.

2. Podczas gotowania w kuchence mikrofalowej nie wolno uzywac
metalowych pojemnikéw na zywnosc i napoje.

3. Podczas podgrzewania zywnosci w plastikowych lub
papierowych pojemnikach nie nalezy pozostawiaC kuchenki bez
nadzoru ze wzgledu na mozliwos¢ zaptonu.

4. Kuchenka mikrofalowa przeznaczona jest do podgrzewania
potraw i napojow. Suszenie zywnosci lub odziezy oraz
podgrzewanie poduszek rozgrzewajgcych, kapci, ggbek,
wilgotnych Sciereczek itp. moze prowadzi¢ do ryzyka obrazen,
zaptonu lub pozaru.

5. W przypadku zaobserwowania dymu nalezy wytgczy¢ urzgdzenie
lub wyja¢ wtyczke z gniazdka i pozostawi¢ zamkniete drzwi, aby
sttumi¢ plomienie. Podgrzewanie napojow w kuchence
mikrofalowej moze spowodowaé opdznione wrzenie, dlatego
nalezy zachowaC ostroznos¢ podczas obchodzenia sie z
pojemnikiem.

6. Zawartos¢ butelek do karmienia i stoiczkow z jedzeniem dla
dzieci nalezy zamieszaC lub wstrzgsa¢, a przed spozyciem
sprawdzac temperature, aby unikng¢ poparzen.

7. Jajek w skorupkach i catych jajek ugotowanych na twardo nie
nalezy podgrzewa¢ w kuchence mikrofalowej, poniewaz mogg
eksplodowac, nawet po zakonczeniu podgrzewania w kuchence
mikrofalowe;.
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11.
12.

Nieutrzymywanie kuchenki w czystosci moze prowadzi¢ do
uszkodzenia powierzchni, co moze niekorzystnie wptyng¢ na
zywotnos¢ urzadzenia i spowodowac niebezpieczng sytuacje.
Urzgdzenia nie wolno umieszcza¢ w szafce.

. Nalezy uwazac, aby nie przesungc talerza obrotowego podczas

wyjmowania pojemnikow z urzgdzenia.

Urzgdzenia nie nalezy czysci¢ myjkg parowa.

Urzadzenia nie wolno montowa¢ na wysokosci rownej lub
wyzszej niz 900 mm nad podtogg. Minimalna wysokos¢ wolnej
przestrzeni nad gorng powierzchnig kuchenki: Patrz rysunek
montazowy.

Ostrzezenie: Gdy urzadzenie pracuje w trybie tgczonym, dzieci
powinny uzywac kuchenki tylko pod nadzorem osoby dorostej ze
wzgledu na wytwarzang temperature.

13.

14.

15.
16.

17.

& OSTRZEZENIE: GORACA POWIERZCHNIA

Jesli kabel zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu, dla bezpieczenhstwa
nalezy zleci¢ jego wymiane producentowi, autoryzowanemu
serwisowi lub osobom o podobnych kwalifikacjach.
Urzgdzenie moze byC obstugiwane przez dzieci powyzej 8 roku
zycia i przez osoby o ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych albo osoby nieposiadajgce
doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one pod
odpowiednim nadzorem |lub zostaly poinstruowane, jak
bezpiecznie obstugiwac urzadzenie i rozumiejg zwigzane z nim
zagrozenia.
Dzieci nie mogg bawi¢ sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez
dzieci bez dozoru.
Urzgdzenie grupy 2 klasy B
Sprzet grupy 2 ISM: grupa 2 obejmuje wszystkie urzadzenia ISM,
w ktérych energia o czestotliwosci radiowej jest celowo
generowana i/lub wykorzystywana w postaci promieniowania
elektromagnetycznego do obrébki materiatu, a takze sprzet EDM
i sprzet do spawania tukowego.
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18.
19.
20.

21.

22.
23.

24.

25.

Urzadzenia klasy B to urzgdzenia nadajgce sie do stosowania w
placébwkach domowych oraz w placowkach bezposrednio
podigczonych do niskonapieciowej sieci energetycznej, ktora
zasila budynki wykorzystywane do celéw domowych.

Wtyczka musi by¢ tatwo dostepna po zainstalowaniu urzgdzenia.
Urzadzenia nie wolno umieszczac¢ w szafce z drzwiami.
Wewnetrzne zrédto swiatta LED tego produktu swieci swiattem <
60 Im .

W trakcie uzytkowania urzgdzenie silnie sie nagrzewa. Nalezy
uwaza¢, aby nie dotyka¢ elementéw grzejnych wewnatrz
kuchenki mikrofalowej.

OSTRZEZENIE: Dostepne czesci mogg sie nagrzewac podczas
uzytkowania. Mate dzieci nie powinny mie¢ dostepu do
urzgdzenia.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego dostepne czesci nagrzewajg
sie podczas uzytkowania.

Nalezy uwazac, aby nie dotykac elementow grzejnych.

Dzieci w wieku ponizej 8 lat nie powinny przebywa¢ w poblizu
urzadzenia, chyba ze sg pod statym nadzorem.

Nie uzywaj ostrych, sciernych srodkéw czyszczacych ani ostrych
metalowych skrobakow do czyszczenia szyby drzwiczek
kuchenki, poniewaz mogg one porysowac¢ powierzchnie, co moze
spowodowac pekniecie szyby.

Urzgdzenia nie mozna montowa¢ za dekoracyjnymi drzwiami,
aby sie nie przegrzato. Urzadzenie moze byC obstugiwane przez
dzieci powyzej 8 roku zycia i przez osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych albo
osoby nieposiadajgce doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem,
ze sg one pod odpowiednim nadzorem lub zostaty poinstruowane,
jak bezpiecznie obstugiwaé urzadzenie i rozumiejg zwigzane z
nim zagrozenia. Dzieci nie mogg bawiC sie urzgdzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez
dzieci bez szczegdtowych informaciji dotyczgcych prawidtowego
montazu potek.
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INSTALACJA

1) Piekarnik nalezy umiesci¢ z dala od telewizora, radia i
anteny, poniewaz moze to powodowac zaktdcenia obrazu i
szumy.

2) Urzadzenie musi by¢ ustawione tak, aby wtyczka byta tatwo
dostepna.

3) Jest to kuchenka mikrofalowa do umieszczenia w szafce, w
odniesieniu do ktorej stosuje sie zasady opisane w sekcjach
SRODKI OSTROZNOSCI i INSTALACJA ponize;.

@O OSTRZEZENIA:

Biorac pod uwage ograniczong ilos¢ miejsca w szafce,
kuchenke mikrofalowa nalezy zainstalowaé¢ zgodnie z
ponizszymi instrukcjami, aby unikng¢ niebezpieczenstwa.
Nie nalezy zakrywac¢ otworéw wentylacyjnych i punktéw
wlotu powietrza.

@ INSTALACJA:

a) Umies¢ kuchenke mikrofalowg w zabudowanej szafce i
przesun jg do konca. (Rys. 1)
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NACISNIJ
—_—

-

Rys. 1

b) Kuchenke mikrofalowg nalezy wcisngé do konca. (Rys. 2)
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LE
Rys. 2 WJ%/

c) Przesuwaj produkt réwnolegle w szafce kuchennej zgodnie z
kierunkiem strzatki na rysunku i wysrodkuj go. (Rys. 3)

PRZESUWAJ
-

Rys. 3
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d) Uzyj Srub z opakowania, aby zamocowac kuchenke

mikrofalowg w szafce. (Rys. 4)

i

Rys. 4
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Szczegoty szafki:

Rozmiar produktu: (szer.)595x(wys.)385x(gt.)337(mm)
Rozmiar otworu: (D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm), jak
pokazano narys. 4 ,D”, ,E”, ,F".

360(E)

<
% O(F) " >
SMa 560" (:go H
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CZYSZCZENIE
CZYSZCZENIE KUCHENKI MIKROFALOWEJ

/MNOSTRZEZENIE

Kuchenke nalezy regularnie czysci¢ i usuwacC z niej resztki
jedzenia.

/MNOSTRZEZENIE

a. Przed czyszczeniem wyjmij przewdd zasilajgcy z gniazdka
Sciennego. Po schtodzeniu produktow. Podczas czyszczenia
nie zanurzaj urzgdzenia w wodzie ani innych ptynach.

b. Nieutrzymywanie kuchenki w czystosci moze prowadzi¢ do
uszkodzenia powierzchni, co moze niekorzystnie wptyngc na
zywotnos¢ urzadzenia i spowodowaé niebezpieczng
sytuacje.

c. Nigdy nie uzywaj twardych detergentow, benzyny, proszku
Sciernego ani metalowej szczotki do czyszczenia
jakiejkolwiek czesci urzadzenia.

Nie zdejmuj ostony falowodu.

e. Gdy kuchenka mikrofalowa byta uzywana przez dtugi czas,
w kuchence mogg pojawiac sie dziwne zapachy. Aby sie ich
pozby¢, mozna zastosowac nastepujgce 3 metody:

1) Umies¢ kilka plasterkow cytryny w filizance, a nastepnie
podgrzewaj z duzg mocg przez 2-3 minuty.

2) Umie$¢ filizanke czerwonej herbaty w kuchence, a
nastepnie podgrzej z duzg moca.

3) Wi6z troche skorki pomaranczowej do kuchenki, a
nastepnie podgrzej je z duzg mocg przez 1 minute.

f.  Jezeli produkt nie jest uzywany, nalezy go przechowywac¢ w
miejscu suchym i przewiewnym, o ile to mozliwe.
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OSTRZEZENIE

Szczegoty dotyczgce czyszczenia powierzchni majgcych kontakt
Z Zywnoscig:

Po uzyciu przetrzyj ostone falowodu wilgotng szmatka, a
nastepnie suchg szmatka, aby usungc wszelkie
zanieczyszczenia i ttuszcz. Nagromadzony tluszcz moze sie
przegrzewac i zaczynac¢ dymic lub sie zapalic.

WSKAZOWKI DOTYCZACE CZYSZCZENIA

Szczegoty dotyczgce czyszczenia uszczelek drzwi, wneki i
przylegtych czesci:

Zewnetrzny:
Przetrzyj obudowe zwilzong miekkg sciereczkg
Drzwiczki:

Za pomocg zwilzonej migkkiej szmatki wytrzyj do czysta drzwi i
okno

Wytrzyj uszczelki drzwi i sgsiednie czesci, aby usung¢ wszelkie
rozlania lub rozpryski

Wytrzyj panel sterowania lekko zwilzong migekkg Sciereczkag
Scianki wewnetrzne:

Wyczys¢ powierzchnie  wewnetrzne  wilgotng, miekka
Sciereczkag

Wyczys¢ pokrywe falowodu, aby usung¢ wszelkie resztki
jedzenia.

Gramofon / Pierscien obrotowy / Os obrotu:
Umyj wodg z tagodnym mydtem
Sptucz czystg wodg i pozostaw do catkowitego wyschniecia
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INSTRUKCJA PRODUKTU

2 7

| Ostona falowodu

1) Blokada drzwi

Drzwiczki kuchenki mikrofalowej muszg by¢ prawidtowo
zamkniete, aby mogta ona dziatac.

2) Okno podgladu

Pozwala uzytkownikowi zobaczy¢ status gotowania

3) Os obrotowa

Szklany talerz obrotowy znajduje sie na osi; silnik pod nim
napedza talerz obrotowy, aby sie obracat

4) Pierscien obrotowy

Szklany talerz obrotowy jest oparty na koétkach, ktére pomagajg
utrzymacé stabilnos¢ podczas obracania

5) Talerz obrotowy

Jedzenie znajduje sie na talerzu obrotowym, jego obracanie
podczas pracy pomaga rownomiernie gotowac jedzenie

/MNOSTRZEZENIE
- Najpierw umies¢ obrotowy pierscien

- Zamocuj talerz obrotowy na osi obrotowej i upewnij sie, ze jest
prawidtowo ustawiony
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6) Panel sterowania

Zobacz szczegoty ponizej (panel sterowania moze ulec zmianie
bez wczesniejszego powiadomienia)

7) Ostona falowodu

Znajduje sie wewnatrz kuchenki typu air fryer, obok Sciany panelu
sterowania.

/MNOSTRZEZENIE

Nigdy nie zdejmuj ostony falowodu.
8) Stojak na grilla
Stuzy do umieszczania pieczonej zywnosci.
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DZIALANIE PANELU STERUJACEGO

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. PRZED GOTOWANIEM

Po podtagczeniu zasilania wyswietlacz zaswiecit sie , a nastepnie

przeszedt w stan czuwania, a wyswietlacz wskazywat 1:00.
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2. FUNKCJA MIKROFALOWA

Dostepnych jest pie¢ pozioméw mocy mikrofal: odpowiednio 100P,
80P, 50P, 30P i 10P. . Nacisnij i przytrzymaj przycisk ,Micro.” i
wybierz zgdang moc mikrofal. Aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ czas
gotowania, przekre¢ pokretto. Zakres wyboru czasu wynosi od
0:10 do 60:00. Po wybraniu czasu naci$nij przycisk
S TART/+30s.” aby rozpoczgé prace. Dzwiek brzeczenia

informujgcy o zakohczeniu operaciji.

HIGH | 100% mocy wyjsciowej | (Dotyczy szybkiego i dokladnego gotowania)

M

Hiéh 80% mocy wyjsciowej (Dotyczy Srednio-szybkiego gotowania)

Med 50% mocy wyjsciowej (Dotyczy gotowania zywnosci na parze)

M.

Low 30% mocy wyjsciowej (Dotyczy rozmrazania zywnosci)

LOW | 10% mocy wyjsciowej (Dotyczy utrzymania ciepta)

/MNOSTRZEZENIE

a. Maksymalny czas, jaki mozna ustawic, to 60 minut
b. Nigdy nie uruchamiaj kuchenki, gdy jest pusta.

c. Gdy moc mikrofal jest ustawiona na maksymalng, kuchenka
automatycznie jg zmniejszy po pewnym czasie gotowania,
aby wydtuzy¢ czas jej dziatania.

d. Jesli obrocisz potrawe w trakcie gotowania, nacisnij przycisk
START/+30s jeden raz, a wstepnie ustawiona procedura
gotowania bedzie kontynuowana.

e. Jedli zamierzasz wyjg¢ zywnos¢ przed uptywem
ustawionego czasu, musisz nacisngc przycisk STOP/LOCK
jeden raz, aby anulowa¢ ustawiong procedure i unikngc
niezamierzonego dziatania przy nastepnym uzyciu.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 ROZMRAZANIE
Dostepne sg dwa tryby rozmrazania: dEF1 i dEF2. dEF1 stuzy do

rozmrazania wedtug wagi, a dEF2 do rozmrazania wedtug czasu.
Nacisnij ten przycisk, aby wybra¢ rozmrazanie wedtug wagi lub
czasu, a ha wyswietlaczu pojawi sie komunikat ,dEF1” lub ,dEF2”.
Przekre¢ pokretto, aby wybra¢ wage zywnosci lub czas
rozmrazania. Opcjonalny zakres wagowy dEF1 wynosi od 100 do
1500 g, a opcjonalny zakres czasowy dEF2 wynosi od 0:10 do
60:00. Po wybraniu ciezaru lub czasu rozmrazania nacisnij
przycisk ,START/+30s”, aby rozpoczg¢ prace. Dzwiek brzeczenia
informujgcy o zakonczeniu operacji. W trybie rozmrazania dEF1
wedtug wagi rozmrazanie odbywa sie za pomocg sygnatu
dzwiekowego, ktory przypomina o koniecznosci obrdcenia

zywnosci podczas rozmrazania.

Ponizej znajduje sie kilka wskazowek dotyczacych czasu

rozmrazania zywnosci:

dEF1 Do rozmrazania stosuje sie ciezar od 100 do 1500g.
dEF2 Zakres czasu rozmrazania wynosi od 0:10 do 60:00.
/MNOSTRZEZENIE

a. Aby uzyska¢ rownomierny efekt, konieczne jest obracanie
zywnosci w trakcie gotowania.

b. Zazwyczaj rozmrazanie trwa dtuzej niz gotowanie zywnosci.

c. Jezeli zywnos¢ mozna pokroic nozem, proces rozmrazania
mozna uznac za zakonczony.
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d. Mikrofale przenikajg do wiekszosci produktow spozywczych na
gtebokosc¢ okoto 4 cm

e. Rozmrozong zywnos¢ nalezy spozy¢ mozliwie jak najszybciej,
nie zaleca sie ponownego wstawiania jej do lodéwki i zamrazania.

3.2 ZEGAR (zegar 24-godzinny)

W  trybie czuwania nacisnij i przytrzymaj przycisk
,DEFROST/CLOCK” przez ponad 3 sekundy, aby wejs¢ do
interfejsu ustawien zegara. W tym samym czasie ekran
wyswietlacza miga wyswietlajgc godziny. Godzine mozna ustawi¢
za pomocg pokretta. Po ustawieniu godziny nacisnij krotko
przycisk ,START/+30s”, aby potwierdzi¢ i przejs¢ do trybu
ustawiania minut. Minuty mozna ustawi¢ za pomocg pokretta. Po
ustawieniu minut nacisnij ponownie przycisk ,START/+30s”, aby
potwierdzi¢ i wyjs¢ z trybu ustawien.

4. AUTOMATYCZNE GOTOWANIE

Dostepnych jest osiem automatycznych menu A.1~A.8,
odpowiednio: ziemniaki, makaron, pizza, popcorn, warzywa,
napoje, mieso i ryby. Nacisnij przycisk ,Menu” i przytrzymaj go,
aby wybra¢ zgdane menu. Ekran wyswietlacza odpowiada A.1 ~
A.8. Wybierz wage menu za pomocg pokretta. Po wybraniu wagi
do gotowania nacisnij przycisk ,START/+30s”, aby rozpoczgé

prace. Dzwiek brzeczenia informujgcy o zakonczeniu operacji.

\al\gsmetl Rodzaj Sposob przygotowania
A1 Ziemniaki | Opcjonalna waga to 250g, 500g i 750g
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A.2 Makaron | Opcjonalna waga to 50g, 100g i 150g

A3 Pizza Opcjonalna waga to 200g i 400g

A4 Popcorn | Opcjonalna waga to 100g

A5 Warzywa | Opcjonalna waga to 200g, 400g i 600g

AG |Napsj | Cpchnanavaga fo 1 saarka, 2 sudand o 3

A7 Mieso Opcjonalna waga to 200g, 400g i 600g

A.8 Ryby Opcjonalna waga to 200g, 400g i 600g
/MNOSTRZEZENIE

a. Temperatura jedzenia przed gotowaniem powinna wynosic
20-25°C. Wyzsza Ilub nizsza temperatura zywnosci przed
gotowaniem moze wymagac¢ wydtuzenia lub skrécenia czasu
gotowania.

b. Temperatura, waga i ksztatt potrawy majg duzy wptyw na efekt
gotowania. Jesli zauwazysz jakiekolwiek odstepstwa od
parametrow podanych w menu powyzej, mozesz dostosowac
czas gotowania w celu uzyskania najlepszego efektu.

5. FUNKCJA GRILLA
Istniejg trzy tryby grillowania: G, C-1i C-2. Sg to grill, kombinacja
1 grilla i gotowania w kuchence mikrofalowej oraz kombinacja 2
grilla i gotowania w kuchence mikrofalowej. Nacisnij i przytrzymaj
przycisk ,Grill”, wybierz zgdany tryb, a na wyswietlaczu pojawi
sie odpowiedni symbol ,G.”, ,C-1" lub ,,C-2". Przekre¢ pokretto,

aby wybra¢ czas gotowania. Zakres regulacji wynosi od 0:10 do
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60:00. Po wybraniu czasu gotowania nalezy nacisngc¢ przycisk
~START/+30s”, aby rozpoczgé prace. Dzwiek brzeczenia

informujgcy o zakohczeniu operaciji.

Grill, element grzewczy bedzie zasilany podczas pracy.
G Nadaje sie do watkowania cienkich mies, wieprzowiny,
' kietbas, skrzydetek kurczaka, poniewaz mozna uzyskaé
tadny brgzowy kolor

C-1 Potgczenie grillowania i gotowania w kuchence
mikrofalowej. 30% mikrofaléwka i 70% grill.

C-2 Potaczenie grillowania i gotowania w kuchence
mikrofalowej. 55% mikrofaléwka i 45% grill.

/MNOSTRZEZENIE

W trybie grillowania wszystkie czesci kuchenki, a takze ruszt i
pojemniki do gotowania mogg sta¢ sie bardzo gorgce. Zachowaj
ostroznos¢ wyjmujgc cokolwiek z kuchenki. Aby ZAPOBIEC
OPARZENIOM, nalezy uzywa¢ grubych Sciereczek lub rekawic
kuchennych.

6. STOP
Podczas ustawiania ustawien gotowania mozesz nacisngé

przycisk ,STOP”, aby anulowaé ustawienia i powrdci¢ do stanu
gotowosci. Podczas pracy kuchenki mikrofalowej nacisnij przycisk
.S TOP”, aby jg wstrzymaé. W stanie czuwania mozna nacisngc
przycisk ,STOP” ponownie, aby anulowa¢ funkcje i powrdci¢ do

stanu czuwania.
7. START/+30s

Po ustawieniu czasu gotowania lub wagi potrawy nacisnij przycisk

,S TART/+30s”, aby natychmiast uruchomi¢ kuchenke mikrofalowg.
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Podczas pracy naci$nij przycisk ,START/+30s”, aby wydtuzyé
czas, nacisnij raz, aby wydtuzy¢ czas o 30 sekund, ale w trybie
menu i trybie rozmrazania wedtug wagi nie mozna regulowac
czasu. W trybie pauzy mozna nacisng¢ przycisk ,START/+30s”,
aby kontynuowa¢ prace kuchenki mikrofalowej przed

rozpoczeciem trybu gotowania.
8. EXPRESS

W trybie czuwania, po wiozeniu jedzenia i zamknieciu drzwiczek,
nacisnij przycisk ,START/+30s”, aby szybko uruchomi¢ kuchenke
mikrofalowg. Domys$Iny czas pracy wynosi 30 sekund. W trakcie
pracy nacisnij przycisk ,START/+30s” jeden raz i przytrzymaj
przez 30 sekund. Dzwiek brzeczenia informujgcy o zakonczeniu

operacji.
9. FUNKCJA BLOKADY DZIECIECEJ

Uzyj tej funkcji, aby zablokowaé panel sterowania podczas
czyszczenia lub aby dzieci nie mogty korzysta¢ z kuchenki bez

nadzoru. W tym trybie wszystkie przyciski sg nieaktywne.

1) Ustaw blokade: W trybie czuwania nacisnij i przytrzymaj
przycisk ,STOP” przez ponad 3 sekundy, aby zablokowa¢ blokade
rodzicielskg i uniemozliwi¢ korzystanie z jakichkolwiek przyciskéw
kuchenki mikrofalowe;.

2) Anuluj blokade: W trybie blokady dzieciecej nacisnij i
przytrzymaj przycisk ,STOP” przez ponad 3 sekundy, aby
anulowac funkcje blokady dzieciece;j.
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WYTYCZNE DOTYCZACE PRZYBOROW KUCHENNYCH

Zdecydowanie zaleca sie uzywanie pojemnikéw, ktore nadajg sie i
sg bezpieczne do gotowania w kuchence mikrofalowej. Ogolnie
rzecz biorgc, do gotowania w kuchence mikrofalowej nadajg sie
pojemniki wykonane z odpornej na ciepto ceramiki, szkta lub
plastiku. Nigdy nie uzywaj metalowych pojemnikdéw do gotowania
w kuchence mikrofalowej ani do gotowania kombinowanego,
poniewaz istnieje ryzyko wystgpienia iskrzenia. Mozesz
skorzysta¢ z ponizszej tabeli.

Materiat pojemnika K_uchenka Grill | Combi Notatki
mikrofalowa
Nigdy nie uzywaj
geramlka Tak Tak Tak ceramllkl, ktora jest
zaroodporna ozdobiona metalowym

obrzezem lub szkliwiona

Nie mozna uzywac¢ do
Tak Nie Nie dtugiego gotowania w
kuchence mikrofalowej

Plastik odporny na
ciepto

Szkio zaroodporne Tak Tak Tak

Nie nalezy jej uzywac
do pieczenia migsa lub
Folia plastikowa Tak Nie Nie kotletéw, gdyz
nadmierna temperatura
moze uszkodzic folie

Ruszt do grillowania
mozna stosowac
Stojak na grilla Nie Tak Tak | wylgcznie w trybie
grillowania i trybie
kombinowanym.

Nie nalezy uzywac¢ w
kuchence mikrofalowe;j.
Mikrofale nie przenikajg
przez metal.

Pojemnik metalowy Nie Nie Nie
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Staba odpornos¢ na
ngrzywo Nie Nie Nie C|§p%o. ’Nle mozna
lakierowane uzywac do gotowania w

wysokiej temperaturze
D Staba odpornosé na

rewno . ! :
. . . . ciepto. Nie mozna
bambusowe i Nie Nie Nie . . .
: uzywac do gotowania w
papier o
wysokiej temperaturze

WSKAZOWKI DOTYCZACE GOTOWANIA
Nastepujgce czynniki mogg mie¢ wptyw na wynik gotowania:
Ulozenie zywnosci
UmiesC grubsze obszary na zewnagtrz naczynia, cienszg czes¢ w
kierunku srodka i rbwnomiernie rozprowadz. W miare mozliwosci nie
naktada¢ zywnosci na siebie.
Dilugos¢ czasu gotowania
Rozpocznij gotowanie z ustawieniem krotkiego czasu, ocen go po
uptywie okres$lonego czasu i wydluz zgodnie z rzeczywistg
potrzebg. Nadmierne gotowanie moze spowodowaé dym i
oparzenia.
Réwnomierne gotowanie zywnosci
Potrawy takie jak kurczak, hamburger lub stek nalezy obrdcic¢ raz
podczas gotowania.
W zaleznosci od rodzaju potrawy, w trakcie gotowania nalezy jg
ewentualnie raz lub dwa razy przemiesza¢ z zewnatrz do srodka
naczynia.
Pozostawienie czasu na odstanie
Po uptynieciu czasu gotowania pozostaw potrawe w kuchence na
odpowiedni czas, co umozliwi jej zakonczenie cyklu gotowania i
stopniowe schtodzenie.
Czy jedzenie jest gotowe
Kolor i twardos¢ pokarmu pomagajg okresli¢ czy jedzenie jest
gotowe, sg to m.in:
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- Para wydostaje sie ze wszystkich czesci potrawy, nie tylko z
krawedzi

- Dréb mozna tatwo przesuwaé

- Wieprzowina lub drob nie wykazujg Sladéw krwi

- Ryba jest nieprzezroczysta i mozna jg tatwo pokroi¢ widelcem

Naczynie do zapiekania

W przypadku korzystania z naczynia do przyrumieniania lub

pojemnika samonagrzewajgcego sie zawsze umieszczaj pod nim

zaroodporny izolator, taki jak porcelanowy talerz, aby zapobiec

uszkodzeniu talerza obrotowego i pierscienia obrotowego.

Plastikowa folia bezpieczna w kuchence mikrofalowej

Podczas gotowania zywnosci o duzej zawartosci ttuszczu nie

dopuszczaj do kontaktu plastikowego opakowania z zywnoscia,

poniewaz moze sie stopi¢

Plastikowe naczynia do gotowania w kuchence mikrofalowej

Niektore plastikowe naczynia do gotowania w kuchence

mikrofalowej mogg nie nadawaé sie do gotowania potraw o

wysokiej zawartoéci ttuszczu i cukru. Nie wolno réwniez

przekraczaC czasu nagrzewania podanego w instrukcji obstugi

naczynia.
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KONSERWACJA

SERWIS

Przed wezwaniem serwisu sprawdz nastepujgce elementy.

1. Nalej jedng filizanke wody (ok. 150 ml) do szklanej miarki w
kuchence i doktadnie zamknij drzwiczki. Lampka kuchenki
powinna zgasngc, jesli drzwi sg prawidtowo zamkniete.
Pozwdl kuchence pracowac przez 1 minute.

2. Czy lampka kuchenki swieci?

3. Czy wentylator chtodzgcy dziata?

(Potoz reke na tylnych otworach wentylacyjnych.)

4. Czy talerz obrotowy sie obraca?

(Talerz obrotowy moze obraca¢ sie zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara lub przeciwnie do ruchu wskazowek
zegara. To catkiem normailne.)

5. Czy woda w kuchence jest gorgca?

Jesli odpowiedZz na ktorekolwiek z powyzszych pytan brzmi

,NIE”, sprawdz gniazdko Scienne i bezpiecznik w skrzynce

licznikowe;j.

Jesli zaréwno gniazdko scienne, jak i bezpiecznik dziatajg

prawidtowo, SKONTAKTUJ SIE Z NAJBLIZSZYM

AUTORYZOWANYM CENTRUM SERWISOWYM.
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ZABEZPIECZENIA SERWISOWE
Uwaga: PROMIENIOWANIE MIKROFALOWE

1.

Kondensator wysokiego napiecia pozostaje natadowany po
odtgczeniu; przed dotknieciem nalezy zewrze¢ zacisk
ujemny kondensatora wysokiego napiecia do obudowy
kuchenki (za pomocg srubokreta), aby go roztadowac.

Podczas serwisowania wymienione ponizej czesci mogag

zostac usuniete i dajg dostep do potencjatow powyzej 250 V.

e Magnetron

e Transformator wysokiego napiecia

e Kondensator wysokiego napiecia

e Dioda wysokiego napiecia

e Bezpiecznik wysokiego napiecia

Nastepujgce warunki mogg powodowa¢ nadmierne

narazenie na dziatanie mikrofal podczas serwisowania.

e Niewtasciwe dopasowanie magnetronu;

e Niewlasciwe dopasowanie blokady drzwi, zawiasu drzwi i
drzwi;

e Niewtasciwe dopasowanie wspornika przetgcznika;

e Drzwi, uszczelka drzwi lub obudowa zostaty uszkodzone.
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Prawidiowa utylizacja produktu

To urzadzenie jest oznakowane zgodnie z Dyrektywag
Europejskg 2012/19/UE w sprawie przepiséw dotyczacych
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego z 2013 r.
dotyczacych urzadzen elektrycznych i elektronicznych
(WEEE). Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera
substancje zanieczyszczajgce (ktére moga wywierac
negatywny wplyw na Srodowisko) oraz elementy
podstawowe (ktére nadajg sie do ponownego
wykorzystania). Wazne jest wlasciwe przetwarzanie
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu
prawidtowego usuniecia i utylizacji wszystkich substancji
zanieczyszczajgcych  oraz  odzyskania  pozostatych
materiatéw. Kazdy moze odegra¢ wazng role w zadbaniu o
to, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat
srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku
podstawowych zasad:

- zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie
nalezy traktowac jak odpadow z gospodarstwa domowego;
- zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny powinien byé
odwozony do wyznaczonych punktéw zbiérki odpadéw
zarzgdzanych przez rade miasta lub zarejestrowang firme.
W wielu krajach organizowane sg lokalne zbiérki duzego
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Po
zakupie nowego urzadzenia, stare mozna odda¢ dostawcy,
ktory musi je bezptatnie przyjg¢ w ramach wymiany, jesli to
urzadzenie jest podobnego typu i ma takie same funkcje jak
urzgdzenie zakupione.

Dane dotyczace niskiego zuzycia energii zgodnie z Rozporzadzeniem Komisji (UE)
2023/826.

Pobor Okres, po ktorym urzadzenie
Stan energii @utomatycznie osiggnie stan
Tryb czuwania z
wyswietlaniem 0,8W 20 min
informacji lub stanu
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CANDY

CUPTOR CU MICROUNDE
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

CA38FL7N20WXB

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE DE SIGURANTA
CITITI CU ATENTIE Sl PASTRATI PENTRU A PUTEA
CONSULTA PE VIITOR
Numai pentru uz casnic
PASTRA‘[I ACESTE INSTRUCTIUNI
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MASURI DE PROTECTIE IMPORTANTE

AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii sunt deteriorate,
cuptorul nu trebuie sa fie pus in functiune pana cand nu a fost
reparat de o persoana instruita.

AVERTISMENT: Este periculos ca orice alta persoana in afara de
0 persoana instruita, sa efectueze orice operatiune de service sau
reparatie care implica indepartarea oricarui capac care ofera
protectie impotriva expunerii la energia emisa de microunde.
AVERTISMENT: Lichidele sau alte alimente nu trebuie incalzite in
recipiente sigilate, deoarece pot exploda.

1. Utilizati numai ustensile care sunt adecvate pentru utilizarea
in cuptoarele cu microunde.

2. Recipientele metalice pentru alimente si bauturi nu sunt
permise in timpul gatirii la microunde.

3. Cand incalziti alimente in recipiente de plastic sau hartie,
supravegheati cuptorul intrucét exista posibilitatea aprinderii.

4. Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii alimentelor si
bauturilor. Uscarea alimentelor sau a imbracamintei si
incalzirea compreselor termice, papucilor, buretilor, carpei
umede si a altor obiecte asemanatoare pot duce la risc de
ranire, aprindere sau incendiu.

5. Daca se observa fum, opriti sau scoateti aparatul din priza si
tineti usa inchisa pentru a inabusi eventualele flacari
provocate de incalzirea cu microunde a bauturilor poate duce
la o fierbere eruptiva intarziata, de aceea trebuie sa aveti grija
la manevrarea recipientului.

6. Continutul biberoanelor si borcanelor cu mancare pentru copii
trebuie amestecat sau agitat, iar temperatura trebuie verificata
inainte de a fi consumate pentru a evita arsurile.

7. Oudle in coaja si oudle intregi fierte tari nu trebuie incalzite in
cuptoarele cu microunde, deoarece pot exploda chiar si dupa
ce incalzirea la cuptorul cu microunde s-a incheiat.

8. Daca nu mentineti cuptorul in conditii igienice optime, exista riscul
deteriorarii suprafetei, fapt ce ar putea afecta negativ durata de
viata a aparatului si ar putea duce la o situatie de pericol.
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9. Aparatul nu trebuie sa fie amplasat intr-un dulap.

10. Trebuie sa aveti grija sa nu deplasati placa turnanta atunci
cand scoateti recipientele din aparat.

11. Aparatul nu trebuie curatat cu un aparat de curatat cu abur.

12. Aparatul nu trebuie sa fie instalat la o inaltime egald sau mai
mare de 900 mm deasupra podelei. inaltimea minimé& a spatiului
liber necesar deasupra suprafetei superioare a cuptorului:
Consultati desenul de instalare.

Avertizare: Cand aparatul functioneazd in modul combinat,

tindnd cont de temperaturile care se ating, copiii ar trebui sa

foloseasca cuptorul numai sub supravegherea unui adult.

& ATENTIE: SUPRAFATA FIERBINTE

13. In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta
trebuie inlocuit de catre producator, agentul sau de service
sau persoane cu calificari similare pentru a evita orice pericol.

14. Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste de minim
8 ani si de catre persoanele cu abilitati fizice, senzoriale sau
mintale reduse sau cu lipsa de experienta sau cunostinte, cu
conditia sa fie supravegheate sau instruite corespunzator
privind modul de utilizare a acestui aparat in siguranta si sa
inteleaga pericolele implicate.

15. Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul.

16. Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu vor fi efectuate
de copii fara supraveghere.

17. Aparat din grupa 2, clasa B
Grupa 2 Echipamente ISM: grupa 2 contine toate
echipamentele ISM in care energia de radiofrecventa este
generata in mod intentionat si/sau utilizatda sub forma de
radiatii electromagnetice pentru tratarea materialelor, precum
si echipamentele EDM si de sudura cu arc.
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18.
19.

20.
21.

22.

23.

24.

25.

Echipamentele de clasa B sunt echipamente adecvate pentru
utilizare in locuinte si in incinte conectate direct la o retea de
alimentare cu energie de joasa tensiune care alimenteaza
cladirile utilizate in scopuri domestice.

Stecherul trebuie sa raméana usor accesibil dupa instalarea
aparatului.

Acest aparat nu trebuie sa fie amplasat intr-un dulap cu usa.
Sursa de lumina interna a acestui produs LED pe < 60 Im.
Aparatul se incinge in timpul utilizarii. Trebuie sa procedati cu
atentie pentru a evita atingerea elementelor de incalzire din
interiorul cuptorului.

AVERTISMENT: Partile accesibile se pot incinge in timpul
utilizarii. Copiii mici trebuie tinuti la distanta.

AVERTISMENT: Aparatul si piesele sale accesibile se incing
in timpul utilizarii.

Trebuie sa fiti atenti pentru a evita atingerea elementelor de
incalzire.

Copiii cu varsta mai mica de 8 ani vor fi tinuti la distanta, mai
putin cand sunt supravegheati permanent.

Nu folositi substante de curatare abrazive agresive sau
dispozitive metalice de razuire ascutite pentru a curata
geamul de la usa cuptorului intrucat acestea pot zgaria
suprafata, ceea ce putea duce la spargerea sticlei.

Aparatul nu trebuie instalat in spatele unei usi de decor pentru
a evita supraincalzirea. Acest aparat poate fi utilizat de catre
copiii cu varste de minim 8 ani si de catre persoanele cu
abilitati fizice, senzoriale sau mintale reduse sau cu lipsa de
experientd sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate
sau instruite corespunzator privind modul de utilizare a
acestui aparat in siguranta si sa inteleaga pericolele implicate.
Nu lasati copiii s&4 se joace cu aparatul. Curatarea si
intretinerea de catre utilizatori nu trebuie sa fie efectuate de
copii fara detalii care sa indice instalarea corecta a rafturilor.
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INSTALARE

1) Pozitia cuptorului trebuie sa fie astfel incat sa fie la distanta
de televizor, radio sau antena, deoarece pot aparea perturbari
ale imaginii sau zgomot.

2) Aparatul trebuie pozitionat astfel incat stecherul sa fie
accesibil.

3) Acesta este un cuptor cu microunde pentru dulap, care se
supune PRECAUTIILOR si INSTALARII de mai jos.

® RECUPERARI:

Avand in vedere spatiul limitat al dulapului, cuptorul cu
microunde trebuie instalat in conformitate cu urmatoarele

instructiuni pentru a evita pericolele.

Nu acoperiti fantele de ventilatie si punctele de admisie a
aerului.

@ INSTALARII:

a) Puneti cuptorul cu microunde fin dulapul Tincorporat si
impingeti-l inainte pana la capat. (Fig. 1)

APASATI
—b
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b) impingeti cuptorul cu microunde pané la capat. (Fig. 2)

=

gﬁr//w/ ]

Fig. 2

204



c) Mutati produsul in paralel in dulapul de bucatarie, n
conformitate cu directia sagetii din figura, si mentineti-l centrat.

(Fig. 3)

MUTARE
B B

Fig. 3
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Fig. 4
206

d) Utilizati suruburile din ambalajul pieselor pentru a fixa cuptorul

cu microunde in dulap. (Fig. 4)



Detalii ale dulapului:
Dimensiunea produsului: (W)595x(H)385x(D)337(mm)

Dimensiunea deschiderii: (D)560+4 x (E)360x (F)550 (mm)
dupa cum se arata in Fig. 4 ,D”, ,E”, ,F".

360(E)

Fig. 4
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CURATAREA
INGRIJIREA CUPTORULUI CU MICROUNDE

AATENTIE

Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice depuneri de
alimente trebuie indepartate.

/MNAVERTISMENT

a. Scoateti cablul de alimentare din priza de perete inainte de
curatare. Dupa racirea produselor. Nu scufundati aparatul in
apa sau in alte lichide atunci cand il curatati.

b. Daca nu mentineti cuptorul in conditii igienice optime, exista
riscul deteriorarii suprafetei, fapt ce ar putea afecta negativ
durata de viata a aparatului si ar putea duce la o situatie de
pericol.

c. Nu folositi niciodata detergent dur, benzina, praf abraziv sau
o perie metalica pentru a curata orice parte a aparatului.

Nu indepartati capacul ghidului de unde.

e. Cand cuptorul cu microunde a fost folosit pentru o perioada
de timp indelungata, pot exista unele mirosuri ciudate in
cuptor, urmati 3 metode pentru a scapa de ele:

1) Se pun cateva felii de laméaie intr-o ceasca, apoi se
incalzeste cu Micro Power la putere mare timp de 2-3 min.

2) Se pune o ceasca de ceai rosu in cuptor, apoi se
incalzeste la putere de microunde.

3) Puneti in cuptor niste coji de portocale, apoi incalziti-le cu
Micro Power la putere mare timp de 1 minut.

f.  Atunci cand produsul nu este utilizat, acesta trebuie plasat in
zone uscate si ventilate cat mai bine posibil.
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/MNAVERTISMENT

Detaliaza modul de curatare a suprafetelor care intré in contact
cu alimentele:

Dupa utilizare, stergeti capacul ghidului de unda cu o cérpa
umeda, urmata de o carpa uscata pentru a indeparta orice strop
de maéncare si grasime. Grasimea acumulatd se poate
supraincalzi si incepe sa produca fum sau sa ia foc.

SFATURI PENTRU CURATARE

Detalii pentru curatarea garniturilor usilor, a cavitati si a
pieselor adiacente:

Exterior:

Stergeti carcasa cu o carpa moale umezita

Usa:

Folosind o carpa moale umezita, curatati usa si fereastra

Stergeti garniturile de etansare ale usii si piesele adiacente
pentru a indeparta orice scurgere sau stropi

Stergeti panoul de comenzi cu o carpa moale usor umezita
Peretii interiori:
Curatati suprafetele interioare cu o carpa moale umezita

Stergeti capacul ghidului de unde pentru a indeparta orice fel
de stropi de mancare

Placa turnanta/ Inel rotativ/ Axa rotativa:
Spalati cu apa cu sapun neutru
Clatiti cu apa curata si l1asati sa se usuce bine
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INSTRUCTIUNI PRIVIND PRODUSUL

2 7

| Capacul ghidului de unde

1) Blocare usa

Usa cuptorului cu microunde trebuie sa fie inchisa corespunzator
pentru ca acesta sa functioneze.

2) Fereastra de vizualizare

Permiteti-i utilizatorului sa vada starea gatitului

3) Axa rotativa

Placa rotativa din sticla este asezata pe axa; motorul de dedesubt
actioneaza placa rotativa pentru a se roti

4) Inelul rotativ

Placa rotativa din sticla este asezata pe rotile sale; acestea sustin
placa turnanta si o ajuta sa se echilibreze atunci cand se roteste

5) Placa rotativa

Alimentele sunt asezate pe placa rotativa, rotatia acesteia in
timpul functionarii ajuta la gatirea uniforma a alimentelor

AATENTIE
- Asezati mai intai inelul rotativ

- Montati placa turnanta pe axa rotativa si asigurati-va ca este
angrenata corect
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6) Panou de comenzi

Consultati detalile de mai jos (panoul de comenzi se poate
modifica fara notificare prealabila)

7) Capacul ghidului de unde

Se afla in interiorul cuptorului, langa panoul de comenzi de pe
perete.

AAVERTISMENT

Nu indepartati niciodata capacul ghidului de unde.

8) Raft de grill
Utilizati pentru a plasa alimentele pentru prajire.
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FUNCTIONAREA PANOULUI DE COMENZI

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. INAINTE DE GATIRE

Afisajul se aprinde atunci cadnd este conectat la sursa de

alimentare, apoi intra in starea de asteptare si afisajul arata 1:00.
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2. FUNCTIA DE MICROUNDE

Exista cinci niveluri de putere pentru microunde, respectiv 100P,
80P, 50P, 30P si 10P, . Apasati continuu butonul ,Micro.” si
selectati puterea doritéd a cuptorului cu microunde. Rotiti butonul
pentru a mari sau micsora timpul de gatit, intervalul de timp care
poate fi selectat este de la 0:10 la 60:00. Dupa selectarea timpului,
apasati butonul ,START/+30s.” pentru a incepe lucrul. Un bazait

sonor pentru a anunta finalizarea operatiunii.

HIGH Putere de iesire 100% | (Aplicabil pentru gatit rapid si complet)

M. High | Putere de iesire 80% | (Aplicabil pentru gatire rapida medie)

Med. Putere de iesire 50% | (Aplicabil pentru aburirea alimentelor)

M. Low | Putere de iesire 30% | (Aplicabil pentru dezghetarea alimentelor)

LOW Putere de iesire 10% | (Aplicabil pentru mentinerea caldurii)

AATENTIE

a. Timpul maxim care poate fi setat este de 60 de minute
b. Nu folositi niciodata cuptorul gol.

c. La puterea maxima de microunde, cuptorul va reduce
automat puterea dupa un anumit timp de gatit pentru a
prelungi durata de viata.

d. Daca intoarceti alimentul in timpul functionarii, apasati o
data butonul START/+30s si procedura de gatit presetata
va continua.

e. Daca intentionati sa scoateti alimentele inainte de timpul
presetat, trebuie sa apasati butonul STOP/LOCK o data
pentru a sterge procedura presetata, pentru a evita
functionarea neintentionata a urmatoarei utilizari.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 DECONGELARE
Exista doua moduri de dezghetare, dEF1 si, respectiv, dEF2. dEF1

pentru dezghetarea in functie de greutate si dEF2 pentru dezghetarea
in functie de timp. Apasati acest buton pentru a selecta dezghetarea
in functie de greutate sau de timp, iar ecranul va afisa ,dEF1” sau
,dEF2”. Rotiti butonul pentru a selecta greutatea alimentelor sau
timpul de dezghetare. Intervalul de greutate optional al dEF1 este de
la 100 la 1500 g, iar intervalul de timp optional al dEF2 este de la 0:10
la 60:00. Dupa selectarea greutatii sau a timpului de dezghetare,
apasati butonul ,START/+30s” pentru a incepe lucrul. Un b&zait sonor
pentru a anunta finalizarea operatiunii. Modul de dezghetare dEF1 in
functie de greutate va avea un semnal sonor pentru a solicita

intoarcerea alimentelor in timpul dezghetarii.

Mai jos regasiti cateva sfaturi privind timpul de decongelare a

alimentelor:

dEF1 Pentru dezghetare, greutatea variaza de la 100 la 1500 g.

dEF2 Pentru dezghetare, intervalul de timp este de la 0:10 la 60:00.

AATENTIE

a. Este necesar sa intoarceti alimentele in timpul functionarii
pentru a obtine un efect uniform.

b. De obicei, dezghetarea va necesita mai mult timp decéat gatitul
alimentelor.

c. Daca alimentele pot fi taiate cu cutitul, procesul de dezghetare
poate fi considerat finalizat.
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d. Microundele patrund aproximativ 4 cm 1in majoritatea
alimentelor

e. Alimentele decongelate trebuie consumate cat mai curand
posibil, nu se recomanda sa fie puse inapoi la frigider si congelate
din nou.

3.2 CEAS (ceas de 24 de ore)
in modul standby, tineti apdsat butonul ,DEFROST/CLOCK” mai

mult de 3 secunde pentru a intra in interfata de setare a ceasului.
in acelasi timp, ecranul de afisare clipeste in ore. Ora poate fi
setata prin rotirea butonului. Dupa setarea orei, apasati butonul
,START/+30s” pentru scurt timp pentru a confirma si a trece la
modul de setare a minutelor. Minutele pot fi setate prin rotirea
butonului. Dupa setarea minutelor, apasati din nou butonul

,START/+30s” pentru a confirma si a iesi din modul de setare.

4. GATIT AUTOMAT
Existd opt meniuri automate A.1~A.8, respectiv cartofi, paste,

pizza, popcorn, legume, bauturi, carne si peste. Apasati continuu
butonul ,Menu” pentru a selecta meniul dorit, ecranul de afisare
corespunde cu A.1 ~ A.8. Rotiti butonul pentru a selecta greutatea
din meniu. Dupa selectarea greutatii de gatit, apasati butonul
,S TART/+30s” pentru a incepe lucrul. Un bazait sonor pentru a

anunta finalizarea operatiunii.

Afisaj Tip Metoda
A1 Cartof Greutatile optionale sunt 250g, 5009 si 7509
A.2 Paste Greutétile optionale sunt 50g, 100g si 150g
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A3 Pizza Greutatile optionale sunt 200g si 4009
A4 Floricele de Greutatea optionala este de 100g
porumb ;

A.5 Legume Greutatile optionale sunt 200g, 400g si 600g

< < Greutatile optionale sunt de 1 cana, 2 cani sau
A.6 Bautura L T S

3 cani, fiecare avand aproximativ 250 ml.
A7 Carne Greutatile optionale sunt 200g, 400g si 600g
A.8 Peste Greutatea optionala este de 200g, 4009 si 600g
AATENTIE

a. Temperatura alimentelor inainte de gatire ar fi de 20-25 °C.
Temperatura mai ridicata sau mai scazuta a alimentelor inainte de
gatire ar necesita cresterea sau scaderea timpului de gatire.

b. Temperatura, greutatea si forma alimentelor vor influenta in
mare masura efectul gatitului. Daca se constata vreo abatere de
la factorul mentionat in meniul de mai sus, puteti ajusta timpul de
gatire pentru a obtine cel mai bun rezultat.

5. Gratar FUNCTIE

Exista trei moduri de Grill: G., C-1 si C-2. Acestea sunt grill,

combinatia 1 de grill si gatit cu microunde si combinatia 2 de grill si

gatit cu microunde. Apasati continuu butonul ,Grill”, selectati modul

dorit si ecranul de afisare va afisa corespunzator ,G.”, ,C-1" sau

,C-2". Rotiti butonul pentru a selecta timpul de gatit, iar intervalul de

timp care poate fi reglat este de la 0:10 la 60:00. Dupa selectarea

timpului de gatire, apasati butonul ,START/+30s” pentru a incepe

lucrul. Un bazait sonor pentru a anunta finalizarea operatiunii.
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Grill, elementul de incalzire va fi activat in timpul
G functionarii. Care se aplica pentru rularea carnurilor subtiri
’ sau carne de porc, carnati, aripi de pui, deoarece se poate
obtine o culoare maro buna

Combinatie de gratar si gatit la microunde. 30% cuptor cu

C-1 microunde si 70% gratar.

Combinatie de gratar si gatit la microunde. 55% cuptor cu
microunde si 45% gratar.

AATENTIE

in modul de gratar, toate partile cuptorului, precum si suportul si
recipientele de gatit, pot deveni foarte fierbinti. Aveti grija cand
scoateti orice obiect din cuptor. Folositi manusi grele sau manusi
de cuptor pentru a PREVENI ARDERILE.

6. STOP
Tn timpul setérilor de gétit, puteti apasa butonul ,STOP” pentru a anula

C-2

setarile si a reveni la starea de asteptare. in procesul de functionare a
cuptorului cu microunde, puteti apasa butonul "STOP" pentru a
intrerupe. In starea de asteptare, puteti apasa din nou butonul

"STOP" pentru a anula functia si a reveni la starea de asteptare.
7. START/+30s

Dupa setarea timpului de gatit sau a greutatii alimentelor, apasati
butonul ,START/+30s” pentru a porni imediat cuptorul cu microunde.
In stare de functionare, puteti apasa butonul ,START/+30s” pentru a
creste timpul, apasati o data pentru a creste 30 de secunde, dar
modul meniu si modul de dezghetare a greutatii nu pot regla timpul.
In starea de pauza, puteti apasa butonul ,START/+30s” pentru a

continua cuptorul cu microunde inainte de modul de gatit.
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8. EXPRESS

in modul de asteptare, dupa ce alimentele sunt introduse si usa
este inchisa, apasati butonul ,START/+30s” pentru a porni rapid
cuptorul cu microunde. Timpul de lucru implicit este de 30 de
secunde. In timpul procesului de lucru, apdasati butonul
~START/+30s” o data timp de 30 de secunde. Un bazait sonor

pentru a anunta finalizarea operatiunii.
9. FUNCTIA DE BLOCARE PENTRU CORPII

Utilizati aceasta functie pentru a bloca panoul de control atunci cand
faceti curatenie sau pentru ca copiii s& nu poatd utiliza cuptorul

nesupravegheati. Toate butoanele sunt inoperabile in acest mod.

1) Setati blocarea: in modul de asteptare, tineti apdsat butonul
,STOP” timp de mai mult de 3 secunde, functia de blocare pentru
copii este blocata, iar toate butoanele cuptorului cu microunde nu
pot fi actionate.

2) Anulati blocarea: in starea de blocare a copiilor, apasati si
mentineti apasat butonul ,STOP” mai mult de 3 secunde pentru a
anula functia de blocare a copiilor.

GHID DE USTENSILE

Se recomanda insistent utilizarea recipientelor care sunt adecvate
si sigure pentru gatitul la microunde. in general, recipientele
fabricate din ceramica termorezistenta, sticla sau plastic sunt
potrivite pentru gatitul cu microunde. Nu utilizati niciodata
recipientele metalice pentru gatit la microunde si gatit combinat,
deoarece este posibil sa apara scantei. Puteti lua ca referinta
tabelul de mai jos.
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Materialul

Cuptor cu

g . . Grill | Combi Note
recipientului microunde
- Nu utilizati niciodata
Ceramica -
. < vase ceramice decorate
rezistenta la Da Da Da . g
9 y cu margine metalica sau
caldura N
de sticla
Nu poate fi folosit pentru
Plastic rezistent la gatirea la microunde
< 9 Da Nu Nu . <
caldura pentru o perioada
indelungata
Sticia . . Da Da Da
termorezistenta
Nu trebuie utilizata la
gatitul carnii sau al
Folie de plastic Da Nu Nu cotletelor, deoarece
temperatura excesiva
poate deteriora folia
Suportul pentru gratar
Raft de gril Nu Da Da poate fi u:ullzat.numal in
modul gratar si
combinat.
Nu trebuie utilizat in
Container metalic Nu Nu Nu cu_ptorul cu microunde.
Microundele nu pot
patrunde prin metal.
Rezistenta scazuta la
caldura. Nu poate fi
lac Nu Nu Nu . o
utilizat pentru gatit la
temperaturi ridicate
Rezistenta scazuta la
Lemn de bambus caldura. Nu poate fi
Nu Nu Nu

si hartie

utilizat pentru gatit la
temperaturi ridicate
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SFATURI PENTRU GATIT

Urmatorii factori pot afecta rezultatul gatitului:

Dispunerea alimentelor

Amplasati zonele mai groase spre exteriorul vasului, iar partea mai

subtire spre centru si raspanditi uniform. Nu suprapuneti, daca este

posibil.

Durata timpului de gatire

Incepeti sa gatiti cu o setare de timp scurt, evaluati-o dupa ce se

termind si prelungiti-o in functie de necesitatile reale. Gatitul

excesiv poate provoca fum si arsuri.

Gatirea uniforma a alimentelor

Alimentele precum puiul, hamburgerii sau friptura trebuie intoarse

o data in timpul gatitului.

in functie de tipul de alimente, dacad este cazul, se amesteca

dinspre exterior spre centrul vasului o data sau de doua ori in

timpul gatitului.

Permiteti timpul de asteptare

Dupa terminarea timpului de gatire, lasati alimentele in cuptor

pentru o perioada de timp adecvata, acest lucru permitandu-le sa

isi completeze ciclul de gatire si sa se raceasca in mod treptat.

Daca alimentele sunt gata

Culoarea si duritatea alimentelor ajuta la determinarea faptului ca

sunt gata, acestea includ:

- Aburi care ies din toate partile alimentelor, nu doar de pe
margine

- Articulatiile pasarilor de curte pot fi mutate cu usurinta

- Carnea de porc sau de pasare nu prezinta urme de sange

- Pestele este opac si poate fi feliat usor cu o furculita

Vas pentru rumenire

Cand folositi un vas de rumenire sau un recipient cu autoincalzire,

amplasati intotdeauna sub acesta un izolator rezistent la caldura,
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cum ar fi o farfurie de portelan, pentru a preveni deteriorarea
platoului rotativ si a inelului rotativ.

Folie de plastic pentru cuptorul cu microunde

Céand gatiti alimente cu un continut ridicat de grasimi, nu lasati
folia de plastic sa intre in contact cu alimentele, deoarece se
poate topi

Vase de gatit din plastic pentru cuptorul cu microunde

Este posibil ca unele vase de gatit din plastic pentru cuptorul cu
microunde sa nu fie potrivite pentru a gati alimente cu un continut
ridicat de grasimi si de zahar. De asemenea, nu trebuie depasit
timpul de preincalzire specificat in manualul de instructiuni al
vasului.
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INTRETINEREA

ACTIVITATILE DE INTRETINERE

Va rugam sa verificati urmatoarele informatii inainte de a apela
pentru a solicita servicii.

1. Puneti o cana de apa (aproximativ 150 ml) intr-o masura de
sticla in cuptor si inchideti bine usa. Lampa cuptorului
trebuie sa se stinga daca usa este inchisa corespunzator.
Lasati cuptorul sa functioneze timp de 1 min.

2. Se aprinde lampa cuptorului?
3. Functioneaza ventilatorul de racire?
(Puneti mana peste orificiile de ventilatie din spate.)
4. Se roteste placa rotativa?
(Placa rotativa se poate roti in sensul acelor de ceasornic sau
in sens antiorar. Acest lucru este foarte normal.)
5. Apa din interiorul cuptorului este fierbinte?
Daca raspunsul la oricare dintre intrebarile de mai sus este
,NU”, va rugdm sa verificati priza de perete si siguranta din
cutia contorului.
Daca atat priza de perete, cat si siguranta functioneaza
corespunzator, CONTACTATI CEL MAI APROPIAT CENTRU
DE SERVICE APROBAT.
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MASURI DE PROTECTIE A ACTIVITATILOR DE INTRETINERE
Atentie: RADIATII CU MICROUNDE

1.

Condensatorul de inalta tensiune raméane incarcat dupa
deconectare; scurtcircuitati borna negativa a
condensatorului H. V la sasiul cuptorului (utilizati o
surubelnita) pentru a-l descarca inainte de a-l atinge.

in timpul intretinerii, piesele enumerate mai jos pot fi
indepartate si pot da acces la potentiale de peste 250 V la
pamant.

e Magnetron

e Transformator de inalta tensiune

e Condensator de inalta tensiune

e Dioda de nalta tensiune

e Siguranta de inalta tensiune

Urmatoarele conditii pot cauza o expunere nejustificata la
microunde in timpul intretinerii.

e Montarea necorespunzatoare a magnetronului;
e Potrivirea necorespunzatoare a dispozitivului de blocare

a usii, a balamalei usii si a usii;

e Montarea necorespunzatoare a suportului comutatorului;
e Usa, garnitura de etansare a usii sau carcasa a fost

deteriorata.
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Eliminarea corecta a acestui produs

Acest aparat este etichetat in conformitate cu Directiva
Europeana 2012/19/UE privind Reglementarile privind
deseurile de echipamente electrice si electronice 2013
privind aparatele electrice si electronice (DEEE). DEEE
contine substantele poluante (care pot avea un efect
negativ asupra mediului) si elementele de baza (care pot
fi reutilizate). Este important ca DEEE sa fie supuse
tratamentelor specifice pentru a indeparta si elimina
corect substantele poluante si a recupera toate
materialele. Persoanele pot juca un rol important in a
asigura ca DEEE nu devin o problema de mediu: este
vital sa urmati cateva dintre regulile de baza:

- DEEE nu trebuie tratate drept deseuri casnice;

- deseurile DEEE trebuie duse in zone de colectare
dedicate, gestionate de primarie sau de o companie
autorizata.

In multe tari, colectarile domestice pot fi disponibile
pentru DEEE de dimensiuni mari. atunci cand cumparati
un aparat nou, cel vechi poate fi returnat la distribuitorul
care trebuie sa 1l accepte gratuit cate unul, atat timp cat
aparatul este de tip echivalent si are aceleasi functii ca si
aparatul achizitionat.

Date privind consumul scazut de energie conform Regulamentului Comisiei (UE)
2023/826.

Perioada dupa care echipamentul
. Consum de | .
Conditie . @junge automat la  conditia
energie L.
respectiva

Mod de asteptare cu
afisarea de informatii sau 0,8W 20 Min
a starii
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CANDY

MIKROVLNNA RURA
NAVOD NA OBSLUHU

CA38FL7N20WXB

DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY
POZORNE PRECITAJTE A ODLOZTE NA POUZITIE AJ
V BUDUCNOSTI
Len na pouzitie vdomacnosti
TIETO POKYNY SI STAROSTLIVO ODLOZTE
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE OPATRENIA

VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenia poSkodené, rura sa
nesmie pouzivat, kym ju neopravi vySkolena osoba.

VAROVANIE: Pre kohokolvek iného ako vySkolenu osobu je
nebezpecné vykonavat akykolvek servis alebo opravu, ktora
zahfha odstranenie krytu, ktory poskytuje ochranu pred
vystavenim mikrovinnej energii. VAROVANIE: Kvapaliny a iné
potraviny sa nesmu ohrievat’ v uzavretych nadobach, pretoze by
mohli nadoby prasknut.

1. Pouzivajte len pomdcky, ktoré su vhodné na pouzitie
v mikrovinnych rarach.

2. PocCas varenia v mikrovinnej rure sa na pripravu jedal
a napojov nesmu pouzivat’ kovové nadoby.

3. Pri zohrievani potravin v plastovych alebo papierovych
nadobach sledujte raru z dévodu moznosti zapalenia.

4. Mikrovinna rura je uréena na ohrev jedal a napojov. Susenie
potravin alebo odevov a ohrievanie vyhrievacich podlozZiek,
papuc€, Spongii, vihkej utierky a pod. méze viest K riziku
zranenia, vznietenia alebo poziaru.

5. Ak spozorujete dym, vypnite alebo odpojte spotrebic
a nechajte dvierka zatvorené, aby ste potlacCili akékolvek
plamene. Ohrev napojov mikrovinami mébze spdsobit
oneskorené vykypenie napoja, preto treba pri manipulacii s
nadobou postupovat opatrne.

6. Obsah doj¢enskych flias a detskej vyZivy v poharoch sa musi
premieSat’ alebo pretrepat a pred kfmenim dietata treba
skontrolovat' teplotu jedla, aby sa zabranilo obareniu alebo
popaleniu.

7. Vajcia v 8krupine a celé vajcia uvarené natvrdo sa nesmu
zohrievat’ v mikrovinnych rarach, pretoZze by mohli explodovat,
a to aj po skonceni zahrievania v mikrovinnej rare.

8. Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k poSkodeniu povrchu, €¢o by zase mohlo nepriaznivo
ovplyvnit Zivotnost spotrebiCa a ohrozit bezpecCnost.

9. Spotrebi€ nesmie byt umiestneny v skrinke.
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10.

11.
12.

Pri vyberani nadob zo spotrebiCa je potrebné dbat na to, aby
sa otoCny tanier neposunul.

Spotrebi¢ sa nesmie Cistit’ parnym CistiCom.

Spotrebi€ sa nesmie inStalovat vo vySke 900 mm nad podlahou
alebo vyssie. Minimalna vyska potrebného volného priestoru nad
hornym povrchom rury: Pozrite si inStalacny vykres.

Varovanie: Ak sa spotrebiC pouziva v kombinovanom rezime,
vzhladom na generované vysoké teploty, by ho mali deti pouzivat
len pod dohladom dospelej osoby.

13.

14.

15.
16.
17.

18.
19.

& UPOZORNENIE: HORUCI POVRCH

Ak je poskodeny vonkaj$i napajaci kabel, v zaujme eliminacie
akéhokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca alebo jeho
servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba.

Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi  alebo  duSevnymi  schopnostami  alebo
nedostatkom skusenosti ¢i vedomosti mdzu tento spotrebic
pouzivat pod dohfadom, resp. po pouceni a oboznameni sa
s bezpeCnym spdsobom pouZivania a porozumeni moznym
nebezpetenstvam.

Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat.

Cistenie a udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.
Spotrebi¢ skupiny 2 triedy B

Spotrebi¢ ISM skupiny 2: skupina 2 zahffia vSetky spotrebice
ISM, v ktorych sa zamerne generuje al/alebo pouziva
radiofrekvenéna energia vo forme elektromagnetického
Ziarenia na spracovanie materialu a zariadenia na EDM
a oblukové zvaranie.

Vyrobok triedy B je spotrebiC vhodny na pouzivanie
v domacnostiach a v prostredi priamo pripojeného sieti
napajania s nizkym napatim, ktora zasobuje obytné budovy.
ZastrCka musi zostat' po instalacii spotrebi¢a lahko pristupna.
Spotrebi€ nesmie byt umiestneny v skrinke s dvierkami.
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20.
21.

22.

23.

24.

25.

Vnutorny zdroj svetla tohto vyrobku je LED svetlo < 60 Im .
Pocas pouZivania sa spotrebi¢ zohrieva. Musite davat pozor
a nesmiete sa dotykat' ohrievacich ¢lankov vnutri rary.
VAROVANIE: Dostupné diely sa mbzu pocCas pouZzivania
zohriat. Malé deti by ste mali udrziavat' dalej od spotrebica.
VAROVANIE: Poc¢as pouzivania su spotrebi¢ a jeho dostupné
diely horuce.

Pri pouzivani je potrebné konat opatrne, aby sa predislo
dotyku ohrievacich prvkov.

Deti do 8 rokov udrZujte mimo dosahu alebo ich majte pod
neustalym dohladom.

Na Cistenie skla dvierok rury nepouzivajte abrazivne Cistiace
prostriedky ani ostré kovové Skrabky, pretoze by mohli
poskriabat’ alebo rozbit’ sklo.

Spotrebi€¢ sa nesmie instalovat za dekorativne dvierka, aby
nedo$lo k prehriatiu. Deti starSie ako 8 rokov a osoby
s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo duSevnymi
schopnostami alebo nedostatkom skusenosti ¢i vedomosti
moézu tento spotrebi€ pouzivat pod dohladom, resp. po
pouceni aoboznameni sa s bezpeCnym spésobom
pouZzivania a porozumeni moznym nebezpecenstvam. Deti sa
so spotrebicom nesmu hrat. Cistenie ani beznu udrzbu
nesmu vykonavat deti bez toho, ze by presne poznali spravnu
inStalaciu polic.

INSTALACIA

1) Rura musi byt umiestnena tak, aby bola daleko od televizora,
radia alebo antény, pretoze mdze dochadzat’ k ruseniu obrazu
alebo Sumu.

2) Spotrebi€ musi byt umiestneny tak, aby bola zastrCka
pristupna.

3) Toto je mikrovinna rara do skrinky, na ktoru sa vztahuju
BEZPECNOSTNE OPATRENIA a INSTALACIA niZsie.
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® UPOZORNENIA:

Vzhlfadom na obmedzeny priestor skrinky musi byt mikrovinna
rira nainstalovana podfa nasledujucich pokynov, aby sa
predisSlo nebezpe&enstvu.

Nezakryvajte ventilaéné ani nasavacie otvory vzduchu.

@ INSTALACIA:

a) Mikrovinnu raru viozte do skrinky na zabudovanie a zasunte ju,
aby bol zarovnany predny okraj. (Obr. 1)

e

ZATLACIT
—_—
DD
o
O

Obr. 1

b) Zatlacte mikrovinnu rdru az na doraz. (Obr. 2)
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Obr. 2

c) Spotrebi€ posuvajte v kuchynskej skrinke rovhomerne v smere
Sipky na obrazku a udrziavajte ho vycentrovany. (Obr. 3)
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POSUNUT
-

Obr. 3

d) Na upevnenie mikrovinnej rury v skrinke pouzite skrutky z
balenia. (Obr. 4)
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Obr. 4

Detaily skrine:

v

Velkost spotrebica: (S)595x(V)385x(H)337(mm)

Velkost otvoru: (D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm), ako je

br. 4 D% EY ,F“

’

znazornené na o
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Obr. 4
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CISTENIE
STAROSTLIVOST O MIKROVLNNU RURU

/MAUPOZORNENIE

Rura by sa mala pravidelne Cistit a mali by sa odstranit usadené
zvySky potravin.

AVAROVANIE

a. Pred Cistenim vytiahnite napajaci kabel zo zasuvky
elektrickej siete. Po ochladeni produktov. Pri Cisteni
neponarajte spotrebi¢ do vody ani inych tekutin.

b. Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest
k posSkodeniu povrchu, €o by zase mohlo nepriaznivo
ovplyvnit’ Zivotnost’ spotrebia a ohrozit bezpe€nost.

c. Na Cistenie ziadneho dielu spotrebica nikdy nepouZzivajte
agresivny Cistiaci prostriedok, benzin, abrazivny prasok ani
kovovu kefu.

Neodstrariujte kryt zdroja mikrovinnych vin.

e. Ked sa mikrovinna rura pouziva dlho, v jej vnutri sa méze
vytvorit zapach, ktory sa da odstranit 3 nasledujucimi
spbsobmi:

1) Do Salky vlozte niekolko platkov citrona a potom 2 —3
minuty zohrievajte v rdre pri vysokom vykone.

2) Do rury viloZte Salku Cerveného Caju a zohrejte pri
vysokom vykone.

3) Do rury vlozte trochu pomaranCovej koéry do rury
a zahrejte pri vysokom vykone priblizne 1 minutu.

f. Ked sa spotrebi€¢ nepouziva, treba ho umiestnit v suchych
a Co najlepsie vetranych priestoroch.
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/MAVAROVANIE

Podrobnosti o Cisteni povrchov, ktoré su v styku s potravinami:

Po pouziti utrite kryt zdroja mikrovinnej energie vihkou
handriCkou a potom suchou handrickou, aby ste odstranili vSetky
Skvrny od jedla a mastnotu. Nahromadena mastnota sa méze
prehriat’ a zaCat’ dymit alebo sa vznietit.

TIPY NA CISTENIE

Podrobnosti o Cisteni tesneni dvierok, vnutra a susednych
dielov:

Exteriér:

Kryt utrite navihéenou makkou handri¢kou

Dvierka:

Dvierka a okno utrite navih¢enou makkou handriCkou

Utrite tesnenie dvierok a susediace Casti, aby ste odstranili
vSetky zvysky rozliatych alebo vystreknutych potravin

Ovladaci panel utrite mierne navihéenou makkou handri¢kou
Vnutorné steny:
Vnutorné povrchy utrite navihéenou makkou handri¢kou

Utrite kryt zdroja mikrovin, aby ste odstranili vietky zvysky
vystreknutého jedla

Otocny tanier/kruh otacania/os otacania:
Umyte jemnou vodou so saponatom
Oplachnite €istou vodou a nechajte dékladne vyschnut
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OBSLUHA SPOTREBICA

2 7

| Kryt zdroja mikrovinnej energie

1) Zamka dvierok

Aby mohla mikrovinnd rdra fungovat, musia byt dvierka
zatvorené.

2) Okno dvierok
Umozniuje pouzivatelovi sledovat pripravu jedla
3) Os otacania

Skleneny otoény tanier dosada na os; motor na spodku pohana
otaCanie taniera

4) Kruh otacania

Skleneny tanier lezi na kolieskach, umoznuje otacanie a pri
ota¢ani napomaha udrziavat rovnovahu

5) Oto€ny tanier

Nadoba s jedlom sa kladie na oto¢ny tanier, jeho otaCanie pocCas
prevadzky umozfuje rovnomerny ohrev jedla

/AUPOZORNENIE

- Najprv umiestnite oto¢ny kruh

- Nasadte otoCny tanier na os otacania a uistite sa, ze zapadol do
prevodovych drazok
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6) Ovladaci panel

Podrobnosti najdete nizSie (vzhlad ovladacieho panela sa méze
zmenit bez predchadzajuceho upozornenia)

7) Kryt zdroja mikrovinnej energie

Nachadza sa vnutri rury, vedla steny ovladacieho panela.
/MAVAROVANIE

Nikdy neodstranujte kryt zdroja mikrovin.

8) Stojan na gril

PouZziva sa na umiestnenie peCeného jedla.
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OBSLUHA OVLADACIEHO PANELA

STOP/lock } { START/ +30s

<

e * Wejg,, .

1. PRED PRIPRAVOU JEDLA

Displej sa rozsvietil po pripojeni napajacieho zdroja, potom

prepnite do pohotovostného stavu a na displeji sa zobrazi 1:00.
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2. FUNKCIA MIKROVLNNEJ RURY

Existuje pat urovni mikrovinného vykonu, prislusne 100P, 80P,
50P, 30P a 10P. Stlac¢te tlacidlo ,Micro.“ a vyberte pozadovany
mikrovinny vykon. Oto&enim gombika prediZite alebo skratite
dobu varenia, Casovy rozsah je mozné zvolit od 0:10 do 60:00. Po
vybere doby zapnite prevadzku stlatenim ,START/+30s“. Zvuk

bzucéiaka oznami dokoncenie ukonu.

(Pouziva sa na rychly a

o) -
HIGH 100 % vystupny vykon intenzivny ohrev)

(Sluzi na stredne intenzivny

. o) ..
M. High | 80 % vystupny vykon ohrev)

Med 50 % vystupny vykon (Sluzi na varenie jedla v pare)

(Sluzi na rozmrazovanie

o) -
M. Low | 30 % vystupny vykon potravin)

(Sluzi na udrziavanie jedla

[YARYYY V VY
LOW 10 % vystupny vykon | (i nle)

/AUPOZORNENIE

a. Maximalna doba, ktora sa da nastavit, je 60 minut.

b. Rdru nikdy nezapinajte, ked je prazdna.

c. Pri maximalnom mikrovinnom vykone rdra po urCitom Case
varenia automaticky znizi vykon, aby sa predizZila Zivotnost.

d. Ak jedlo poCas prevadzky obratite, stlacte raz tlacidlo
START/+30s, rura bude pokraCovat podla nastaveného
postupu.

e. Ak chcete jedlo vybrat pred uplynutim nastavenej doby,
musite raz stlacit tlaCidlo STOP/LOCK, aby ste zrusili
prednastaveny postup, rura potom nebude pokraCovat
V naprogramovanom postupe.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 ROZMRAZOVANIE
K dispozicii su dva rezimy rozmrazovania, dEF1 a dEF2. dEF1 na

rozmrazovanie podla hmotnosti a dEF2 na rozmrazovanie podla
Casu. StlaCenim tohto tlaCidla vyberiete rozmrazovanie podla
hmotnosti alebo ¢asu, na displeji sa zobrazi ,dEF1“ alebo ,dEF2°.
Ota¢anim gombika vyberte hmotnost potravin alebo dobu
rozmrazovania. Volitefny rozsah hmotnosti pre dEF1 je od 100 do
1500 g a volitefny Casovy rozsah pre dEF2 je 0:10 az 60:00. Po
vybere hmotnosti alebo doby rozmrazovania stlacte tlacidlo
~START/+30s“, aby =zapli postup. Zvuk bzuciaka oznami
dokonCenie ukonu. Vrezime rozmrazovania dEF1 podla
hmotnosti sa ozve pipnutie, ktoré vas vyzve, aby ste jedlo poCas

rozmrazovania obratili.

NizSie je niekolko odporucani pre nastavenie doby rozmrazovania

potravin:

dEF1 Pri rozmrazovani sa m6ze nastavit hmotnost 100 az 1500 g.

Pre rozmrazovanie podla ¢asu je dostupny ¢asovy rozsah 0:10

dEF2 | 45 60:00.

MUPOZORNENIE

a. PoCas prevadzky treba jedlo obratit, aby sa dosiahol
rovhomerny ucinok.

b. Rozmrazovanie zvyCajne trva dlhSie ako priprava jedla.

c. Ak sa daju potraviny nakrajat nozom, proces rozmrazovania
mozno povazovat za ukonceny.

d. Mikroviny prenikaju vo vaésine potravin do hibky 4 cm
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e. Rozmrazené potraviny by sa mali skonzumovat ¢o najskér,
neodporuc¢a sa vkladat ich znovu do chladni¢ky ani znova
zmrazovat.

3.2 HODINY (24-hodinovy format)
VV  pohotovosthom rezime stlacte a podrzte tlacidlo

,DEFROST/CLOCK® dlhdie nez 3 sekundy, aby ste vstupili do
rozhrania nastavenia hodin. Na displeji suCasne zacnu blikat
znaky pre hodiny. Hodiny mozno nastavit otd€anim gombika. Po
nastaveni  hodin  kratkym stlatenim tladidla ,START/
+30s" potvrdite udaj a spotrebiC sa prepne do rezimu nastavenia
minut. Minuty sa daju nastavit otaCanim gombika. Po nastaveni
minut znova stlaéte tlacidlo ,START/+30s“, ¢&im potvrdite udaj

a ukondite rezim nastavenia.

4. AUTOMATICKA PRIPRAVA JEDLA
K dispozicii je osem automatickych ponuk A.1~A.8, zemiaky,

cestoviny, pizza, pukance, zelenina, napoje, maso a ryby.
Stlacanim tlacidla ,Menu“ vyberte pozadovanu ponuku, na
obrazovke displeja sa bude prisluSne zobrazovat A.1 ~ A.8.
Ota€anim gombika vyberte hmotnost v ponuke. Po vybere
hmotnosti pre pripravu jedla zapnite pripravu stlacenim tlacCidla

LSTART/+30s". Zvuk bzuciaka oznami dokoncenie ukonu.

Displej Druh Postup
A1 Zemiaky | Volitelné hmotnosti s 250 g, 500 ga 750 g
A.2 Cestoviny | Volitelné hmotnosti su 50 g, 100 ga 150 g
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A3 Pizza Volitefné hmotnosti su 200 g a 400 g

A4 Popcorn | Volitefna hmotnost je 100 g

A5 Zelenina | Volitelné hmotnosti su 200 g, 400 g a 600 g

A6 N&Dboi Volitelné hmotnosti su 1 Salka, 2 Salky alebo
) poJ 3 Salky, kazda ma priblizne 250 ml.

A7 Maso Volitelné hmotnosti su 200 g, 400 g a 600 g

A.8 Ryby Volitelna hmotnost je 200 g, 400 g a 600 g
AUPOZORNENIE

a. Teplota potravin pred varenim by mala byt 20 — 25 °C. VySSia
alebo nizSia teplota potravin pred varenim by si vyzadovala
predlzenie alebo skratenie doby pripravy.

b. Vysledok varenia zna¢ne ovplyvnuju teplota, hmotnost a tvar jedla.
Ak sa zisti odchylka od udajov vo vySSie uvedenej ponuke, mozete
upravit dobu pripravy, aby ste dosiahli ¢o najlepsi vysledok.

5. FUNKCIA grilu

Existuju tri rezimy grilovania: G., C-1 a C-2. Su to gril,
kombinacia 1 pre gril a mikrovinné varenie a kombinacia 2 pre
gril @ mikrovinné varenie. Opakovane stlacajte tlacidlo ,Grill",
vyberte pozadovany rezim a na displeji sa zobrazi ,G.%
,C-1“ alebo ,C-2%. Otacanim gombika zvolte dobu pripravy jedla
a Casovy rozsah, ktory sa da regulovat v hodnotach 0:10 az
60:00. Po vybere doby pre pripravu jedla zapnite pripravu
stlacenim tlacidla ,START/+30s“. Zvuk bzuCiaka oznami

dokoncenie ukonu.
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Gril, ohrevné teleso bude pocCas prevadzky pod napatim.
Da sa vyuzit na pecenie tenkych platkov hovadzieho
alebo brav€ového masa, klobasy, kuracich kridel, pretoze
umozriuje dosiahnut peknu hnedu farbu

Kombinacia grilovania a mikrovinného varenia. 30 %
mikrovinna energia a 70 % gril.

Kombinacia grilovania a mikrovinného varenia. 55 %
mikrovinna energia a 45 % gril.

/MA\UPOZORNENIE

Pocas grilovania mézu byt vSetky Casti rury, ako aj rost a nadoby
na varenie velmi horuce. Pri vyberani akéhokolvek predmetu
z rury davajte pozor. Pouzivajte hrubé podlozky pod hrnce alebo
chiiapky, aby ste predisli POPALENIU.

6. STOP

V procese nastavenia pripravy jedla mézete stlaCenim tlacidla
,S TOP* zruSit nastavenia a vratit sa do pohotovostného stavu.
PoCas prevadzky mikrovinnej rury mézete stlaCenim tlacidla
,3 10P* pripravu jedla pozastavit. V pohotovostnom stave moZete
opatovnym stlaCenim tlacidla ,STOP* funkciu zrusit a vratit sa do
pohotovostného stavu.

7. START/+30s

C-2

Po nastaveni doby pripravy jedla alebo hmotnosti potravin stlacte
tlacidlo ,START/+30s", aby sa mikrovinna rura okamzite spustila.
PocCas pripravy jedla moZete stlaCenim tlacidla
,START/+30s“ predizit dobu. Jedno stladenie prediZzi dobu
030 sekund, neda sa vSak wupravit rezim a vreZime
rozmrazovania podla hmotnosti sa neda upravit Cas. V stave
pozastavenia mozete stlacenim tlacidla ,START/+30s" pokraCovat
v postupe pripravy jedla, ktory bol aktivny pred pozastavenim.
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8. EXPRESS

V pohotovostnom rezime, po vlozeni potravin a zatvoreni dvierok,
stlacte tlaCidlo ,START/+30s“, mikrovinna rura sa ihned zapne.
Predvolena doba ohrevu je 30 sekund. Pocas prevadzky spésobi
stladenie tlagidla ,START/+30s“ predizenie 030 sekind. Zvuk

bzucéiaka oznami dokonc¢enie ukonu.
9. FUNKCIA DETSKEJ POISTKY

Tato funkcia sluzi na uzamknutie ovladacieho panela pocas jeho
Cistenia, alebo, aby deti nemohli pouzivat raru bez dozoru. VSetky

tlacidla su v tomto rezime nefunkéné.

1) Nastavte zamku: V pohotovostnom rezime stlate a podrzte
tlacidlo ,STOP“ dlhSie ako 3 sekundy, funkcia detskej poistky
zablokuje vSetky tladidla mikrovinnej rury, aby sa rura nedala
ovladat.

2) Zrusit uzamknutie: V stave detskej zamky stlacte a podrzte
tlacidlo ,STOP* dlhSie ako 3 sekundy, ¢im funkciu detskej poistky
zrusSite.

PRIRUCKA PRE KUCHYNSKE POMOCKY

Dérazne sa odporu€a pouzivat nadoby, ktoré su vhodné
a bezpec€né na varenie v mikrovinnej rure. VSeobecne povedané,
nadoby, ktoré su vyrobené z tepelne odolnej keramiky, skla alebo
plastu, su vhodné na varenie v mikrovinnej rure. Na varenie
v mikrovinnej rure a kombinované varenie nikdy nepouZivajte
kovové nadoby, pretozZe je pravdepodobné, Ze by doslo k iskreniu.
Mbzete si pozriet tabulku niZSie.
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Material nadoby

Mikroviny

Gril

Kombi-
novana
funkcia.

Poznamky

Keramika odolna
voci teplu

Ano

Ano

Ano

Nikdy nepouzivajte
keramiku, ktora je
zdobena kovovym
okrajom alebo je
glazurovana

Tepelne odolny
plast

Ano

Nie

Nie

Nie je mozné pouzit na
dihodobé varenie v
mikrovinnej rare

Tepelne odolné sklo

Ano

Ano

Ano

Plastova folia

Ano

Nie

Nie

Nemala by sa pouZivat
pri priprave masa alebo
kotliet, pretoze
nadmerna teplota méze
poskodit’ féliu

Stojan na gril

Nie

Ano

Ano

Grilovaci ro§t mozno
pouzit iba v rezime
grilovaniaa v
kombinovanom rezime.

Kovova nadoba

Nie

Nie

Nie

Nesmie sa pouZivat

v mikrovinne;j rdre.
Mikrovinna rara neméze
preniknut cez kov.

Smaltovany riad

Nie

Nie

Nie

Slaba tepelna odolnost.
Neda sa pouzit na
varenie pri vysokej
teplote

Bambusové drevo a
papier

Nie

Nie

Nie

Slaba tepelna odolnost.
Neda sa pouzit na
varenie pri vysokej
teplote

TIPY NA VARENIE

Nasledujuce faktory mézu ovplyvnit’ vysledok varenia:
Usporiadanie potravin

HrubSie Casti ulozte smerom k okraju misky, tenSie Casti smerom k
stredu a rovnomerne rozlozte. Ak je to mozné, kusy neprekryvaijte.
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Doba pripravy jedla

Zacnite varit s kratkym Casovym nastavenim, po jeho uplynuti
jedlo skontrolujte a dobu pripravy podla potreby predizte.
Nadmerné varenie méze mat za nasledok dym a popaleniny.
Rovnomerné varenie jedla

Jedlo, ako je kuracie maso, hamburger alebo steak, treba pocas
pripravy raz obratit.

V zavislosti od typu jedla ho poCas pripravy raz alebo dvakrat
premiesajte zvonku do stredu misky.

Nechajte jedlo odstat’

Po uplynuti doby varenia nechajte jedlo v rure primerane dlho, ¢o
umozni dokoncéenie varenia a postupné ochladenie.

Po dokongeni pripravy

Farba a tvrdost’ potravin pomahaju urcit, i je jedlo hotové, pricom:

- Para unika zo vSetkych Casti jedla, nielen z okraja

- Kiby hydiny sa lahko pohybuju

- Z bravCoveého alebo hydinového masa neunika krvava stava

- Ryba je matna a da sa lahko delit vidlickou

Zapekacia misa

Pri pouZiti hnedej zapekacej misy alebo nadoby na pecenie pod
nu vzdy umiestnite tepelne odolny izolator, ako je porcelanovy
tanier, aby ste prediSli poSkodeniu otocného taniera a oto¢ného
kruhu.

Plastova félia vhodna do mikrovinnej rury

Pri vareni jedla s vysokym obsahom tuku nedovolte, aby sa plastovy
obal dostal do kontaktu s jedlom, pretoze sa mdze roztavit

Plastovy riad vhodny do mikrovinnej rary

Niektoré kusy plastového riadu vhodné do mikrovinnej rary
nemusia byt vhodné na varenie jedal s vysokym obsahom tuku
a cukru. Nesmie sa prekroCit ani Cas predhrievania uvedeny
v navode na obsluhu riadu.
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UDRZBA
SERVIS
Pred zavolanim do servisu skontrolujte nasledujuce informacie.

1. Vlejte jednu Salku vody (priblizne 150 ml) do sklenenej
odmerky v rure a bezpecne zatvorte dvierka. Ak su dvierka
spravne zatvorene, lampa rury by mala zhasnut. Nechajte
raru pracovat' 1 minutu.

2. Rozsvieti sa lampa rary?
3. Funguje chladiaci ventilator?

(Polozte ruku na zadné vetracie otvory.)
4. Otaca sa otoCny tanier?

(OtoCny tanier sa méze otacat v smere hodinovych ruciciek
alebo proti smeru hodinovych ruciciek. To je uplne normalne.)

5. Jevoda v rure horuca?

Ak ste na niektoru z vySSie uvedenych otazok odpovedali ,nie”,
skontrolujte zasuvku elektrickej siete a poistku v elektrickej
skrinke.

Ak zasuvka aj poistka funguju spravne, PQZIADAJTE O POMOC
NAJBLIZSIE AUTORIZOVANE SERVISNE STREDISKO.

BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI SERVISE

Upozornenie: MIKROVLNNE ZIARENIE

1. Vysokonapatovy kondenzator zostava po odpojeni nabity;
Pred dotykom skratujte negativhu koncovku vysokona-
patového kondenzatora k ramu rury (pouzite skrutkovac),
aby sa vybil.

2. Pocas servisu sa nizSie uvedené diely mdézu odstranit, aby
umoznili pristup k potencialom nad 250V k uzemneniu.
e Magnetron
e \Vysokonapatovy transformator
e \/ysokonapatovy kondenzator
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e \Vysokonapatova didda
e \Vysokonapatova poistka
3. Nasledujuce podmienky moézu spdsobit neprimerané
vystavenie mikrovinnej rure pocas servisu.
e Nespravna montaz magnetronu;

e Nespravne zosuladenie blokovania dvierok, zavesu
dvierok a dvierok;

e Nespravna montaz podpery spinaca;
e Dvierka, tesnenie dvierok alebo kryt su poSkodené.

Spravna likvidacia tohto vyrobku

Tento spotrebi€ je oznaCeny v sulade s eurépskou smernicou
2012/19/EU o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
(OEEZ) z roku 2013. OEEZ obsahuje kontaminujuce latky
(ktoré mézu mat negativny vplyv na Zzivotné prostredie) a
zakladné prvky (ktoré sa daju opatovne pouzit). Je dolezité,
aby sa OEEZ likvidoval spravne pouzitim Specifickych
postupov s cielom zaistit spravne odstranenie a likvidaciu
vSetkych znedistujucich latok, ako aj obnovenie ostatnych
materialov. Jednotlivci prispievaju  vyraznou mierou k
minimalizacii vplyvov OEEZ na Zzivotné prostredie.
Bezpodmienecne treba dodrziavat urcité zakladné pravidla:

- OEEZ sa nesmie spracovavat ako bezny domaci odpad;

- OEEZ treba odovzdavat na prislusnych zbernych miestach,
ktoré su riadené prisluSnou samospravnou obcou alebo
registrovanymi spolo¢nostami.

V mnohych krajinach je k dispozicii domaci zber velkych
spotrebicov spadajucich do kategoérie OEEZ. V pripade
zakupenia nového spotrebia mozete vratit stary spotrebi¢
maloobchodnému predajcovi, ktory musi zabezpecit jeho
bezplatny odvoz, pokial ide o spotrebi¢ rovnakého typu s
rovnakymi funkciami ako zakupeny spotrebic.

Udaje o nizkej spotrebe energie podla nariadenia Komisie (EU) 2023/826.

Spotreba bdobie, po ktorom zariadenie
Stav

energie utomaticky dosiahne dany stav

Pohotovostny rezim s
informaciami alebo 0,8W 20 min

stavovym displejom
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CANDY

MWKPOBbBJIHOBA ®YPHA
PBbKOBOACTBO C MHCTPYKUUU

CA38FL7N20WXB

BAXXHWU MHCTPYKUWUN 3A BE3ONACHOCT NMPOYETETE
BHUMATEJIHO U 3AMNA3ETE 3A BbAELLA CINPABKA

Camo 3a pomaluHa ynotpeba
3AMNA3ETE TE3N UHCTPYKLUUU
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BAXHUW NMPEONA3HU MEPKU

NMPEOAYNPEXOEHUE: Ako Bpatata unu ynnbTHEHUSTA Ha BpaTtaTa
ca noBpegeHun, dypHata He TpsibBa ga pabotu, gokaTo He Obae
peMOHTMpaHa oT oby4eHo nuue.

NPEOYNPEXAOEHWUE: OnacHo e 3a Bcsgko HeobyyeHo nuue
Ja U3BbplUBa CepBU3HA WU PeMOHTHa [OEeWHOCT, KOATO BKIOYBa
cBansgHe Ha Kanak, KOWTO ocurypsiBa 3awura cpelly wuanaraHe
Ha MukpoBbIiHOBa eHeprus. NMPEOAYIPEXOEHWME: TeyHocTn u gpyrn
XpaHu He TpsbBa ga ce noAarpsiBaT B 3aneyataHu CbAoBe, Tbi KaTo
Te MoraT Ja ekcrnnoampar.

1. WM3anonseante camo CbAOBE, KOMTO Ca MOOXOASALIM 3a MU3Mon3BaHe
B MUKPOBBLITHOBU (DYPHW.

2. Tpu roteBeHe B MUKPOBBLIIHOBa (pypHa He ce [onyckaT MeTasHu
CbOO0BE 3a XPaHWN N HaNUTKMW.

3. Korato 3arpsiBate xpaHa B NnacTMacoBM UMW XapTUEHW CbaoBe,
cnepete dypHaTa, Tbil KaTO MMa BEPOSATHOCT OT 3anansaHe.

4. MwukpoBbnHOBaTa (ypHa € TnpegHasHayeHa 3a noarpsisaHe
Ha XpaHn u HanuTkn. CylweHeTo Ha XpaHa unm  obnekno
N HarpsiBaHETO Ha NOArpsBalin NOAMOXKKM, Yexnn, rbbu, BnaxHu
Kbpnu 1 gpyrn nogobHu mMoxe Aa noBene A0 PUCK OT HapaHsiBaHe,
3ananeaHe unu noxap.

5. Ako 3abenexute OuMM, WU3KMKYETE Yypeda WNu  USKIYeTe
3axpaHBalna Kaben OT KOHTaKTa M APbXTe BpaTaTa 3aTBOpPeEHa,
3a [Ja 3agywmTte BCUMYKM nnambun. MUKpOBBAHOBOTO HarpsiBaHe
Ha HaNUTKN MOXe Oa foBeae A0 3abaBeHOo KuneHe, nopagu KoeTo
TpsibBa ga ce BHMMaBa npu BopaBeHe CbC Cbaa.

6. CobabpxaHueTo Ha GubepoHnTe M BypkaHuTe 3a Gebellka xpaHa
TpsibBa ga ce pasdbpkea wnu pasknawla M ga ce nposepsiBa
Temneparypara npeau KoHcymauus, 3a aa ce nsberHat uarapsHusi.

7. fAnua c 4depynka M Uenu TBbPAO CBapeHu siua He TpsGea
Ja ce 3arpsiBaT B MUKPOBBMHOBa ypHa, TbW KaTo MoraT
Ja eKkcnnoampar Jopu crief KaTto nogrpsBaHeTo B MUKPOBBbIIHOBATA
NPUKITHOYN.

8. HenouuctBaHeTo Ha oypHaTa MOXe Oa AoBede A0 BriollaBaHe
Ha CbCTOSHMETO Ha MOBBLPXHOCTTA M, KOETO MOXe Ada noenuse
HebnaronpuaTHO Ha XXMBOTa Ha ypeda W eBeHTyanHo fa gosene
A0 ornacHa cuTyaums.
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11.
12.

YpeawT He TpsibBa ga ce nocraes B LWKad.

BHumaBanTe ga He pa3MecTuTe BbpTsllaTa ce NnocTaBKa, Korato
n3Baxgate CbJoBeTE OT ypeaa.

YpeabT He TpsibBa A4a ce NoYncTBa C ypeau 3a NovMcTBaHe ¢ napa.
YpenobT He TpsibBa ga ce MOHTMpA Ha noga WM Ha MSACTO, mMo-
Bucoko ot 900 mm Hag noga. MuHumanHa HeobxoanMmMma BUCOYMHA
Ha CcBOOOAHOTO MPOCTPAHCTBO Had ropHata MNOBbPXHOCT
Ha doypHaTa: BuxTe MOHTaXXHUA YepTex.

MpepynpexpeHue: Korato ypegbT paboTu B KOMOMHMPAH pexum,
dypHaTa MOXe Aa ce u3nornasa oT eua camo nof Hag3op Ha Bb3pacTeH
nopaguv nosuveHaTa Temnepartypa.

13.

14.

15.
16.

17.

BHUMAHME: NIOPELLUA MOBBLPXHOCT

AKO 3axpaHBaWuAT kaben e noBpeaeH, TpsibBa ga 6bae 3amMeHeH
OT npousBoauTens, HeroBust o6CnyXxBaLl, NpeacTaBUTeN UNN nuue
¢ nogobHa kBanudmrkaums, 3a ga ce n3berHe eBeHTyasnHa onacHoCT.
Tosun ypea Moxe Aa ce n3nonsea oT geua Hag 8-roguwlHa Bb3pacT
M OT nNvua C HamaneHn ¢U3NYecKn, CETUBHU WUNN YMCTBEHMU
CMoCcOOHOCTM MNK NUNca Ha ONUT M NO3HaHKSA, ako ce Habnoaaeat
UNN ca MHCTPYKTUPaHU 3a M3MNon3BaHeTo Ha ypeaa no 6esonaceH
Ha4YnH 1 pa3bupar CBbpP3aHUTE C TOBA ONMACHOCTW.

Heuata He 6uBa ga nsnonaeaT ypeaa 3a urpa.

MounctBaHeTo N noTpebuTtenckata nogapbXxka Ha ypeda He 6uBa
Aa ce n3BbpLuBa OT Aeua 6e3 Haasop.

Ypeq ot rpyna 2, knac B

MpomuwneHo, HayyHo wnn MeamuuHcko (ISM) obopyasaHe
oT rpyna 2: rpyna 2 Bknto4sa usanoto ISM obopyasaHe, B KOETO
paguoyecToTHaTa €eHeprusi ce reHepupa LeneHaco4yeHo w/vnu
usnon3ea nog opmara Ha EneKkTPOMarHUTHO  U3NbyBaHe
3a 00paboTka Ha martepuan, Kakto U enekTPOepo3NnHN MaLUUHK
(EDM) n obopygsaHe 3a enektpogbroeo 3aBapsieaHe. O6opygsaHe
oT knac B e obopyaBaHe, nooxoasLLo 3a M3non3saHe B JOMAaLUHU
YCNOBUSI U B 3aBeAeHUs, AUPEKTHO CBbp3aHM KbM 3axpaHBalia
MpeXa C HUCKO HanpexXeHue, KOSTO 3axpaHBa crpagu, U3nonssaHu
3a 6uToBM Lienu.
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18. llencenbT TpAGBa Oa ocTaHe NecHO AOCTbMNEH Crned MOHTaxa
Ha ypepaa.

19. Tosu ypen He TpsiGBa oa ce nocTtass B Lkad ¢ BpaTa.

20. Toan npogykT Mma BbTpelleH CBETNMHEH Wu3TodHMk — LED
ocBeTrneHne < 60 nymeHa.

21. No Bpeme Ha ynotpeba ypeabT ce HaropelwsBa. Tpsibea
[Aa ce BHMMaBa [a He ce JOKOCBaT HarpeBaTenHn enemMeHTn BbTpe
BbLB pypHara.
NPEOYNPEXAOEHME: lNo Bpeme Ha ynotpeba OOCTLMNHUTE YacTu
MOXe fOa ce HaropewaT. Manku geua Tpsbsa ga ce Abpxar
Ha pascTosiHue.
NMPEOYNPEXAOEHMUE: lNo Bpeme Ha paboTa ypeabT U AOCTbIHUTE
My YacTu Ce HaropeLlsBar.

22. TpsbBa fa ce BHMMaBa fa He Ce [OKOCBaT HarpeBaTenHu
enemMeHTw.

23. [eua noa 8-roguiuHa Bb3pacT He TpsibBa Aa ce gonyckar Ao ypeaa,
OCBEH aKo He ca nof NoCTOSIHHO HabntoaeHue.

24. He u3nonsBainte rpybu abpasvBHM nodmcTBalLM npenapatn Unm
OCTPW MeTarHu CTbprasnku 3a NoYMcTBaHe Ha CTBbKIOTO Ha BpaTtaTa
Ha doypHaTa, TbW KaTo Te MoraT [ja HagpackaT NMoBbpXHOCTTA, KOETO
MOXe Oa JoBefe [0 CHynBaHe Ha CTHKMOTO.

25. YpeobT He TpsibBa Oa ce Brpaxzaa 3aj [OekopaTuBHa BpaTa,
3a ga ce usberHe nperpsisaHe. To3n ypen Moxe ga ce u3nonssa
OT Aeua Hag 8-roguwHa Bb3pACT M OT fMua C HamaneHu
dun3nYeckn, CETUBHM UMM YMCTBEHM CMOCOOHOCTM WNKU nwunca
Ha ONUT M NO3HaHMsA, ako ce HabntogaeaT WM ca MHCTPYKTUPaAHU
3a u3nona3eaHeTo Ha ypeda no 6esonaceH HauvH wn pasbupat
CBbp3aHWTe C TOBa onacHocTu. [euarta He GuBa ga msnonseat
ypena 3a wurpa. lNModnctBaHeTo M Nogapbxkata oT noTpebutens
He TpsibBa fa ce M3BbpLIBAT OT Aela, ako He ca NpefocTaBeHu
noapoBHOCTM 3a NPaBUINHUS MOHTaX Ha padyToBeTe.

MOHTUPAHE

1) NMosuumsita Ha dypHaTa TpsiGBa Oa Gbae Takaea, Ye da e Jdaned
OT TerneBsn30p, Paano UM aHTeHa, Thil KAaTO MOXe [1a Bb3HUKHE CMYLLEHNe
B KapTuHaTa Unu Lym.

2) YpenbT TpsbBa Aa e pasnonoXeH Taka, Ye LencenbT Aa € AOCTbMEH.

3) ToBa e MuKpoBBbMHOBa (OypHa 3a BrpaxgaHe, 3a KOSITO BaxaT
MPEOMNA3HN MEPKUTE u nHctpykunnte 3a MOHTUPAHE no-gony.
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(D NPEAYNPEXOEHUA:

Kato ce wuma npeaBua OrpaHMYEHOTO MPOCTPAHCTBO Ha LWKada,
MUKpoBbSIHOBaTa ¢pypHa TpsibBa Aa ce MOHTUpA CbrfacHO CcreaHuTe
WHCTPYKUWU, 3a Aa ce nsberHe onacHoOCT.

He nokpuBaiTe BEeHTMNAUMOHHUTE OTBOPMU M TOYKUTE 3a Bb3AyLUEH
npvem.

2 MOHTUPAHE:

a) MNoctaBeTe MUKpOBBLMHOBaTa pypHa BbB BrpageHus Lwkadg
n g n3byTanTe Hanpeq Ao kpas. (dur. 1)

N

V3BYTANTE
—_—

our. 1

b) N36yTaiiTe MukpoBbHOBaTa ypHa aokpait. (dur. 2)
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our. 2

c) MpemecTeTe npoaykTa napanenHo B KyXHEHCKUs Lwkad cnopepn
rnocokaTa Ha cTpenkarta Ha duryparta u ro gpbxre ueHTpupaH. (dur. 3)
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[IPEMECTETE
-* h-

our. 3

d) UsnonsBaiiTe BUHTOBETE OT OMakoBKaTa C 4YacTW, 3a Aa 3akpenuTe
MUKpOBbLITHOBaTa hypHa B Wwkada. (dur. 4)
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A I T Y

! T T B

our. 4

MoppobHocTn 3a wkadpa:

Pa3mep Ha npoaykTa: (LU)595 x (B) 385 x (Obn6.) 337 (Mm)

Pa3mep Ha oTtBOpa: (D) 560+4 x (E) 360 x (F) 550(mMm), kakTo e

nokasaHo Ha c¢wr. 4 ,D*, E“, F*.
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our. 4
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NMOYUCTBAHE
FPUXN 3A MUKPOBBJTHOBATA ®YPHA
/N BHUMAHUE

®ypHaTa TpsiGBa Aa ce novMcTBa peoBHO U a ce OTCTpaHABaT BCUYKU
ocTaTbLM OT XpaHa.

A\ NPEQYNPEXOEHUE

a.

M3BageTe 3axpaHBawus kaben OT KOHTAKTa Mpean NovMcTBaHe,
crnep KaTo NpoayKkTbT ce e oxnagun. He notananTe ypeada BbB Boga
unn gpyrn TeYHOCTU NPU NOYUCTBAHE.

HenounctBaHeTo Ha (pypHaTa MOXe [a AoBede OO BriowlaBaHe
Ha CbCTOSIHMETO Ha MOBBLPXHOCTTA M, KOETO MOXe Ada MnoBnusie
HebnaronpuMaTHO Ha XXMBOTa Ha ypeda W eBeHTyanHo Aa Josede
A0 onacHa cuTyaums.

Hwvkora He nsnonseanTe TBbLPS Npenapart, 6eH3uH, abpasnBeH npax
UM MeTarnHa 4yeTka 3a noynucTBaHe Ha KOATO U [ja e YacT oT ypeaa.

He oTcTpaHsiBalTe Kanaka Ha Bb/IHOBOAA.

KoraTo MUKPOBbLJIHOBATA d)ypHa e 6una nsnonseaHa AbLMAro Bpewme,
MOXe aa nma CTpaHHU MUPU3MM B HEA. CnegHute 3 metoga morart
Aa B/ NOMOrHaT a ce OTbpBETE OT TAX:

1) TlMocTaBeTe HAKOMKO pe3eHa NMMOH B valla, creg KoeTto
3arpenTe C BUCOKA MOLLHOCT Ha MMWKPOBBLIHOBUTE Ibuwn
3a 2 — 3 MUHYTW.

2) TMocTaBeTe 4valwa 4YepBeH Yail BbB (ypHaTa, cres KOeTo
3arpeuTte C BUCOKA MOLLHOCT Ha MUKPOBbLITHOBUTE ITbYMW.

3) MMocTtaBeTe Manko NOPTOKaNoBU KOpY BbB cpypHaTa 1 crie ToBa
MM 3arpente C BWCOKA MOLWIHOCT Ha MMUKPOBBLIHOBUTE b4y
3a 1 MuHyTa.

Korato npogoykTbT HE ce M3non3ea, Ton TpsAbBa Aa ce CbxpaHsiBa
Ha Bb3MOXHO Hal-Cyxo 1 NPOBETPUBO MSACTO.
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A\ NPEQYNPEXOEHUE

Moapo6bHOCTM 3a NOYMCTBAHE HA MOBBPXHOCTM B KOHTAKT C XpaHa:

Cnep ynotpeba m30bplUeTe Kamaka Ha BbSIHOBOAA C BriaXHa Kbpna,
cnep ToBa CbC CyXa Kbpra, 3a a OTCTPaHUTE BCAKAKBU NPBbCKM OT XpaHa
M MasHWHa. HaTpynaHata mMasHMHa MOXe Ja Ce Harpee W ga 3anoyHe
Aa ce obpasysa oum unu ga ce 3ananu.

CBHbBETU 3A NOYUCTBAHE

nOﬂ,pO6HOCTVI 3a NOYNUCTBaHE Ha ynnbTHEHUATA Ha BpaTaTta, KyXxuHata
N CbCeaAHNTE HacCTu:

BbHWHa yacT:
M36bpLueTe Kopnyca ¢ HaBnaxHeHa Meka Kbpna
Bpara:

C nomowTa Ha HaBnaxHeHa Meka kbprna u30bplueTe BpartaTa
“ nposopeLa

|/|36'prLleTe ynnbTHEHMATa Ha Bpartarta W CbCeOHUTE 4acCTu,
3a Aa npemMaxHeTe BCAKaKBM pa3fniet Te4HOCTU UMM NPbCKU

MN36bplueTe naHena 3a ynpasneHne C Nieko HaBnaxHeHa Meka Kbpra
BbTpeLwHu cTeHu:
MouncteTe BbTPELLUHUTE NOBLPXHOCTU C MEKa HaBnaXXHeHa Kbpna

MN306bpLueTe kanaka Ha Bb/IHOBOAA, 3a [a OTCTPaHUTE BCAKAKBU NPbCKU
OT XpaHa

BbpTswa ce noctaBka/poTtauuoHeH NpbCTEeH/OC Ha BbpPTEHeE:
M3amuinTe ¢ Meka canyHeHa Boga

M3nnakHeTe ¢ yMcTa Boaa v octaseTte [a U3cbxHe Oobpe
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MHCTPYKLUWUA 3A NMPOOYKTA

| Kanak Ha Bb/iHOBOA@

1) 3aknouBaHe Ha BpaTaTa

Bpartata Ha MukpoBbnHOBaTa ypHa TpsibBa ga e gobpe 3aTBOpeHa,
3a ga pabotu.

2) Nposopey 3a HabnoaeHne
MNo3BonsiBa Ha NOTPeGUTENs Aa BUAW CbCTOSIHUETO Ha rOTBEHE
3) Oc Ha BbpTeHe

CTbkneHaTta BbpTSLWla ce NocTaBka NeXu Ha ocTa; MOTOPbT Mo Hes
1 BbPTU

4) BbpTALw ce NpbCTeH

CTbkneHaTa BbpTsLla ce NocTaBka Nexu Ha Konenarta my; BbpTdlara
ce NocTaBka ce NocTaBs Ha NpPbCTeHa U Tol A GanaHcupa npu BbpTeHe

5) BbpTAwa ce nocTtaBka

XpaHaTta ce nocTaBsi BbpXy BbpTsllaTa Ce MocTaBka, a BbpPTEHETO
M crnomara 3a paBHOMEPHOTO MPUrOTBSIHE Ha XpaHaTa

/N BHUMAHME

- MbpBo NocTaBeTe BLPTSALLMS Ce NPbCTEH

- MNocTaBeTe BbpTAWE@TAa Ce MocTaBka BbPXYy OCTa Ha BbpTeHe
1 ce yBepeTe, Ye e 3alLieneHa npasunHo
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6) NaHen 3a ynpaBneHue

Bwxte nogpobHoCTM no-gony (MaHenmbT 3a ynpasreHWe MNOANEXu
Ha nNpomsiHa 6e3 NpeanseecTme)

7) Kanak Ha BbNHOBOAa

Tol ce Hamupa BbTPe BbB hypHaTa C Bb3MOXHOCT 3a NbPXXEHE C ropeLy
Bb34yX, OO CTeHaTa Ha naHena 3a ynpasneHue.

A\ NPEAYNPEXOEHUE

Hwukora He oTcTpaHsABanTe Kanaka Ha BbSiHOBOAA.
8) PeweTka 3a rpun

M3nonaeanTe 3a NOCTaBsAHE Ha XpaHa 3a NeYeHe.
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PABOTA C lNAHEJIA 3A YINPABJIEHUE

Micro. } [ Defrost/clock

STOP/lock } { START/ +30s

e We/gb .

1. NIPEOU TOTBEHE
[dvncnnesaT ceeTBa Npu BKIOYBaHE Ha 3axpaHBaHETO, crieq TOBa Bnuv3a
B CbCTOSIHME Ha rOTOBHOCT U Ha Hero ce nokasea 1:00.
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2. MUKPOBBJIHOBA ®YHKUNA

MwukpoBbSiHOBaTa doypHa nma neT HMBa Ha MoLHOCT, cboTBeTHO 100P,
80P, 50P, 30P u 10P. HatucHete ,Micro.“ n wnsbepete xenaHata
MUKPOBBITHOBA MOLLHOCT. 3aBbpTeTE KOMYETO, 3a Aa YBENUMUUTE UNuU
HamanuTe BPEMETO 3a roTBeHe, Ananas3oHbT OT BpeMe Moxe fa 6bae
n3bpan ot 0:10 go 60:00. Cnen kaTo nsbepete BPEMETO, HAaTUCHETE
oytoHa ,START/+30s.%, 3a ga craptupate MUKpPOBBIHOBaTa (ypHa.
MukpoBbnHoBaTa pypHa Lie n3gage opbmyaly 3ByK, 3a a BM yBeOOMU,
Ye 3agageHarta nporpama e 3aBbpLUeHa.

CUJTHA 100% wn3xogHa (Mpunoxmmo 3a 6bP30 1 LANOCTHO
CTENEH MOLLHOCT roTBeHE)
CpegHo cunHa 80% wn3xogHa (MpunoxmMmo 3a roTBeHe
cTeneH MOLLHOCT CbC cpegHa 6bp3nHa)
CpegHa cteneH 50% w3axonHa (MpunoxmMmo 3a roTBeHe Ha napa)
MOLLIHOCT

CpepHo Hucka 30% u3xogHa (Mpunoxumo 3a pasmpassiBaHe
cTeneH MOLLHOCT Ha xpaHa)
HUNCKA 10% wm3xogHa (Mpunoxumo 3a npeTonnsiHe
CTENEH MOLLHOCT Ha xpaHa)

/N BHUMAHUE

MakcmanHoTo BpeMe, KOeTo MoXe Aa ce 3agage, € 60 MuHyTw.
Hukora He 3agencTBanTe dypHaTa, 4oKaTo e rnpasHa.

c. [pu makcMManHa MUKPOBBIHOBA MOLLHOCT, oypHaTa aBTOMaTUYHO
e Hamanu MOLLHOCTTa crep OnpenerieHo BpeMe Ha roTBeHe,
3a fayabiiky ekcnroaTauuoHHUS XKUBOT.

d. Ako ob6bpHeTe xpaHaTta no BpeMe Ha paboTa, HaTUCHETE BeOHbLX
oytoHa START/+30s n npepnBapuTenHo 3agageHata npoueaypa
3a roTBeHe Lie ce Bb306HOBM.

e. Ako Bb3HamepsiBaTe a U3BaguTe xpaHarta npeau npeaBapuTernHo
3agjageHoTo Bpeme, TpsibBa ga HatucHete 6ytoHa STOP/LOCK
BEOHDbX, 32 Aa U34NCTUTE NpeaBapuTernHo 3agageHara npouenypa
1 na n3berHete HexxenaHa pabota npu cnegeawla ynotpeba.
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3. PASMPA3ABAHE/MACOBHUK
3.1 PABMPA3ABAHE

Vima gBa pexunma Ha pasmpassaBaHe, cboTBeTHO dEF1 n dEF2. dEF1
€ 3a pasmpassiBaHe no Terno, a dEF2 e 3a pasmpassiBaHe MO BpeMe.
HatucHeTte 1031 GyTOH, 3a oa nsbepete pasmpassiBaHe Mo Terno mnm
no BpeMe M ekpaHbT Ha aucnnesa we nokaxe ,dEF1“ wnn ,dEF2“.
3aBbpTeTe KONYETO, 3a Aa M3bepeTe TErnoTo Ha XpaHaTta Unn BpeMeTo
3a pasmpassieaHe. M30umpaemumaT guanasoH Ha Ternoto Ha dEF1
e ot 100 go 1500 r, a u3bmpaemmatr gmanasoH oT Bpeme Ha dEF2
eor 0:10 mo 60:00. Cneg kaTo u3bepeTe TErnoTo WNU BPEMETO
3a pasmMpassBaHe, HaTucHete byToHa ,START/+30s“, 3a ga ctaptupare
MUKpOBBbIHOBaTa ypHa. MukpoBbnHoBaTta dypHa we m3gage 6pbm-
yaly 3ByK, 3a Ja BM yBe4OMM, Ye 3ajajeHaTa nporpaMma e 3aBbplueHa.
Mpwn pexnma Ha pasmpasasaHe dEF1 no Terno nva 3ByKoB curHan, KonTo
Aa BU nogkaHu ga obbpHeTe xpaHaTta no BpemMe Ha pasMmpassiBaHe.

Mo-gony ca n3bpoeHn HSKOM CbBETW 3a BPEMETO 3a pasmpassiBaHe
Ha XpaHara:

dEF1 3a pasmpassiBaHe, guanasoHbT Ha Ternoto e ot 100 go 1500 .
dEF2 3a pasmpassiBaHe, BpeMeBuAT ananasoH e ot 0:10 go 60:00.
/AN BHUMAHUE

a. Heobxogumo e pa oObpHeTe xpaHaTa, 3a ga ce pasmpasmu
paBHOMEPHO.

b. OG6ukHOBEHO pa3Mpa3ssaBaHeTo OTHeMa NoBeYe BpeMe OT rOTBEHETO
Ha XpaHara.

C. AKO xpaHaTa MOXe [a ce pexe C HOX, NPoLechT Ha pa3MpassiBaHe
MOXe a Ce CHMUTa 3a 3aBbpLUEH.

d. MVIKpOB'bJ'IHOBVITe JTb4¥M NPOHUKBAT A0 OKOJ10 4 cm B NOBEYETO XpaHu

e. PaswmpaseHata xpaHa TpsibBa ga ce KOHCymMupa Bb3MOXHO Han-
CKOpO, He ce TnpenopbYyBa [a Cce Bpblla B XMaaunHUKa
1 oa ce 3ampassiBa OTHOBO.
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3.2 YACOBHMUK (24-yacoB 4acOBHMK)

B pexum Ha TrOTOBHOCT HaTUCHETe W 3agpbxte OyToHa
,LDEFROST/CLOCK"“ 3a noBe4ye oOT 3 cekyHauW, 3a p[a Bnesete
B MHTepdelnica 3a HacTporka Ha 4acoBHMKa. EKkpaHbT Ha gucnnes
3anoysa ga Mura, nokaspamku 4YacoBse. HacbT MOXe Aa ce HacTpou 4pes
3aBbpTaHe Ha kon4yeTo. Cnea Kkato 3agafgeTe Yaca, HaTUCHETE 3a KpaTKo
oytoHa ,START/+30s" 3a NnoTBbPXKAEHME N MPEMUHABAHE KbM PEXMM
Ha 3agaBaHe Ha MUHYTU. MuHyTUTe moraT ga O6baar 3agageHun 4pes
3aBbpTaHe Ha kon4yeTto. Cnep kato 3agagere MUHYTUTE, HaTUCHETe
oTHoBO OyToHa ,START/+30s“ 3a NOTBbPXAEHME U U3XOA OT peXunma
Ha 3agaBaHe.

4. ABTOMATUYHO NOTBEHE

Mma ocem aBTomMaTuyHK MeHoTa A.1~A.8, CbOoTBETHO KapTodu, nacta,
nuua, MykaHKW, 3eneH4Yyum, Hanutku, mMeco u puba. HatucHete
npoabmkntTenHo OGytoHa ,Menu‘, 3a ga n3bepeTe XenaHOTO MEHIO.
EkpaHbT Ha pgucnnes nokassa A1 ~ A.8. 3aBbpreTe KoOMN4yeTo,
3a ga n3bepete TernoTo Ha xpaHarta. Cnen kato usbeperte Ternorto
Ha XpaHaTa, HatucHete 6yTtoHa ,START/+30s“, 3a pa craptupate
MUKpOBBbIIHOBaTa doypHa. MwukpoBbnHoBata dypHa LWe wusgage
Opbmuall, 3BYK, 3a [f[a BW yBeAOMM, Ye 3ajajeHata nporpama
€ 3aBbplLUeHa.

Oucnnen | Bug MeTop,

A1 KapTodm N3bupaemoto Terno e 250, 500 rn 750 r
A.2 Macra N3bupaemoto Termoe 50T, 100 rn 150 r
A3 Muua N3bunpaemoto Terno e 200rn 400 r

A4 MykaHkn N3bupaemoto Terno e 100 r
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A.5 3eneHuyum | N3bupaemoto Terno e 200, 400 rn 600 r
N3bupaemoTo Terno e 1 vyawa, 2 yawm nnm 3 yawuu,
A.6 Hanutku
BCsika okono 250 mn.
A7 Meco N3bupaemoto terno e 200, 400 rn 600 r
A.8 Puba N3bupaemoto terno e 200, 400 rn 600 r
A\ BHUMAHME

a. TemnepatypaTa Ha XxpaHaTa npeau roTBeHe TpsibBa na Obae
20 — 25°C. lpu no-BMcOKa MM MNO-HMCKA Temrepatypa Ha XpaHata
npegu roTBEHE LWe Ce HamnoXu YyBenuyaBaHe WM HamansiBaHe
Ha BpeMeTO 3a roTBeHe.

b. Temnepatypata, Ternoto u cdopmarta Ha xpaHaTta e MNOBNUAAT
A0 ronsiMa cTeneH Ha pesyntara OT roTBeHeTo. AKO € YCTaHOBEHO
HAKAKBO OTKNOHEHWE OT TErnoTo, OTOENA3aHO B FOPHOTO MEHIO, MOXETE
Aa perynuparte BpeMEeTO 3a roTBeHe 3a Han-gobbp pesynrar.

5. ®YHKUUA rPun

Uma Ttpn pexmma rpun: G., C-1 n C-2. Te npencraenaBaT roTBeHe
Ha rpun, kombuHaumsa 1 oT roTBeHe Ha rpun 1 B MMKPOBBLIIHOBA (hypHa
N KOMOVHauMA 2 OT roTBEHe Ha rpun M B MUKPOBBLIHOBA bypHa.
HatucHeTe npogbmkutenHo 6yTtoHa ,Grill, n3bepete xenaHus pexum
MW Ha eKpaHa Lle ce nokaxe cboreBeTtHoto ,G.4 ,C-1“ wunm ,C-2°
3aBbpTeTe kon4yeTo, 3a ga u3bepeTe BpemMeTo 3a roTBEHE, KaTo
BpeMEeBUAT AnanasoH, KOUTO MoXe Aa ce perynupa, e ot 0:10 go 60:00.
Cnen kato un3bepete BpeMETO 3a [OTBEHe, HaTucHeTe OyToHa
~START/+30s“, 3a pa cTapTupate MWUKPOBBIIHOBaTa  pypHa.
MukpoBbnHOBaTa dypHa Lie n3gage 6pbmMyall 3ByK, 3a Aa BU yBEOOMU,
Yye 3afjageHaTa nporpama e 3aBbplueHa.
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[OTBEHE Ha Tpun, HarpeBaTeNHUSAT eNeMeHT ce 3axpaHBa
no Bpeme Ha pabota. To3n peXxum e NPUIoKUM 3a MPUrOTBSIHE
Ha TbHKU Meca Ui CBMHCKO, HaZeHuLa, MUeLLKM Kpunua, Tbi
KaTo MOXe Oa ce nony4yu Joobp kadsBe 3arap

KoMGVHauusi oT roTBeHe Ha rpun U MUKPOBBLITHOBA hypHa.

C-1
30% roTBeHe B MUKpoBb/IHOBA U 70% roTBeHe Ha rpun.

KoMBuHaumsa OT roTBeHe Ha rpusi U1 MUKPOBBIIHOBA (ypHa.
55% roTBeHe B MUKpOBBLIIHOBA U 45% roTBEHe Ha rpun.

/AN BHUMAHUE

B pexxvm rpmun BCUYKM YacTu Ha pypHaTa, KakTo 1 pelleTkata U cbaoBeTe
3a roTBeHe, MOXe [ia cTaHaT MHOTo ropelun. bbaete BHUMATENHK, Korato
n3Baxgare npegmeTn ot dypHata. Manonseante gebenn pbKOXBaTKU
U pbkaeuum 3a roteeHe, 3a ga NPEAOTBPATUTE N3TAPAHUA.

6. STOP

B npoueca Ha 3agaBaHe Ha HACTPOMKUTE 3a [OTBEHE MOXETe

C-2

Aa HaTucHete OytoHa L,STOP®, 3a pga oOTMEeHuTe HacTponkute
naoa ce BbpHETE B PEXUM Ha rOTOBHOCT. [lokaTo MMUKpPOBbMHOBaTa
dypHa paboTtu moxeTe ga HatucHeTe OytoHa ,STOP*, 3a ga nocraBuTe
nporpamata Ha naysa. B cbcTosiHMe Ha roTOBHOCT MOXeTe [ja HaTUCHETe
6ytoHa ,STOP“ 0THOBO, 3a fa OTMEHUTE (PyHKUMATA U Aa Ce BbpHETe
B PEXWM Ha rOTOBHOCT.

7. START/+30s

Cnep kato 3agjageTe BpeMETO 3a FOTBEHE WM TErfnoTo Ha XpaHaTa,
HaTucHete OyToHa ,START/+30s" 3a ga crapTupare MUKpOBbIHOBATa
dypHa HesabaBHO. [lokaTo MUKpOBBIHOBaTa dyypHa paboTm MOXeTe
Aa HatucHete OytoHa ,START/+30s“, 3a pa yBenuuute BpPEMETO.
HatuncHete BegHbX, 3a ga ysenudute ¢ 30 cekyHau. BpemeTo He moxe
Aa ce perynvpa npu pexmMm Ha MEHIOTO U PeXMM Ha pa3mpassiBaHe
no trerno. B cbcTosHMe Ha nay3a MoxeTe ga HaTucHete OyToHa
.S TART/+30s“, 3a pa npoabmkuTe paboTtata Ha MUKPOBBLIHOBATa
dypHa npegun pexmm Ha roTBEHE.
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8. EKCMMPECHO CTAPTUPAHE

B pexum Ha roToBHOCT, Crief, KaTto XpaHata € nocTaBeHa M BpartaTta
e 3aTBopeHa, HaTucHete OyTtoHa ,START/+30s“ 3a pga craptuparte
Obp30 MMKpPOBBLIIHOBATa nedvka. Bpemeto Ha paboTa no nogpasbupaHe
e 30 cekyHgu. [Jokato MuKpoBbMIHOBaTa yypHa paboTu, HaTucHeTe
egHokpaTtHo ©OytoHa ,START/+30s“, 3a ga po6aeute 30 cekyHOw.
MukpoBbnHoBaTa hypHa Lie n3gage opbmyaly 3ByK, 3a 4a BM YBEOOMU,
Yye 3agageHara nporpama e 3apbplLueHa.

9. ®YHKLUUA 3A 3AKINIOYBAHE 3A OELIA

MN3nonsBaiTe Tasun yHKUUS, 3a Aa 3aKn4UTe NaHena 3a ynpasnexuve,
KkoraTo noyucTBaTe WUNM Taka Ye AeuaTta ga He MoraT da u3nonssat
dypHaTa 6e3 Hapsop. HUTo eguH GyTOH He paboTu B TO3M PEXUM.

1) 3apgaBaHe Ha 3akniouBaHe: B pexum Ha TrOTOBHOCT HaTUCHETE
n 3agpbxrte bBytoHa ,STOP“ 3a noseye oT 3 cekyHau. OyHKUuATa
33 3aKkfoyBaHe 3a deua Cce aKtmMBuMpa WM HUTO eguH  OyToH
Ha MUKpOBBLITHOBaTa bypHa He € DYHKLMOHAarmEH.

2) OTmsiHa Ha 3aksoyBaHeTo: B cbcTosiHMe Ha 3aknouBaHe 3a geua
HaTucHeTe M 3agpbxrte OytoHa ,STOP“ 3a noBevye OT 3 cekyHawu,
3a Ja oTMeHuTe (PyHKLMATA 3a 3aknoyBaHe 3a geua.

HACOKHU 3A CbOOBETE

CwvnHo BM npenopbYBamMe Aa nsnonasaTe CbA0BeE, KOUTO ca NOAXOASALLM
n 6e3onacHn 3a rotBeHe B MUKPOBBLITHOBa bypHa. Han-o6wo kasaHo,
CbOOBETE, KOUTO ca U3paboTeHn OT TEPMOYCTONYMBA KepamMmKa, CTbKIT0
WUNKn nractMmaca, ca NoaxoAdswyn 3a roTBeHe B MUKPOBBLIIHOBA (pypHa.
Huvkora He n3nonseavite MeTanHn CbAOBE 3a FOTBEHE B MUKPOBbLJIHOBA
dypHa 1 KOMOBUHMPAHO rOTBEHE, ThI KAaTO MMa BEPOSATHOCT Aa ce NosiBK
nckpa. MoxeTe pa npernegate Tabnuuata no-gony 3a noseye
NMHpopmaLms.
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MaTtepwnan Ha cbaa MwukpoBbnHoBa Kom6u-
Mpun 3abenexku
neyka Haums
Hwukora He usnonassante
TepmoycTonumea KepaMW4yeH cb/, KOWTO nma
Kepamuka mMeTarneH pbb nnm
€ rnasmpaH
. He moxe ga ce nanonsea
TonnoycTtonunea
Ha He He 3a NPOabIPKUTENHO
nnactmaca
MWKPOBbBITHOBO rOTBEHE
TepmoycTon4mBeo
a a a
CTBKIO A A A
He TpsibBa na ce uanonaea
npu roTBEHEe Ha Meco unm
lMnactmacoso KOTNEeTu, Tbi KaTo
Ja He He
donuo npekoMmepHaTa
Temneparypa Moxe
Ja nospean ponnoTto
PelweTkaTta 3a rpun moxe
a ce n3nonssa camo
PelweTka 3a rpun He Oa Oa A
B PEXUM rpun
N KOMOUHMPaH PEeXnM.
He TpsibBa Aa ce usnonsea
B MUKPOBBJIHOBA hypHa.
MeTaneH cbp, He He He MukpoBbHOBUTE NbYn
He MoraT Aa NpPOHMKHAT
npes metarn.
Cnaba TonnoycTon4neocT.
Cba ¢ nakoBo He mox M3MNon3B
0, He He He € MoXe [a ce MU3nonaBsa
nokputne 3a roTBeHe Ha BUCOKa
Temneparypa
Cnaba TonnoycTon4nBocT.
He moxe ga ce usnonssar
Bambyk n xapTtus He He He € Moxe fa C 3

3a roTBEHe Ha BMCOKa
Temneparypa

FOTBAPCKU CbBETHU

CnegHute haktopm MoraT Aa NOBNUAST Ha pe3yrnTata OT rOTBEHETO:
Mogpenba Ha xpaHaTta

MocTaBeTe no-gebennte 4YacTu KbM BbHLUHATA CTpaHa Ha cbaa, no-
TbHKUTE 4YaCTU KbM LUEHTbpa W W pasnpenenetre paBHOMEPHO.
He 3actbnBaiite, ako e Bb3MOXHO.
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MpoabLMKUTENHOCT Ha BPEMETO 3a rOTBEHE

3anoyHeTe roTBEHETO C HacTpoOMKa 3a KpaTKo Bpeme, ornegante
XpaHaTta crnef nustndaHe Ha BpeMeTo U ro yabinkeTe crnopen Heobxoam-
MocTTa. [pekoMepHOTO roTBeHe MOXe Aa AoBeae A0 AMM U U3rapsiHus!.
PaBHOMEpHO roTBeHe Ha xpaHarta

XpaHa, kato nune, xambyprep unu nbpxona, Tpabea ga ce obbpHe
BEOHDBX MO BPEME Ha rOTBEHE.

B 3aBucmMMoCT OT BMAa Ha xpaHaTa, pa3bbpkanTe S OTBbH KbM LEHTbpaA
Ha CbAa BEAHBX UNK ABa NbTU MO BPEME Ha rOTBEHE, aKO € Bb3MOXHO.
Otgenete Bpeme 3a Npecroun

Cnepn n3tnyaHe Ha BpeMeTo 3a roTBEHE OCTaBeTe XpaHaTta BbB oypHaTa
3a NoAaxoAswo BpeMe, KOeTO M MO3BONsiBa Aa 3aBbpluM CBOS LKL
Ha roTBeHe 1 Aa ce oxnaam NoCTeneHHo.

Danu xpaHaTa e rotoBa

LiBeTbT 1 TBbpAOCTTA Ha XpaHaTa nomarat ga ce onpegenu ganu
e rotosa. [1pumepwn 3a ToBa ca:

Mapa n3nmnsa ot BCMYKM YacTu Ha XpaHaTta, He caMo OT pbba
CtaBuTe Ha NTUYETO MECO MOoraT Aa ce ABMXaT NecHo

He ce 3abensizaBa KpbB B CBUHCKOTO UMW NTUYETO MECO

Pubata e HenpoapayHa 1 MoXe NecHO Aa ce Haps3Ba ¢ Bunuua
CbaoBe 3a 3anbpXBaHe

Korato nanonsearte CbA 3a NeyYeHe nnmn camoHarpssall ce Cbf, BUHAru
nocTtaBanTe TOMIOYCTOMYMB M30MnaTop, KaTto HanpvMmep noplenaHosa
YMHWSA, NO4 Hero, 3a Ja npegoTBpaTMTe MOBpeda Ha BbpTdawarta
ce nocTaBKa U BbPTALLMS CE NPbCTEH.

Moaxoasawo 3a MMKPOBBLJIHOBA hypHa nnaactMacoBo donuo
KoraTo roTBuTE XpaHa C BUCOKO CbObpXaHNe Ha Ma3HWHMW, He NO3BONSA-
BaMTe NyacTmMacoBOTO POSNIMO fa Bfne3e B KOHTAKT C XpaHaTta, Tbi KaTo
MOXe Aa ce pasTonu.

Moaxoasiia 3a MUKpOBBLHOBa ¢hypHa nnacTMacoBa nocyaa
Hsakos noaxoaswia 3a MUKPOBBMHOBa (bypHa nnacTmacoBa nocyaa
MOXe [a He e NoaxoAsiia 3a roTBEHe Ha XpaHU C BUCOKO CbAbpXKaHue
Ha Ma3HuHM 1 3axap. OcBeH ToBa He TpsibBa Aa ce NpeBuLlaBa BPEMETO
3a npegBapuTenHoO 3arpsiBaHe, MOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO 3a ynotpeba
Ha sicTumeTo.
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NOoAAPBXKA

OBCINTYXXBAHE
Mons, npoBepeTe crnegHOTO, Npean ga ce obagnte 3a obcnyxBaHe.

1.

5.

MoctaBeTe egHa yYawa Boga (NpmbnuantenHo 150 mn) B CTbKeH
namepBaTteneH cbg BbB dypHata M 3atBopeTe gobpe Bpartarta.
Jlamnata Ha dypHaTa TpsibBa Aa n3racHe, ako BpataTta € 3aTBOpeHa
npaBunHo. OcTaBeTe dypHaTa ga paboTu B NpPOAbLIHKEHUE
Ha 1 MuHyTa.

Jlamnata Ha dypHaTa cBeTu nNn?

OxnaxgawmsT BeHTUnatop pabotu nn?

(MocTaBeTe pbkaTa CM BbpXy 3aHUTE BEHTUNALWNOHHU OTBOPMU.)
BbpTawarta ce noctaBka BbpTH N ce?

(BbpTAwarta ce noctaBka MOXe Aa Ce BbpTM MO MOcoka wnn
o6paTHO Ha YacoBHUKOBaTa cTpesnka. ToBa € CbBCEM HOPMariHo.)
lopewa nu e BogaTa BbB (pypHaTa?

AKO OTroBOpbT Ha HSKOM OT ropHuTe Bbnpocu e ,HE®, nposepete
KOHTaKTa 1 npegnasntensi B pa3npegennTtenHoTo cm Tabro.

AKO KOHTakTbT W npegnasutenat pabotat npasunHo, CBbPXXETE
CE C HAV-BNN3KNA 0O BAC CEPBU3EH LIEHTHP.

NPEANA3HU MEPKU NMPU OBCITY)XXBAHE
BHuumanune: MMKPOBBJTHOBO N3ITbYBAHE

1.

BucokoBoNToBMAT KOHOEH3ATOp OCTaBa 3apedeH Ccred U3KIu-
BaHe; oKbCeTe oTpuuartenHusa useog Ha H. V KoHOeH3aTtopa KbM
Kopnyca Ha dypHaTta (u3non3panTte oTBepTKa), 3a Aa ro paspeguTte,
npeau ga ro JOKOCHeTe.
Mo Bpeme Ha obcnyxBaHe M30poeHUTe No-4oNy YacTu nognexar
Ha npemaxBaHe M daBaT AOCTbN A0 noTeHumanu Hag 250 V kbm
3emdra.
e MarHeTpoH
e TpaHcdopmaTop 3a BUCOKO HarnpexeHue
e KoHaeH3aTop 3a BUCOKO HanpeXeHune
e [lnon 3a BUCOKO HanpexeHue
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e [lpegnasuTen 3a BUCOKO HanpexeHve

3. CnegHuTte ycrnoBus MoraT Aa NPUYMHST HEHY)XXHO M3naraHe Ha
MUWKPOBBIHOBO M3MbYBaHe No Bpeme Ha obcnyxBaHe.
e HenpaBuneH MOHTaX Ha MarHeTpoHa;
e HenpaBunHo NpyHaXxgaHe Ha 3aknio4BaHeTo Ha BpaTaTa,
naHTara Ha BpaTaTa u Bpartara;
e HenpaBuneH MOHTaX Ha CTOMKaTa Ha NpeBKnYBaTens;
e BpartaTa, ynnbTHEHMETO Ha BpaTaTta Uim KOpnycouT ca
noBpeaeHu.

MpaBunHO U3XBbLPMsiHe Ha NpoAyKTa

To3n ypen e eTtukeTnpaH B CbOTBeTCTBME C EBponenckata
anpektuea 2012/19/EC oTHOCHO pasnopendbute 3a oTnagbum
OT eNeKTPUYEeCKo W1 ernekTpoHHo obopyaBaHe ot 2013 r.
Mo OTHOLLEHWE Ha enekTpuyeckn n enekTpoHHn ypean (OEEO).
OEEO cbabpxaT kakTo 3aMbpcaBaliy BelecTsa (KOMTo morat
Oa okaxaT oTpuuateneH edekT Bbpxy okornHata cpeaa), Taka
1 OCHOBHM €NeMeHTH (KOUTO MoraT Aia Ce U3nos3BaT NOBTOPHO).
BaxxHo e OEEO pa npemuHatr cneuudmyHa obpaboTka
3a MPaBUITHOTO OTCTPaHsiBaHE W M3XBbPIISIHE Ha 3aMbpcuTe-
nnTe M 3a Bb3CTAHOBAIBAHE Ha BCUMYKM MaTepuanu. Bceku
rpaxgaHWH MOXe [a uaurpae BaxkHa pornsi, 3a Aa ce rapaHTmpa,
ye OEEO Hama pa ce npeBbpHaT B npobnem 3a okonHata
cpena. BaxHo e oa ce crnegpat HAKOM OCHOBHM Npasuna:

- OEEO He TpsibBa ga ce TpeTtupaT Kato GUTOBKM oTnaabLm;

- OEEO TpsibBa ga ce npegaaar B 06ekT 3a cneumnanmsmpaHo
cbbupaHe, ynpaBnsiBaHW OT OOLUMHCKATE BracT UMM
PErMcTpMpaHo ApYKeCTBO.

B MHoOro crtpaHuM cbbOupaHeTo Ha OUTOBM OTMAgbLUU MOXe
ha npegnara u ycnyru 3a ronemmn OEEO. Korato kynyeaTte HOB
ypea, CTapusaT MOXe [a Ce BbpHE Ha TbproBeLa, KouTo Tpsibea
Aa ro npueme 6es3nnaTHo, CTUra ypeabT Aa € OT eKBMBAreHTeH
TUN 1 Ja MMa CcbLunTe PYHKLMM KaTo 3aKyrneHus.

[laHHM 33 HUCKa KOHCYyMaumsa Ha eHeprua cbraacHo PernamenT (EC) 2023/826 Ha
Komucuara.

KoHcymauus tlepuo,q, cnep, Koiito o6opyaBaHeTo
CbcroAiHUe

Ha eHeprua BTOMAaTM4YHO A,0CTUTa CbCTOAHUETO

PeXMm Ha TrOTOBHOCT C
avcnnein 3a uHpopmaums 0,8W 20 MUH.
WK 3a CbCToAHME
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CANDY

MIKROVALOVNA PECICA
NAVODILA ZA UPORABO

CA38FL7N20WXB

POMEMBNA VARNOSTNA NAVODILA. POZORNO
PREBERITE IN SHRANITE ZA POZNEJSO UPORABO.

Samo za uporabo v gospodinjstvu
SHRANITE TA NAVODILA
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POMEMBNI ZASCITNI UKREPI

OPOZORILO: Ce so vrata ali tesnila vrat poskodovana, peéice
ne smete uporabljati, dokler je ne popravi usposobljena oseba.

OPOZORILO: lIzvajanje kakrsnih koli servisov ali popravil,
ki vkljuCujejo odstranjevanje kakrSnega koli pokrova, ki zagotavlja
zasCito pred izpostavljenostjo mikrovalovni energiji, je nevarno
za vse osebe, ki niso usposobliene za to delo. OPOZORILO:
Tekocih ali drugih Zivil ne smete segrevati v zaprtih posodah, ker
lahko eksplodirajo.

1. Uporabljajte samo pribor, ki je primeren za uporabo
v mikrovalovnih pecicah.

2. Med mikrovalovnim kuhanjem niso dovoljene kovinske
posode za hrano in pijaco.

3. Prisegrevanju hrane v plasti¢nih ali papirnatih posodah bodite
pozorni, saj lahko pride do vziga.

4. Mikrovalovna pecica je hamenjena segrevanju hrane in pijac.
Susenje hrane ali obladil in segrevanje grelnih blazinic, copat,
gobic, vlaznih krp ter podobnega lahko povzroCi nevarnost
poskodb, vZiga ali pozZara.

5. Ce opazite dim, izklopite ali iztaknite aparat ter vrata pustite
zaprta, da zaduSite morebiten ogenj. Segrevanje pijac
v mikrovalovni pecici lahko povzroCi zapoznelo eruptivho
vrenje, zato je pri ravnanju s posodo potrebna previdnost.

6. Vsebino steklenic za hranjenje in kozarcev hrane za dojencke
je treba premesati ali pretresti ter pred uzivanjem preveriti
temperaturo, da preprecite opekline.

7. Jajc v lupini in celih trdo kuhanih jajc se v mikrovalovnih
pecicah ne sme segrevati, saj lahko eksplodirajo tudi po koncu
mikrovalovnega segrevanja.

8. Ce peéice ne ¢gistite redno, lahko pride do razkrajanja
povrSine, ki lahko negativho vpliva na Zivljenjsko dobo
naprave in lahko povzroCi nevarne situacije.

9. Aparata ne postavljajte v omarico.

10. Pri odstranjevanju posod iz aparate je treba paziti, da se vrtljivi
podstavek ne premakne.
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11.
12.

Naprave ne Cistite s parnim Cistilnikom.

Aparat ne sme biti names&en na visini 900 mm ali vi$je od tal.
NajmanjSa potrebna viSina prostega prostora nad zgornjo
povrsino pecice: Oglejte si risbo za namestitev.

Opozorilo: Ko naprava deluje v kombiniranem nacinu, naj zaradi
nastalih temperatur otroci pecico uporabljajo zgolj pod nadzorom
odrasle osebe.

13.

14.

15.
16.

17.

18.
19.

& POZOR: VROCA POVRSINA

Ce je prikljuéni kabel poskodovan, morate prepreéiti morebitna
tveganja, zato ga sme nadomestiti samo proizvajalec, njegov
servisni agent ali drug kvalificiran serviser.

To napravo lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let, in osebe
z zmanj$animi fizi€nimi, senzori¢nimi ali umskimi zmoznostmi
ali s pomanjkanjem izku$enj ter znanja, ¢e so pod ustreznim
nadzorom ali so prejeli navodila za varno uporabo naprave
in razumejo s tem povezana tveganja.

Otroci se z aparatom ne smejo igrati.

Otroci ne smejo Cistiti naprave in na njej ne smejo izvajati
vzdrzevalnih del brez ustreznega nadzora.

Naprava skupine 2, razreda B

Oprema skupine 2 ISM: skupina 2 vsebuje vso opremo ISM,
pri kateri se radiofrekvenéna energija namenoma proizvaja
infali  uporablja v obliki elektromagnetnega sevanja
za obdelavo materiala, ter opremo za EDM in oblo¢no
varjenje. Oprema razreda B je oprema, primerna za uporabo
na lokacijah v stanovanjskih okoljih in ustanovah, neposredno
povezanih z nizkonapetostnim napajalnim omrezjem,
ki oskrbuje stavbe za gospodinjske namene.

Vti€ mora po namestitvi aparata ostati lahko dostopen.
Aparata ne smete postaviti v omarico z vrati.
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20. Notraniji svetlobni vir LED tega izdelka je < 60 Im.

21. Med uporabo se aparat segreje. Poskrbite, da prepredite stik
z grelnimi elementi v pecici.

OPOZORILO: Dostopni deli se lahko med uporabo segrejejo.
Majhni otroci naj se zadrzujejo stran od aparata.
OPOZORILO: Aparat in njegovi dostopni deli se med
delovanjem mocno segrejejo.

22. Poskrbite, da preprecite stik z grelnimi elementi.

23. Otroci, mlajSi od 8 let, naj se ne priblizujejo aparatu, razen
Ce so pod stalnim nadzorom.

24. Za CisCenje stekla na vratih pecice ne uporabljajte grobih
abrazivnih Cistil ali ostrih kovinskih strgal, saj lahko opraskajo
povrsino, zaradi Cesar se lahko steklo razbije.

25. Aparata ne smete vgraditi za dekorativna vrata, da se izognete
pregrevanju. To napravo lahko uporabljajo otroci, starejSi
od 8 let, in osebe z zmanjSanimi fizi€nimi, senzoriCnimi ali
umskimi zmoznostmi ali s pomanjkanjem izkusenj ter znanja,
Ce so pod ustreznim nadzorom ali so prejeli navodila za varno
uporabo naprave in razumejo s tem povezana tveganja. Otroci
se z aparatom ne smejo igrati. Otroci ne smejo izvajati CiSCenja
in uporabniSkega vzdrzevanja, Ce ne vedo, kako pravilno
namestiti police.

VGRADNJA

1) Pecica mora biti postavljena tako, da je oddaljena od televizorja,
radijskega sprejemnika ali antene, saj lahko pride do popacenja
slike ali moten;.

2) Aparat mora biti names&cen tako, da je vti€ dostopen.

3) To je vgradna mikrovalovna pecica, za katero veljajo spodaj
navedeni PREVIDNOSTNI UKREPI in MONTAZA.

O PREVIDNOSTNI UKREPI

Zaradi omejenega prostora v omarici je treba mikrovalovno pe€ico
namestiti v skladu z naslednjimi navodili, da preprecite nevarnost.
Ne zakrivajte ventilacijskih odprtin in tock za dovod zraka.

276



2 VGRADNJA

a) Postavite mikrovalovno pecico v vgradno omarico in jo potisnite
naprej do konca. (Slika 1)

sl
LT

POTISNITE
—_—

Slika 1

b) Potisnite mikrovalovno pecico do konca. (Slika 2)
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Slika 2

c) lzdelek premaknite vzporedno s kuhinjsko omarico v smeri
puscice na sliki in poskrbite, da ostane sredinsko poravnan. (Slika 3)
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PREMAKNITE
-* h-

-

Slika 3

d) Z vijaki iz embalaze z deli pritrdite mikrovalovno pecico v omarico.
(Slika 4)
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Slika 4

Podrobnosti o omarici:

v

Velikost izdelka: (S) 595 x (V) 385 x (G) 337(mm) Velikost

odprtine: (D) 560+4 x (E) 360 x (F) 550 (mm), kot je

prikazano na sliki 4 »G«, »E«, »F«.
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360(E)

Slika 4

281




CISCENJE
NEGA MIKROVALOVNE PECICE

/N POZOR

Pecico je treba redno Cistiti in odstranjevati morebitne ostanke
hrane.

/N OPOZORILO

a. Pred CcisCenjem iztaknite napajalni kabel iz vtiCnice.

viv v

Po hlajenju izdelkov. Aparata med cCiS€enjem ne potapljajte
v vodo ali druge tekocine.

Ce peéice ne Ggistite redno, lahko pride do razkrajanja
povrSine, ki lahko negativho vpliva na Zivljenjsko dobo
naprave in lahko povzro€i nevarne situacije.

Za Ci8Cenje kateregakoli dela aparata nikoli ne uporabite
trdega detergenta, bencina, abrazivnega praska ali kovinske
krtaCe.

Ne odstranjujte pokrova vodila valov.

Ob dolgotrajni uporabi mikrovalovne pecice se lahko pojavijo
nenavadne vonjave. Odpravite jih lahko na naslednje 3 nacine:

1) Postavite nekaj rezin limone v skodelico, nato segrevajte
z visoko mocjo mikrovalov 2-3 minute.

2) Postavite skodelico rdeCega €aja v pecico, nato
segrevajte z visoko mocjo mikrovalov.

3) Postavite pomarancno lupino v pecico in jo segrevajte
z visoko mocjo mikrovalov 1 minuto.

Kadar izdelka ne uporabljate, ga je treba postaviti v suh in ¢im
bolje prezracevan prostor.
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A\ OPOZORILO

Podrobnosti o €iS€enju povrsin, ki so v stiku z Zivili:

Po uporabi obriSite pokrov vodila valov z vlazno krpo in nato s suho
krpo, da odstranite morebithe madeze hrane in mascobe.
Nakopi¢ena mascoba se lahko pregreje in povzro€i nastajanje
dima ali pa se vzge.

NASVETI ZA CISCENJE

Podrobnosti glede CiSCenja tesnil vrat, notranjosti in sosednjih delov:
Zunanjost:

OnhiSje obrisite z vlazno mehko krpo.

Vrata:

Vrata in okno obriSite z vlazno, mehko krpo.

ObriSite tesnila vrat in sosednje dele, da odstranite morebitna
razlitja in madeze.

Upravljalno plos€o obriSite z rahlo vlazno, mehko krpo.
Notranje stene:
Notranje povrsine obriSite z vlazno, mehko krpo.

Obrisite pokrova vodila valov, da odstranite morebitne ostanke
Skropljenja hrane.

Vrtljiva plos¢€alvrtljivi obroé/vrtljiva os:
Operite z blago milnico.
Sperite s Cisto vodo in pustite, da se povsem posusi.
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NAVODILA ZA IZDELEK

| Pokrov vodila valov

1) Zaklepanje vrat

Vrata mikrovalovne pecice morajo biti pravilno zaprta, da lahko
pecica deluje.

2) Kontrolno okno

Uporabniku omogoca, da vidi stanje kuhanja.

3) Vrtljiva os

Stekleni vrtljivi podstavek se namesti na osi; motor pod njo poganja
vriljivi podstavek, da se vrti.

4) Vrtljivi obroé¢

Stekleni vrtljivi podstavek se namesti na kolesa; ta podpirajo vrtljivi
podstavek in go pomagajo uravnoteziti med vrtenjem.

5) Vrtljivi podstavek

Hrana se postavi na vrtljivi podstavek; njegovo vrtenje omogoci
enakomerno kuhanje hrane.

/N POZOR

- Najprej namestite vrtljivi obroc€.

- Vriljivi podstavek namestite na vrtljivo os in se prepriCajte,
da je ustrezno zataknjen.
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6) Upravljalna ploséa

Podrobnosti si oglejte spodaj (upravljalna plo$¢a se lahko spremeni
brez predhodnega obvestila).

7) Pokrov vodila valov

Nahaja se v notranjosti mikrovalovne pecice, ob steni nadzorne
plosce.

A\ OPOZORILO

Nikoli ne odstranite pokrova vodila valov.
8) Stojalo za zar
Nanj postavite hrano, ki jo Zelite peci.
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UPORABA UPRAVLJALNE PLOSCE

STOP/lock } { START/ +30s

< * Weigy,

1. PRED KUHANJEM
Ob vklopu v elektri€éno napajanje zaslon zasveti, nato pa se preklopi
v stanje pripravljenosti in prikazuje 1:00.
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2. FUNKCIJA MIKROVALOVNE PECICE
Na voljo je pet stopenj moci mikrovalov: 100P, 80P, 50P, 30P in

10P. Pridrzite gumb »Micro.« in izberite Zeleno mo¢ mikrovalov. Z

vrtenjem gumba povecajte ali zmanj3ajte ¢as kuhanja, pri cemer

lahko izberete ¢asovni razpon od 0:10 do 60:00. Ko izberete Cas,

pritisnite gumb »START/+30s.« za vklop. Zvo&ni signal kot obvestilo

o zakljuCku delovanja.

100-odstotna (Primerno za hitro in temeljito

HIGH . N .
izhodna mo¢ kuhanje)

M. Hiah 80-odstotna (Primerno za srednje hitro

- g izhodna mo¢ kuhanje)

Med §O-odstotnav (Primerno za kuhanje hrane v pari)
izhodna moé

M. Low §30-odstotnav (Primerno za odmrzovanije Zivil)
izhodna moé

LOW 1 O-odstotnav (Primerno za ohranjanje toplote)
izhodna moé

/N POZOR

Najdaljsi Cas, ki ga je mogocCe nastaviti, je 60 minut.
Nikoli ne vklopite prazne pecice.

Pri najvecji moci mikrovalov pecica po doloenem €asu kuhanja
samodejno zmanjSa moc¢, da podaljSa zivljenjsko dobo.

Ce Zelite med delovanjem obrniti hrano, enkrat pritisnite gumb
START/+30s in prednastavljeni postopek kuhanja
se bo nadaljeval.

Ce nameravate hrano odstraniti pred nastavljenim &asom,
morate enkrat pritisniti gumb STOP/LOCK, da izbriSete
nastavljeni postopek in prepreCite nenamerno delovanje pri

nasledniji uporabi.
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3. ODMRZOVANJE/URA
3.1 ODMRZOVANJE
Na voljo sta dva naina odmrzovanja, dEF1 in dEF2. dEF1

za odmrzovanje po teZi in dEF2 za odmrzovanje po €asu. Pritisnite

ta gumb, da izberete odmrzovanje po tezi ali ¢asu. Na zaslonu

se prikaze »dEF 1« ali »dEF2«. Obrnite gumb, da izberete teZo hrane

ali Cas odmrzovanja. Izbirni razpon teze za dEF1 je od 100 do 1500 g,

izbirni razpon €asa za dEF2 pa je od 0:10 do 60:00. Ko izberete tezo

ali Cas odmrzovanja, pritisnite gumb »START/+30s« za vklop. Zvocni

signal kot obvestilo o zakljuCku delovanja. Nacin odmrzovanja dEF1

po tezi bo z zvoCnim signalom pozval k obraCanju hrane med

odmrzovanjem.

Spodaj je nekaj nasvetov glede odmrzovanja hrane:

dEF1 Za odmrzovanije je razpon teze od 100 do 1500 g.
dEF2 Za odmrzovanje je ¢asovni razpon od 0:10 do 60:00.
/N POZOR

a. Med delovanjem je treba hrano obrniti, da se doseze
enakomeren ucinek.

b. Za odmrzovanje hrane je obiCajno potreben daljSi €as kot
za kuhanje.

c. Ce lahko hrano prereZete z noZzem, se postopek odmrzovanja
Steje za zakljuCenega.

d. Mikrovalovi prodrejo priblizno 4 cm v vecino hrane.

e. Odmrznjeno hrano je treba ¢im prej zauziti. Ni priporocljivo,
da jo ponovno vstavite v hladilnik ali zamrznete.
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3.2 URA (24-urna ura)

V  naCinu pripravljenosti  pritisnite  in  pridrZite = gumb
»DEFROST/CLOCK« ve€ kot 3 sekunde, da vstopite v vmesnik
za nastavljanje ure. Na zaslonu zacne utripati ura. Uro lahko
nastavite z vrtenjem gumba. Po nastavitvi ure na kratko pritisnite
gumb »START/+30s«, da potrdite in preklopite na nacin nastavljanja
minut. Minute lahko nastavite z vrtenjem gumba. Po nastavitvi minut
ponovno pritisnite gumb »START/+30s« za potrditev in izhod

iz nacina nastavljanja.

4. SAMODEJNO KUHANJE

Na voljo je osem samodejnih menijev A.1~A.8, in sicer krompir,
testenine, pica, pokovka, zelenjava, pijata, meso in ribe.
S pritiskanjem na gumb »Menu« izberite Zeleni meni. Na zaslonu
se prikaze A.1~A.8. Obrnite gumb, da izberete tezo menija.
Ko izberete teZzo kuhanja, pritisnite gumb »START/+30s« za vklop.
Zvocni signal kot obvestilo o zaklju¢ku delovanja.

Prikaz Vrsta Postopek

A1 Krompir Izbirne teze so 250 g, 500 g in 750 g.
A.2 Testenine | Izbirne teZe so 50 g, 100 g in 150 g.
A3 Pica Izbirni tezi sta 200 g in 400 g.

A4 Pokovka Izbirna teza je 100 g.
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A.5 Zelenjava Izbirne teze so 200 g, 400 g in 600 g.
A6 Pijaca Izbirne tgie so 1 skode!ivca, 2 skodelici ali
3 skodelice, vsaka priblizno 250 ml.
A7 Meso Izbirne teze so 200 g, 400 g in 600 g.
A.8 Ribe Izbirne teze so 200 g, 400 g in 600 g.
/N POZOR

a. Temperatura hrane pred kuhanjem bi morala biti 20-25 °C.
Zaradi viSje ali nizje temperature hrane pred kuhanjem je treba
podaljSati ali skrajSati Cas kuhanja.

b. Temperatura, teza in oblika hrane v veliki meri vplivajo
na uginek kuhanja. Ce je bilo ugotovljeno kakréno koli odstopanije
od dejavnika, navedenega v zgornjem meniju, lahko za doseganje
najboljsih rezultatov prilagodite ¢as kuhanja.

5. FUNKCIJA zara

Obstajajo trije nacini zara: G., C-1 in C-2. To so Zar, kombinacija 1
Zara in mikrovalov ter kombinacija 2 Zara in mikrovalov.
S pritiskanjem gumba »Grill« izberite Zeleni nacin. Na zaslonu
se prikaze »G.«, »C-1« ali »C-2«. Za izbiro ¢asa kuhanja obrnite
gumb. Casovni razpon lahko nastavite od 0:10 do 60:00.
Ko izberete €as kuhanja, pritisnite gumb »START/+30s« za vklop.

Zvocni signal kot obvestilo o zakljuCku delovanja.
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Zar, med &asom delovanja bo aktiviran toplotni element.
G. Uporablja se za pripravo tankega mesa ali svinjine, klobas ali
piS€ancjih kril, saj omogoca dobro porjavitev.

C-1 Kombinacija zara in mikrovalov. 30 % mikrovalovi in 70 % zar.
C-2 Kombinacija Zara in mikrovalov. 55 % mikrovalovi in 45 % Zar.
/N POZOR

V nacinu zara se lahko vsi deli peCice, kakor tudi reSetka in posode
za peko, moc¢no segrejejo. Pri odstranjevanju predmetov iz pecice
bodite previdni. Uporabljajte debele kuhinjske krpe ali rokavice
za pedico, da PREPRECITE OPEKLINE.

6. STOP

Med nastavljanjem kuhanja lahko pritisnete gumb »STOP«,
da prekliCete nastavitve in se vrnete v stanje pripravljenosti.
Med delovanjem mikrovalovne pecice lahko pritisnete gumb
»STOP«, da zaCasno prekinete delovanje. V stanju pripravljenosti
lahko ponovno pritisnete gumb »STOP«, da preklicete funkcijo
in se vrnete v stanje pripravljenosti.

7. START/+30s

Ko nastavite Cas kuhanja ali tezo hrane, pritisnite gumb
»START/+30s«, da takoj vklopite mikrovalovno pecico. V delovhem
stanju lahko pritisnete gumb »START/+30s« za podaljSanje Casa.
Z enim pritiskom podaljSate ¢as za 30 sekund, v nacinu menija
in naCinu odmrzovanja po tezi pa €asa ni mogocCe prilagajati.
V stanju premora lahko pritisnete gumb »START/+30s«
za nadaljevanje delovanja mikrovalovne pecice v prejSnjem nacinu

kuhanja.
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8. EXPRESS

V nacinu pripravljenosti, ko vstavite hrano in zaprete vrata,
pritisnite gumb »START/+30s«, da hitro vklopite mikrovalovno
pecico. Privzeti Cas delovanja je 30 sekund. Med delovanjem
enkrat pritisnite gumb »START/+30s«, da dodate 30 sekund.
Zvocni signal kot obvestilo o zaklju€ku delovanja.

9. FUNKCIJA OTROSKE KLJUCAVNICE

To funkcijo uporabite za zaklepanje nadzorne plos¢e med
CiSCenjem ali za preprecitev, da bi otroci uporabljali pecico, ko niso
pod nadzorom. V tem nacinu gumbi ne delujejo.

1) Nastavitev zaklepanja: Ce v nadinu pripravljenosti pritisnete
in pridrzite gumb »STOP« za veC kot 3 sekunde, se aktivira
funkcija otroSke klju€avnice in gumbov mikrovalovne pecice
ni mogoc¢e uporabljati.

2) Preklic zaklepanja: V stanju otroSke klju€avnice pritisnite
in pridrzite gumb »STOP« za ve€ kot 3 sekunde, da prekliCete
funkcijo otroske klju€avnice.

VODNIK ZA PRIPOMOCKE

Moc¢no priporoCamo uporabo posode, ki je primerna in varna
za kuhanje v mikrovalovni pecici. Na splosno je za kuhanje
v mikrovalovni pecici primerna posoda, izdelana iz toplotno
odporne keramike, stekla ali plastike. Za kuhanje v mikrovalovni
pecCici in kombinirano kuhanje nikoli ne uporabljajte kovinske
posode, saj lahko povzroci iskrenje. Glejte spodnjo tabelo.
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Material posode

Mikrovalovna

. Zar | Kombinirano Opombe
pecica
Toblotno odporna Nikoli ne uporabljajte keramike,
piotr P Da Da Da ki je okradena s kovinsko
keramika X -
obrobo ali glazirana.
Ni mogoce uporabljati
Toplc_ntno odporna Da Ne Ne za dolgotrajno kuhanje
plastika . AR
v mikrovalovni pecici.
Toplotno odporno Da Da Da
steklo
Ne sme se uporabljati pri
Plasticna folija Da Ne Ne kuhanju mesa ali kotletov,
saj lahko previsoka
temperatura poskoduije film.
Stojalo za Zar lahko uporabljate
Stojalo za zar Ne Da Da samo v nacinu za Zar
in kombiniranem nacginu.
Uporaba v mikrovalovni pecici
. ni dovoljena.
Kovinska posoda Ne Ne Ne Mikrovalovi ne morejo prodreti
skozi kovino.
Slaba toplotna odpornost.
Lakirana posoda Ne Ne Ne Uporaba za kuhanje pri visoki
temperaturi ni dovoljena.
Slaba toplotna odpornost.
Bambus in papir Ne Ne Ne Uporaba za kuhanje pri visoki

temperaturi ni dovoljena.

KUHARSKI NASVETI

Na rezultat kuhanja lahko vplivajo naslednji dejavniki:
Razporeditev hrane

DebelejSe dele postavite na zunanjo stran kroZnika, tanjSe dele
pa na notranjo stran kroznika ter jih enakomerno razporedite.
Po moZnosti naj se ne prekrivajo.

Cas kuhanja

Zacnite kuhati s kratko nastavljenim ¢asom; po izteku Casa ocenite
ucinkovitost kuhanja in ¢as podaljSajte glede na dejanske potrebe.
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Prekomerno kuhanje lahko povzroCi dim in zazgano hrano.
Enakomerno kuhanje hrane
Hrano, kot so piS€anec, hamburger ali zrezek, je treba med
kuhanjem enkrat obrniti.
Odvisno od vrste hrane jo, e je primerno, med kuhanjem enkrat
ali dvakrat premesSajte od oboda proti sredini posode.
Zagotovite ¢as pocdivanja
Ko se Cas kuhanja izteCe, hrano dovolj dolgo pustite v pecici;
to omogoci, da se cikel kuhanja zaklju€i in hrana postopoma ohladi.
Ugotavljanje, ali je hrana pripravljena
Barva in trdota hrane pomagata ugotoviti, ali je pripravljena;
navedeno vkljucuje:
- Para, ki prihaja iz vseh delov hrane, ne samo iz roba
- Sklepi perutnine se lahko zlahka premikajo
- Na svinjini ali perutnini ni znakov krvi
- Ribe so neprozorne in jih je mogoce enostavno prerezati

z vilicami
Posoda za peko do rjave barve
Pri uporabi posode za peko do rjave barve ali samo-ogrevalne
posode podnjo vedno postavite toplotno odporen izolator, kot
je porcelanska plosCa, da prepreCite poSkodbe vrtljivega
podstavka in vrtljivega obroca.
Plastiéen ovoj, primeren za uporabo v mikrovalovni pegici
Pri kuhanju hrane z visoko vsebnostjo mascob preprecite stik
plastiCnega ovoja s hrano, ker bi se lahko stalila.
Plasti€na posoda, primerna za uporabo v mikrovalovni pecici
Nekatera plasticna posoda, primerna za uporabo v mikrovalovni
pecici, morda ni primerna za kuhanje hrane z visoko vsebnostjo
mascob in sladkorja. Prav tako ne smete prekoraciti Casa
segrevanja, navedenega v navodilih za uporabo posode.
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VZDRZEVANJE
SERVISIRANJE
Preden pokliCete servis, prosimo, preverite naslednje.

1.

5.

V pecico postavite eno stekleno merico vode (pribl. 150 ml)
in dobro zaprite vrata. Ce so vrata pravilno zaprta, mora lug
v pecici ugasniti. Pecico pustite delovati 1 minuto.

Ali Zarnica pecice sveti?

Ali hladilni ventilator deluje?

(Polozite roko ¢ez zadnje prezracevalne odprtine.)

Ali se vrtljivi podstavek vrti?

(Vrtljivi podstavek se lahko vrti v smeri urinega kazalca ali
v nasprotni smeri urinega kazalca. To je povsem normalno.)
Ali je voda v pecici vro¢a?

Ce na katerokoli zgornje vprasanje odgovorite »NE«, preverite
stensko vti¢nico in varovalko na elektricnem Stevcu.

Ce tako stenska vtiGnica kot varovalka pravilno delujeta,
SE OBRNITE NA NAJBLIZJI POOBLASCENI SERVISNI CENTER.

ZASCITNI UKREPI PRI SERVISIRANJU
Pozor: MIKROVALOVNO SEVANJE

1.

Visokonapetostni kondenzator ostane napolnjen tudi
po odklopu; pred dotikom negativno sponko
visokonapetostnega kondenzatorja povezite z ohisjem pecice
(uporabite izvija€), da se izprazni.

Med servisiranjem se spodaj navedeni deli lahko odstranijo
in omogoc€ijo dostop do potencialov nad 250 V glede
na ozemljitev.

e Magnetron

e Visokonapetostni transformator

e Visokonapetostni kondenzator
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e Visokonapetostna dioda
e Visokonapetostna varovalka
3. Naslednji pogoji lahko med servisiranjem povzrocijo Skodljivo
izpostavljenost mikrovalovom.
e Nepravilna vgradnja magnetrona;
e Nepravilno ujemanje kljuavnice vrat, teCajev vrat in vrat;
e Nepravilna vgradnja nosilca stikala;
e Vrata, tesnilo vrat ali ohisje so poSkodovani.

Pravilno odlaganje izdelka

Ta naprava je oznaCena v skladu z evropsko direktivo
2012/19/EU o odpadni elektriéni in elektronski opremi
iz leta 2013 (OEEQ). OEEOQ vsebuje onesnazevalne snovi
(ki lahko negativno vplivajo na okolje) in osnovne elemente
(ki jih je mogoCe ponovno uporabiti). Pomembno je,
da je OEEO obdelana s posebnimi postopki za pravilno
odstranjevanje in odlaganje onesnazeval ter predelavo
vseh materialov. Kot posamezniki lahko pomembno
vplivamo na to, da OEEO ne postane okoljska tezava;
upostevati moramo zgolj nekaj osnovnih pravil:

- z OEEO ne smete ravnati kot z gospodinjskimi odpadki;
- OEEO je treba odpeljati v posebne zbirne centre, ki jih
upravlja mestni svet ali registrirano podjetje.

V vec¢ drzavah imajo urejen prevzem kosovnih odpadkov
iz gospodinjstev. Ob nakupu nove naprave lahko staro
oddate prodajalcu, ki ga je dolzan brezplaéno prevzeti
po nacelu »staro za novo«, €e je nova oprema enake
vrste in ima enake funkcije kot stara.

Podatki o nizki porabi energije v skladu z Uredbo Komisije (EU) 2023/826.

Stanje Poraba Obdobje, po katerem oprema
energije samodejno dosezZe stanje

Nacin pripravljenosti s

prikazom informacij ali 0,8W 20 Min

stanja
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CANDY

MIKROTALASNA PECNICA
UPUTSTVO ZA UPOTREBU

CA38FL7N20WXB

VAZNA BEZBEDNOSNA UPUTSTVA PAZLJIVO
PROCITAJTE | SACUVAJTE ZA BUDUCU REFERENCU

Samo za upotrebu u domacinstvu
SACUVAJTE OVA UPUTSTVA
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VAZNE MERE ZASTITE

UPOZORENJE: Ako su vrata ili zaptivke na vratima oStecene, nije
dozvoljeno rukovati pe¢nicom dok je ne popravi obuceno lice.

UPOZORENJE: Opasno je da bilo koga osim obucenog lica vrsi
bilo kakav servis ili popravku Sto ukljuCuje skidanje bilo kog
poklopca koji pruza zastitu od izlaganja mikrotalasnoj energiji.
UPOZORENUJE: Tecnosti ili druga hrana ne smeju se zagrevati
u zape€acenim posudama jer mogu da eksplodiraju.

1. Koristite samo posude koje je pogodno za upotrebu
u mikrotalasnim pecnicama.

2. Metalne posude za hranu i pi¢e nisu dozvoljeni tokom kuvanja
u mikrotalasnoj pecnici.

3. Prilikom zagrevanja hrane u plasti¢nim ili papirnim posudama,
pazite na pec¢nicu zbog mogucnosti paljenja.

4. Mikrotalasna pecnica je namenjena za zagrevanje hrane
i pica. SuSenje hrane ili odee i zagrevanje jastuci¢a
za zagrevanje, papuca, sundera, vlazne krpe i slicho moze
dovesti do rizika od povreda, paljenja ili pozara.

5. Ako primetite dim, iskljuCite uredaj ili ga iskljucite iz napajanja
| drzite vrata zatvorena kako biste ugusili plamen. Zagrevanje
pica u mikrotalasnoj pecnici moze dovesti do odloZenog
eruptivnog klju€anja, stoga morate biti oprezni prilikom
rukovanja posudom.

6. Sadrzaj bo€ica za hranjenje i tegli za hranu za bebe treba
promesati ili protresti i proveriti temperaturu pre konzumiranja,
kako bi se izbegle opekotine.

7. Jaja u ljusci i cela tvrdo kuvana jaja ne treba da se zagrevaju
u mikrotalasnim pecnicama jer mogu eksplodirati, ¢ak i nakon
zavrSetka zagrevanja mikrotalasima.

8. Neodrzavanje pecnice Cistom moze dovesti do pogorSanja
povrsine $to bi mogla negativno uticati na radni vek uredaja
i eventualno dovesti do opasne situacije.

9. Uredaj se ne sme stavljati u ormarié.

10. Treba voditi raCuna da se okretno postolje ne pomeri prilikom
uklanjanja posuda iz uredaja.
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11.
12.

Nije dozvoljeno Cistiti uredaj parnim CistaCem.

Uredaj se ne sme montirati na visini od 900 mm iznad poda ili
vecoj. Minimalna visina potrebnog slobodnog prostora iznad
gornje povrsine pec¢nice: Pogledajte crtez montaze.

Upozorenje: Kada uredaj radi u kombinovanom rezimu, deca
treba da koriste pe¢nicu samo pod nadzorom odraslih osoba zbog
generisanih temperatura.

13.

14.

15.
16.

17.

18.
19.

& OPREZ: VRUCA POVRSINA

Ako je mrezni kabl oSteCen, mora da ga zameni proizvodac,
radnik servisne sluzbe ili slicno kvalifikovana lica kako
bi se izbegla opasnost.

Ovaj uredaj smeju da koriste deca uzrasta od 8 godina i osobe
sa smanjenim fiziCkim, Culnim ili mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja, ako su pod nadzorom ili ako
imaju na raspolaganju uputstva u vezi sa upotrebom uredaja
na bezbedan nacin i ako razumeju opasnosti koje
su ukljucene.

Deca ne smeju da se igraju uredajem.

Ciséenje i odrzavanje od strane korisnika ne smeju da vrée
deca bez nadzora.

Uredaj grupe 2 klase B

ISM oprema grupe 2: grupa 2 sadrzi svu ISM opremu u kojoj
se namerno generiSe i/ili koristi radiofrekventna energija
u obliku elektromagnetnog zraenja za tretman materijala,
i opremu za EDM i elektrolu€no zavarivanje. Oprema klase B
je oprema pogodna za upotrebu u domacinstvu i objektima koji
su direktno priklju¢eni na niskonaponsku mrezu za napajanje
koja snabdeva zgrade koje se koriste za potrebe stanovanja.

Utika¢ mora ostati lako dostupan nakon montaze uredaja.
Ovaj uredaj se ne sme stavljati u ormari¢ sa vratima.
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20. LED lampica unutradnjeg izvora svetlosti ovog proizvoda svetli
<60 Im.

21. Tokom upotrebe uredaji se zagrevaju. Vodite racuna
da ne dodirnete grejne elemente unutar pecnice.
UPOZORENJE: Dostupni delovi mogu postati vruc¢i tokom
upotrebe. Drzati dalje od male dece.

UPOZORENJE: Uredaj i njegovi dostupni delovi postaju vrugi
tokom upotrebe.

22. Vodite rauna da ne dodirnete grejne elemente.

23. Deca mlada od 8 godina moraju se drzati podalje, osim
u slu€aju kontinuiranog nadzora.

24. Nemojte koristiti oStra abrazivna sredstva za CiS¢enje ili oStre
metalne strugaCe za CiS¢enje stakla vrata pecénice jer mogu
ogrebati povrsinu, $to moze dovesti do pucanja stakla.

25. Uredaj ne sme biti postavljen iza dekorativnih vrata kako biste
izbegli pregrevanje. Ovaj uredaj smeju da koriste deca uzrasta
od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, culnim ili
mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja,
ako su pod nadzorom ili ako imaju na raspolaganju uputstva
uvezi sa upotrebom uredaja na bezbedan nacCin i ako
razumeju opasnosti koje su ukljuCene. Deca ne smeju
da seigraju uredajem. Ciscenje i korisnitko odrzavanje
ne smeju vrsiti deca bez detalja koji ukazuju na pravilnu
ugradnju polica.

UGRADNJA

1) Polozaj pe¢nice mora biti takav da je udaljena od televizora, radija ili
antene jer moze doci do poremecaja slike ili buke.

2) Uredaj mora da bude postavljen tako da je utika¢ pristupacan.

3) Ovo je mikrotalasna peénica za ugradnju u ormarié, koja podleze
praviima u odelku MERE PREDOSTROZNOSTI i UGRADNJA
u nastavku.

() MERE PREDOSTROZNOSTI:

S obzirom na ogranien prostor u ormari¢u, mikrotalasna peénica mora
biti ugradena prema slede¢im uputstvima kako bi se izbegla opasnost.
Ne prekrivajte ventilacione otvore i tacke za usisavanje vazduha.
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(@) UGRADNJA:

a) Stavite mikrotalasnu pecnicu u ugradni ormari¢ i gurnite je napred
do kraja. (Slika 1)

GURNITE

-
o
=)

Slika 1

b) Gurnite mikrotalasnu pecnicu do kraja. (Slika 2)
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Slika 2

c) Pomerite proizvod paralelno sa kuhinjskim ormari¢em u skladu
sa smerom strelice na slici i drzite ga u centru. (Slika 3)
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PREMESTITE
—* h—

-

Slika 3

d) Koristite zavrtnje iz pakovanja delova da biste pricvrstili
mikrotalasnu pecnicu u ormaricu. (Slika 4)
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Slika 4

Detalji ormarica:

v

Veli€ina proizvoda: (S)595x(V)385x(D)337(mm)

Veli€ina otvora: (D)560+4 x (E)360 x (F)550(mm) kao $to je

prikazano na slici 4 ,D%, ,E, ,F“
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Sl. 4
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CISCENJE
ODRZAVANJE MIKROTALASNE PECNICE
/\ OPREZ

Pecnicu treba redovno Cistiti i ukloniti sve naslage hrane.

/N UPOZORENJE

a.

Uklonite kabl za napajanje iz zidne utiCnice pre cis¢enja.
Nakon hladenja proizvoda. Ne potapajte uredaj u vodu ili
druge tecnosti prilikom CiS¢enja.

NeodrZavanje pecnice Cistom moZe dovesti do pogor3anja
povrSine $to bi mogla negativno uticati na radni vek uredaja
I eventualno dovesti do opasne situacije.

Nikada ne koristite jak deterdzent, benzin, abrazivni prah ili
metalnu Cetku za CiS¢enje bilo kog dela uredaja.

Ne skidajte poklopac talasovoda.

Kada se mikrotalasna pecnica koristi duze vreme, mogu
se osecati neki Cudni mirisi u pecnici. Mozete da ih uklonite
na sledec¢a 3 nacina:

1) Stavite nekoliko kriski limuna u Solju, a zatim zagrevajte
velikom mikro snagom 2-3 minuta.

2) Stavite Solju crvenog €aja u peénicu, a zatim zagrevajte
velikom mikro snagom.

3) Stavite malo kore pomorandze u pecnicu, a zatim
je zagrevaijte jakom mikro snagom 1 minut.

Kada se proizvod ne koristi, treba ga staviti u $to je moguce
suvlji i provetreniji prostor.
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A\ UPOZORENJE

Detalji o CiS¢enju povrsina koje su u kontaktu sa hranom:

Nakon upotrebe obriSite poklopac talasovoda vlaznom krpom,
a zatim suvom krpom da biste uklonili tragove prskanja hrane
i masnocu. Nagomilana masno¢a moze da se pregreje i pocne
da izaziva dimljenje ili da se zapali.

SAVETI ZA CISCENJE

Detalji za €iS¢enje zaptiva€a vrata, Supljine i obliznjih delova:
Spoljasnjost:

Obrisite kuciste vlaznom mekom krpom

Vrata:

Pomodu vlazne meke krpe prebrisite vrata i prozor

ObriSite zaptivke vrata i susedne delove da biste uklonili tragove
izlivanja ili prskanja

Obrisite kontrolni panel blago vlaznom mekom krpom
Unutrasniji zidovi:
Obrisite unutrasnje povrsine viaznom mekom krpom

ObrisSite poklopac talasovoda da biste uklonili sve tragove prskanja
hrane

Okretno postolje / rotacioni prsten /osovina rotacije:
Operite blagim rastvorom sapuna
Isperite Cistom vodom i pustite da se temeljno osusi
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UPUTSTVO ZA PROIZVOD

| Poklopac talasovoda

1) Zaklju€avanje vrata

Vrata mikrotalasne pecnice moraju da budu pravilno zatvorena
da bi pec¢nica mogla da radi.

2) Prozor za pregled
Omogucava korisniku da vidi status kuvanja
3) Osovina rotacije

Stakleno okretno postolje se nalazi na osovini; motor ispod njega
pokrece rotiranje okretnog postolja

4) Rotacioni prsten

Stakleno okretno postolje se nalazi na to¢ki¢ima; prsten podrzava
okretno postolje i pomaze mu da balansira prilikom rotacije

5) Okretno postolje

Hrana se nalazi na okretnom postolju, njegovo rotiranje tokom
rada pomaze da se hrana ravnomerno kuva

/\ OPREZ

- Prvo postavite rotacioni prsten

- Postavite okretno postolie na osovinu rotacije i uverite
se da je pravilno usmereno
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6) Kontrolni panel

Pogledajte dole u detaljima (kontrolni panel je podlozan
promenama bez prethodnog obavestenja)

7) Poklopac talasovoda

Nalazi se u pecnici za prZzenje bez ulja, pored zida kontrolnog
panela.

/A UPOZORENJE

Nikada ne uklanjajte poklopac talasovoda.
8) ReSetka za rostilj
Koristite za postavljanje hrane za pecenje.
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RAD KONTROLNOG PANELA

~
Mi } [ Defrost/clock
M J { Grill
STOP/lock } { START/ +30s
<wve * Weigy,
/ \
/[
S ]| ®
\\ /
/

1. PRE KUVANJA
Displej svetli kada je priklju¢en na napajanje, a zatim prelazi
u stanje pripravnosti i na displeju se prikazuje 1:00.
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2. MIKROTALASNA FUNKCIJA

Postoji pet nivoa snage mikrotalasa, 100P, 80P, 50P, 30P i 10P.
Pritisnite dugme ,Micro.” i izaberite Zeljenu snagu mikrotalasne
pecnice. Okrenite dugme da biste povecali ili smanjili vreme
kuvanja, vremenski opseg se moze izabrati od 0:10 do 60:00.
Kada izaberete vreme, pritisnite dugme START/+30s. da biste
zapoceli rad. Zvuk zujanja obavestava o zavrSetku operacije.

(Primenljivo za brzo i temeljno

VISOKA | 100% izlazne snage :
kuvanje)

(Primenljivo za srednje brzo

: o
Sr. visoka| 80% izlazne snage kuvanje)

(Primenljivo za kuvanje hrane

Srednja | 50% izlazne shage .
na pari)

(Primenljivo za odmrzavanje

Sr. niska | 30% izlazne shage h
rane)

NISKA 10% izlazne snage (Primenljivo za odrzavanje toplote)

/\ OPREZ

Maksimalno vreme koje se moze podesiti je 60 minuta
Nikada ne koristite praznu pecnicu.

c. Pri maksimalnoj snazi mikrotalasne pecnice, pecnica
Ce automatski smanijiti snagu nakon odredenog vremena
kuvanja kako bi se produzio njen radni vek.

d. Ako okrecete hranu tokom rada, pritisnite dugme START/+30s
jednom i unapred podeSeni postupak kuvanja ¢e se nastaviti.

e. Ako nameravate da izvadite hranu pre unapred podeSenog
vremena, morate jednom da pritisnete dugme STOP/LOCK
da biste obrisali unapred podeSenu proceduru i izbegli

nenamernu operaciju tokom sledece upotrebe.
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3. Dugme DEFROST/CLOCK

3.1 ODMRZAVANJE

Postoje dva rezima odmrzavanja, dEF1 i dEF2, dEF1 za odmr-
zavanje prema tezini i dEF2 za odmrzavanje prema vremenu.
Pritisnite ovo dugme da biste izabrali odmrzavanje prema tezini ili
vremenu, a na displeju ¢e se prikazati dEF1 ili dEF2. Okrenite
dugme da biste izabrali tezinu hrane ili vreme odmrzavanja.
Opcioni opseg tezine za dEF1 je od 100 do 1500 g, a opcioni
vremenski opseg za dEF2 je od 0:10 do 60:00. Nakon odabira
tezine ili vremena odmrzavanja, pritisnite dugme START/+30s
da biste zapoceli sa radom. Zvuk zujanja obaveStava o zavrSetku
operacije. Rezim odmrzavanja dEF1 prema teZini ¢e imati zvucni
signal koji upozorava da okrenete hranu tokom odmrzavanja.

U nastavku je nekoliko saveta o vremenu odmrzavanja hrane:

dEF1 Za odmrzavanje, opseg tezine je od 100 do 1500 g.

dEF2 Za odmrzavanje, vremenski opseg je od 0:10 do 60:00.

/N OPREZ

a. Neophodno je okrenuti hranu tokom rada kako bi se postigao
ujednacen efekat.

b. Obi¢no je za odmrzavanje potrebno duze vreme nego
za kuvanje hrane.

c. Ako se hrana moze seci noZzem, proces odmrzavanja se moze
smatrati zavrSenim.

d. Mikrotalasna pecnica prodire oko 4 cm u vecinu vrsta hrane.

e. Odmrznutu hranu treba konzumirati $to je pre moguce,
ne preporucuje se vracanje u frizider i ponovno zamrzavanje.

312




3.2 SAT (24-¢asovni)

U rezimu pripravnosti, pritisnite i drzite dugme DEFROST/CLOCK
duzZe od 3 sekunde da biste usli u interfejs za podeSavanje sata.
Istovremeno, displej treperi u delu za sate. Vreme se moze
podesiti okretanjem dugmeta. Kada podesite sate, kratko pritisnite
dugme START/+30s da biste potvrdili i presli na rezim
podeSavanja minuta. Minuti se mogu podesiti okretanjem
dugmeta. Kada podesite minute, ponovo pritisnite dugme
START/+30s da biste potvrdili i izaSli iz rezima podeSavanja.

4. AUTOMATSKO KUVANJE

Postoji osam automatskih menija A.1 ~ A.8, krompir, testenina,
pica, kokice, povrce, pic¢e, meso i riba. Pritiskajte dugme ,Menu*
neprekidno da biste izabrali Zeljeni meni, na displeju se prikazuje
A.1 ~ A.8. Okrenite dugme da biste izabrali teZinu hrane u meniju.
Kada izaberete tezZinu hrane za kuvanje, pritisnite dugme
START/+30s za pocCetak rada. Zvuk zujanja obavestava
o zavrSetku operacije.

Displej Vrsta Priprema

A1 Krompir | Opcione tezine su 250 g, 500 gi 750 g
A.2 Testenina | Opcione tezine su50g, 100gi 150 g
A3 Pica Opcione teZine su 200 gi400 g

A4 Kokice Opciona tezina je 100 g

A5 Povrcée Opcione tezine su 200 g, 400 gi 600 g
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A6 Pice Svp;ckignoekéeggoe;li 1 Soljica, 2 Soljice ili 3 Soljice,
A7 Meso Opcione tezine su 200 g, 400 gi 600 g
A.8 Riba Opcione tezine su 200 g, 400 gi 600 g

/\ OPREZ

a. Temperatura hrane pre kuvanja treba da bude 20-25 °C. Visa
ili niza temperatura hrane pre kuvanja zahteva povecanje ili
smanjenje vremena kuvanja.

b. Temperatura, tezina i oblik hrane ¢e u velikoj meri uticati
na efekat kuvanja. Ako je pronadeno bilo kakvo odstupanje
od faktora navedenog u gornjem meniju, mozete podesiti vreme
kuvanja za najbolji rezultat.

5. FUNKCIJA ROSTILJA

Postoje tri reZzima rada rostilja: G., C-1 i C-2. To su rostilj,
kombinacija 1 rostilja i mikrotalasnog kuvanja i kombinacija 2
rostilja i mikrotalasnog kuvanja. Pritiskajte dugme ,Grill
neprekidno, izaberite Zeljeni rezim i na displeju Ce se prikazati G.,
C-1 ili C-2. Okrenite dugme da biste izabrali vreme kuvanja,
a vremenski opseg koji se moze podesiti je od 0:10 do 60:00. Kada
izaberete vreme kuvanja, pritisnite dugme START/+30s da biste
zapocCeli sa radom. Zvuk zujanja obaveStava o zavrSetku
operacije.

Rostilj, toplotni element e biti pod naponom tokom vremena
G. rada. To je primenljivo za rolovano tanko meso ili svinjetinu,
kobasice, pile¢a krilca jer se moze dobiti dobra smeda boja
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Kombinacija rostilja i mikrotalasnog kuvanja. 30%
C-1 . O/ s

mikrotalasna pecnica i 70% rostilj.

Kombinacija roStilja i mikrotalasnog kuvanja. 55%
C-2 . e Aoy st

mikrotalasna pecnica i 45% rostil].
/\ OPREZ

U rezimu rostilja, svi delovi pecnice, kao i reSetka i posude
za kuvanje, mogu postati veoma vruci. Budite oprezni prilikom
vadenja bilo kog predmeta iz pecnice. Koristite teSke drzace
zalonce ili rukavice za peénicu KAKO BISTE SPRECILI
OPEKOTINE.

6. STOP

U procesu podeSavanja kuvanja, mozete pritisnuti dugme STOP
da biste otkazali podeSavanja i vratili se u stanje pripravnosti.
U procesu rada mikrotalasne pecnice, mozete pritisnuti dugme
STOP da biste pauzirali rad. U stanju pripravnosti, mozete ponovo
pritisnuti dugme STOP da biste ponistili funkciju i vratili se u stanje
pripravnosti.

7. START/+30s

Nakon podeSavanja vremena kuvanja ili tezine hrane, pritisnite
dugme START/+30s da biste odmah pokrenuli mikrotalasnu
pecnicu. U radnom stanju, mozete pritisnuti dugme START/+30s
da biste povecali vreme, pritisnite jednom da biste povecali
30 sekundi, ali za rezim menija i rezim tezine odmrzavanja
ne moze da se podesi vreme. U stanju pauze, mozete pritisnuti
dugme START/+30s da biste nastavili rad mikrotalasne peénice
pre rezima kuvanja.
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8. EXPRESS

U reZimu pripravnosti, nakon stavljanja hrane i zatvaranja vrata,
pritisnite dugme START/+30s da biste brzo pokrenuli mikrotalasnu
pecnicu. Podrazumevano vreme rada je 30 sekundi. U toku rada,
pritisnite dugme START/+30s jednom na 30 sekundi. Zvuk zujanja
obaveStava o zavrSetku operacije.

9. FUNKCIJA ,,ZAKLJUCANO ZA DECU*
Koristite ovu funkciju za zaklju¢avanje kontrolnog panela tokom
CiSc¢enja ili kako deca ne bi mogla da koriste pecnicu bez nadzora.

Sva dugmad su neaktivha u ovom rezimu.

1) PodeSavanje zaklju€avanja: U rezimu pripravnosti, pritisnite
i drzite pritisnutim dugme STOP duze od 3 sekunde, funkcija
zaklju€ano za decu je zaklju¢ana i nijedno dugme mikrotalasne
pecnice ne moze da se Koristi.

2) Otkazivanje zakljuCavanja: U stanju ,zaklju¢ano za decu®,
pritisnite i drzite dugme STOP duZe od 3 sekunde da biste ponistili
funkciju zaklju¢ano za decu.

SMERNICE ZA POSUDE

PreporuCuje se upotreba posuda koje su pogodne i bezbedne
za kuvanje u mikrotalasnoj pecnici. Generalno govoreci, posude
koje su napravljene od keramike, stakla ili plastike otporne
na toplotu pogodne su za kuvanje u mikrotalasnoj peénici. Nikada
ne Kkoristite metalne posude za kuvanje u mikrotalasnoj pecnici
i kombinovano kuvanje jer je verovatno da ¢e doci do varni€enja.
MozZete da pogledate podatke iz donje tabele.
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Materijal posude

Mikrotalasna
pecénica

Ros-
tilj

Kombi-
novano

Napomene

Keramika otporna
na toplotu

Da

Da

Da

Nikada ne koristite
keramiku koja

je ukraSena metalnim
obodom ili glazirana

Plastika otporna
na toplotu

Da

Ne

Ne

Ne moZe se koristiti
za duze vreme pecenja
u mikrotalasnoj pec¢nici

Vatrostalno staklo

Da

Da

Da

Plasti¢na folija

Da

Ne

Ne

Ne sme se Kkoristiti
prilikom kuvanja mesa ili
kotleta jer previsoka
temperatura moze

da osteti foliju

ResSetka za rostilj

Ne

Da

Da

ReSetka za rostilj moze
da se koristi samo

u rezimu rostilja

i kombinovanom rezimu.

Metalna posuda

Ne

Ne

Ne

Ne sme se Koristiti

u mikrotalasnoj pecnici.
Mikrotalasi ne mogu
da prodru kroz metal.

Lak

Ne

Ne

Ne

Slaba otpornost

na toplotu.

Ne moZze se koristiti
za kuvanje na visokoj
temperaturi

Drvo i papir
od bambusa

Ne

Ne

Ne

Slaba otpornost

na toplotu.

Ne mozZe se Koristiti
za kuvanje na visokoj
temperaturi

SAVETI ZA KUVANJE

Sledeci faktori mogu uticati na rezultat kuvanja:
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Rasporedivanje hrane

Postavite deblje povrSine prema spoljasnjosti posude, tanji deo
prema sredini i ravhomerno rasporedite. Nemojte preklapati ako
je moguce.

Trajanje kuvanja

Pocnite da kuvate sa kratkim podeSavanjem vremena, procenite
ga nakon Sto istekne i produzite ga u skladu sa stvarnim potre-
bama. Prekomerno kuvanje mozZe dovesti do dima i opekotina.
Ravnomerno kuvanje hrane

Hrana, kao Sto je piletina, hamburger ili odrezak, treba
da se okrene jednom tokom kuvanja.

U zavisnosti od vrste hrane, ako je primenljivo, promesSajte
je od spolja ka centru posude jednom ili dva puta tokom kuvanja.
Dozvolite vreme stajanja

Nakon isteka vremena kuvanja, ostavite hranu u pecnici
na odgovaraju¢e vreme, Sto omogucCava da se zavrSi ciklus
kuvanja i da se postepeno ohladi pecnica.

Da li je hrana gotova

Boja i tvrdo¢a hrane pomazu da se utvrdi da li je gotova, a to su:
- Paraizlazi iz svih delova hrane, a ne samo iz ivica

- Zglobovi Zivine mogu lako da se pomeraju

- Svinjetina ili Zivina ne pokazuju znakove Krvi

- Riba je neprozirna i lako se sece viljuSkom

Pekaé

Kada koristite pekac ili posudu za samozagrevanje, uvek stavite
toplotno otporan izolator kao Sto je porcelanska plo€a ispod njega
kako biste sprecili osteCenje okretnog postolja i rotacionog
prstena.

Plasti¢na folija bezbedna za mikrotalasnu pecnicu

Prilikom kuvanja hrane sa visokim sadrzajem masti, ne dozvolite
da plasti¢na folija dode u kontakt sa hranom jer se moze istopiti
Plastiéno posude bezbedno za mikrotalasnu pec¢nicu
Odredeno plastiéno posude bezbedno za mikrotalasnu peénicu
moZzda nije pogodno za kuvanje hrane sa visokim sadrzajem masti
i SeCera. Takode, ne sme se prekoraCiti vreme predgrevanja
navedeno u uputstvu za upotrebu posuda.
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ODRZAVANJE
SERVISIRANJE
Proverite sledecCe pre pozivanja servisa.

1.

5.

Stavite jednu 3Solju vode (oko 150 ml) u staklenu mericu
u pecnicu i Cvrsto zatvorite vrata. Lampica pecnice treba
da se ugasi ako su vrata pravilno zatvorena. Ostavite pec¢nicu
da radi 1 minut.

Da li lampica pecnice svetli?

Da li ventilator za hladenje radi?

(Stavite ruku preko zadnjih ventilacionih otvora.)

Da li se rotira okretno postolje?

(Okretno postolie moze da se okre¢e nadesno ili nalevo.
To je sasvim normalno.)

Da li je voda u pecnici vru¢a?

Ako je na bilo koje od gore navedenih pitanja odgovor NE,
proverite zidnu utinicu i osigura¢ u ormanu sa osiguracima.

Ako i zidna utiCnica i osiguraC rade ispravno, OBRATITE
SE NAJBLIZEM OVLASCENOM SERVISU.

ZASTITNE MERE PRI SERVISIRANJU
Oprez: MIKROTALASNO ZRACENJE

1.

Visokonaponski  kondenzator ostaje napunjen nakon
isklju€ivanja; kratko spojite negativni terminal H.V kondenza-
tora na kuciste pecnice (koristite odvija€) da biste ga ispraznili
pre nego sto ga dodirnete.

Tokom servisiranja dolenavedeni delovi mogu biti uklonjeni
i omogucditi pristup potencijalima iznad 250 V na uzemljenje.

e Magnetron

e Visokonaponski transformator

e Visokonaponski kondenzator
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e Visokonaponska dioda
e Visokonaponski osigurac

Slededi

uslovi mogu izazvati nepotrebno izlaganje

mikrotalasima tokom servisiranja.
e Nepravilno postavljanje magnetrona;

e Nepravilno uskladivanje blokade vrata, Sarke vrata i vrata;

e Nepravilno postavljanje nosaca prekidaca;
e OstecCena vrata, zaptivka vrata ili kuciste.

Pravilno odlaganje ovog proizvoda

Ovaj uredaj je oznacen u skladu sa Evropskom direktivom
2012/19/EU o propisima o otpadnoj elektricnoj
i elektronskoj opremi iz 2013. u pogledu elektri¢nih
i elektronskih uredaja (OEEQO). OEEO sadrzi i zagadujuce
supstance (koje mogu negativno uticati na Zivotnu
sredinu) i osnovne elemente (koji se mogu ponovo
koristiti). Vazno je da se OEEO otpad podvrgne odredenoj
obradi kako bi se pravilno uklonili i odloZili zagadivadi
i ponovo iskoristili svi materijali. Pojedinci mogu igrati
vaznu ulogu u osiguravanju da OEEO ne postane ekoloski
problem; neophodno je pratiti nekoliko osnovnih pravila:

- OEEO ne treba tretirati kao ku¢ni otpad;

- OEEO treba odneti u za to namenjena podrucja
prikupljanja kojima upravla gradska opstina ili
registrovano preduzece.

U mnogim zemljama, prikupljanje u domacinstvima moze
biti dostupno za velike OEEQO. Kada kupite novi ureda;j,
stari mozete vratiti prodavcu koji ga mora besplatno
prihvatiti kao jednokratno, sve dok je uredaj ekvivalentnog
tipa i ima iste funkcije kao kupljeni ureda;.

Podaci o niskoj potrosnji energije u skladu sa Uredbom Komisije (EU) 2023/826.

Uslov

Potrosnja teriod nakon kog oprema

energije utomatski dostiZe stanje

ReZim pripravnosti sa

prikazom informacija ili 0,8W 20 min.

statusa
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CANDY

MANUAL DE INSTRUCOES
DO FORNO MICRO-ONDAS

CA38FL7N20WXB

INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES
LEIA ATENTAMENTE E GUARDE PARA CONSULTA FUTURA

Apenas para uso doméstico
GUARDE ESTAS INSTRUGOES
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PROTEGOES IMPORTANTES

AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem danificados,
o forno ndo deve ser operado até ser reparado por uma pessoa
qualificada.

AVISO: E perigoso para qualquer pessoa que ndo seja uma pessoa
treinada efetuar qualquer operacdo de servico ou reparacdo que
envolva a remocgao de uma tampa que oferega protegdo contra
exposicao a energia de micro-ondas. AVISO: Os liquidos ou outros
alimentos nao devem ser aquecidos em recipientes fechados, uma
vez que podem explodir.

1.
2.

3.

9.

Utilize apenas utensilios adequados a fornos micro-ondas.
Nao é permitido utilizar recipientes metalicos para alimentos e
bebidas no micro-ondas.

Ao aquecer os alimentos em recipientes de plastico ou de
papel, fique atento ao forno devido a possibilidade de ignigéo.
O forno micro-ondas destina-se a aquecer alimentos e bebidas.
Secar alimentos, pecas de roupa e aquecer almofadas térmi-
cas, chinelos, esponjas, panos humidos e similares pode
causar riscos de lesdo, igni¢ao ou incéndio.

Se se observar fumo, desligue ou retire a ficha da tomada e
mantenha a porta fechada para abafar as chamas. O aqueci-
mento de bebidas no micro-ondas pode provocar uma ebulicdo
eruptiva retardada, pelo que é necessario ter cuidado ao
manusear o recipiente.

O conteudo de biberdes e frascos de comida para bebé deve
ser mexido ou agitado e a sua temperatura deve ser verificada
antes do consumo para evitar queimaduras.

Os ovos com casca e ovos cozidos inteiros ndo devem ser
aquecidos em fornos micro-ondas porque podem explodir,
mesmo depois de 0 aquecimento no micro-ondas ter terminado.
A falta de manutencdo do forno numa condi¢ao limpa pode
provocar uma deterioragcdo da superficie suscetivel de afetar
negativamente a vida util do aparelho e eventualmente resultar
numa situagao perigosa.

O aparelho nao deve ser colocado num armario.

10. Deve ter-se cuidado para nao deslocar o prato giratério ao
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11.

12.

retirar os recipientes do aparelho.

O aparelho nédo deve ser limpo com um aparelho de limpeza a
vapor.

O aparelho ndo deve ser instalado a uma altura igual ou
superior a 900 mm do chéo. Altura minima de espacgo livre
necessaria acima da superficie superior do forno: Ver o dese-
nho de instalacio.

Aviso: Quando o aparelho é operado no modo combinado, as
criangas apenas devem utilizar o forno sob supervisdo adulta devido
as temperaturas geradas.

13.

14.

15.
16.

17.

& CUIDADO: SUPERFICIE QUENTE

Caso o cabo de alimentagcdo estiver danificado deve ser
substituido pelo fabricante ou o seu agente de servigo ou
pessoas qualificadas similares de forma a evitar o perigo.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade igual ou
superior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e
conhecimento, caso lhes tenha sido fornecida supervisao ou
instrucdes relativas a utilizagado do aparelho de forma segura e
desde que compreendam os perigos envolvidos.

As criangas ndo devem brincar com o aparelho.

A limpeza e manutengao pelo utilizador ndo deve ser realizada
por criangcas sem supervisao.

Aparelho da classe B do grupo 2

Equipamentos ISM do grupo 2: o grupo 2 inclui todos os
equipamentos ISM em que a energia de radiofrequéncia é
intencionalmente gerada e/ou utilizada sob a forma de radiagéo
eletromagnética para o tratamento de materiais, bem como os
equipamentos EDM e de soldadura por arco. Os equipamentos
da classe B sao equipamentos adequados para utilizagdo em
estabelecimentos domésticos e em estabelecimentos direta-
mente ligados a uma rede de alimentagao elétrica de baixa
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18.
19.

20.
21.

22.
23.

24.

25.

tensdo que alimenta edificios utilizados para fins domésticos.
Aficha deve permanecer facilmente acessivel apos a instalagao
do aparelho.

Este aparelho ndo deve ser colocado num armario com porta.
Afonte de luz interna deste produto acende uma luz LED < 60 Im.
Durante a utilizagdo, o aparelho fica quente. Deve ter-se
cuidado para evitar tocar nas resisténcias dentro do forno.
AVISO: As pecas acessiveis podem ficar quentes durante a
utilizagao.

As criangas pequenas devem ser mantidas afastadas.

AVISO: O aparelho e as suas pecgas acessiveis ficam quentes
durante a utilizacgéo.

Deve ter-se cuidado para evitar tocar nas resisténcias.

As criangas com menos de 8 anos devem ser mantidas
afastadas, a menos que supervisionadas continuamente.

Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores afiados
de metal para limpar o vidro da porta do forno, uma vez que
podem arranhar a superficie, o0 que pode fazer estalar o vidro.
Este aparelho n&o pode ser instalado atras de uma porta
decorativa de forma a evitar sobreaquecimento. Este aparelho
pode ser utilizado por criangas de idade igual ou superior a
8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento,
caso lhes tenha sido fornecida supervisdo ou instrucdes
relativas a utilizagao do aparelho de forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos. As criangas nao devem
brincar com o aparelho. A limpeza e a manutengao por parte do
utilizador ndo devem ser efetuadas por criancas sem que
existam indicagdes pormenorizadas sobre a instalagédo correta
das prateleiras.

INSTALAGAO

1)

A posicao do forno deve ser tal que fique afastado do televisor,

do radio ou da antena, pois podem ocorrer perturba¢des da imagem
ou ruidos.

2)

O aparelho deve ser posicionado de modo a que a ficha fique

acessivel.

3)

Este € um forno micro-ondas para colocar num armario, que
324



esta sujeito as PRECAUCOES e INSTALACAO abaixo.
(1) PRECAUGOES:

Dado o espago limitado do armario, o forno micro-ondas deve ser
instalado de acordo com as seguintes instrugcbes, de modo a
evitar perigos.

Nao tape as ranhuras de ventilagao nem os pontos de entrada
de ar.

(2 INSTALAGAO:

a) Coloque o forno micro-ondas no armario embutido e empurre-
o para a frente até ao fim. (Fig. 1)

e

DD
)
(S}

EMPURRAR
—

Fig. 1

b) Empurre o forno micro-ondas até ao fim. (Fig.2)
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Fig. 2

c) Desloque o produto paralelamente no armario de cozinha, de
acordo com a diregcao da seta na figura, e mantenha-o centrado.

(Fig. 3)
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- MOVER -

—

Fig. 3

d) Utilize os parafusos da embalagem de pegas para fixar o forno
micro-ondas no armario. (Fig. 4)
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A I T Y

Fig. 4

Detalhes do armario:
Tamanho do produto: (L)595x(A)385x(P)337(mm)

Tamanho da abertura: (D)560+4x (E)360x (F)550 (mm) como
"F"_

indicado na Fig. 4 "D", "E",
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Fig. 4
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LIMPEZA
CUIDADOS COM O FORNO MICRO-ONDAS

/\ CUIDADO

O forno deve ser limpo regularmente e quaisquer depdsitos de
alimentos removidos.

/N AVISO

a. Retire o cabo de alimentagdo da tomada de parede antes de
o limpar. Apos arrefecimento dos produtos. Ndo mergulhe o
aparelho em agua ou outros fluidos durante a limpeza.

b. A falta de manutencdo do forno numa condigcdo limpa pode
provocar uma deterioracao da superficie suscetivel de afetar
negativamente a vida util do aparelho e eventualmente resultar
numa situagao perigosa.

c. Nunca utilize detergente forte, gasolina, pé abrasivo ou escova
metalica para limpar qualquer parte do aparelho.

d. Nao retire a tampa da guia de ondas.

e. Quando o forno micro-ondas ¢é utilizado durante muito tempo,
podem existir alguns odores estranhos no forno, os 3 métodos
seguintes podem elimina-los:

1) Coloque varias rodelas de limdo numa chavena e aqueca
com micro poténcia alta durante 2-3 minutos.

2) Coloque uma chavena de cha vermelho no forno e aqueca
com micro poténcia alta.

3) Coloque algumas cascas de laranja no forno e, em seguida,
aqueca-as com micro poténcia alta durante 1 minuto.

f.  Quando o produto nao é utilizado, deve ser colocado em locais
secos e ventilados o melhor possivel.
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N\ AVISO

Indica como limpar as superficies em contacto com os alimentos:

Apos a utilizagdo, limpe a tampa do guia de ondas com um pano
humido e, em seguida, com um pano seco para remover quaisquer
salpicos de comida e gordura. A gordura acumulada pode
sobreaquecer e comecar a provocar fumo ou a incendiar-se.

DICAS DE LIMPEZA

Detalhes para a limpeza dos vedantes das portas, cavidade e pecas
adjacentes:

Exterior:

Limpe a caixa com um pano macio humedecido

Porta:

Com um pano macio humedecido, limpe a porta e a janela

Limpe os vedantes da porta e as pecgas adjacentes para remover
quaisquer derrames ou salpicos

Limpe o painel de controlo com um pano macio ligeiramente
humedecido

Paredes interiores:
Limpe as superficies interiores com um pano macio humedecido

Limpe a tampa da guia de ondas para remover quaisquer salpicos
de alimentos

Prato giratério / Anel de rotagao / Eixo de rotagao:
Lave com agua e sabao neutro
Enxague com agua limpa e deixe secar completamente

331



INSTRUGOES DO PRODUTO

(3] =

e

=1 [

l|I - Tampa da guia de ondas

1) Fecho da porta

A porta do forno micro-ondas deve estar corretamente fechada para
gue possa funcionar.

2) Janela de visualizagao
Permite ao utilizador ver o estado de cozedura
3) Eixo rotativo

O prato giratério de vidro assenta no eixo; o motor que se encontra
por baixo aciona o prato giratério para rodar

4) Anel rotativo

O prato giratério de vidro assenta nas suas rodas; estas apoiam
o prato giratorio e ajudam-no a equilibrar-se durante a rotagao
5) Prato giratério

Os alimentos sdo colocados no prato giratorio, a sua rotagéo
durante o funcionamento ajuda a cozinhar os alimentos de forma
uniforme

/N\ CUIDADO

- Coloque primeiro o anel rotativo

- Coloque o prato giratério no eixo rotativo e certifique-se de que
esta bem engrenado
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6) Painel de controlo

Veja abaixo os detalhes (o painel de controlo esta sujeito a altera-
¢bes sem aviso previo)

7) Tampa da guia de ondas

Encontra-se no interior do forno da fritadeira, junto a parede do
painel de controlo.

/\ AVISO

Nunca retire a tampa da guia de ondas.
8) Suporte para grelhar

Utilizar para colocar alimentos para assar.
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FUNCIONAMENTO DO PAINEL DE CONTROLO

STOP/lock } { START/ +30s

< * Weigy,

1. ANTES DE COZINHAR
O ecra acende-se quando ¢é ligado a fonte de alimentagao, depois
entra no estado de espera e o ecra mostra 1:00.
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2. FUNCAO MICRO-ONDAS
Existem cinco niveis de poténcia de micro-ondas, 100P, 80P, 50P,

30P e 10P, respetivamente. Prima continuamente o botdo "Micro."
e selecione a poténcia de micro-ondas desejada. Rode o botédo para
aumentar ou diminuir o tempo de cozedura, o intervalo de tempo
que pode ser selecionado é de 0:10 a 60:00. Depois de selecionar
a hora, prima o botdo "START/+30s." para iniciar o trabalho. Um
zumbido para notificar a conclusao da operacéo.

HIGH 100% de poténcia

(Aplicavel para uma cozedura
rapida e completa)

M. High | 80% de poténcia

(Aplicavel a cozedura rapida
média)

Med

(Aplicavel a alimentos cozinhados

50% de poténcia
a vapor)

M. Low | 30% de poténcia

(Aplicavel a descongelacao de
alimentos)

LOW

10% de poténcia (Aplicavel para manter o calor)

/\ CUIDADO

a.
b.
C.

O tempo maximo que pode ser definido é de 60 minutos
Nunca utilize o forno vazio.

Com a poténcia maxima do micro-ondas, o forno reduz auto-
maticamente a poténcia apds um certo tempo de cozedura
para prolongar a vida util.

Se virar o alimento durante o funcionamento, prima uma vez
o botdo START/+30s e o procedimento de cozedura predefi-
nido continuara.

Se pretender retirar os alimentos antes do tempo predefinido,
deve premir uma vez o botdo STOP/LOCK para limpar o
procedimento predefinido e evitar um funcionamento involun-
tario na préxima utilizagao.
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3. DEFROST/CLOCK

3.1 DESCONGELAR

Existem dois modos de descongelacdo, dEF1 e dEF2,
respetivamente. dEF1 para descongelagédo por peso e dEF2 para
descongelagdo por tempo. Prima este botdo para selecionar a
descongelagdo por peso ou por tempo, e o ecra do visor
apresentara "dEF1" ou "dEF2". Rode o botao para selecionar o peso
dos alimentos ou o tempo de descongelagao. O intervalo de peso
opcional de dEF1 & de 100 a 1500g, € o intervalo de tempo opcional
de dEF2 é de 0:10 a 60:00. Depois de selecionar o peso ou o tempo
de descongelagado, prima o botdo "START/+30s" para comegar a
trabalhar. Um zumbido para notificar a conclusdo da operagao. O
modo de descongelacdo dEF1 por peso emitira um sinal sonoro para
solicitar que os alimentos sejam virados durante a descongelacéo.

Seguem-se alguns conselhos sobre o tempo de descongelagéo dos
alimentos:

dEF1 Para a descongelagéo, o peso varia entre 100 e 1500 g.

dEF2 Para a descongelagéo, o intervalo de tempo vai de 0:10 a 60:00.

/\ CUIDADO

a. E necessario virar os alimentos durante o funcionamento para
obter um efeito uniforme.

b. Normalmente, a descongelagao necessita de mais tempo do que
a cozedura dos alimentos.

c. Se os alimentos puderem ser cortados com uma faca, o pro-
cesso de descongelagao pode ser considerado concluido.

d. A micro-onda penetra cerca de 4 cm na maioria dos alimentos

e. Os alimentos descongelados devem ser consumidos o mais
rapidamente possivel, ndo sendo aconselhavel voltar a colocar no
frigorifico e voltar a congelar.
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3.2 RELOGIO (relégio de 24 horas)

No modo de espera, prima e mantenha premido o botdo
"DEFROST/CLOCK" durante mais de 3 segundos para aceder a
interface de acerto do relégio. Ao mesmo tempo, o ecra do visor
pisca em horas. A hora pode ser definida rodando o botdo. Depois
de acertar a hora, premir brevemente o botdo "START/+30s" para
confirmar e passar ao modo de acerto dos minutos. Os minutos
podem ser definidos rodando o botdo. Depois de definir os minutos,
prima novamente o botdo "START/+30s" para confirmar e sair do
modo de definicao.

4. COZEDURA AUTO

Existem oito menus automaticos A.1~A.8, batata, massa, pizza,
pipocas, vegetais, bebidas, carne e peixe, respetivamente. Prima
continuamente o botao "Menu" para selecionar o menu pretendido,
o ecra do visor corresponde a A.1 ~ A.8. Rode o botdo para
selecionar o peso do menu. Depois de selecionar o peso de
cozedura, prima o botdo "START/+30s" para iniciar o trabalho. Um
zumbido para notificar a conclusao da operacéo.

Visor Tipo Método

A1 Batata Os pesos opcionais sao 250 g, 500ge 750 g
A.2 Massas Os pesos opcionais sdao 50 g, 100ge 150 g
A3 Pizza Os pesos opcionais sao 200 g e 400 g

A4 Pipocas | O peso opcional € de 100 g

A5 Vegetal Os pesos opcionais sao 200 g, 400 ge 600 g
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AS |Bobidas |O2peagmopcOnatsho fchivana 2 hdyenas
A7 Carne Os pesos opcionais sao 200 g, 400 ge 600 g
A.8 Peixe Os pesos opcionais sao 200 g, 400 ge 600 g
/\ CUIDADO

a. Atemperatura dos alimentos antes da cozedura sera de 20-25°C.
Uma temperatura mais alta ou mais baixa dos alimentos antes da
cozedura implica um aumento ou uma diminuicdo do tempo de
cozedura.

b. A temperatura, o peso e a forma dos alimentos influenciam
largamente o efeito de cozedura. Se for detetado algum desvio em
relagdo ao fator indicado no menu acima, pode ajustar o tempo de
cozedura para obter o melhor resultado.

5. FUNGAO Grelhador
Existem trés modos de Grelhador: G., C-1 e C-2. Sédo elas:
grelhador, combinagéo 1 de grelhador e cozedura no micro-ondas
e combinagao 2 de grelhador e cozedura no micro-ondas. Prima
continuamente o botao "Grill", selecione o0 modo pretendido e o
ecra do visor apresentara a indicacédo correspondente "G.", "C-1"
ou "C-2". Rode o botao para selecionar o tempo de cozedura e o
intervalo de tempo que pode ser regulado é de 0:10 a 60:00.
Depois de selecionar o tempo de cozedura, prima a tecla
"START/+30s" para iniciar o trabalho. Um zumbido para notificar a
conclusao da operacao.
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Grelhador, o elemento de aquecimento sera ativado durante
o tempo de funcionamento. Aplicavel para enrolar carnes
finas ou carne de porco, salsicha, asa de frango, uma vez que
€ possivel obter uma boa cor castanha

Combinagéo de grelhador e micro-ondas. 30% micro-ondas
e 70% grelhador.

Combinacéo de grelhador e micro-ondas. 55% micro-ondas

C-2 e 45% grelhador.

/\ CUIDADO

No modo de grelhar, todas as pecas do forno, bem como a grelha e
os recipientes de cozedura, podem ficar muito quentes. Tenha
cuidado ao retirar qualquer objeto do forno. Utilize pegas de cozinha
pesadas ou luvas de forno para EVITAR QUEIMADURAS.

6. STOP

Durante as definicbes de cozedura, pode premir o botdo "STOP"
para cancelar as definicbes e regressar ao estado de espera. No
processo de funcionamento do forno micro-ondas, pode premir o
botao "STOP" para fazer uma pausa. No estado de espera, pode
premir novamente o botdo "STOP" para cancelar a funcédo e
regressar ao estado de espera.

7. START/+30s

Depois de definir o tempo de cozedura ou o peso dos alimentos,
prima o botdo "START/+30s" para ligar imediatamente o micro-
ondas. No estado de funcionamento, pode premir o botao
"START/+30s" para aumentar o tempo, premir uma vez para
aumentar 30 segundos, mas o0 modo de menu e o modo de
descongelacao por peso nao podem ajustar o tempo. No estado de
pausa, pode premir o botdao "START/+30s" para continuar o forno
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micro-ondas antes do modo de cozedura.

8. EXPRESS

No modo de espera, depois de colocar os alimentos e fechar a
porta, prima o botdo "START/+30s" para ligar rapidamente o micro-
ondas. O tempo de trabalho predefinido € de 30 segundos. Durante
o trabalho, prima uma vez o botdo "START/+30s" durante 30 segun-
dos. Um zumbido para notificar a conclusado da operagao.

9. FUNCAO DE TRANCA DE SEGURANGCA INFANTIL

Utilize esta fungdo para bloquear o painel de controlo quando
estiver a limpar ou para que as criangas nao possam utilizar o forno
sem supervisao. Neste modo, todos os botdes ficam inoperacionais.

1) Bloquear: No modo de espera, prima e mantenha premido o
botao "STOP" durante mais de 3 segundos, a funcao de tranca de
segurancga infantil € bloqueada e ndo € possivel acionar todos os
botdes do forno micro-ondas.

2) Cancelar bloqueio: No estado de bloqueio para criangas, prima
e mantenha premido o botdo "STOP" durante mais de 3 segundos
para cancelar a fungao de tranca de seguranga infantil.

ORIENTAGAO PARA UTENSILIOS

Recomenda-se vivamente a utilizagdo de recipientes que sejam
adequados e seguros para cozinhar no micro-ondas. De um modo
geral, os recipientes feitos de ceramica, vidro ou plastico resistentes
ao calor sdo adequados para cozinhar no micro-ondas. Nunca
utilize recipientes metalicos para cozinhar no micro-ondas e para
cozedura combinada, pois € provavel que ocorram faiscas. Pode
tomar como referéncia o quadro seguinte.
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Material do Micro- |Grelha .
g Combi Notas
recipiente ondas dor
A Nunca utilize ceramicas
Ceramica . . .
. Sim Sim | Sim | decoradas com rebordo
resistente ao calor . .
metalico ou vidradas
Nao pode ser utilizado
Plastico resistente . ~ ~ para cozinhar durante
Sim Ndo | Nao . .
ao calor muito tempo no micro-
ondas
Vidro resistente . . .
Sim Sim | Sim
ao calor
Nao deve ser utilizado
. para cozinhar carne ou
Pelicula de . ~ ~
plastico Sim Ndo | Nao | costeletas, uma vez que
a temperatura excessiva
pode danificar a pelicula
O suporte de grelhar s6
Suporte para ~ . . ode ser utilizada no
P P Nao Sim | Sim |P
grelhar modo de grelhar e no
modo combinado.
Nao deve ser utilizado no
Recipiente ~ ~ ~ micro-ondas. As micro-
o Nao Ndo | Nao ~
metalico ondas n&o conseguem
penetrar no metal.
Fraca resisténcia ao
~ ~ . calor. Nao pode ser
Esmalte Nao Ndo | Nao " P )
utilizado para cozinhar
a alta temperatura
Fraca resisténcia ao
Madeira de bambu = = = calor. Ndo pode ser
Nao Nao | Nao " )
e papel utilizado para cozinhar
a alta temperatura

DICAS DE COZINHA
Os seguintes fatores podem afetar o resultado da cozedura:

Arranjo alimentar

Coloque as areas mais grossas no exterior do prato, a parte mais
fina no centro e espalhar uniformemente. Nao sobreponha, se
possivel.
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Duracao do tempo de cozedura

Comece a cozinhar com uma definicdo de tempo curto, avalie-o

apos o tempo limite e prolongue-o de acordo com as necessidades

reais. Uma cozedura excessiva pode provocar fumo e queimaduras.

Cozinhar os alimentos de forma homogénea

Os alimentos como o frango, o hamburguer ou o bife devem ser

virados uma vez durante a cozedura.

Dependendo do tipo de alimento, se for caso disso, mexa-o de fora

para o centro do prato uma ou duas vezes durante a cozedura.

Permitir tempo de permanéncia

Depois de terminado o tempo de cozedura, deixe os alimentos no

forno durante um periodo de tempo adequado, o que permite

completar o ciclo de cozedura e arrefecé-los de forma gradual.

Saber se a comida esta pronta

A cor e a dureza dos alimentos ajudam a determinar se estdo

cozinhados:

- Vapor a sair de todas as partes do alimento, ndo apenas das
extremidades

- As articulagdes das aves de capoeira podem ser faciimente
separadas

- Acarne de porco ou de aves nao apresenta sinais de sangue

- O peixe esta opaco e pode ser cortado facilmente com um garfo

Prato para micro-ondas

Quando utilizar um prato para dourar ou um recipiente de auto-

aquecimento, coloque sempre um isolador resistente ao calor, como

um prato de porcelana, por baixo para evitar danificar o prato

giratério e o anel rotativo.

Pelicula de plastico préopria para micro-ondas

Quando cozinhar alimentos com elevado teor de gordura, ndo deixe

que a pelicula de plastico entre em contacto com os alimentos, pois

pode derreter

Recipientes de cozinha de plastico sequros para micro-ondas

Alguns utensilios de cozinha de plastico seguros para o0 micro-

ondas podem nao ser adequados para cozinhar alimentos com

elevado teor de gordura e agucar. Além disso, o tempo de pré-

aquecimento indicado no manual de instru¢cdes da loica ndo deve

ser ultrapassado.
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MANUTENGAO
INTERVENGOES TECNICAS
Antes de telefonar para os servigos, verifique o seguinte

1. Coloque uma chavena de agua (aprox. 150 ml) numa medida
de vidro no forno e feche bem a porta. A luz do forno deve
apagar-se se a porta estiver corretamente fechada. Deixe o
forno trabalhar durante 1 minuto.

2. Alampada do forno acende-se?
3. Aventoinha de arrefecimento funciona?

(Coloque a méo sobre as aberturas de ventilagédo traseiras).
4. O prato giratério roda?

(O prato giratério pode rodar para a direita ou para a esquerda.
Isto é perfeitamente normal).

5. A agua no interior do forno esta quente?

Se a resposta a qualquer uma das perguntas anteriores for "NAQ",
verifique a sua tomada de parede e o fusivel na sua caixa de
contadores.

Se tanto a tomada de parede como o fusivel estiverem a funcionar
corretamente, CONTACTE O CENTRO DE ASSISTENCIA AUTO-
RIZADO MAIS PROXIMO.

SALVAGUARDAS DE MANUTENGAO
Cuidado: RADIACAO MICRO-ONDAS

1. O condensador de alta tensdo mantém-se carregado apos a
desconexao; coloque o terminal negativo do condensador de
alta tensao em curto-circuito com o chassis do forno (utilize uma
chave de parafusos) para descarregar antes de tocar.

2. Durante a assisténcia técnica, as pecas listadas abaixo podem
ser removidas e dar acesso a potenciais superiores a 250 V
para a terra.

e Magnetrao
e Transformador de alta tensao
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e Condensador de alta tensao
e Diodo de alta tensao
e Fusivel de alta tensao

As seguintes condigdes podem causar uma exposi¢ao indevida

a micro-ondas durante a assisténcia técnica.
¢ Montagem incorreta do magnetréo;

¢ Correspondéncia incorreta entre o fecho da porta, a
dobradiga da porta e a porta;

¢ Montagem incorreta do suporte do interruptor;

¢ Aporta, o vedante da porta ou o invélucro foram danificados.

Eliminagao correta deste produto

Este aparelho esta rotulado em conformidade com a Diretiva
Europeia 2012/19/UE sobre Residuos de Equipamentos
Elétricos e Eletrénicos 2013 no que respeita aos aparelhos
elétricos e eletréonicos (REEE). Os REEE incluem substéncias
poluentes (que podem ter um efeito nocivo no ambiente) e
elementos base (que podem ser reutilizados). E importante
que os REEE sejam submetidos a tratamentos especificos
para remover e eliminar corretamente os poluentes e recuperar
todos os materiais. Os individuos tém um papel importante
em assegurar que os REEE n&o se tornam num problema
ambiental; é essencial seguir algumas regras basicas:

- os REEE ndo devem ser tratados como residuos
domeésticos;

- os REEE devem ser entregues em areas de recolha
dedicadas geridas pela camara ou uma empresa registada. Em
muitos paises, podem estar disponiveis recolhas domésticas
para REEE de grandes dimenses. Ao comprar um novo
aparelho, o antigo pode ser devolvido ao fornecedor que tem de o
recolher sem qualquer custo, pontualmente, desde que o
equipamento seja de um tipo equivalente e tenha as mesmas
fungdes que o eletrodo-mestico comprado.

Dados de baixo consumo de energia de acordo com o Regulamento (UE)
2023/826 da Comiss3o.

Estado

Periodo apés o qual

energia automaticamente o estado

estado

Modo de espera com

visualizacdo de 0,8 W 20 min.
informagdes  ou de
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CANDY

HORNO DE MICROONDAS
MANUAL DE INSTRUCCIONES

CA38FL7N20WXB

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
LEER CON ATENCION Y GUARDAR PARA FUTURAS CONSULTAS

Solo uso domeéstico
GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES
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MEDIDAS DE SEGURIDAD IMPORTANTES

ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta estan danadas,
no debe utilizarse el horno hasta que un técnico cualificado lo haya
reparado.

ADVERTENCIA: Es peligroso dejar en manos de personas no cualificadas
cualquier tarea de mantenimiento o reparacién que implique la retirada de
una cubierta que proteja de la exposicién a la energia de microondas.
ADVERTENCIA: No se deben calentar liquidos ni otros alimentos en
recipientes cerrados, ya que estos podrian explotar.

1. Utilice unicamente utensilios aptos para su uso en hornos de
microondas.

2. No se permite el uso de recipientes metalicos durante la coccion por
microondas de alimentos y bebidas.

3. Cuando caliente alimentos en recipientes de plastico o papel, vigile
el horno por la posibilidad de que se inflamen.

4. El horno de microondas esta disenado para calentar alimentos
y bebidas. El secado de alimentos o ropa y el calentamiento de
almohadillas térmicas, pantuflas, esponjas, pafios humedos y similares
pueden provocar lesiones o incendios.

5. Si se observa humo, apague o desenchufe el electrodoméstico
y mantenga la puerta cerrada para sofocar las llamas, de haberlas.
El calentamiento de bebidas mediante microondas puede provocar
una ebullicién eruptiva tardia; por lo tanto, debe tener cuidado al
manipular el recipiente.

6. Antes de consumir el contenido de los biberones y de los tarros de
comida para bebés, hay que removerlo o agitarlo y comprobar su
temperatura, para evitar quemaduras.

7. Los huevos con cascara y los huevos duros enteros no deben
calentarse en los hornos de microondas, ya que pueden explotar,
incluso una vez finalizado el proceso de calentamiento.

8. Si no se mantiene el horno en buenas condiciones de limpieza
podria producirse un deterioro de la superficie que podria afectar
negativamente a la vida util del aparato y posiblemente provocar una
situacion de peligro.

9. El electrodoméstico no debe instalarse encerrado en un armario.
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10.

11.
12.

Tenga precaucion para no desmontar el plato giratorio al retirar los
recipientes del aparato.

El electrodoméstico no se debe limpiar con un limpiador a vapor.

El electrodoméstico no se debe instalar a una altura igual o superior
a 900 mm por encima del suelo. Altura minima del espacio libre
necesario por encima de la superficie superior del horno: Consulte
el diagrama de instalacion.

Advertencia: Cuando el horno funcione en el modo combinado, los nifios
solo deben usarlo bajo supervision de un adulto debido a las temperaturas
generadas.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

PRECAUCION: SUPERFICIE CALIENTE

Si el cable de alimentacion estd danado, deje su sustitucion en
manos del fabricante, su servicio técnico o cualquier otro profesional
cualificado para evitar riesgos.

Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios a partir de 8 anos
y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas, o sin experiencia 0 conocimientos previos, siempre y cuando
lo hagan bajo supervision, hayan recibido las instrucciones necesarias
para un uso seguro y comprendan los riesgos que esto implica.

Los nifios no deben jugar con este electrodoméstico.

Las operaciones de limpieza y mantenimiento no deben dejarse en
manos de nifios sin supervision.

Electrodoméstico del grupo 2, clase B

Equipos ISM (industriales, médicos y cientificos) del Grupo 2: el grupo 2
contiene todos los equipos ISM en los que la energia de radiofrecuencia
se genera intencionalmente y/o se utiliza en forma de radiacién
electromagnética para el tratamiento del material, asi como los equipos
de EDM (mecanizado por electroerosion) y de soldadura por arco.

Los equipos de clase B son equipos adecuados para su uso
doméstico y en establecimientos conectados directamente a una red
de alimentacion eléctrica de baja tension de uso doméstico.

El enchufe debe permanecer facilmente accesible tras la instalacion
del aparato.

Este aparato no se debe colocar en un armario con puerta.
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20.

21.

22.
23.

24.

25.

Este producto posee una fuente de luz interna. Luz LED encendida
<60 Im.

Durante el uso, el electrodoméstico se calienta. Procure no tocar la
resistencia interna del horno.

ADVERTENCIA: Las partes accesibles pueden calentarse durante
el uso. Los nifios pequeios deben mantenerse alejados de este
electrodoméstico.

ADVERTENCIA: El electrodoméstico y sus partes accesibles se
calientan durante el uso.

Debe prestarse atencion para no tocar las resistencias.

Los ninos menores de 8 afnos deben mantenerse alejados del
electrodoméstico, a menos que estén constantemente vigilados.

No utilice limpiadores abrasivos ni raspadores metalicos afilados
para limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que pueden rayar la
superficie, lo que podria provocar la rotura del cristal.

Para evitar sobrecalentamiento, este electrodoméstico no debe
instalarse detras de una puerta decorativa. Este electrodoméstico
puede ser utilizado por nifios a partir de 8 afios y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o sin
experiencia o0 conocimientos previos, siempre y cuando lo hagan
bajo supervision, hayan recibido las instrucciones necesarias para
un uso seguro y comprendan los riesgos que esto implica. Los nifios
no deben jugar con este electrodoméstico. La limpieza y el
mantenimiento por parte del usuario no deben ser realizados por
nifnos, y es necesario disponer de detalles que indiquen la correcta
instalacion de los estantes.

INSTALACION
1) El horno debe situarse lejos de televisores, aparatos de radio o
antenas, ya que podria provocar perturbaciones en las imagenes
o ruido.
2) El electrodoméstico debe colocarse de forma que el enchufe
sea accesible.

3) Este es un horno de microondas de armario, el cual esta
sujeto a las PRECAUCIONES e INSTALACION siguientes.

® PRECAUCIONES:
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Dado el espacio Ilimitado del armario, el horno de
microondas debe instalarse siguiendo las siguientes
instrucciones para evitar peligros.

No cubra las ranuras de ventilacién ni los puntos de
entrada de aire.

@ INSTALACION:

a) Coloque el horno de microondas en el armario empotrado y empuijelo
hacia delante hasta el final. (Fig. 1)

-
)
)

EMPUJAR
 ——_—

Fig. 1

b) Empuje el horno de microondas hasta el final. (Fig. 2)
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Fig. 2

c) Mueva el producto en paralelo en el mueble de cocina segun la
direccioén de la flecha de la figura, y manténgalo centrado. (Fig. 3)
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DESPLAZAR
-q h—-

—

Fig. 3

d) Utilice los tornillos del embalaje de piezas para fijar el horno de
microondas en el armario. (Fig. 4)
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A I T Y

Fig. 4

Detalles del armario:

Tamano del producto: (An) 595 x (Al) 385 x (P) 337 (mm)

Tamafo de apertura: (D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm) como se

n Fll .

muestra en la Fig. 4 "D", "E",
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Fig. 4
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LIMPIEZA

CUIDADO DEL HORNO DE MICROONDAS

/\ PRECAUCION

El' horno se debe limpiar regularmente y eliminar cualquier resto de alimento.

/\ ADVERTENCIA

a. Antes de limpiar el electrodoméstico, retire el cable de alimentacion de
la toma de corriente de la pared y espere a que se enfrie. No sumerja
el electrodoméstico en agua u otros liquidos durante la limpieza.

b. Si no se mantiene el horno en buenas condiciones de limpieza
podria producirse un deterioro de la superficie que podria afectar
negativamente a la vida util del aparato y posiblemente provocar una
situacion de peligro.

c. Nunca utilice detergentes agresivos, gasolina, polvo abrasivo o cepillos
metalicos para limpiar cualquiera de las partes del electrodoméstico.

d. No retire la cubierta de la guia de ondas.

e. Después de utilizar el horno de microondas durante un periodo
prolongado, es posible que desprenda algunos olores extrafos.
Puede eliminarlos mediante cualquiera de estos tres métodos:

1) Coloque varias rodajas de limén en una taza y, a continuacion,
caliente a alta potencia durante 2-3 minutos.

2) Coloque una taza de té rojo en el horno; a continuacion, caliente
a alta potencia.

3) Ponga un poco de cascara de naranja en el horno y, a continuacion,
caliente a alta potencia durante 1 minuto.

f.  Cuando el producto no se utilice, se debe colocar en una zona lo
mas seca Yy bien ventilada posible.
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/ANADVERTENCIA

Detalles sobre cémo limpiar las superficies en contacto con los alimentos:

Después de usar el electrodoméstico, limpie la cubierta de la guia de
ondas con un pafo humedo, seguido de un pafio seco, para eliminar las
salpicaduras de comida y grasa. La grasa acumulada puede recalentarse
y generar humo o incluso prender.

CONSEJOS PARA LA LIMPIEZA

Detalles para la limpieza de juntas de puerta, cavidad y piezas adyacentes:
Exterior:

Limpie la carcasa con un pafio suave humedecido

Puerta:

Limpie la puerta y la ventana con un pafo suave humedecido

Limpie las juntas de la puerta y las partes adyacentes para eliminar
cualquier derrame o salpicaduras

Limpie el panel de control con un pafio suave humedecido
Paredes interiores:
Limpie las superficies interiores con un pafio suave humedecido

Limpie la cubierta de la guia de ondas para eliminar cualquier salpicadura
de alimento

Plataforma giratoria / Anillo giratorio / Eje giratorio:
Lavar con agua y un jabdn suave

Enjuagar con agua limpia y dejar secar bien
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INSTRUCCIONES DEL PRODUCTO

| Cubierta de la guia
— | deondas

1) Bloqueo de la puerta

La puerta del horno de microondas debe estar bien cerrada para que el
horno funcione.

2) Ventana de visualizacion
Permite al usuario ver el estado de la coccion
3) Eje de rotacion

La plataforma giratoria de cristal se asienta en el eje; el motor situado
debajo la hace girar

4) Anillo giratorio

La plataforma giratoria de cristal se asienta en sus ruedas, soporta el
plato giratorio y ayuda a equilibrarlo durante el giro

5) Plataforma giratoria

Los alimentos se depositan en la plataforma giratoria y su giro durante el
funcionamiento ayuda a cocinarlos de manera uniforme

/N\PRECAUCION

- - Coloque el anillo giratorio en primer lugar
- - Coloque el plato giratorio en el eje de rotacion y asegurese de que
esta correctamente engranado
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6) Panel de control

Ver detalles mas abajo (el panel de control esta sujeto a cambios sin
previo aviso)

7) Cubierta de la guia de ondas

Se encuentra dentro del horno de microondas, cerca de la pared del
panel de control.

/MN\ADVERTENCIA

Nunca retire la cubierta de la guia de ondas.
8) Parrilla

Utilicela para asar alimentos.
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FUNCIONAMIENTO DEL PANEL DE CONTROL

Micro. } [ Defrost/clock

STOP/lock } { START/ +30s

e We/gb .

1. ANTES DE LA COCCION
La pantalla se ilumina cuando se conecta a la fuente de alimentacion,
posteriormente entra en el estado de espera y la pantalla muestra 1:00.
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2. FUNCION MICROONDAS

Hay cinco niveles de potencia de microondas, 100P, 80P, 50P, 30P y 10P,
respectivamente. Pulse el boton "Micro." de forma continuada y seleccione
la potencia de microondas deseada. Gire el mando para aumentar
o disminuir el tiempo de coccién, el rango de tiempo que se puede
seleccionar es de 0:10 a 60:00. Después de seleccionar el tiempo, pulse el
botén "START/+30s" para iniciar el funcionamiento. Un zumbido para
notificar la finalizacion de la operacion.

(Adecuado para una coccion rapida

0 .
HIGH |100 % de potencia y profunda)

M. High| 80 % de potencia |(Adecuado para una coccion rapida media)

(Adecuado para la coccidn de alimentos

Med 50 % de potencia
al vapor)

M. Low | 30 % de potencia |(Adecuado para descongelar alimentos)

(Adecuado para mantener calientes los

LOW |10 % de potencia | ..
alimentos)

/\PRECAUCION

a. Eltiempo maximo que se puede ajustar es de 60 minutos
Nunca haga funcionar el horno vacio.
Cuando seleccione la potencia maxima de microondas, el horno

reducira automaticamente la potencia después de un cierto tiempo
de coccidn para prolongar su vida util.

d. Sidalavuelta alos alimentos durante el funcionamiento, pulse el botén
START/+30s una vez y el procedimiento de coccién preestablecido
continuara.

e. Siretiralos alimentos antes de agotar el tiempo preestablecido, presione
el botén STOP/LOCK una vez para borrar el procedimiento preestable-
cido y evitar un funcionamiento no deseado en el proximo uso.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 DESCONGELAR
Hay dos modos de descongelacion, dEF1 y dEF2. dEF1 para desconge-

lacion por peso y dEF2 para descongelacion por tiempo. Pulse este
botdén para seleccionar la descongelacion por peso o por tiempo, y la
pantalla mostrara "dEF1" o "dEF2". Gire el mando para seleccionar el
peso del alimento o el tiempo de descongelacion. El intervalo de peso
opcional de dEF1 es de 100 a 1500 g, y el intervalo de tiempo opcional
de dEF2 es de 0:10 a 60:00. Después de seleccionar el peso o el tiempo
de descongelacién, pulse el boton "START/+30s" para iniciar el
funcionamiento. Un zumbido para notificar la finalizacion de la operacion.
El modo de descongelacién por peso dEF1 emitira un pitido para indicar
que se dé la vuelta a los alimentos durante la descongelacion.

A continuacion, le indicamos los tiempos aconsejados para la desconge-
lacion de algunos alimentos:

dEF1 Para descongelar, el peso oscila entre 100 y 1500 g.
dEF2 Para descongelar, el tiempo oscila entre 0:10 y 60:00.
/APRECAUCION

a. Es necesario dar la vuelta a los alimentos durante el funcionamiento
para obtener un efecto uniforme.

b. Porlo general, la descongelacion necesitara mas tiempo que la coccion
de alimentos.

c. Silos alimentos se pueden cortar con un cuchillo, el proceso de
descongelacion puede considerarse completado.

d. Las microondas penetran alrededor de 4 cm en la mayoria de los
alimentos

e. Los alimentos descongelados se deben consumir lo antes posible, no se
recomienda volver a introducirlos en el frigorifico ni volver a congelarlos.
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3.2 RELOJ (reloj de 24 horas)

En el modo de espera, pulse y mantenga pulsado el boton "DEFROST/
CLOCK" durante mas de 3 segundos para acceder a la interfaz de ajuste
del reloj. Al mismo tiempo, la pantalla parpadea en horas. La hora se
puede ajustar girando el mando. Después de ajustar la hora, presione
brevemente el boton "START/+30s" para confirmar y pasar al modo de
ajuste de minutos. Los minutos se pueden ajustar girando el mando.
Después de ajustar los minutos, presiones de nuevo el botdn
"START/+30s" para confirmar y salir del modo de ajuste.

4. AUTO COOKING

Hay ocho menus automaticos A.1~A.8, patata, pasta, pizza, palomitas,
verdura, bebida, carne y pescado respectivamente. Pulse el boton
"Menu" continuamente para seleccionar el menu deseado; la pantalla de
visualizacién corresponde a A.1 ~ A.8. Gire el mando para seleccionar el
peso del menu. Después de seleccionar el peso de coccion, pulse el
boton "START/+30s" para iniciar el funcionamiento. Un zumbido para
notificar la finalizacion de la operacion.

Pantalla Clase Preparaciéon

A1 Patata Los pesos opcionales son 250 g, 500 gy 750 g
A.2 Pasta Los pesos opcionales son 50 g, 100 gy 150 g
A3 Pizza Los pesos opcionales son 200 g y 400 g

A4 ::I::::ii:as El peso opcional es 100 g

A.5 Verdura Los pesos opcionales son 200 g, 400 gy 600 g

361




A6 Bebidas I;:Zapiizsdc;pjri]oor;alzzsos:]: 1 taza, 2 tazas o 3 tazas,

A7 Carne Los pesos opcionales son 200 g, 400 g y 600 g

A.8 Pescado Los pesos opcionales son 200 g, 400 gy 600 g
/MN\PRECAUCION

a. La temperatura de los alimentos antes de la coccidn debe ser de
20-25 °C. En caso de que los alimentos estén a una temperatura mas
alta o mas baja antes de cocinarlos, seria necesario aumentar o disminuir
el tiempo de coccidn.

b. La temperatura, el peso y la forma de los alimentos influira en gran
medida en la coccidn. Si se ha detectado alguna desviacion con respecto
del factor indicado en el menu anterior, puede ajustar el tiempo de
coccion para obtener los mejores resultados.

5. FUNCION Grill

Hay tres modos de Grill: G., C-1y C-2. Son grill, combinacion 1 de grill
y coccion de microondas y combinacion 2 de grill y coccion de microondas.
Pulse el botén "Grill" de forma continua, seleccione el modo deseado y en
la pantalla aparecera "G.", "C-1" 0 "C-2" de forma correspondiente. Gire el
mando para seleccionar el tiempo de coccion; el rango de tiempo que se
puede regular es de 0:10 a 60:00. Una vez seleccionado el tiempo de
coccion, pulse el botén "START/+30s" para iniciar el funcionamiento.

Un zumbido para notificar la finalizacion de la operacion.
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Grill, la resistencia sera energizada durante el tiempo de
G. funcionamiento. Ideal para asar rollos finos de carne roja o de
cerdo, salchichas o alitas de pollo, obteniéndose un buen dorado

Combinacion de grill y coccion por microondas. 30 % microondas

C-1 y 70 % grill.

C-2 Combinacion de grill y coccion por microondas. 55 % microondas
y 45 % grill.

/A\PRECAUCION

En el modo de grill, todas las partes del horno, asi como la parrilla y los
recipientes de coccion, pueden llegar a calentarse mucho. Tenga
cuidado al retirar cualquier alimento del horno. Use agarradores pesados
o anoplas de horno para EVITAR QUEMADURAS.

6. STOP

En el proceso de ajustes de la coccion, puede pulsar el botén "STOP"
para cancelar los ajustes y volver al estado de espera. En el proceso de
funcionamiento del horno de microondas, puede pulsar el botén "STOP"
para hacer una pausa. En el estado de espera, puede pulsar de nuevo
el botdn "STOP" para cancelar la funcion y volver al estado de espera.

7. START/+30s

Después de ajustar el tiempo de coccion o el peso de los alimentos, pulse
el botén "START/+30s" para poner en marcha el horno de microondas
inmediatamente. En estado de funcionamiento, puede pulsar el botdn
"START/+30s" para aumentar el tiempo. Pulse una vez para aumentar
30 segundos, aunque el modo de menu y el modo de descongelacion
por peso no pueden ajustar el tiempo. En estado de pausa, puede pulsar
el botén "START/+30s" para que el horno de microondas continte antes
del modo de coccidn.
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8. EXPRES

En el modo de espera, una vez introducidos los alimentos y cerrada la
puerta, pulse el botén "START/+30s" para poner en marcha rapidamente
el microondas. El tiempo de funcionamiento predeterminado es de
30 segundos. En el proceso de funcionamiento, pulse el boton
"START/+30s" una vez para 30 segundos. Un zumbido para notificar la
finalizacion de la operacion.

9. FUNCION DE BLOQUEO INFANTIL

Utilice esta funcion para bloquear el panel de control cuando esté
limpiando o para que los nifios no puedan usar el horno sin supervision.
Todos los botones quedan inoperativos en este modo.

1) Establecer el bloqueo: En el modo de espera, pulse y mantenga
pulsado el boton "STOP" durante mas de 3 segundos, la funcién de
bloqueo infantil se bloqueara y no se podra accionar ninguno de los
botones del horno de microondas.

2) Cancelar el bloqueo: En el estado de bloqueo infantil, pulse y mantenga
pulsado el boton "STOP" durante mas de 3 segundos para cancelar la
funcién de bloqueo infantil.

GUIA DE UTENSILIOS

Se recomienda encarecidamente utilizar recipientes que sean adecuados
y seguros para la coccidén por microondas. En términos generales, los
recipientes de ceramica, vidrio o plastico resistentes al calor son
adecuados para la coccién por microondas. Nunca use recipientes
metalicos para la coccidn por microondas o combinada, ya que es
probable que se produzcan chispas. Puede tomar la referencia de la
siguiente tabla.
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Material del

L Microondas| Grill | Combi Notas
recipiente
- Nunca utilice ceramicas
Ceramica . . ,
) Si Si Si decoradas con cantos
resistente al calor " -
metélicos o vidriados
Plastico No se puede utilizar para la
resistente Si No No coccion por microondas
al calor prolongada
Vidrio resistente . , ,
Si Si Si
al calor
No debe usarse cuando se
Pelicula de Si No No cocine carne o chuletas, ya que
plastico el exceso de temperatura puede
danar la pelicula
. . ] La parrilla solo se puede utilizar
Parrilla No Si Si b , pu
en modo grill y combinado.
No debe usarse en hornos de
Recipiente microondas.
P! No No No .
metalico Las microondas no pueden
penetrar a través del metal.
Poca resistencia al calor.
Esmalte No No No No se puede utilizar para
cocinar a alta temperatura
Madera v papel Poca resistencia al calor.
y pap No No No No se puede utilizar para

de bambu

cocinar a alta temperatura

CONSEJOS DE COCCION

Los siguientes factores pueden afectar al resultado de la coccidn:

Disposicion de los alimentos

Coloque las zonas mas gruesas hacia el exterior del plato y la parte mas
delgada hacia el centro, y extienda los alimentos de forma uniforme.
No superponga capas de alimentos, si es posible.

Duracién del tiempo de coccién

Comience la coccion con un ajuste de tiempo corto, examine los alimentos
una vez el tiempo se haya agotado y prolongue la coccidon segun sea
necesario. La coccién excesiva puede provocar humo y quemaduras.
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Coccién uniforme de los alimentos

Los alimentos como el pollo, las hamburguesas o los bistecs se deben
voltear una vez durante la coccion.

Dependiendo del tipo de alimento, si procede, revuelva de afuera al
centro del plato una o dos veces durante la coccioén.

Deje reposar

Una vez finalizado el tiempo de coccion, deje los alimentos reposar en el
horno durante un tiempo adecuado, lo que permitira completar su ciclo
de coccion y que se enfrien de forma gradual.

Si los alimentos estan cocinados

El color y la dureza de los alimentos ayudan a determinar si estan
cocinados, por ejemplo:

Vapor saliendo de los alimentos por todas partes, no solo por el borde
Las articulaciones de las aves de corral se pueden mover facilmente
El cerdo o las aves de corral no muestran signos de sangre

El pescado es opaco y se puede cortar faciimente con un tenedor
Plato dorador

Cuando utilice un plato dorador o un recipiente de autocalentamiento,
coloque siempre debajo un aislante resistente al calor, por ejemplo una
placa de porcelana, para evitar danar la plataforma giratoria y el anillo
giratorio.

Envoltura de plastico apta para microondas

Cuando cocine alimentos con alto contenido de grasa, no permita que el
film de plastico entre en contacto con los alimentos, ya que se puede
derretir

Utensilios de cocina de plastico apto para microondas

Algunos utensilios de cocina de plastico apto para microondas pueden
no ser adecuados para cocinar alimentos con alto contenido de grasa
y azucar. Ademas, no debe superarse el tiempo de precalentamiento
especificado en la receta del plato.
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SERVICIO DE

MANTENIMIENTO

Por favor, compruebe lo siguiente antes de llamar al servicio técnico.

1. Coloque en el horno una taza de agua (aprox. 150 ml) vertida en un
vaso de medida de vidrio y cierre la puerta de forma segura. La lampara
del horno debe apagarse si la puerta esta cerrada correctamente.
Ponga el horno a funcionar durante 1 min.

2. ¢Lalampara del horno se enciende?

3. ¢Funciona el ventilador de refrigeracion?

(Ponga la mano sobre las aberturas de ventilacion traseras).

4. ;La plataforma giratoria gira?

(La plataforma giratoria puede girar en sentido horario o antihorario.
Eso es normal).

5. ¢ Esta caliente el agua en el interior del horno?

Si la respuesta a alguna de las preguntas anteriores es «NOy, por favor

compruebe su toma de corriente de pared y el fusible en su contador de luz.

Si tanto el enchufe de la pared como el fusible funcionan correctamente,

PONGASE EN CONTACTO CON EL CENTRO DE ASISTENCIA TECNICA

HOMOLOGADO MAS CERCANO.

MEDIDAS DE SEGURIDAD EN EL MANTENIMIENTO
Precaucién: RADIACION DE MICROONDAS

1. El condensador de alta tensién sigue estando cargado después de
la desconexion; cortocircuite el terminal negativo del condensador
de alta tension al chasis del horno (utilice un destornillador) para
descargarlo antes de tocar.

2. Durante el mantenimiento, las piezas enumeradas a continuacion
son susceptibles de retirarse y dar acceso a potenciales por encima
de 250 V a tierra.

e Magnetrén
¢ Transformador de alto voltaje
¢ Condensador de alto voltaje
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¢ Diodo de alto voltaje
¢ Fusible de alto voltaje
3. Las siguientes circunstancias pueden causar una exposicion indebida
a las microondas durante el mantenimiento.
e Ajuste incorrecto del magnetron;
¢ Ajuste incorrecto del enclavamiento de la puerta, la bisagra de la
puerta y la puerta;
¢ Ajuste incorrecto del soporte del interruptor;
® |a puerta, el sello de la puerta o la carcasa han sufrido dafnos.

Correcta eliminacion de este producto

Este electrodoméstico esta etiquetado de acuerdo con la
Directiva europea 2012/19/UE sobre Residuos de electrodo-
meésticos Eléctricos y Electronicos 2013 sobre electrodo-
meésticos eléctricos y electronicos (RAEE). Los residuos de
aparatos eléctricos y electronicos contienen tanto sustancias
contaminantes (que pueden tener un efecto negativo en el
medio ambiente) como elementos basicos (que pueden
reutilizarse). Es importante que los residuos de aparatos
eléctricos y electronicos se sometan a tratamientos especificos
para desechar y eliminar correctamente los contaminantes
y recuperar todos los materiales reutilizables. Las personas
desempefan un papel clave a la hora de garantizar que los
RAEE no se conviertan en un problema medioambiental. Para
ello, es esencial seguir algunas normas basicas:

- Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los
residuos domésticos.

- Los RAEE deben llevarse a areas de recogida especificas
gestionadas por el ayuntamiento o por una empresa registrada.
En muchos paises puede haber servicios de recogida a domicilio
para RAEE de gran tamafio. Al comprar un electrodomeéstico
nuevo, el aparato antiguo puede devolverse al proveedor (que
debe hacerse cargo de él de forma gratuita) siempre y cuando
tenga caracteristicas similares y sea de un tipo equivalente al
electrodomeéstico adquirido.

Datos de bajo consumo segun el Reglamento (UE) 2023/826 de la Comision.

Consumo | Periodo tras el cual el equipo alcanza

Condicion .. L. . ..
eléctrico automaticamente la condicién

Modo de espera con
visualizacion de informacion 0,8W 20 min
o estado
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CANDY

MIKROHULLAMU SUTO
HASZNALATI UTASITAS

CA38FL7N20WXB

FONTOS BIZTONSAQI L,J,TASiTASOK o
OLVASSA EL FIGYELMESEN, ES ORIZZE MEG KESOBBI
HASZNALATRA
Kizarélag haztartasi hasznalatra
ORIZZE MEG EZT A HASZNALATI UTMUTATOT
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FONTOS BIZTONSAGI INTEZKEDESEK

FIGYELMEZTETES: Ha az ajté vagy az ajtétdmitések sérilltek,
a sutét csak akkor szabad muikodtetni, ha képzett személy megja-
vitotta.

FIGYELMEZTETES: A képzett személyeken kiviil barki szamara
veszélyes barmilyen olyan szervizelési vagy javitasi muivelet,
amely soran a mikrohullamu energianak valé kitettség ellen védé
burkolatot kell eltavolitani. FIGYELMEZTETES: A folyadékokat
vagy mas élelmiszereket nem szabad lezart tartalyokban
melegiteni, mert felrobbanhatnak.

1.

2.
3

Csak mikrohullamu sitében hasznélhaté eszkézdket hasz-
naljon.

Tilos ételt vagy italt fémedényben melegiteni!

Ha miianyag vagy papiredényben melegit ételt, figyeljen
a sutére, nehogy az edény meggyulladjon.

A mikrohullamu sité ételek és italok melegitésére szolgal. Az
ételek vagy ruhak szaritasa, valamint a melegitéparnak,
papucsok, szivacsok, nedves ruhanemik és hasonlok
felmelegitése sérulést okozhat és tlizveszélyes!

Ha fUstot észlel, kapcsolja ki vagy huzza ki a készuléket, és
tartsa zarva az ajtét, hogy elfojtsa az esetleges langokat. A
folyadékok mikrohulldmu melegitése késleltetett forrast
okozhat, ezért 6vatosan kell kezelni a tartalyt.

A cumisuvegek és bébiételes Uvegek tartalmat az égési
sérllések elkerulése érdekében fel kell keverni vagy fel kell
razni, és fogyasztas elétt ellendrizni kell a hémérsékletiket.
Héjaban |év6, vagy keményre f6tt tojast nem szabad
mikrohullamu sitében melegiteni, mert felrobbanhatnak, akar
a mikrohullamu melegités utan is.

Ha nem tartja tisztan a sitét, az a felulet allagromlasahoz
vezethet, ami leroviditheti a készulék élettartamat, és
veszeélyekkel jarhat.

A készuléket nem szabad szekrénybe helyezni.

Ugyeljen arra, hogy ne tavolitsa el a forgétanyért, amikor
edényeket vesz ki a készllékbdl.
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11.
12.

A készuléket nem szabad g6ztisztitoval tisztitani.
A készuléket nem szabad 900 mm-nél magasabban a padlé
felett felszerelni. A sut6 felsé felllete felett sziikséges szabad
tér minimalis magassaga: Lasd a beépitési rajzot.

Figyelmeztetés: Ha a készlléket kombinalt Gzemmaodban uzemel-
teti, a hofejl6dés miatt gyermekek a sutét csak felnétt felugyelete
mellett hasznalhatjak.

13.

14.

15.
16.

17.

& VIGYAZAT: MELEG FELULET

Ha a tapkabel megséril, a veszély elkerllése érdekében
cseréltesse ki a gyartdéval vagy a gyartoé szervizkozpontjaval
vagy hasonldan képzett szakemberrel.

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy csokkent
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasz-
talattal és ismerettel nem rendelkez6 személyek akkor
hasznalhatjak, ha felugyelet alatt allnak vagy ha megfelel6
utasitasokkal lattak el 6ket a berendezés biztonsagos
hasznalatat illetéen, és megértettek a hasznalatbdl eredd
veszelyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel.

A berendezés tisztitasat és karbantartasat gyermekek csak
feligyelet alatt végezhetik.

2. csoport B osztalyu készulék

2. csoport ISM berendezések: a 2. csoportba tartoznak azok
az ISM berendezések, amelyekben a radidfrekvencias energia
szandékosan keletkezik és/vagy kerul felhasznalasra elektro-
magneses sugarzas formajaban anyagkezelés céljabal.
Szintén ide tartoznak az EDM és ivhegeszt6 berendezések.
A B osztalyu berendezések olyan eszk6zok, amelyek alkal-
masak haztartasi létesitményekben vald hasznalatra, valamint
olyan létesitményekben, amelyek kozvetlenul kapcsoldédnak
egy alacsony feszlltségl aramellaté halézathoz, amelyet
haztartasi célokra hasznalt épuletek ellatasara terveztek.
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18.

19.
20.

21.

22.
23.

24.

25.

A csatlakozddugonak konnyen hozzaférhetének kell lennie
a készulék beszerelése utan.

Ezt a készuléket nem szabad ajtos szekrénybe helyezni.
Ennek a terméknek a belsé fényforrasa egy LED vilagitas,
amelynek fényereje < 60 Im.

Hasznalat kozben a készllékek felforrésodnak. Figyeljen,
hogy ne érjen a flitéelemekhez a slité belsejében.
FIGYELMEZTETES: A hozzaférhetd részek felforrésodhat-
nak hasznalat kdzben. A kisgyermekeket tavol kell tartani.
FIGYELMEZTETES: A késziilék és az elérhets alkatrészek
mikddés kdzben felforrésodnak.

Figyeljen arra, hogy ne érintse meg a flitéelemeket.

A 8 évnél kisebb gyermekeket tartsa a készuléktdl tavol,
hacsak nem tartja 6ket folyamatos felligyelet alatt.

Ne hasznaljon durva surolé anyagokat vagy éles
fémkaparokat a sut6 Uvegajtajanak tisztitdsahoz, mert
megkarcolhatjak a fellletet, amit6l az lveg eltérhet.

A tulmelegedés elkerulése érdekében a készulék nem
telepithet6 konyhafront (konyhaszekrényajtd) moge. A
berendezést 8 évnél idésebb gyermekek vagy csokkent
fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy
tapasztalattal és ismerettel nem rendelkezé személyek akkor
hasznalhatjak, ha feligyelet alatt allnak vagy ha megfelel6
utasitasokkal lattak el Oket a berendezés biztonsagos
hasznalatat illetben, és megértették a hasznalatbdl eredd
veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A
tisztitast és a felhasznaldi karbantartast nem végezhetik
gyerekek anélkil, hogy a polcok helyes beszerelésére
vonatkozo részletek rendelkezésre allnanak.

TELEPITES

1) A sGt6t agy kell elhelyezni, hogy tavol legyen a TV-tél, radiétol
vagy antennatdl, mert képhiba vagy zaj Iéphet fel.

2) Akészuléket ugy kell elhelyezni, hogy a csatlakozé hozzaférhetd
legyen.

3) Ez egy beépithetd mikrohullami sit6, amelyre az alabbi
OVINTEZKEDESEK és TELEPITESI utmutatdk vonatkoznak.
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(D) OVINTEZKEDESEK:
Tekintettel a szekrény korlatozott helyére, a veszély elkeriilése
érdekében a mikrohullamu sutét a kovetkezdé utasitasok
szerint kell felszerelni.
Ne takarja le a szell6zényilasokat és a leveg6beszivasi pontokat.

) TELEPITES:

a) Helyezze a mikrohullamu sutét a beépitett szekrénybe, és tolja
elére a végeéig. (1. abra)

NYOMJA

1. abra

b) Tolja be a mikrohullamu sit6t egészen a végéig. (2. abra)
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e

2. abra

c) Mozgassa a terméket parhuzamosan a konyhaszekrényben az
abran lathato nyil iranyaba, és tartsa kozépen. (3. abra)
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MOZGATAS
-q hl-

3. abra

d) Hasznalja a csomagolasban talalhaté csavarokat a mikrohul-
lamu suté szekrénybe torténd rogzitéséhez. (4. abra)
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4. abra

A szekrény részletei:
Termék mérete: (Sz) 595 x (Ma) 385 x (Mé) 337 (mm)

Nyitasi méret: (D) 560 +4 x (E) 360 x (F) 550 (mm), ahogy a
4. abran lathato: ,D”, ,E”, ,F”.
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360(E)

el

=Ny 550(,@)

314.5 e

4. abra

377




TISZTITAS

MIKROHULLAMU SUTO APOLASA

/N\ VIGYAZAT

A sutét rendszeresen meg kell tisztitani, €s minden ételmaradékot
el kell tavolitani belble.

/\ FIGYELMEZTETES

a. Tisztitas el6tt huzza ki a tapkabelt a fali aljzatbdl. A termékek
lehltése utan. Tisztitas kozben ne meritse vizbe vagy mas
folyadékba a készlléket.

b. Ha nem tartja tisztan a sutét, az a felllet allagromlasahoz
vezethet, ami lerdviditheti a készulék élettartamat, és
veszelyekkel jarhat.

c. Soha ne hasznaljon erfs tisztitdszert, benzint, suroldport
vagy fémkefét a készllék barmely részének tisztitasahoz.

d. Ne tavolitsa el a hullamvezetd burkolatat.

e. Ha a mikrohullamu sutét hosszu ideig hasznaltak, eléfordul-
hat, hogy furcsa szagok alakulnak ki benne. Az alabbi harom
modszerrel megszabadulhat t6lUk:

1) Tegyen néhany citromszeletet egy csészébe, majd mele-
gitse nagy mikroteljesitményen 2-3 percig.

2) Helyezzen egy csésze voOros teat a sutébe, majd mele-
gitse magas Micro Power teljesitménnyel.

3) Helyezzen néhany narancshéjat a sutébe, majd mele-
gitse 6ket magas Micro Power teljesitménnyel 1 percig.

f. Amikor a terméket nem hasznaljak, lehetéség szerint szaraz
eés jol szell6z6 helyen kell tarolni.
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/\ FIGYELMEZTETES

Az élelmiszerekkel érintkez6 fellletek tisztitasanak részletei:

Hasznalat utan torolje le a hullamvezeté burkolatat egy nedves
ruhaval, majd egy szaraz ruhaval, hogy eltavolitsa a kifroccsen6
ételt és a zsirt. A lerakddott zsir tulmelegedhet, és flustdt okozhat
vagy meggyulladhat.

TIPPEK A TISZTITASHOZ

Az ajtotomitések, a sutbtér és a szomszédos részek tisztitdsanak
reszletei:

Kiulsé:

Torolje le a burkolatot nedves, puha ruhaval

Ajto:

Egy megnedvesitett puha ruhaval tordlje le az ajtot és az ablakot

Tordlje le az ajtétomitéseket és a szomszédos részeket, hogy
eltavolitson minden kidmlést vagy froccsenést

Enyhén megnedvesitett puha ruhaval torodlje le a vezérlépanelt.
Bels6 falak:
A belsé feluleteket nedves, puha ruhaval tordlje le

Torolje tisztara a hullamvezetdé burkolatat, hogy eltavolitsa
a kifroccsent ételt

Forgoétanyér / Forgogydiirii / Forgétengely:
Mossa le enyhe szappanos vizzel
Oblitse le tiszta vizzel, és hagyja alaposan megszaradni
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TERMEK HASZNALATI UTMUTATO

I Hullamvezets burkolat

1) Ajtézar

A mikrohullamu suté ajtajanak megfeleléen zarva kell lennie, hogy
mUkdodjon.

2) Megtekinto ablak

Lehet6vé teszi a felhasznalé szamara, hogy megtekintse a f6zés
allapotat.

3) Forgé tengely

Az uvegtanyér a tengelyen helyezkedik el; az alatta 1év6 motor
forgatja a forgotanyért.

4) Forgé gydirti

A forgd Uvegtanyér a kerekein helyezkedik el; ez biztositja a
forgotanyér alatamasztasat és segiti azt egyensulyban tartani
forgas kozben.

5) Forgétanyér

Az étel a forgotanyéron helyezkedik el, amelynek forgasa az
Uzemelés soran segit az étel egyenletes elkészitésében.

/N\ VIGYAZAT

- El&szoér helyezze el a forgogyrt
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- Helyezze a forgotanyért a forgétengelyre, és gy6z6djon meg
arrél, hogy megfeleléen illeszkedik.

6) Vezérl6panel

Lasd az alabbi részleteket (a vezérlbpanel elézetes értesités nélkil
valtozhat)

7) Hullamvezetd burkolat

A légkeveréses sut6 belsejében talalhato, a vezérl6panel falanak
kozelében.

/\ FIGYELMEZTETES

Ne tavolitsa el a hullamvezet6 burkolatat.
8) Grill allvany

Hasznalja a sutni kivant étel elhelyezésére.

381



A VEZERLOPANEL MUKODESE

STOP/lock ][ START/ +30s

e Weig,

()

[

1. FOZES ELOTT
A kijelz6 kigyullad, amikor a készlléket aramforrasba csatlakoztat-

jak, majd készenléti allapotba Iép, és a kijelzén 1:00 jelenik meg.
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2. MIKROHULLAM FUNKCIO

Ot mikrohullamu teljesitményszint létezik, 100P, 80P, 50P, 30P és
10P. Nyomja meg folyamatosan a ,Micro.” gombot, és valassza ki
a kivant mikrohullamu teljesitményt. Forgassa el a gombot a f6zési
id6 noveléséhez vagy csokkentéséhez; az id6tartomany 0:10 és
60:00 kozott valaszthatd. Miutan kivalasztotta az id6t, nyomja meg
a ,START/+30s” gombot a mikddés megkezdéséhez. ZUmmogé
hang jelzi a mlivelet befejezését.

(Gyors és alapos fézéshez
hasznalhato)

M. High | 80%-os teljesitmény | (K&zepes gyorsf6zéshez hasznalhatd)

(Elelmiszerek pérolasara
hasznalhato)

(Elelmiszerek kiolvasztasara
hasznalhato)

LOW 10%-os teljesitmény | (Melegen tartasra hasznalhato)

/N\ VIGYAZAT

A beallithaté maximalis idd 60 perc

HIGH 100%-os teljesitmény

Med 50%-os teljesitmény

M. Low | 30%-os teljesitmény

b. Soha ne mikodtesse a sutét Uresen.

c. A maximalis mikrohullamu teljesitmény mellett a sutd
bizonyos f6zési id6 utan automatikusan csokkenti a
teljesitményt, hogy meghosszabbitsa az élettartamat.

d. Ha mikddés kozben megforditia az ételt, nyomja meg
egyszer a START/+30s gombot, és az el6re beallitott f6zési
folyamat folytatodik.

e. Ha az elbre beallitott id6 el6tt kivanja kivenni az ételt, meg
kell nyomnia egyszer a STOP/LOCK gombot az elére
beallitott eljaras torléséhez, hogy elkerllje a kovetkezd
hasznalat nem kivant miveletét.
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3. DEFROST/CLOCK

3.1 DEFROST

Két leolvasztasi mod létezik, a dEF1 és a dEF2. A dEF1 a tdmeg
szerinti leolvasztashoz és a dEF2 az id6 szerinti kiolvasztashoz
hasznalhatd. Nyomja meg ezt a gombot a tdmeg vagy id6 szerinti
leolvasztas kivalasztasahoz, és a kijelzén megjelenik a ,dEF1”
vagy a ,dEF2” felirat. Forgassa el a gombot az étel tomegének
vagy a kiolvasztasi idének a kivalasztasahoz. A dEF1 valaszthat6
sulytartomanya 100 és 1500 g kozoétt van, a dEF2 opcionalis
idétartomanya pedig 0:10 és 60:00 kozott van. Miutan kivalasztotta
a defrost tdomeget vagy id6t, nyomja meg a ,START/+30s” gombot
a muikodés megkezdéséhez. ZUmmogdé hang jelzi a mdvelet
befejezését. A dEF1 tdmeg szerinti kiolvasztasi méd soran egy
sipolé hang figyelmeztet arra, hogy az ételt meg kell forditani a
kiolvasztas kdzben.

Az alabbiakban néhany tanacsot talal az ételek kiolvasztasi idejére
vonatkozdan:

dEF1 A kiolvasztashoz a tdmegtartomany 100 és 1500 g k6zoétt van.

dEF2 A kiolvasztas idétartomanya 0:10 és 60:00 kozott van.

/N\ VIGYAZAT

a. Az egyenletes hatas elérése érdekében mikodés kozben meg
kell forditani az ételt.

b. Akiolvasztas altalaban hosszabb id6t vesz igénybe, mint az étel
elkészitése.
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c. Ha az ételt késsel fel lehet vagni, akkor a kiolvasztas
befejezettnek tekinthetd.

d. A mikrohullam koralbelul 4 cm mélyen hatol be a legtobb ételbe

e. A kiolvasztott élelmiszert a lehetd leghamarabb el kell fogyasz-
tani; nem javasolt visszatenni a hitébe és ujra lefagyasztani.

3.2 ORA (24 6ras)

Készenléti mdédban nyomja meg és tartsa lenyomva a
,DEFROST/CLOCK” gombot tdbb mint 3 masodpercig, hogy
belépjen az orabeallitasi fellletre. Ezzel egyidejlleg a kijelzén az
orak villognak. Az éra beallitasa a gomb elforgatasaval térténhet.
Miutan bedllitotta az 6rat, nyomja meg roviden a ,START/+30s”
gombot a megerdsitéshez, és lépjen at a percbeallitasi mddba.
A percek a gomb elforgatasaval allithatok be. A percek beallitasa
utan nyomja meg ismét a ,START/+30s” gombot a megerésitéshez
€s a beallitasi modbal vald kilépéshez.

4. AUTO COOKING

Nyolc automatikus menu talalhaté: A.1-A.8, burgonya, tészta,
pizza, pattogatott kukorica, zoldség, ital, hus és hal. Nyomja meg
folyamatosan a ,Menu” gombot a kivant menu kivalasztasahoz; a
kijelzén ez A.1 ~ A.8. Forgassa el a gombot a menu tomegének
kivalasztadsahoz. Miutan kivalasztotta a f6zési tomeget, nyomja
meg a ,START/+30s” gombot a mikodés elinditasahoz. Zimmaogd
hang jelzi a milvelet befejezését.

Kijelz6 | Fajta Moédszer

A1 Burgonya Az opcionalis tdmegek 250 g, 500 g és 750 g
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A.2 Tésztafélék Az opcionalis tdmegek 50 g, 100 g és 150 g
A3 Pizza Az opcionalis tdmegek 200 g és 400 g
Pattogatott e

A4 kukorica Az opcionalis tdmeg 100 g

A.5 Zoldségfélék | Az opcionalis tomegek 200 g, 400 g és 600 g

A6 Ital Az opcionalis tomegek 1 csésze, 2 csésze vagy
) 3 csésze, mindegyik korulbelll 250 ml-es.

A7 Hus Az opcionalis tdmegek 200 g, 400 g és 600 g

A.8 Hal Az opcionalis tdmegek 200 g, 400 g és 600 g

M\ VIGYAZAT

a. Az ételek hémérséklete f6zés elbtt 20-25 °C legyen. A f6zés
elétti  ételek magasabb vagy alacsonyabb hé&mérséklete
megkovetelheti a f6zési id6 ndvelését vagy csokkentését.

b. Az étel hdémérséklete, tdmege és alakja nagymértékben
befolyasolja a f6zési eredményt. Ha barmilyen eltérést tapasztal a
fenti menuben megadott tényez6h6z képest, a fb6zési id6
modositasaval érheti el a legjobb eredményt.

5. Grill FUNKCIO

A Grill harom méddal rendelkezik: G., C-1 és C-2. Ezek a grill, a
grill és mikrohullamu f6zés 1. kombinacidja, valamint a grill és
mikrohullamu f6zés 2. kombinacidja. Nyomja meg folyamatosan a
,Grill” gombot, valassza ki a kivant Uzemmaodot, és a kijelzdn
megjelenik a ,G.”, ,C-1" vagy ,C-2” felirat. Forgassa el a gombot a
fézési id6 kivalasztasahoz; a beallithaté idétartomany 0:10 és
60:00 kozott van. A fézési id6 kivalasztasa utan nyomja meg a
-9 TART/+30s” gombot a mikddés megkezdéséhez. ZUmmogd

hang jelzi a mlivelet befejezését.
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Grill, a fltéelem mikodés kozben aram ala Kkertl.
G. Alkalmazhat6 vékony husok, sertés, kolbasz, csirkeszarny
sutésére, mivel ezeknél szép barna szin érhetd el.

Grill és mikrohullamu sités kombinacidja. 30% mikrohul-
lamu sités és 70% grill.
Grill és mikrohullamu siutés kombinacidja. 55% mikrohul-
lamu sutés és 45% grill.

/N\ VIGYAZAT

Grill Gzemmoddban a sut§ Osszes része, valamint a racs és a
sttéedények nagyon felforrésodhatnak. Legyen korultekintd, amikor
barmilyen targyat kivesz a sutébél. Hasznaljon nehéz edényfogot
vagy sltékesztyiit az EGES| SERULESEK ELKERULESEHEZ.

6. STOP
A f6zési bedllitasok soran a ,STOP” gomb megnyomasaval

C-1

C-2

torolheti a beallitdsokat, és visszatérhet a készenléti allapotba.
A mikrohullamu suté mikddése kézben nyomja meg a ,STOP”
gombot a szuneteltetéshez. Készenléti allapotban a ,STOP” gomb
ismételt megnyomasaval torolheti a funkcidt, és visszatérhet
készenléti allapotba.

7. START/+30s

A sutési id6 vagy az étel tomegének beallitdsa utan nyomja meg a
,S TART/+30s” gombot a mikrohullamu stté azonnali elinditasahoz.
Mikodés kdzben a ,,START/+30s” gomb megnyomasaval ndvelheti
az id6t; minden egyes megnyomas 30 masodperccel noveli azt.
Azonban a Menu médban és a tdmeg szerinti kiolvasztas médban
az idé nem allithatéd. Szuneteltetett allapotban a ,START/+30s”
gomb megnyomasaval folytathatja a mikrohulldamu sutést a f6zési
mod el6tt.
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8. EXPRESS

Készenléti modban az étel behelyezése és az ajtdé becsukasa utan
nyomja meg a ,START/+30s” gombot a mikrohullamu suté gyors
elinditasahoz. Az alapértelmezett Uzemidé 30 masodperc.
Mikodés kozben nyomja meg egyszer a ,START/+30s” gombot 30
masodpercig. ZUmmaogé hang jelzi a mivelet befejezését.

9. GYERMEKZAR FUNKCIO

Hasznalja ezt a funkciot a vezérl6panel lezarasara tisztitas kdzben,
vagy hogy a gyerekek ne hasznalhassak a sutét feltigyelet nélkal.
Ebben a médban az 6sszes gomb mikodésképtelenné valik.

1) Zarolas beadllitdsa: Készenléti modban tartsa lenyomva
a ,STOP” gombot tdbb mint 3 masodpercig, ekkor a gyermekzar
funkcio aktivalodik, és a mikrohullamu sutdé egyetlen gombja sem
mikodtethet6.

2) Zarolas megszintetése: Gyermekzar allapotban nyomja meg
és tartsa lenyomva a ,STOP” gombot tébb mint 3 masodpercig
a gyermekzar funkcio kikapcsolasahoz.

ESZKOZOKKEL KAPCSOLATOS UTMUTATO

Kifejezetten ajanlott a mikrohulldmu sutéshez alkalmas és
biztonsagos edények hasznalata. Altalanossagban elmondhato,
hogy a hdéallé keramiabdl, Uvegbdl vagy mianyagbdl készult
edények alkalmasak mikrohullamu sitésre. Soha ne hasznaljon
fém edényeket mikrohullamu sltéshez és kombinalt sitéshez,
mivel szikrazas léphet fel. Az aldbbi tablazatot hasznalhatja
referenciaként.
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Mikrohullamu

Tartaly anyaga Siité Grill | Kombinalt Megjegyzések
Soha ne hasznaljon fém

Héallo keramia Igen Igen Igen peremmel diszitett vagy
mazas keramiat

HB4l6 _Ne_m ha}sznélhgté ,hosszu

miianyag Igen Nem Nem |d"e|’g mikrohullamu
sutéshez

H&4ll6 lveg Igen Igen Igen
Nem szabad hasznalni
has vagy szeletek

Mianyag fdlia Igen Nem Nem |f6zésekor, mivel a tul
magas hémérséklet
karosithatja a foliat.
A grillracs csak grill és

Grill allvany Nem Igen Igen kombinalt Gzemméddban
hasznalhato.
Mikrohullamu sutében

. . nem hasznalhato. A

Fém tartaly Nem Nem Nem mikrohullam nem tud
athatolni a fémen.
Gyengén héallo. Nem

lakk Nem Nem Nem hasznalhaté6 magas
hémeérsékletl f6zéshez
Gyengén héallo. Nem

I?ambu’szfa Nem Nem Nem hgszngélhaté magas

és papir

hémérsékletli f6zéshez

FOZESI TIPPEK

A kovetkezb tényez6k befolyasolhatjak a f6zés eredményét:
Etelek elrendezése

Helyezze a vastagabb részeket az edény kuls6 részére, a véko-
nyabb részt pedig a kozépre, és teritse el egyenletesen. Ha

lehetséges, ne fedje at 6ket.
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F6zési id6 hossza

Inditsa el a f6zést egy rovid idébeallitassal, értékelje ki az id6
lejarta utan, és hosszabbitsa meg a tényleges igény szerint.
A tulsutés fustot és égési séruléseket okozhat.

Az ételek egyenletes elkészitése

Az olyan ételeket, mint a csirke, a hamburger vagy a steak, f6zés
kézben egyszer meg kell forditani.

Az étel tipusatol fuggdben, ha alkalmazhato, f6zés kdzben egyszer
vagy kétszer keverje meg kivilrdl az edény kozepe felé haladva.
Hagyjon allasi id6t

Miutan a f6zési id6 lejar, hagyja az ételt a sutében megfeleld ideig,
hogy befejezhesse a f6zési ciklust, és fokozatosan lehillhessen.
A készétel allapota

Az étel szine és keménysége segit meghatarozni, hogy elkészult-
e, ezek a kovetkez6k:

Go6z aramlik ki az étel minden részébdl, nem csak a szélérdl.

A baromfi izlletei kbnnyen mozgathatok

A sertéshus vagy a baromfi nem mutat vérnyomokat

A hal atlatszatlan, és villaval kdnnyen szeletelhetd
Barnitéedény

Ha barnitoedényt vagy onmelegeddé edényt hasznal, mindig
helyezzen ala héallo szigetel6t, példaul porcelantanyért, hogy
elkerilje a forgotanyér és a forgogylra sérilését.

Mikrohullamu sutében hasznalhaté miianyagq félia

Magas zsirtartalmu ételek f6zésekor ne engedje, hogy a miianyag
félia érintkezzen az étellel, mert megolvadhat

Mikrohullamu siitében hasznalhaté miianyaq edények
Néhany mikrohullamu sutében hasznalhaté mianyag edény nem
feltétlendl alkalmas magas zsirtartalmu és cukortartalmu ételek
fézésére. Ezenkivil nem szabad tullépni az edény hasznalati
utmutatdjaban megadott elémelegitési idét.
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KARBANTARTAS

SZERVIZELES
Kérjuk, ellendrizze a kdvetkezdket, mielétt a szervizhez fordulna.

1. Helyezzen egy csésze vizet (kb. 150 ml) egy lUveg mérd-
edénybe a sutébe, majd zarja be az ajtét biztonsagosan.
A sut6 lampajanak ki kell aludnia, ha az ajté megfeleléen be
van zarva. Hagyja a sutét 1 percig mikodni.

2. Vilagit a sut6 lampaja?

3. Mikodik a hitéventilator?
(Tegye a kezét a hatsé szell6zdnyilasokra.)

4. Forog a forgétanyér?
(A forgétanyér az oramutatd jarasaval megegyezéen vagy
azzal ellentétes iranyban foroghat. Ez normalisnak tekinthetd.)

5. Forrd a viz a sutében?

Ha a fenti kérdések barmelyikére ,NEM” a valasz, kérjlk,

ellendrizze a fali aljzatot és a mérédobozban 1évd biztositékot.

Ha a fali aljzat és a biztositék is megfeleléen mikaodik, LEPJEN
KAPCSOLATBA A LEGKOZELEBBI JOVAHAGYOTT SZERVIZ-
KOZPONTTAL.

SZERVIZELESI BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK
Vigyazat: MIKROHULLAMU SUGARZAS

1. A nagyfeszlltségli kondenzator a levalasztas utan is toltve
marad; a kisutéshez érintse a H.V. kondenzator negativ
kivezetését a sit6é vazahoz (hasznaljon csavarhuzét), mielétt
hozzaérne.

2. Szervizelés soran az alabbi felsorolt alkatrészek eltavolit-
hatok, és hozzaférést biztositanak a foldhdz képest 250 V
feletti potencialokhoz.

e Magnetron

e Nagyfeszultségl transzformator
e Nagyfesziltségl kondenzator
e Nagyfesziltségi didda

e Nagyfesziltségl biztositék
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3. A kovetkez6 feltételek a mikrohullamu sugarzasnak vald
indokolatlan kitettséget okozhatnak a karbantartas soran.
e A magnetron nem megfelel felszerelése;
e Az ajtéreteszelés, az ajtopant és az ajtdé nem megfeleld
illeszkedése;
e A kapcsoldtarto helytelen felszerelése;
e Az ajtd, az ajtétomités vagy a burkolat megseérult.

vy

A termék megfelel6 artalmatlanitasa

A készilék cimkézése megfelel a 2013-as, elektromos és
elektronikus berendezések hulladékaira (WEEE) vonatkozo
2012/19/EU eurdpai iranyelvnek. Az elektromos és elektroni-
kus berendezések hulladékai tartalmaznak ugy szennyezé
anyagokat (amelyek a kérnyezetre negativ hatast fejthetnek
ki), mint alapanyagokat (amelyek ujrahasznosithatdk).
Fontos, hogy az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékai megfeleld kezelés targyat képezzék a szennyezé
anyagok eltavolitasa és semlegesitése, illetve az dsszes
egyéb anyag visszanyerése érdekében. Az egyének fontos
szerepet jatszhatnak annak biztositasaban, hogy az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékai ne
valjanak kdérnyezeti problémava; fontos néhany alapvetd
szabdly betartasa:

- az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka
nem kezelhetd haztartasi hulladékként;

- az elektromos és elektronikus berendezések hulladékat
kotelez6en erre kijeldlt gyljtépontban adja le, amelyet az
Onkorméanyzat vagy bejegyzett vallalat Gzemeltet.

Szamos orszagban elérhetd lehet a nagy méreti elektromos
és elektronikus berendezések hulladékainak a begydijtése
koézvetlendl a haztartasbél. Uj berendezés vaséarlasakor a
régi berendezés visszaadhaté a forgalmazénak, aki
téritésmentesen begydijti, feltéve, ha a berendezés tipusa és
funkcidja megegyezik a vasarolt készllékével.

Alacsony energiafogyasztasi adatok a Bizottsag (EU) 2023/826 rendeletének
medgfeleléen.

Id6étartam, amit kovetéen a beren-
dezés automatikusan adott alla-
potba keriil

Energiafogya

Allapot sztis

Készenléti Gzemmadd
informacidval vagy 0,8wW 20 perc
allapotkijelzéssel
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CANDY

MIKROWELLENOFEN
BEDIENUNGSHANDBUCH

CA38FL7N20WXB

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE
BITTE SORGFALTIG LESEN UND ZUM
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN

Nur zur Verwendung in Haushalten
BEWAHREN SIE DIESE ANWEISUNGEN AUF




WICHTIGE SCHUTZKLAUSELN

WARNUNG: Falls die Tur oder die Turdichtungen beschadigt sein
sollten, darf der Ofen erst wieder in Betrieb genommen werden,
nachdem er durch eine geschulte Person repariert worden ist.

WARNUNG: Fir jede nicht geschulte Person ist es gefahrlich,

Kundendienst- oder Reparaturarbeiten durchzufuhren, bei denen

Abdeckungen entfernt werden mussen, die vor der Mikrowellen-

belastung schutzen. WARNUNG: Flussigkeiten oder andere

Lebensmittel durfen nicht in luftdicht verschlossenen Behaltern

erhitzt werden, weil sie explodieren kdnnen.

1. Verwenden Sie ausschlieBlich fur Mikrowellendfen geeignete
Utensilien.

2. Metallische Behalter flr Speisen und Getranke sind beim Garen
in der Mikrowelle nicht erlaubt.

3. Behalten Sie den Ofen wegen der Entzindungsgefahr im Auge,
wenn Sie Lebensmittel in Kunststoff- oder Papierbehaltern
aufwarmen.

4. Die Mikrowellenofen ist flr die Erwarmung von Speisen und
Getranken vorgesehen. Das Trocknen von Lebensmitteln oder
Kleidung sowie das Erwarmen von Warmekissen, Hausschuhen,
Schwammen, feuchten Tichern und Ahnlichem kann zu
Verletzungs-, Entziindungs- oder Brandgefahr flhren.

5. Schalten Sie bei Rauchentwicklung das Gerat aus oder ziehen
Sie den Netzstecker und halten Sie die Tur geschlossen,
um eventuelle Flammen zu ersticken. Das Erhitzen von Getranken
in der Mikrowelle kann zu Siedeverzug flhren, daher ist beim
Umgang mit dem Behalter Vorsicht geboten.

6. Der Inhalt von Sauglingsflaschchen und Babyglaschen sollte
geruhrt oder geschuttelt werden und die Temperatur sollte vor dem
Verzehr Uberprift werden, um Verbrennungen zu vermeiden.

7. Eierin ihrer Schale und hartgekochte Eier durfen nicht
in Mikrowellendfen erhitzt werden, weil sie auch dann
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11.
12.

noch explodieren kdnnen, wenn die Mikrowellenerhitzung
beendet wurde.

Wird der Ofen nicht in einem sauberen Zustand gehalten,
kann dies zur Verschlechterung der Oberflache flhren, was sich
wiederum nachteilig auf die Lebensdauer des Gerats auswirken
und maoglicherweise zu einer gefahrlichen Situation fihren kdnnte.
Das Gerat darf nicht in einem Schrank positioniert werden.

. Bei der Entnahme von Behaltern aus dem Gerat ist darauf

zu achten, dass der Drehteller nicht verschoben wird.

Das Gerat darf nicht mit einem Dampfreiniger gereinigt werden.
Das Gerat darf nicht hoher als 900 mm Uber dem Boden
installiert werden. Mindesthohe des erforderlichen Freiraums
uber der Oberseite des Ofens: Siehe die Einbauzeichnung.

Warnung: Kinder sollten den Ofen wegen der generierten
Temperaturen ausschliellich unter Aufsicht von Erwachsenen
verwenden, wenn das Gerat im Kombinationsmodus betrieben wird.

13.

14.

15.
16.

A VORSICHT: HEISSE OBERFLACHE

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller
oder von seinem Service-Mitarbeiter, oder einer gleichwertig
qualifizierten Person ausgetauscht werden, um jegliches Risiko
zu vermeiden.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und mangelndem
Wissen benutzt werden, wenn diese in die sichere Bedienung
des Gerats eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden und
die damit verbundenen Gefahren verstanden haben.

Kinder durfen nicht mit dem Geréat spielen.

Die Reinigung und Pflege darf nicht von Kindern ohne Aufsicht
erfolgen.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.

25.

Gerat der Gruppe 2 Klasse B

ISM-Gerate der Gruppe 2: Die Gruppe 2 umfasst alle
ISM-Gerate, in denen Hochfrequenzenergie in Form von
elektromagnetischer Strahlung absichtlich zur Behandlung von
Materialien erzeugt und/oder verwendet wird, sowie EDM- und
Lichtbogenschweil3gerate.

Gerate der Klasse B eignen sich fur die Nutzung in Wohnberei-
chen und in Einrichtungen, die direkt an ein Niederspannungs-
versorgungsnetz angeschlossen sind, das Wohngebaude
versorgt.

Der Stecker muss nach der Installation des Gerats leicht
zuganglich bleiben.

Dieses Gerat darf nicht in einem Schrank mit einer

Tar positioniert werden.

Das Produkt verwendet eine interne LED-Lichtquelle mit

einer Lichtstarke von < 60 Im.

Wahrend der Verwendung wird das Gerat heil}.

Die Heizelemente im Ofen nicht beruhren.

WARNUNG: Zugangliche Teile kbnnen wahrend des Betriebs
heil3 werden. Kleine Kinder nicht in die Nahe des Gerats
gelangen lassen.

WARNUNG: Das Gerat und die zuganglichen Teile

konnen wahrend des Betriebs heil® werden.

Vermeiden Sie es, die Kochelemente zu bertuhren.

Lassen Sie Kinder unter 8 Jahren niemals unbeaufsichtigt

in die Nahe des Gerats.

FUr die Reinigung der Glasbestandteile der Ofentlr keine
Scheuermittel oder scharfkantigen Metallschaber verwenden,
da diese die Oberflache zerkratzen kénnen und das Glas
zerspringen kann.

Bauen Sie das Gerat nicht hinter einer Dekortlir ein, um Uberhitzen
zu vermeiden. Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen oder
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geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und mangeln-
dem Wissen benutzt werden, wenn diese in die sichere Bedienung
des Gerats eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden und
die damit verbundenen Gefahren verstanden haben. Kinder durfen
nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigung und Wartung durch
den Benutzer darf nicht von Kindern vorgenommen werden, wenn
keine Angaben Uber die korrekte Installation der Einlegebdden
vorliegen.

INSTALLATION

1) Der Backofen muss weit vom Fernseher, Radio oder
der Antenne entfernt aufgestellt werden, da anderenfalls
Bildstérungen oder Rauschen auftreten kénnen.

2) Das Gerat sollte so positioniert sein, dass der Stecker
frei zuganglich ist.

3) Dies ist ein Mikrowellenherd flr den Einbau, fur den
die unten aufgefuhrten SICHERHEITSHINWEISE und
INSTALLATIONSANWEISUNGEN gelten.
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@ SICHERHEITSHINWEISE:

Da der Platz im Schrank begrenzt ist, muss der
Mikrowellenherd unter Beachtung der folgenden
Hinweise installiert werden, um Gefahren zu vermeiden.
Luftungsschlitze und Lufteinlasse nicht abdecken.

@ INSTALLATION:

a) Stellen Sie den Mikrowellenherd in den Einbauschrank
und schieben Sie ihn ganz nach hinten. (Abb. 1)

SCHIEBEN

Abb. 1
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b) Schieben Sie den Mikrowellenherd bis zum Ende. (Abb. 2)
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c) Verschieben Sie das Produkt parallel zum Kichenschrank
entsprechend der Pfeilrichtung in der Abbildung, und halten Sie
es in der Mitte. (Abb. 3)

VERSCHIEBEN

-

Abb. 3
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d) Verwenden Sie die Schrauben der Teileverpackung, um das
Mikrowellengerat im Schrank zu befestigen. (Abb. 4)

Details zum Schrank:

ProduktgroRe (W)595x(H)385x(D)337(mm)

GroRe der Offnung: (D)560+4 x (E)360 x (F)550 (mm)
wie in Abb. 4 “D”, “E”, “F” gezeigt.
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Abb. 4
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REINIGUNG
PFLEGE DES MIKROWELLENOFENS

/MAVORSICHT

Der Ofen sollte regelmafig gereinigt und von samtlichen
Lebensmittelresten befreit werden.

AWARNUNG

a.

Ziehen Sie vor der Reinigung das Netzkabel aus der Steckdose.
Nach dem Abkuhlen der Produkte. Tauchen Sie das Gerat beim
Reinigen nicht in Wasser oder andere Flussigkeiten ein.

Wird der Ofen nicht in einem sauberen Zustand gehalten, kann
dies zur Verschlechterung der Oberflache fuhren, was sich
wiederum nachteilig auf die Lebensdauer des Gerats auswirken
und maoglicherweise zu einer gefahrlichen Situation fihren kdnnte.

Verwenden Sie niemals scharfe Reinigungsmittel, Benzin,
Scheuerpulver oder Metallbursten, um Teile des Gerats

Zu reinigen.

Nehmen Sie die Wellenleiterabdeckung nicht ab.

Wenn der Mikrowellenofen fur eine lange Zeit verwendet
wurde, kann es zu unangenehmen Gertichen kommen,

die Sie mit folgenden 3 Methoden eliminieren konnen:

1) Legen Sie mehrere Zitronenscheiben in eine Tasse und
erhitzen Sie sie bei hoher Mikrowellenleistung 2-3 Minuten lang.
2) Stellen Sie eine Tasse roten Tee in den Ofen und erhitzen
Sie ihn mit hoher Mikrowellenleistung.

3) Legen Sie einige Orangenschalen in den Ofen und erhitzen
Sie sie 1 Minute lang mit hoher Mikrowellenleistung.

Wenn das Produkt nicht verwendet wird, sollte es so gut wie
maoglich in trockenen und belufteten Raumen gelagert werden.
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MAWARNUNG

Einzelheiten zur Reinigung von Oberflachen, die mit Lebensmitteln
in Berdhrung kommen:

Wischen Sie die Wellenleiterabdeckung nach dem Gebrauch mit
einem feuchten und anschlielRend mit einem trockenen Tuch ab,
um eventuelle Lebensmittel- und Fettspritzer zu entfernen.
Angesammeltes Fett kann Uberhitzen und Rauch verursachen
oder Feuer fangen.

TIPPS FUR DIE REINIGUNG

Einzelheiten zur Reinigung von Turdichtungen,
Garraum und angrenzenden Teilen.
AuBenseite:

Wischen Sie das Gehause mit einem angefeuchteten
weichen Tuch ab.

Tur:

Wischen Sie die Tur und das Fenster mit einem angefeuchteten
weichen Tuch sauber.

Wischen Sie die Turdichtungen und die angrenzenden Teile ab,
um verschuttete Speisereste oder Spritzer zu entfernen.

Wischen Sie das Bedienfeld mit einem leicht angefeuchteten
weichen Tuch ab.

Innenwande:

Wischen Sie die Innenflachen mit einem angefeuchteten
weichen Tuch ab.

Wischen Sie die Wellenleiterabdeckung ab,
um Lebensmittelreste zu entfernen.

Drehteller / Drehring / Drehachse:
Waschen Sie die Teile mit mildem Seifenwasser ab.

Spulen Sie sie mit klarem Wasser ab und lassen
Sie sie grundlich trocknen.
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ANLEITUNG FUR DAS PRODUKT

=)

Wellenleiterabdeckung

1) Turverriegelung

Die Tur des Mikrowellenofens muss richtig geschlossen sein,
damit er funktioniert.

2) Sichtfenster

Die Benutzer kobnnen den Garvorgang verfolgen.

3) Drehachse

Der glaserne Drehteller sitzt auf der Achse; der darunter liegende
Motor treibt den Drehteller an.

4) Drehring

Der glaserne Drehteller steht auf seinen Radern; sie stutzen den
Drehteller und tragen dazu bei, dass der Teller beim Drehen
das Gleichgewicht halt.

5) Drehteller

Das Gargut ist auf dem Drehteller positioniert, dessen Drehung
wahrend des Betriebs dazu beitragt, die Speisen gleichmalig
Zu garen.
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/AVORSICHT

- Setzen Sie den Drehring zuerst ein.

- Montieren Sie den Drehteller auf die Drehachse
und vergewissern Sie sich, dass er korrekt einrastet.

6) Bedienfeld

Siehe unten im Detail (Anderungen am Bedienfeld sind
ohne Vorankundigung moglich).

7) Wellenleiterabdeckung

Sie befindet sich im Inneren des Ofens, neben der Wand
des Bedienfelds.

/MNAWARNUNG

Entfernen Sie niemals die Wellenleiterabdeckung.
8) Grillgestell
Das Gestell wird zum Einlegen des Bratguts verwendet.
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BEDIENUNG DES BEDIENFELDS

1. VOR DEM GAREN

Die Anzeige leuchtet auf, wenn das Gerat an das Stromnetz
angeschlossen ist, dann schaltet es in den Standby-Modus
und zeigt 1:00 an.
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2. FUNKTIONSWEISE DER MIKROWELLE

Es gibt funf Mikrowellenleistungsstufen: 100P, 80P, 50P, 30P und
10P. Drucken Sie die Taste ,Micro.“ kontinuierlich und wahlen Sie die
gewunschte Mikrowellenleistung aus. Drehen Sie den Knopf, um die
Garzeit zu verlangern oder zu verkurzen. Der wahlbare Zeitbereich
reicht von 0:10 bis 60:00. Nachdem Sie die Zeit ausgewahlt haben,
drucken Sie die Taste ,START/+30s“, um den Ofen zu starten.
Ein Summton zeigt den Abschluss des Garvorgangs an.

(Geeignet fur schnelles Garen und

HIGH 100%ige Leistung Durchgaren)

(Geeignet fur mittelschnelles

M. High |80 % Leistung Garen)

(Geeignet zum Dampfen des

Med 50 % Leistung Garguts)

(Geeignet zum Auftauen von

M. Low |30 % Leistung Lebensmitteln)

LOW 10 % Leistung (Geeignet zum Warmbhalten)

/AVORSICHT

a. Die maximale Zeit, die eingestellt werden kann,
betragt 60 Minuten.

b. Schalten Sie den Ofen niemals ein, wenn er leer ist.

c. Bei maximaler Mikrowellenleistung sinkt die Leistung des Ofens
nach einer gewissen Garzeit automatisch, um die Lebensdauer
zu verlangern.

d. Wenn Sie das Gargut wahrend des Garens wenden, dricken
Sie einmal die Taste START/+30s und der voreingestellte
Garvorgang wird fortgesetzt.

e. Wenn Sie das Gargut vor der voreingestellten Zeit entnehmen
modchten, mussen Sie die Taste STOP/LOCK einmal drlcken,
um den voreingestellten Vorgang zu loéschen und die unbeab-
sichtigte Aktivierung bei der nachsten Verwendung zu vermeiden.
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3. DEFROST/CLOCK
3.1 DEFROST

Es gibt zwei Auftaumodi: dEF1 und dEF2. dEF1 steht fur Auftauen
nach Gewicht und dEF2 fur Auftauen nach Zeit. Dricken Sie diese
Taste, um das Auftauen nach Gewicht oder nach Zeit auszuwahlen.
Auf dem Display wird ,dEF1“ oder ,dEF2" angezeigt. Drehen Sie den
Knopf, um das Gewicht der Lebensmittel oder die Auftauzeit
auszuwahlen. Der optionale Gewichtsbereich von dEF1 liegt
zwischen 100 und 1500 g. Der optionale Zeitbereich von dEF2 liegt
zwischen 0:10 und 60:00. Nachdem Sie das Auftaugewicht oder die
Zeit ausgewahlt haben, dricken Sie die Taste ,START/+30s",
um die Funktion zu aktivieren. Ein Summton zeigt den Abschluss
des Garvorgangs an. Bei der Auftaufunktion ,dEF1“ nach Gewicht
ertdnt ein Piepton, um den Benutzer aufzufordern, das Auftaugut
wahrend des Auftauens zu wenden.

Im Folgenden finden Sie einige Hinweise zum Auftauen
von Lebensmitteln:

dEF1 Der Gewichtsbereich der Auftaufunktion reicht von 100 bis 1500 g.
dEF2 Fir das Auftauen gilt eine Zeitspanne von 0:10 bis 60:00.
AVORSICHT

a. Um ein gleichmaliges Ergebnis zu erzielen, missen
die Lebensmittel wahrend des Betriebs gewendet werden.

b. In der Regel dauert das Auftauen langer als das Garen der Speisen.

c. Wenn sich die Lebensmittel mit einem Messer schneiden
lassen, ist der Auftauprozess abgeschlossen.

d. Die Mikrowelle dringt etwa 4 cm tief in die meisten Lebensmittel ein.

e. Aufgetaute Lebensmittel sollten so schnell wie moglich verzehrt
werden: Sie sollten nicht wieder in den Kuhlschrank gelegt oder
erneut eingefroren werden.
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3.2 CLOCK (24-Stunden-Uhr)

Dricken Sie im Standby-Modus die Taste ,DEFROST/CLOCK" und
halten Sie sie langer als 3 Sekunden gedruckt, um die Schnittstelle
zur Einstellung der Uhr aufzurufen. Gleichzeitig blinkt die Anzeige
in Stunden. Die Uhrzeit kann durch Drehen des Knopfes eingestellt
werden. Drucken Sie nach dem Einstellen der Stunde kurz die Taste
-9 TART/+30s", um zu bestatigen und in den Modus zum Einstellen
der Minuten zu wechseln. Die Minuten kénnen durch Drehen des
Knopfes eingestellt werden. Nachdem Sie die Minuten eingestellt
haben, dricken Sie erneut die Taste ,START/+30s", um die Einstel-
lung zu bestatigen und den Einstellmodus zu verlassen.

4. AUTO COOKING

Acht automatische Menus A.1~A.8 stehen zur Verfugung: Kartoffel,
Pasta, Pizza, Popcorn, Gemuse, Getranke, Fleisch und Fisch.
Driucken Sie die ,Menu“-Taste kontinuierlich, um das gewulnschte
Menu auszuwahlen und auf dem Display wird entsprechend ,A.1% ~
,A.8“ angezeigt. Drehen Sie den Knopf, um das Gewicht des Menus
auszuwahlen. Nachdem Sie das Gargewicht ausgewahlt haben,
dricken Sie die Taste ,START/+30s“, um den Vorgang zu starten.
Ein Summton zeigt den Abschluss des Garvorgangs an.

Anzeige |Art Methode

A1 Kartoffeln | Das optionale Gewicht ist 250g, 500g und 750g.
A.2 Pasta Das optionale Gewicht ist 50g, 100g und 150g.
A.3 Pizza Das optionale Gewicht ist 200g und 400g.

A4 Popcorn |Das optionale Gewicht ist 100g.

A5 Gemiise |Das optionale Gewicht ist 200g, 400g und 600g.

Sie kdnnen zwischen 1 Tasse, 2 Tassen oder

A6 Getrank 3 Tassen mit jeweils etwa 250 ml auswahlen.
A7 Fleisch Das optionale Gewicht ist 200g, 400g und 600g.
A.8 Fisch Das optionale Gewicht ist 200g, 400g und 600g.
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/A\VORSICHT

a. Die Temperatur der Lebensmittel vor dem Garen sollte 20-25°C
betragen. Eine hohere oder niedrigere Temperatur der Lebensmittel
vor dem Garen wurde eine Verlangerung oder Verkurzung der
Garzeit erfordern.

b. Die Temperatur, das Gewicht und die Form der Lebensmittel
haben einen groRen Einfluss auf den Gareffekt. Bei einer
Abweichung von dem im obigen Menu angegebenen Faktor
konnen Sie die Garzeit flr ein optimales Ergebnis anpassen.

5. Grill FUNKTION

Drei Arten von Grill stehen zur Verfigung: G., C-1 und C-2.
Dies sind: Grill, Kombination 1 aus Grill und Mikrowelle und
Kombination 2 aus Grill und Mikrowelle. Driicken Sie die Taste ,,Grill*
kontinuierlich, wahlen Sie den gewunschten Modus aus und auf
dem Display wird entsprechend ,G.%, ,C-1“ oder ,C-2“ angezeigt.
Drehen Sie den Knopf, um die Garzeit einzustellen. Der einstellbare
Zeitbereich reicht von 0:10 bis 60:00. Nachdem Sie die Garzeit
ausgewahlt haben, drucken Sie die Taste ,START/+30s“ um die
Funktion zu aktivieren. Ein Summton zeigt den Abschluss des
Garvorgangs an.

Grill, das Heizelement ist wahrend der Betriebszeit
eingeschaltet. Dies ist fir Rouladen oder Schweinefleisch,

Wourst, Hihnerfliigel geeignet, die sich mit einer
ansprechenden braunen Farbe garen lassen.

G.

Kombination aus Grill und Mikrowellenherd.

C-1 30 % Mikrowelle und 70 % Gril.

Kombination aus Grill und Mikrowellenherd.
55 % Mikrowelle und 45 % Girill.

/MA\VORSICHT

Im Grillmodus kénnen alle Teile des Ofens sowie der Rost und die
Garbehalter sehr heil3 werden. Seien Sie vorsichtig, wenn Sie
Gegenstande aus dem Backofen nehmen. Verwenden Sie dicke

Topflappen oder Ofenhandschuhe, um Verbrennungen zu verhindern.
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6. STOP

Wahrend des Garvorgangs kdnnen Sie die ,STOP“-Taste drucken,
um die Einstellungen abzubrechen und in den Standby-Modus
zurickzukehren. Wahrend des Betriebs des Mikrowellenofens kénnen
Sie die Taste ,STOP“ drucken, um den Betrieb zu unterbrechen.
Im Standby-Zustand kénnen Sie die ,STOP“-Taste erneut driicken,
um die Funktion abzubrechen und in den Standby-Zustand
zurtckzukehren.

7. START/+30s

Nachdem Sie die Garzeit oder das Gewicht der Speisen eingestellt
haben, dricken Sie die Taste ,START/+30s", um den Mikrowellenherd
sofort zu starten. Im Betriebszustand koénnen Sie die Taste
-9 TART/+30s" drucken, um die Zeit zu verlangern: Drucken Sie
einmal, um die Zeit um 30 Sekunden zu verlangern. Im Meni-Modus
und im Modus Auftauen nach Gewicht kann die Zeit jedoch
nicht justiert werden. Im Pause-Modus konnen Sie die Taste
-9 TART/+30s"-Taste drucken, um den vorherigen Garmodus der
Mikrowelle fortzusetzen.

8. EXPRESS

Dricken Sie im Standby-Modus nach dem Einlegen des Garguts
und SchlieRen der Tiur die Taste ,START/+30s“, um das Mikro-
wellengerat schnell zu starten. Die Standardbetriebszeit betragt
30 Sekunden. Dricken Sie wahrend des Betriebs die Taste
»S TART/+30s" einmal fur 30 Sekunden. Ein Summton zeigt den
Abschluss des Garvorgangs an.

9. KINDERSICHERUNGSFUNKTION

Verwenden Sie diese Funktion, um das Bedienfeld zu sperren,
wenn Sie das Gerat reinigen oder damit Kinder den Ofen nicht
unbeaufsichtigt benutzen kénnen. In diesem Modus sind alle Tasten
funktionsunfahig.
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1) Sperre einstellen: Wenn Sie im Standby-Modus die ,STOP*-
Taste langer als 3 Sekunden gedrickt halten, wird die Kindersiche-
rungsfunktion gesperrt, und die Tasten des Mikrowellenherds
kénnen nicht betatigt werden.

2) Sperre aufheben: Um die Kindersicherungsfunktion aufzuheben,
halten Sie bei aktivierter Kindersicherung die ,STOP*“-Taste langer
als 3 Sekunden gedruckt.

LEITFADEN FUR KOCHGERATE

Es wird dringend empfohlen, Behalter zu verwenden, die flr das
Kochen in der Mikrowelle geeignet und sicher sind. Im Allgemeinen
sind Behalter aus hitzebestandiger Keramik, Glas oder Kunststoff
fur das Garen in der Mikrowelle geeignet. Verwenden Sie niemals
Metallbehalter zum Garen in der Mikrowelle oder zum kombinierten
Garen, da es zu Funkenbildung kommen kann. Sie konnen sich an
der unten stehenden Tabelle orientieren.
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Material des

. Mikrowelle | Grill | Combi Hinweise
Behalters
Verwenden Sie niemals
Hitzebestandige Ja Ja Ja Keramik, die mit einem
Keramik Metallrand verziert oder
glasiert ist.
Kann nicht fir lange
Hitzebestandiger Ja Nein | Nein Garzeiten in der
Kunststoff Mikrowelle verwendet
werden
Hitzebestandiges Ja Ja Ja
Glas
Sollte nicht zum
Garen von Fleisch oder
Plastikfolie Ja Nein |Nein | oteletts verwendet
werden, dq die Folie
durch die Uberhitzung
beschadigt werden kann.
Der Grillrost kann
. . nur im Grill- und
Grillgestell Nein Ja Ja Kombinationsmodus
verwendet werden.
Sollte nicht im
Mikrowellenherd
Metallbehilter Nein Nein |Nein | Verwendet werden.
Mikrowellen kdnnen
Metall nicht
durchdringen.
Schlecht hitzebestandig.
Lackierte Nein Nein | Nein Nicht fir das Garen bei
Oberflachen hohen Temperaturen
geeignet
Schlecht hitzebestandig.
Bambusholz . . . Nicht fur das Garen bei
. Nein Nein | Nein
und Papier hohen Temperaturen

geeignet
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TIPPS FUR DAS GAREN

Die folgenden Faktoren kdnnen das Garergebnis beeinflussen:

Anordnung der Lebensmittel

Positionieren Sie dickere Teile nach aufen und dinnere Teile in
die Mitte des Gerichts und verteilen Sie sie gleichmalig. Legen Sie
nach Moglichkeit das Gargut nicht Gbereinander.

Dauer der Garzeit

Beginnen Sie das Garen mit einer kurzen Zeiteinstellung, bewerten
Sie das Ergebnis nach Ablauf der Zeit und verlangern Sie die Garzeit
je nach dem Bedarf. Eine zu lange Garzeit kann zu Rauch und
Verbrennungen fuhren.

GleichméRiges Garen von Speisen

Lebensmittel wie Hihnchen, Hamburger oder Steak sollten wahrend
des Garens einmal gewendet werden.

Ruhren Sie je nach Art der Speisen, falls zutreffend, wahrend des
Garvorgangs ein- oder zweimal von auf3en zur Mitte des Gerichts um.
Stehzeit zulassen

Lassen Sie die Speisen nach Ablauf der Garzeit noch eine
angemessene Zeit im Ofen, damit sie ihren Garvorgang
abschlielen und allmahlich abkuhlen kénnen.

Erkennen, ob das Essen fertig ist

Farbe und Harte von Lebensmitteln helfen festzustellen,

ob sie fertig sind:

- Dampf tritt aus allen Teilen des Lebensmittels aus, nicht nur

aus dem Rand

- Die Gelenke von Geflugel lassen sich leicht bewegen
Schweinefleisch oder Geflligel zeigen keine Anzeichen von Blut
- Fisch ist undurchsichtig und lasst sich leicht mit einer

Gabel zerteilen
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Bratgeschirr
Wenn Sie eine Braunungsschale oder einen Selbsterhitzungs-

behalter verwenden, legen Sie immer eine hitzebestandige Isolierung,
z. B. einen Porzellanteller, darunter, um Schaden am Drehteller und
am Drehring zu vermeiden.

Mikrowellenbestandige Frischhaltefolie

Beim Garen von Speisen mit hohem Fettgehalt darf die
Frischhaltefolie nicht mit den Speisen in Berihrung kommen,

da sie sonst schmelzen kann.

Mikrowellenfestes Kunststoff-Kochgeschirr

Einige Arten von mikrowellenfestem Kunststoff-Kochgeschirr eignen
sich méglicherweise nicht zum Garen von Speisen mit hohem Fett-
und Zuckergehalt. Aulierdem darf die in der Gebrauchsanweisung
des Gerats angegebene Vorwarmzeit nicht Uberschritten werden.

WARTUNG
REPARATUR- UND WARTUNGSARBEITEN

Bitte Uberpriufen Sie die folgenden Punkte, bevor Sie sich
an den Kundendienst wenden.

1. Stellen Sie eine Tasse Wasser (ca. 150 ml) in einem
Glasmessbecher in den Ofen und schlief3en Sie die Tur fest.
Die Ofenlampe sollte erléschen, wenn die Tur richtig
geschlossen ist. Lassen Sie den Ofen 1 Minute lang laufen.
Leuchtet die Ofenlampe?
3. Funktioniert das Kiuhlgeblase?
(Halten Sie Ihre Hand Uber die hinteren Luftungséffnungen).
4. Dreht sich der Drehteller?
(Der Drehteller kann sich im oder gegen den Uhrzeigersinn
drehen. Das ist ganz normal.)
5. Ist das Wasser im Backofen heil3?

A
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Wenn Sie eine der obigen Fragen mit ,NEIN“ beantworten,
uberprufen Sie bitte Ihre Steckdose und die Sicherung

in Inrem Zahlerkasten.

Wenn sowohl die Steckdose als auch die Sicherung einwandfrei
funktionieren, wenden Sie sich an die nachstgelegene
zugelassene Kundendienststelle.

SICHERHEITSVORKEHRUNGEN FUR DIE WARTUNG
Vorsicht: MIKROWELLENSTRAHLUNG

1. Der Hochspannungskondensator bleibt nach dem
Ausschalten geladen; schliel3en Sie den Minuspol des
Hochspannungskondensators mit dem Gehause des Ofens
kurz (verwenden Sie einen Schraubendreher), um ihn vor
dem Beruhren zu entladen.

2. Bei Wartungsarbeiten konnen die unten aufgefuhrten Teile
entfernt werden, wodurch der Zugang zu Potentialen Uber
250V zur Erde moglich wird.

e Magnetron

Hochspannungstransformator

Hochspannungskondensator

Hochspannungsdiode

Hochspannungssicherung

3. Die folgenden Bedingungen kdnnen zu einer Ubermaligen
Belastung durch Mikrowellen wahrend der Wartung fuhren.

Unsachgemalier Einbau des Magnetrons

Falsche Abstimmung von Turverriegelung, Turband und Tar

Unsachgemalle Montage der Schalterhalterung

Schaden an Tur, Turdichtung oder Gehause.
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Korrekte Entsorgung dieses Produkts

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist in Einklang mit der
EU-Richtlinie 2012/19/EU (ber Elektro- und Elektronik-
Altgerate (WEEE, Waste Electrical and Electronic
Equipment 2013) gekennzeichnet. Elektro- und Elektronik-
Altgerate enthalten umweltschadigende Substanzen

(die ggf. eine negative Auswirkung auf die Umwelt haben)
sowie (wiederverwendbare) Grundelemente. Daher ist

es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch

zu entsorgen, um alle schadlichen Substanzen zu entfernen
und wiederverwendbare Teile zu recyceln. Verbraucher
leisten einen wichtigen Beitrag, um zu gewahrleisten,
dass Elektro- und Elektronik-Altgerate nicht zu einem
Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher bitte

an die folgenden Grundregeln:

- Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem
normalen Hausmdill entsorgt werden.

- Elektro- und Elektronik-Altgerate missen bei
zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden,

die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen
Stellen verwaltet werden.

In vielen Landern wird fur die Entsorgung grof3er Elektro-
und Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.
Beim Kauf eines neuen Gerats wird das alte vom Handler
zurickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das
neue Gerat von einem ahnlichen Typ ist und die gleiche
Funktion erflillt wie das Altgerat.

Geringe Leistungsaufnahme gemiR der Verordnung (EU) 2023/826 der Kommission.

Zustand Energieverbrauch | Zeitraum, nach dem das Gerat
automatisch in den Zustand iibergeht
Bereitschaftszustand |0,8W 20 min

mit Informations-
oder Statusanzeige
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